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Πρόλογος

∆εκαπέντε χρόνια διαδοχικών κρίσεων –οικονοµικών, κοινωνικών, υγειονοµικών, 

ενεργειακών– δηµιούργησαν το ιστορικό πλαίσιο µιας κριτικής αµφισβήτησης 

των εδραιωµένων παραγωγικών προτύπων. Οι εθνικές οικονοµίες βρέθηκαν 

ελάχιστα θωρακισµένες απέναντι σε κινδύνους και επισφάλειες που θεωρούσαµε 

ότι τις είχαµε αφήσει πίσω µας µε το γύρισµα της χιλιετίας. Κοινωνικές ανισό-

τητες εντάθηκαν, οι πραγµατικοί µισθοί µειώθηκαν, τα εργασιακά δικαιώµατα 

αµφισβητήθηκαν στον πυρήνα τους.

Η αποτίµηση αυτής της ιστορικής περιόδου είναι ίσως νωρίς να πραγµα-

τοποιηθεί. Η δίκαιη εκτίµηση όµως των συνθηκών και των δηµόσιων πολιτικών 

που τη γέννησαν δεν θα µπορούσε να περιµένει τους ιστορικούς του µέλλοντος. 

Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις των εργαζοµένων, σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, 

διέβλεψαν αρκετά έγκαιρα τους κινδύνους και τις αντιφάσεις ενός παραγωγικού 

προτύπου που ορίζει την αναπτυξιακή πολιτική σε αντιθετική διάσταση από την 

ανάπτυξη του εργατικού δυναµικού. Η αντίληψη ότι η ανθρώπινη εργασία ως 

κοινωνική και οικονοµική αξία προσέγγιζε το τέλος της, τουλάχιστον όπως τη 

γνωρίζαµε µέχρι τότε, τελικά αποδείχθηκε µια απατηλή δυστοπική εικόνα από 

ένα οξύµωρο µέλλον όπου η παραγωγή υπεραξίας θα αποσυνδεόταν από την 

ανθρώπινη δηµιουργία. 

Τα δεκαπέντε προηγούµενα χρόνια καθόρισαν µια διακριτή ιστορική περίο-

δο. Το σίγουρο είναι ότι η τελευταία δεκαπενταετία υπήρξε περίοδος µεγάλης 

εκκαθάρισης θέσεων και πολιτικών απέναντι στις έννοιες της παραγωγής, της 

ανάπτυξης και της κοινωνικής προστασίας. Για τον κόσµο της εργασίας, υπήρξε 

επίσης περίοδος σκληρής συνειδητοποίησης και προοδευτικής ανάπτυξης της 

αυτεπίγνωσης του ρόλου του. Στην περίπτωση της Ελλάδας, η νέα διάσταση που 

αναδύθηκε είναι αυτή της συνολικότερης διεκδίκησης για µια ολιστική ποιοτική 



Ι
Ν

Ε
 
Γ

Σ
Ε

Ε

12

αναβάθµιση της εργασίας. Το ζήτηµα της ποιότητας της εργασίας αποσκοπεί στη 

συστηµατική αναδιάταξη των αιτηµάτων και των διεκδικήσεων των εργαζοµένων 

σε µια ενιαία αναπτυξιακή προοπτική: µισθοί και κίνητρα εργασίας, κοινωνική 

και πολιτική συµµετοχή των εργαζοµένων, εργασιακό περιβάλλον, ανάπτυξη δε-

ξιοτήτων, κοινωνική συµπερίληψη, όλα αποτελούν διακριτές, συµπληρωµατικές 

και µετρήσιµες διαστάσεις της εργασίας. Η συστηµατική παρατήρηση, ανάλυση 

και ερµηνεία αυτών των επιµέρους διαστάσεων µας επιτρέπει να αναδείξουµε 

συνολικά την εργασία τόσο στον ρόλο της ως παραγωγικού συντελεστή όσο και 

ως συσσωρευµένης κοινωνικής εµπειρίας, τεκµηριώνοντας αυτό που συνιστά την 

κεντρική µας θέση: κανένα νέο αναπτυξιακό πρότυπο δεν µπορεί να διαµορφωθεί 

χωρίς να τεθεί στο κέντρο του το ζήτηµα της αναβαθµισµένης ποιότητας της 

εργασίας και, κατ’ επέκταση, της ποιότητας των σχέσεων εργασίας.

Το Ινστιτούτο Εργασίας εδώ και δεκαετίες εργάζεται και συνεχίζει να υλο-

ποιεί έναν ερευνητικό προγραµµατισµό που στοχεύει στη συστηµατική κατανόηση 

και ανάδειξη της εργασίας και της κοινωνικής-εργασιακής εµπειρίας των εργα-

ζοµένων. Όχι πάντα υπό ευνοϊκές συνθήκες και γόνιµες συγκυρίες, προωθεί και 

αναπτύσσει µακροχρόνια προγράµµατα εφαρµοσµένης έρευνας, παράγοντας τα 

επιχειρησιακά µεθοδολογικά εργαλεία ανάλυσης των παραγωγικών σχέσεων και 

συγκρότησης της θεσµικής µνήµης των ποιοτικών διαστάσεων της απασχόλησης. 

Η διαµόρφωση πρότυπων µεθοδολογιών λειτουργικής ανάλυσης της ερ-

γασίας οδήγησε στη διαµόρφωση αναλυτικών εργασιακών προδιαγραφών για 

δεκάδες επαγγελµατικές ειδικότητες. Τα Επαγγελµατικά Περιγράµµατα επιβλή-

θηκαν ως πρότυπες κωδικοποιήσεις των επαγγελµατικών λειτουργιών, αλλά 

και καταγραφής των γνώσεων και δεξιοτήτων των εργαζοµένων, αποτελώντας 

πολύτιµα εργαλεία διαµόρφωσης προγραµµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης, 

συµβουλευτικής, σχηµάτων πιστοποίησης δεξιοτήτων και οδηγών ποιοτικής δια-

µόρφωσης συλλογικών συµβάσεων εργασίας. Σταδιακά, µέσω αυτής της δια-

δροµής, διαµορφώθηκε ένα συνολικότερο µεθοδολογικό οικοσύστηµα διαρκώς 

εµπλουτιζόµενο, συνεισφέροντας στη διαπραγµατευτική ενδυνάµωση των συν-

δικαλιστικών φορέων των εργαζοµένων µε έµφαση την κλαδικότητα και στην 

ενεργή παρέµβασή του στη διαµόρφωση των δηµόσιων πολιτικών εργασίας. 

Το τεύχος που µε χαρά και ευθύνη παραδίδουµε στα χέρια σας αποτελεί 

ουσιαστικά την προαναγγελία ένταξης ενός νέου εργαλείου στο µεθοδολογι-

κό οικοσύστηµα του ΙΝΕ. Η διάγνωση, η παρακολούθηση και η ανάλυση των 

εξελίξεων, καθώς και των µεταβολών στις δεξιότητες του επαγγέλµατος 2642 

«∆ηµοσιογράφοι» αποτελούν µέρος ενός ευρύτερου ερευνητικού έργου που 

υλοποίει το Ινστιτούτο για συνολικά 35 επαγγέλµατα. 
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Με συγκροτηµένη πρότυπη µεθοδολογία, επιχειρείται η διερεύνηση των 

αναγκών για δεξιότητες σε συγκεκριµένα επαγγέλµατα, καθώς και η χαρτογρά-

φηση των διαδροµών απόκτησής τους. Τα αποτελέσµατα αυτής της συστηµατικής 

διερεύνησης πιστεύουµε ότι θα συµβάλουν στον αποτελεσµατικότερο σχεδιασµό 

Ενεργητικών Πολιτικών Απασχόλησης, καθώς και στον εθνικό σχεδιασµό ανά-

πτυξης δεξιοτήτων του εργατικού δυναµικού, οι οποίες µπορεί να έχουν ιδιαίτερα 

θετικό ρόλο στην ανάκαµψη της ελληνικής οικονοµίας και της απασχόλησης. 

Το ΙΝΕ ΓΣΕΕ, κατέχοντας και θεσµικό ρόλο στον Μηχανισµό ∆ιάγνωσης 

Αναγκών της Αγοράς Εργασίας, προσδοκά, µέσω της υλοποίησης του έργου, να 

αναδείξει και την ανάγκη για πιο ενεργή συµµετοχή των συνδικάτων στο ευρύτερο 

σύστηµα διάγνωσης δεξιοτήτων. Ωστόσο, υπάρχει απόλυτη συνείδηση ότι αυτό 

συνεπάγεται τη σταθερή διατήρηση της γενικότερης στόχευσής µας: η ανάκτηση 

της θέσης που αναλογεί στην εργασία στο παραγωγικό σύστηµα προϋποθέτει 

τον σεβασµό και την ενδυνάµωση των δικαιωµάτων των εργαζοµένων και της 

παρουσίας των συνδικαλιστικών τους φορέων. 

Τέλος, για την έκδοση της παρούσας µελέτης, ιδιαίτερες ευχαριστίες οφεί-

λονται στη συγγραφέα Χριστίνα Παρασκευοπούλου, στους επιστηµονικούς επι-

µελητές Ελένη ∆ρακάκη, Κώστα Μπουκουβάλα και ∆ηµήτρη Παϊταρίδη, καθώς 

και στη συντονίστρια του έργου Αλίκη Κύρου. 

χρήστος Γούλας

Γενικός ∆ιευθυντής ΙΝΕ ΓΣΕΕ
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Εισαγωγή 1

Η διάγνωση, η παρακολούθηση και η ανάλυση των εξελίξεων, καθώς και των 

µεταβολών στις δεξιότητες του επαγγέλµατος 2642 «∆ηµοσιογράφοι» αποτε-

λούν, όπως ειπώθηκε και στον πρόλογο, µέρος ενός ευρύτερου ερευνητικού 

έργου που υλοποιεί το Ινστιτούτο Εργασίας της ΓΣΕΕ (ΙΝΕ ΓΣΕΕ) για συνολικά 

25 επαγγέλµατα της ελληνικής οικονοµίας. Το έργο αυτό αποτελεί συνέχεια ενός 

ερευνητικού έργου που πραγµατοποίησε και ολοκλήρωσε πρόσφατα το ΙΝΕ ΓΣΕΕ 

σε 11 άλλα επαγγέλµατα.1 

Για την επιλογή των 25 επαγγελµάτων, έχει ληφθεί υπόψη µια σειρά από 

κριτήρια/µεταβλητές που σχετίζονται µε οικονοµικούς και τεχνολογικούς παρά-

γοντες, καθιστώντας ωφέλιµη την παρέµβαση στα σχετικά επαγγέλµατα για την 

απόκτηση και την αναβάθµιση των αντίστοιχων δεξιοτήτων. Έτσι καταλήξαµε 

σε επαγγέλµατα τα οποία έχουν ειδικό βάρος στον εγχώριο τεχνοοικονοµικό και 

παραγωγικό µετασχηµατισµό και στην πράσινη µετάβαση.

Πιο συγκεκριµένα, η διερεύνηση των δεξιοτήτων από την πλευρά του 

Ινστιτούτου Εργασίας συνδέεται µε την ανάπτυξη ή επικαιροποίηση των γνώ-

σεων, των δεξιοτήτων και των ικανοτήτων των εργαζοµένων, καθώς και µε την 

1. Πρόκειται για τα επαγγέλµατα 3511 «Τεχνικοί λειτουργιών των τεχνολογιών πληροφόρησης 

και επικοινωνίας», 3513 «Τεχνικοί δικτύων και συστηµάτων Η/Υ», 4224 «Υπάλληλοι υποδοχής σε 

ξενοδοχεία», 4323 «Υπάλληλοι υπηρεσιών µεταφορών», 7411 «Ηλεκτρολόγοι κτιρίων και ασκού-

ντες συναφή επαγγέλµατα» και 9321 «Συσκευαστές προϊόντων, µε το χέρι» µε συγγραφέα τον 

Γιώργο Μπιθυµήτρη, καθώς και για τα επαγγέλµατα 2423 «Επαγγελµατίες σύµβουλοι προσωπι-

κού και επαγγελµατικού προσανατολισµού», 2424 «Επαγγελµατίες σύµβουλοι επιµόρφωσης και 

ανάπτυξης του προσωπικού, 4211 «Ταµίες τραπεζών και ασκούντες συναφή επαγγέλµατα», 5223 

«Βοηθοί πωλήσεων σε καταστήµατα» και 5414 «Φύλακες ασφαλείας χώρων» µε συγγραφέα την 

Κατερίνα Γεωργαντά. Η επιµέλεια των µελετητικών έργων στα 11 επαγγέλµατα έγινε από τους 

∆ηµήτρη Παϊταρίδη και Κώστα Μπουκουβάλα.
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κατοχύρωση των επαγγελµατικών τους δικαιωµάτων µέσω της πιστοποίησης 

των επαγγελµατικών προσόντων. Από αυτή την άποψη, όπως θα δούµε και στην 

ανάλυση που ακολουθεί, η αναβάθµιση των δεξιοτήτων δεν προσεγγίζεται ως 

ατοµική ευθύνη των εργαζοµένων, αλλά ως δυνατότητα η οποία παρέχεται στο 

πλαίσιο ενός οικοσυστήµατος που ξεκινά από την επιχείρηση και επεκτείνεται 

προκειµένου να συµπεριλάβει τους κοινωνικούς εταίρους και την Πολιτεία. Στον 

βαθµό στον οποίο προσφέρεται στο σύνολο του εργατικού δυναµικού, µέσω 

πολλαπλών αλλά δοµηµένων διαδροµών (ποιοτικά προγράµµατα κατάρτισης, 

διαδικασίες πιστοποίησης προσόντων, κατάρτιση κατά την εργασία, µαθητεία 

κ.λπ.), η αναβάθµιση ή η απόκτηση νέων δεξιοτήτων συνδέεται στενά µε την 

κατοχύρωση δικαιωµάτων στο πλαίσιο του επαγγέλµατος. Αντίθετα, όσο λιγό-

τεροι είναι οι εργαζόµενοι που έχουν πρόσβαση στην αναβάθµιση και όσο πιο 

ασυνεχείς είναι οι διαδροµές που οδηγούν σε αυτήν, τόσο µεγαλύτερη είναι η 

ευαλωτότητα απέναντι στις διακυµάνσεις της αγοράς εργασίας, τόσο για τους 

εργαζοµένους όσο και για το ίδιο το επάγγελµα.

Ως προς τους ερευνητικούς στόχους, η παρούσα µελέτη, αξιοποιώντας 

δευτερογενείς πηγές µαζί µε πρωτογενή δεδοµένα που αντλήθηκαν από τον 

συνδυασµό ποσοτικών και ποιοτικών µεθόδων, επιχειρεί να αποτυπώσει ευρύ-

τερα την υφιστάµενη κατάσταση στο επάγγελµα 2642 «∆ηµοσιογράφοι» σε ό,τι 

αφορά βασικούς δείκτες της αγοράς εργασίας (µεγέθη απασχόλησης, επίπεδα 

προσόντων, τεχνολογική µεταβολή, συµµετοχή στην εκπαίδευση και κατάρτιση 

κ.ά.). Στο επίκεντρο της ανάλυσης βρίσκονται η διερεύνηση των δεξιοτήτων που 

θεωρούνται αποφασιστικής σηµασίας για την ικανοποιητική άσκηση του επαγ-

γέλµατος και οι παράγοντες που επηρεάζουν την επάρκεια αυτών των δεξιοτή-

των. Τόσο στο στάδιο της βιβλιογραφικής ανασκόπησης όσο και στην ανάλυση 

των δεδοµένων και στη διατύπωση προτάσεων πολιτικής, η µελέτη λαµβάνει 

υπόψη τις τάσεις που παρατηρούνται στην ευρωπαϊκή και παγκόσµια αγορά ερ-

γασίας, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά την έκθεση του επαγγέλµατος στους κινδύνους 

της αυτοµατοποίησης-ψηφιοποίησης. Επιπλέον, στην παρούσα έρευνα ιδιαίτε-

ρη έµφαση δίνεται στην ανάδειξη των επιπτώσεων της πανδη µίας COVID-19 

στις δεξιότητες του επαγγέλµατος, στη δυνατότητα τηλεργασίας, καθώς και 

στη στάση των εργαζοµένων απέναντι στη διά ζώσης ή/και εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση. Η ενσωµάτωση των παραπάνω στην ανάλυσή µας είναι ιδιαίτερα 

σηµαντική παράµετρος προκειµένου να σκιαγραφήσουµε τις κινητήριες δυνά-

µεις που µετασχηµατίζουν αφενός τις ανάγκες της σχετικής αγοράς εργα σίας 

για δεξιότητες και αφετέρου τις δεξιότητες καθαυτές. Επίσης σηµαντική στην 

ανάλυση του επαγγέλµατος είναι η σκιαγράφηση των διαδροµών απόκτησης 
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δεξιοτήτων, δίνοντας έµφαση στο επίπεδο παρακίνησης από την πλευρά της 

εργοδοσίας. Πρόκειται για έναν παράγοντα µάλλον παραγνωρισµένο, καθώς 

οι σχετικές έρευνες επικεντρώνονται συνήθως στην αναντιστοιχία δεξιοτήτων 

(εκροή) παρά στην εκπαίδευση (εισροή), µε αποτέλεσµα να δυσχεραίνεται ο 

καθορισµός ενός σαφούς συνδέσµου µεταξύ εκπαίδευσης και δεξιοτήτων (Mane 

& Corbella, 2017: 32). 

Για την πληρέστερη διάγνωση, παρακολούθηση και ανάλυση των εξε-

λίξεων και των µεταβολών που διέπουν τις δεξιότητες των δηµοσιογράφων, 

επιλέχθηκαν ταυτόχρονα ποσοτικά και ποιοτικά αναλυτικά εργαλεία. Στην περί-

πτωση της ποσοτικής ανάλυσης, για τη συλλογή δεδοµένων χρησιµοποιήθηκε 

ερωτηµατολόγιο κλειστού τύπου, που δηµιουργήθηκε από την οµάδα έργου 

και το οποίο δοµήθηκε πάνω στο θεωρητικό υπόδειγµα που αναπτύχθηκε για 

τους σκοπούς της έρευνας (βλ. Κεφάλαιο 2). Με τον τρόπο αυτόν κατέστη δυ-

νατή η συλλογή µεγάλου αριθµού ποσοτικών δεδοµένων, που µας επέτρεψε 

να αποκοµίσουµε αντικειµενική εικόνα σχετικά µε τις ανάγκες για δεξιότητες 

των δηµοσιο γράφων και, ταυτόχρονα, αξιοποιώντας διάφορα στατιστικά ερ-

γαλεία, να εξαχθούν ορισµένα ευρύτερα συµπεράσµατα για το επάγγελµα. 

Ταυτόχρονα, στην έρευνά µας αξιοποιήσαµε και ποιοτική ανάλυση, καθώς η 

τελευταία προσφέρει: α) τη δυνατότητα κατανόησης σε βάθος της οπτικής και 

της σηµασίας που δίνουν οι εργαζόµενοι στο σύστηµα δεξιοτήτων και β) ανα-

λυτικές πληροφορίες για τη σχετική προσωπική τους εµπειρία, τις στάσεις και 

τις απόψεις τους. Έτσι, στο πλαίσιο της ποιοτικής ανάλυσης, οργανώθηκαν µία 

οµάδα εστίασης (focus groups) και πέντε συνεντεύξεις εις βάθος (interviews), 

οι οποίες πραγµατοποιήθηκαν σε συνεργασία µε τις εταιρείες Alco και Prorata. 

Ειδικότερα, στις οµάδες εστίασης συµµετείχαν αποκλειστικά εργαζόµενοι, κα-

θώς, λόγω της άµεσης σχέσης µε το αντικείµενο εργασίας τους, γνωρίζουν µε 

µεγαλύτερη ακρίβεια τις δεξιότητες που απαιτούνται για την επιτυχή εκτέλεση 

των καθηκόντων τους. Από την άλλη πλευρά, στις συνεντεύξεις έλαβαν µέρος 

κυρίως εργοδότες ή/και προϊστάµενοι που έχουν επιφορτιστεί µε τη διαχείρι-

ση του εργατικού δυναµικού. Ειδικά για τους εργοδότες, επιλέξαµε να τους 

συµπεριλάβουµε επίσης στην έρευνά µας, αφού είναι εκείνοι που θέτουν το 

εργασιακό πλαίσιο (οργάνωση της εργασίας, τεχνολογία) όπου αναδεικνύονται 

οι δεξιότητες (Mane & Corbella, 2017: 32-33). 

Ολοκληρώνοντας, η µελέτη οργανώνεται στα ακόλουθα κεφάλαια: Στο 

Κεφάλαιο 2 παρουσιάζονται το θεωρητικό πλαίσιο και η αναλυτική στρατηγική 

στα οποία στηρίζονται η διάγνωση, η παρακολούθηση και η ανάλυση των εξελί-

ξεων και των µεταβολών στις δεξιότητες στο επάγγελµα 2642 «∆ηµοσιογράφοι». 
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Στο Κεφάλαιο 3, αξιοποιώντας διεθνείς και εγχώριες βάσεις δεδοµένων, δίνεται 

µια συνεκτική περιγραφή του επαγγέλµατος, αποτυπώνονται οι τάσεις σε αυτό 

και επιχειρείται η ταξινόµηση των συναφών δεξιοτήτων. Στο Κεφάλαιο 4 παρου-

σιάζονται τα αποτελέσµατα της ποιοτικής διερεύνησης αναγκών σε δεξιότητες, 

ενώ στο Κεφάλαιο 5 εξετάζονται τα αντίστοιχα αποτελέσµατα της ποσοτικής 

διερεύνησης. Η µελέτη ολοκληρώνεται, ως είθισται, µε τα συµπεράσµατα στο 

Κεφάλαιο 6.



19

2
Θεωρητικό πλαίσιο 

και αναλυτική στρατηγική

Το παρόν κεφάλαιο παρουσιάζει τους τρεις ερευνητικούς άξονες στους οποίους 

στηρίζονται η διάγνωση, η παρακολούθηση και η ανάλυση των εξελίξεων και 

των µεταβολών στις δεξιότητες στο επάγγελµα 2642 «∆ηµοσιογράφοι».2 Συγκε-

κριµένα, ο Άξονας 1 διερευνά ευρύτερους δοµικούς παράγοντες που επιδρούν 

στη διαµόρφωση δεξιοτήτων (και αντίστοιχων πολιτικών για τις δεξιότητες). 

Επιµέρους στοιχεία που εξετάζονται είναι η δοµή της αγοράς εργασίας, οι διαδικα-

σίες ψηφιοποίησης/αυτοµατοποίησης που διέπουν τη σύγχρονη αγορά εργασίας, 

καθώς και οι καταλυτικές επιπτώσεις της πανδηµίας COVID-19 στις δεξιότητες 

όπου έµφαση δίνεται και στην αποτίµηση της στάσης των εργαζοµένων απέναντι 

στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση µετά την εµπειρία της πανδηµίας COVID-19.

Ο Άξονας 2 αναλύει τις δύο βασικές διαδροµές απόκτησης δεξιοτήτων 

–ή/και αναβάθµισής τους–, που είναι η εκπαίδευση και η εργασιακή εµπειρία. 

Επιπλέον, στον ίδιο άξονα εξετάζονται ορισµένα ατοµικά χαρακτηριστικά του 

εργατικού δυναµικού (φύλο και ηλικία), καθώς και τα οργανωσιακά χαρακτηρι-

στικά (στάσεις και πρακτικές εργοδοτών απέναντι στην κατάρτιση) που πιθανόν 

να επηρεάζουν αυτές τις διαδροµές. Τέλος, ο Άξονας 3 αναφέρεται στη διερεύ-

νηση των δεξιοτήτων ως προς τους βαθµούς αντιλαµβανόµενης κατοχής και 

απαίτησής τους, επίδρασης της ψηφιακής τεχνολογίας σε αυτές, αντιστοίχισης 

2. Το θεωρητικό πλαίσιο και η αναλυτική στρατηγική που παρουσιάζονται στο παρόν κεφάλαιο 

προέρχονται από το αντίστοιχο κεφάλαιο που εκπονήθηκε από τους Γιώργο Μπιθυµήτρη και 

Κατερίνα Γεωργαντά στο πλαίσιο της διάγνωσης, παρακολούθησης και ανάλυσης των εξελίξε-

ων, καθώς και των µεταβολών στις δεξιότητες σε 11 επαγγέλµατα της εγχώριας αγοράς εργα-

σίας (βλ. Εισαγωγή). Προσαρµογές έγιναν κυρίως ως προς τον Άξονα 1, όπου στη θεωρητική 

και εµπειρική ανάλυση του υπό διερεύνηση επαγγέλµατος δόθηκε έµφαση στις επιπτώσεις της 

πανδηµίας COVID-19.
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των δεξιοτήτων σε σχέση µε τις ανάγκες της εργασίας, καθώς και ως προς τη 

µεταβολή του επιπέδου των δεξιοτήτων στον τρέχοντα εργοδότη.

Το αναλυτικό πλαίσιο της διάγνωσης, της παρακολούθησης και της ανά-

λυσης των εξελίξεων και των µεταβολών στις δεξιότητες για το επάγγελµα 

2642 «∆ηµοσιογράφοι» συνοψίζεται στο Σχήµα 2.1, ενώ στις επόµενες ενότητες 

ακολουθεί η αναλυτική παρουσίαση του κάθε άξονα. 

2.1 Δομή αγοράς εργασίας, τεχνολογική μεταβολή  
και πανδημία COVID-19 (Άξονας 1)

Στον πρώτο άξονα εξετάζουµε τα χαρακτηριστικά που παραπέµπουν στη δοµή 

της αγοράς εργασίας, τις τεχνολογικές µεταβολές που υφίσταται το επάγγελµα 

2642 «∆ηµοσιογράφοι» και τις επιπτώσεις της πανδηµίας COVID-19 στο επάγ-

ΣΧΗΜΑ 2.1

Το αναλυτικό πλαίσιο της έρευνας

Άξονας 1 (Δομικοί παράγοντες που επιδρούν στην απόκτηση δεξιοτήτων)
›  Σχέσεις εργασίας
›  Τεχνολογική μεταβολή (ψηφιοποίηση-αυτοματοποίηση)
›  Επιπτώσεις πανδημίας COVID-19

Άξονας 2 (Ατομικά χαρακτηριστικά εργαζομένων και χαρακτηριστικά επιχείρησης)
›  Προσόντα (τυπική και άτυπη – μη τυπική εκπαίδευση)
›  Εργασιακή εμπειρία
›  Στάσεις και πρακτικές των επιχειρήσεων απέναντι στην εκπαίδευση και κατάρτιση

Άξονας 3 (Διερεύνηση δεξιοτήτων)
›  Απαιτούμενα εκπαιδευτικά προσόντα για την εύρεση και, αντίστοιχα, την εκτέλεση της εργασίας
›  Αντιλαμβανόμενος βαθμός κατοχής δεξιοτήτων
›  Αντιλαμβανόμενος βαθμός απαίτησης δεξιοτήτων από τους εργοδότες
›  Επίδραση ψηφιακών τεχνολογιών στις δεξιότητες
›  Βαθμός αντιστοίχισης των δεξιοτήτων σε σχέση με τις ανάγκες της εργασίας
›  Μεταβολή του επιπέδου των δεξιοτήτων στον τρέχοντα εργοδότη
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γελµα και στις διαδροµές απόκτησης δεξιοτήτων. Στο επίπεδο της ανάλυσης 

εντός του επαγγέλµατος, η σχέση εργασίας (πλήρους ή µερικής απασχόλησης, 

ορισµένου ή αορίστου χρόνου κ.ά) και ο βαθµός αυτονοµίας στην εργασία συνι-

στούν παράγοντες προσδιοριστικούς (αλλά όχι µοναδικούς) ως προς την ποιότητα 

της απασχόλησης. Μας ενδιαφέρει να δούµε τον τρόπο µε τον οποίο, καθώς 

και τον βαθµό στον οποίο οι παραπάνω παράγοντες σχετίζονται µε την κατοχή 

δεξιοτήτων που θεωρούνται αναγκαίες για το επάγγελµα και την ποιότητα της 

απασχόλησης. Γνωρίζουµε, για παράδειγµα, από άλλες έρευνες ότι οι τάσεις 

κατάτµησης της αγοράς εργασίας (σε έναν πυρήνα σχετικά προστατευµένης 

απασχόλησης και σε µια περιφέρεια όπου κυριαρχούν η ευελιξία κάθε είδους 

και η απορρύθµιση της εργασίας) ενισχύονται από µια άλλη τάση σύµφωνα µε 

την οποία οι εργαζόµενοι µε άτυπες µορφές απασχόλησης έχουν µικρότερη 

πρόσβαση σε δοµηµένες διαδροµές αναβάθµισης δεξιοτήτων, όπως µέσω της 

επαγγελµατικής κατάρτισης (Ferreira et al., 2018). Ωστόσο, αποτελεί ζήτηµα προς 

εµπειρική διερεύνηση το κατά πόσο οι άτυπες µορφές απασχόλησης σχετίζονται 

ευθέως µε την κατάτµηση της αγοράς εργασίας, καθώς δεν είναι αναγκαστικά 

κάθε άτυπη απασχόληση και επισφαλής (Καραµεσίνη, 1999). 

Εξετάζεται ακόµα το µέγεθος της επιχείρησης, καθώς η σχετική βιβλιο-

γραφία δείχνει ότι οι επιχειρήσεις υψηλής τεχνολογικής σύνθεσης και παραγω-

γικότητας, και γενικότερα οι µεγαλύτερες επιχειρήσεις και τα πιο οργανωµένα 

εργασιακά περιβάλλοντα, ευνοούν την καλλιέργεια κουλτούρας απόκτησης και 

αναβάθµισης δεξιοτήτων (OECD, 2017). Σε αυτή τη συνάφεια, έχει υποστηριχτεί 

ότι οι µεγαλύτερες επιχειρήσεις έχουν πλεονέκτηµα λόγω της γεωγραφικής τους 

θέσης (συνήθως µέσα σε αστικά κέντρα ή κοντά σε αυτά), αλλά και λόγω του 

αποθέµατος ανθρώπινου κεφαλαίου και, εποµένως, της εξειδίκευσης σε σχέση 

µε τις µικρές και µικροµεσαίες επιχειρήσεις3 (ΜµΕ) (Almeida & Aterido, 2015). 

Μάλιστα, στον απόηχο της πανδηµίας, η αλλαγή στις ανάγκες γνώσεων και 

δεξιοτήτων είναι πιο έντονη σε εταιρείες µε προσέγγιση υψηλών επενδύσεων 

και υψηλής συµµετοχής στην οργάνωση της εργασίας (Van Loo et al., 2021), 

δηλαδή σε εταιρείες κατά βάση µεγάλου µεγέθους. 

Επίσης, η καταγραφή του κλάδου, σε συνδυασµό µε το επάγγελµα, µας 

επιτρέπει να εισαγάγουµε στην ανάλυσή µας ως εξωτερική µεταβλητή τον βαθµό 

διακινδύνευσης θέσεων εργασίας από την ψηφιοποίηση στις διαδικασίες παρα-

3. Λαµβάνοντας υπόψη το υψηλό ποσοστό µικροµεσαίων επιχειρήσεων στην Ελλάδα σε σχέ-

ση µε τις άλλες χώρες-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην επόµενη ενότητα δίνεται ιδιαίτερη 

έµφαση στην ανάλυση των εµποδίων εκπαίδευσης και κατάρτισης των εργαζοµένων στις ΜµΕ.
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γωγής.4 Εργαζόµενοι σε επαγγέλµατα υψηλού ρίσκου αυτοµατισµού ενδεχοµέ-

νως να είναι λιγότερο δεκτικοί στην εκπαίδευση ή να αδυνατούν να εντοπίσουν 

προγράµµατα επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. Ακόµη, επαγγέλµατα 

χαµηλού τεχνολογικού επιπέδου ή/και έντασης γνώσης έχουν περιορισµένες 

απαιτήσεις σε δεξιότητες, ενώ η αναβάθµισή τους γίνεται µε χαµηλό ρυθµό 

(Pouliakas, 2018). Για την εκτίµηση του κινδύνου από συστήµατα αυτοµατο-

ποίησης, κρίθηκε σκόπιµο να καταγραφεί ο βαθµός ρουτίνας των εργασιακών 

καθηκόντων του ερωτώµενου, καθώς «οι αυτοµατοποιηµένες διαδικασίες τείνουν 

να υποκαθιστούν τους εργαζοµένους στην εκτέλεση "απλών" γνωστικών και 

χειρωνακτικών διαδικασιών, δηλαδή διαδικασιών που µπορούν να περιγραφούν 

στη βάση σαφών κανόνων» (Λαπατσιώρας κ.ά, 2020· Λιντζέρης, 2020). Συναφής 

είναι η RBTC (Routine Biased Technological Change) υπόθεση, σύµφωνα µε την 

οποία η τεχνολογική µεταβολή έχει σοβαρές αρνητικές επιπτώσεις σε επαγγέλ-

µατα ρουτίνας και απλών λειτουργιών (Autor et al., 2003). Για την εκτίµηση του 

βαθµού αυτονοµίας-ρουτίνας της εργασίας, βασιζόµαστε στην εγχειρηµατοποίηση 

της έννοιας της ρουτίνας, όπως συντελείται στο πλαίσιο της πανευρωπαϊκής 

έρευνας European Working Conditions Survey (βλ. παρακάτω).

Την ίδια στιγµή, η εµφάνιση της πανδηµίας COVID-19 επιτάχυνε τη διάχυση 

της ψηφιοποίησης στο σύνολο του οικονοµικού κυκλώµατος, καθώς προκάλεσε 

σηµαντικές µεταβολές στον τρόπο παραγωγής, όπως και στις καταναλωτικές συ-

νήθειες, µε την παραγωγή νέων προϊόντων, καθώς και στον µετασχηµατισµό του 

εργασιακού χώρου. Εν γένει, η πανδηµία COVID-19 και τα περιοριστικά µέτρα που 

επιβλήθηκαν για την αντιµετώπισή της άλλαξαν µε ριζικό τρόπο τη σχέση µεταξύ 

των ατόµων και των νέων τεχνολογιών. Στο πλαίσιο των παραπάνω αλλαγών, 

κατέστη εµφανής η ανάγκη για ψηφιακές δεξιότητες όχι µόνο στη διατήρηση της 

λειτουργίας των επιχειρήσεων αλλά και σε πολλές πτυχές της καθηµερινής ζωής 

των ανθρώπων. Όµως, ενώ η τηλεργασία και η εξ αποστάσεως εκπαίδευση έγιναν 

πραγµατικότητα για εκατοντάδες εκατοµµύρια ανθρώπους παγκοσµίως, αποκαλύ-

φθηκαν την ίδια στιγµή και οι περιορισµοί της ψηφιακής ετοιµότητας στη δεδοµένη 

συγκυρία. Ειδικότερα, το 2019 και σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, τουλάχιστον το 

85,0% των θέσεων εργασίας απαιτούσε κάποιο επίπεδο ψηφιακής ικανότητας, ενώ 

µόνο το 56,0% των ενηλίκων είχε τουλάχιστον βασικές ψηφιακές δεξιότητες (EIT 

Health & McKinsey & Company, 2020). Πέρα όµως από την αυξανόµενη ζήτηση 

4. Σε µονοψήφιο κωδικό επαγγέλµατος, υπάρχουν σχετικά στοιχεία για τη διακινδύνευση θέ-

σεων εργασίας λόγω «ψηφιοποίησης» στην πρόσφατη µελέτη του ΙΝΕ ΓΣΕΕ. Βλ. Λαπατσιώρας 

κ.ά. (2020). Σε διψήφιο κωδικό, διατίθενται σχετικές εκτιµήσεις από το CEDEFOP στο πλαίσιο της 

European Skills and Jobs (ESJ) Survey. Βλ. σχετικά Pouliakas (2018). 
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σε ψηφιακές δεξιότητες, ο Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυ-

ξης (ΟΟΣΑ) υποστηρίζει πως κατά τη διάρκεια της πανδηµίας υπήρχαν ορισµένες 

εγκάρσιες δεξιότητες, όπως οι «επικοινωνιακές δεξιότητες» ή η «οµαδική εργασία», 

που παρέµεναν επίσης σε υψηλή ζήτηση στην αγορά εργασίας διαφόρων χωρών 

(OECD, 2021). Επίσης, το CEDEFOP (2020a) αναφέρει πως το 2020, εκτός από τις 

ψηφιακές δεξιότητες, αύξηση στη ζήτηση παρουσίασαν οµάδες δεξιοτήτων που 

σχετίζονται µε: α) τις πωλήσεις και την προώθηση, β) τη διαχείριση ανθρώπινου 

δυναµικού, γ) τη διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας, δ) τη µεταποίηση και τον 

αυτοµατισµό και ε) τη συνέχιση του επιχειρείν και της διαχείρισης αλλαγών.

Όσον αφορά την ανάπτυξη των δεξιοτήτων, ο Οργανισµός Οικονοµικής Συ-

νεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) πρότεινε την εφαρµογή σχετικών πολιτικών στην 

αγορά εργασίας σε τρεις διακριτές χρονικές φάσεις (OECD, 2021). Βραχυπρόθεσµα 

και κατά τη διάρκεια των περιοριστικών µέτρων, ήταν βασικό για τις κυβερνήσεις 

να υποστηρίξουν την ανάπτυξη δεξιοτήτων που ενισχύουν την ανθεκτικότητα των 

ατόµων, καλύπτοντας τη ζήτησή τους από τις αγορές εργασίας. Να σηµειώσουµε 

ότι η αναγκαιότητα παρέµβασης του κράτους στην ανάπτυξη δεξιοτήτων κατά τη 

διάρκεια της πανδηµίας αποδίδεται και στη χρονοβόρα µετάβαση της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας από την παράδοση σε αίθουσα στην παράδοση µέσω διαδικτύου. Επι-

πλέον, πολλές εταιρείες επλήγησαν σοβαρά από την κρίση και τους περιορισµούς 

στις µετακινήσεις και τα lockdown που ακολούθησαν, έτσι ώστε η προτεραιότητα 

δόθηκε στη βιωσιµότητα των επιχειρήσεων παρά στην εκπαίδευση του προσωπι-

κού (Van Loo et al., 2021). Μεσοπρόθεσµα, η αγορά εργασίας και οι κοινωνικές 

πολιτικές θα πρέπει να προσαρµοστούν σε ένα ταχέως µεταβαλλόµενο τοπίο και 

οι πολιτικές παρεµβάσεις θα πρέπει να προσαρµοστούν σύµφωνα µε την εξέλιξη 

της εξάπλωσης του ιού και να προσαρµοστούν στη θεσµική και οικονοµική δοµή 

κάθε χώρας. Τέλος, προκειµένου να διασφαλιστεί µια πιο µακροπρόθεσµη ανά-

καµψη, οι κυβερνήσεις πρέπει να αντιµετωπίσουν προϋπάρχουσες διαρθρωτικές 

προκλήσεις που είναι πιθανό να επιταχυνθούν και να καταστούν πιο επείγουσες 

µετά την κρίση του COVID-19. Μεταξύ αυτών, η παροχή επαρκούς υποστήριξης 

σε εργαζοµένους µε χαµηλή ειδίκευση και ευάλωτη θέση µέσω αποτελεσµατικών 

πολιτικών επανεκπαίδευσης και αναβάθµισης των δεξιοτήτων.

Η ∆ιεθνής Οργάνωση Εργασίας (∆ΟΕ) από την πλευρά της υποστηρίζει 

ότι οι εργαζόµενοι στη µετά COVID εποχή θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα 

αναβάθµισης των δεξιοτήτων τους (upskilling) και επαναπροσδιορισµού τους 

(reskilling) (ILO, 2021a). Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στις δεξιότητες της ευελιξίας 

και της συνεχούς διά βίου µάθησης, ιδιαίτερα στον τοµέα της πληροφορικής και 

του αυτοµατισµού (digital skills) (ILO, 2020). Επιπλέον, η ∆ΟΕ αναφέρει χαρακτη-
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ριστικά ότι η µετάβαση προς την ψηφιακή οικονοµία θα οδηγήσει περισσότερα 

άτοµα να εργάζονται εξ αποστάσεως και να είναι σε θέση να χειρίζονται απο-

τελεσµατικά τη σύγχρονη τεχνολογία. Η ∆ΟΕ επισηµαίνει ότι οι επιχειρήσεις και 

οι οργανισµοί θα πρέπει να είναι σε εγρήγορση έτσι ώστε να προσφέρουν την 

κατάλληλη εκπαίδευση στους εργαζοµένους (ILO, 2021b). Τονίζεται ότι η επίτευξη 

των παραπάνω θα είναι προαπαιτούµενα τόσο για τις επιχειρήσεις όσο και για 

τους εργαζοµένους, έτσι ώστε να µπορέσουν να αντεπεξέλθουν στις απαιτήσεις 

του εργασιακού περιβάλλοντος στη µετά COVID εποχή.

Παροµοίως, το CEDEFOP (2021a) αναγνωρίζει ότι η χρήση ηλεκτρονικού 

υπολογιστή και διαδικτύου, η αξιοποίηση των ψηφιακών µέσων για επαγγελµα-

τική συνεργασία, η διαχείριση ψηφιακών δεδοµένων και ο προγραµµατισµός των 

ψηφια κών συστηµάτων αποτελούν τις πιο σηµαντικές ψηφιακές δεξιότητες στην 

περίοδο της πανδηµίας, καθώς και στη µετά αυτής εποχή. Επιπροσθέτως, γίνεται 

αναφορά για τη συνεχή διά βίου εκπαίδευση, όπου οι εργαζόµενοι θα πρέπει να 

είναι σε θέση να µαθαίνουν γρήγορα, να µπορούν να επαναπροσδιορίζουν µε τον 

ίδιο ρυθµό τις πληροφορίες που έχουν λάβει και κάθε φορά να προσαρµόζονται 

στα νέα δεδοµένα (CEDEFOP, 2021a). Το CEDEFOP επίσης υποστηρίζει ότι, πέρα 

των τεχνολογικών δεξιοτήτων, η σωστή και ακριβής επικοινωνία και η συνεργασία 

στο εξ αποστάσεως εργασιακό περιβάλλον αποτελούν βασική προϋπόθεση για την 

αποφυγή λαθών και δυσκατανόησης της πληροφορίας (CEDEFOP, 2020b).

Η διατάραξη της οικονοµικής και κοινωνικής δραστηριότητας που προέκυ-

ψε από τα µέτρα κοινωνικής αποστασιοποίησης διέρρηξε και τις καθιερωµένες 

διαδικασίες εκπαίδευσης και κατάρτισης. Σύµφωνα µε έρευνα που πραγµατοποίη-

σε η ∆ΟΕ (ILO, 2021c), µε στοιχεία από 114 χώρες κατά την περίοδο της µεγάλης 

έξαρσης του COVID-19 (από τον Ιούνιο του 2020), η εκπαίδευση διακόπηκε για το 

90,0% των εργαζοµένων, το 86,0% των µαθητευοµένων και το 83,0% των ασκου-

µένων. Την ίδια στιγµή, ωστόσο, το 65,0% των επιχειρήσεων που συµµετείχαν στην 

έρευνα έλαβε ενεργά µέτρα για τη συνέχιση της κατάρτισης, ενώ σηµειώθηκε 

στροφή 60,0% στη διαδικτυακή µάθηση. Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις είχαν 

θετικό ρόλο στην εν λόγω µετάβαση, καθώς ενήργησαν για να επηρεάσουν τη 

δηµόσια πολιτική και δηµιούργησαν ταµεία έκτακτης ανάγκης, ενώ πρόσφεραν 

υπηρεσίες αντιστοίχισης της αγοράς εργασίας και νοµικές συµβουλές.5 Επίσης, τα 

5. Κατά τη διάρκεια των περιοριστικών µέτρων, η Γενική Συνοµοσπονδία Εργατών Ελλάδος έθε-

σε σε λειτουργία την «AntiCovid-19 Οµάδα Πληροφόρησης και Υποστήριξης Εργαζοµένων της 

ΓΣΕΕ». Περισσότερες πληροφορίες για τις παρεµβάσεις της ΓΣΕΕ στον σύνδεσµο: https://gsee.

gr/tag/covid-19/. Επίσης, αντίστοιχες πρωτοβουλίες ανέπτυξε αυτοτελώς και το ΙΝΕ ΓΣΕΕ µέσω 

εκδόσεων, θεµατικών εργαστηρίων κ.ά.
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κυβερνητικά µέτρα περιλάµβαναν µεγαλύτερη ευελιξία στους κανόνες χρηµατο-

δότησης, περιόδους κατάρτισης και προγραµµατισµό εκπαίδευσης εκτός και εντός 

εργασίας, δωρεάν διαδικτυακές πλατφόρµες µάθησης, οικονοµική υποστήριξη και 

επιδοτήσεις σε εταιρείες και µαθητευοµένους, συµπεριλαµβανοµένου ψηφιακού 

εξοπλισµού. Τα παραπάνω είχαν ως αποτέλεσµα να επέλθουν δοµικές αλλαγές 

στον τρόπο µε τον οποίο γίνεται η εκπαίδευση των εργαζοµένων, οι οποίες ανα-

µένεται σε µεγάλο βαθµό να παγιοποιηθούν και στην εποχή µετά την πανδηµία. 

Πράγµατι, σύµφωνα πάντα µε την έρευνα της ∆ΟΕ, µετά την πανδηµία τρεις στις 

τέσσερις επιχειρήσεις σχεδιάζουν να κάνουν προσαρµογές στην εκπαίδευση, 

όπως: αύξηση των επενδύσεων σε εξ αποστάσεως πλατφόρµες, εργαλεία και 

εικονική πραγµατικότητα, εισαγωγή ή εντατικοποίηση µεικτών µεθοδολογιών 

εκπαίδευσης και ανάπτυξη της ικανότητας του προσωπικού τους να σχεδιάζει 

και να παρέχει διαδικτυακή εκπαίδευση. Από αυτή την άποψη, είναι ιδιαίτερα 

σηµαντικό να αναδειχθούν οι προτιµήσεις των εργαζοµένων ως προς τη µορφή 

της εκπαίδευσης, λαµβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες του κάθε επαγγέλµατος 

(χειρωνακτική ή µη εργασία, τυπική ή άτυπη απασχόληση, εργασία σε βάρδιες 

κ.λπ.), καθώς και το επίπεδο ψηφιακής ετοιµότητας των εργαζοµένων προκει-

µένου να ανταποκριθούν σε ένα ψηφιακό περιβάλλον εκπαίδευσης.

Καταλήγοντας, όπως έχουµε ήδη σηµειώσει, τα ζητήµατα που διέπουν 

τον Άξονα 1 είναι ιδιαιτέρως σηµαντικά, καθώς, σε συνδυασµό µε το επίπεδο 

δεξιοτήτων που κατέχουν οι εργαζόµενοι στο επάγγελµα 2642 «∆ηµοσιογράφοι» 

(Άξονας 3), µπορούµε να προσεγγίσουµε ολιστικά τους παράγοντες που παρε-

µποδίζουν (ή ενθαρρύνουν) την αναβάθµιση δεξιοτήτων και την καταρτισιµότητα 

(trainability) του εργαζοµένου. 

2.2 Απόκτηση δεξιοτήτων μέσω της εκπαίδευσης  
και της εργασιακής εμπειρίας (Άξονας 2)

Εκτός από το ζήτηµα της αντιλαµβανόµενης επάρκειας σε µια σειρά σηµαντικών 

δεξιοτήτων, ιδιαίτερη αξία έχει και η διερεύνηση της υπόθεσης της αναντιστοιχίας 

µεταξύ προσφοράς και ζήτησης προσόντων στην αγορά εργασίας. Οι διαδροµές 

απόκτησης δεξιοτήτων για την άσκηση ενός επαγγέλµατος είναι κατά βάση δύο: η 

εκπαίδευση (τυπική – µη τυπική) και η εργασιακή εµπειρία. Η αναβάθµιση δεξιοτή-

των (upskilling) αλλά και η επανειδίκευση (reskilling) πολλές φορές συντελούνται 

στη διασταύρωση αυτών των διαδροµών. Ας δούµε πρώτα σε τι συνίστανται οι 

δύο κύριες διαδροµές απόκτησης/αναβάθµισης προσόντων και επανειδίκευσης.
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Τα εκπαιδευτικά συστήµατα αποτελούν, διαχρονικά, κατεξοχήν πυλώνες 

ανάπτυξης δεξιοτήτων για τα έθνη-κράτη. Ωστόσο, δεν υπάρχει απόλυτη συναίνε-

ση σχετικά µε τους τρόπους µε τους οποίους συνδέεται (ή οφείλει να συνδέεται) 

η τυπική εκπαίδευση µε τις ανάγκες σε δεξιότητες στον χώρο εργασίας (Λαλιώτη, 

2019· Verhaest & Omey, 2012). Για παράδειγµα, για ορισµένους η εκπαίδευση 

αυτή καθαυτήν βελτιώνει την αποτελεσµατικότητα της επαγγελµατικής κατάρ-

τισης που θα αποκτήσει αργότερα το άτοµο στον χώρο εργασίας (ή αλλού) και 

µε αυτή την έννοια επιτελεί γενικές λειτουργίες (generic functions) (Heckman, 

1999). Συναφής είναι η άποψη του Thurow (1975), σύµφωνα µε τον οποίο η εκπαί-

δευση ενός εργαζοµένου αποτελεί δείκτη της καταρτισιµότητάς του (trainability). 

Σύµφωνα µε µία άλλη οπτική, η εκπαίδευση, εκτός από τις γενικές, επιτελεί και 

λειτουργίες κατάρτισης (vocational functions), καθώς το επίπεδο δεξιοτήτων 

που απαιτείται σε ένα επάγγελµα µπορεί να κατακτηθεί µέσω διαφόρων συνδυ-

ασµών τυπικής εκπαίδευσης και εµπειρίας (Maton, 1969). Σηµαντική υπό αυτή 

την έννοια είναι η ενδοεπιχειρησιακή κατάρτιση, ως τρόπος να αντιστοιχιστούν 

οι αποκτηθείσες µε τις απαιτούµενες δεξιότητες. Σε κάθε περίπτωση, δεν πρέπει 

να αγνοείται ο εγγενώς ατελής χαρακτήρας της αγοράς εργασίας ως παράγοντας 

που επιδρά στην αντιστοίχιση δεξιοτήτων και εκπαίδευσης. Με τα ζητήµατα δο-

µής της αγοράς εργασίας ασχολούµαστε πιο ειδικά στον Άξονα 1. Στον Πίνακα 

2.1 παρουσιάζεται η βασική ορολογία που χρησιµοποιείται στην ανάλυσή µας.

Ακολουθώντας την ερευνητική στρατηγική των Verhaest & Omey (2012), 

στόχος είναι να ελέγξουµε αρχικά την υπόθεση περί θετικής συσχέτισης µεταξύ 

του επιπέδου εκπαίδευσης που απαιτείται για ένα επάγγελµα και των αναγκών 

σε δεξιότητες γι’ αυτόν που πρόκειται να το ασκήσει ή το ασκεί. Εποµένως, οι 

µεταβλητές που µας ενδιαφέρουν είναι το επίπεδο και οι δεξιότητες που εί-

ναι απαραίτητα τόσο για την εύρεση εργασίας στο επάγγελµα όσο και για την 

ικανοποιητική άσκησή του. Ωστόσο, όπως παρατηρούν οι Verhaest & Omey 

(2012: 4), εκτός από τις διαφορές µεταξύ επαγγελµάτων, δεν αποκλείονται και 

διαφορές µέσα στο ίδιο επάγγελµα µεταξύ εργαζοµένων µε υπερεκπαίδευση 

(overeducated) και υποεκπαίδευση (undereducated) ως προς τον χρόνο κατάρ-

τισης που εκείνοι θα χρειαστούν κατά τη µετάβαση στην εργασία. Για τον λόγο 

αυτόν, όπως θα δούµε αναλυτικότερα στο Κεφάλαιο 5, θα πρέπει να εξεταστούν 

ξεχωριστά οι διαδροµές κατάρτισης που ακολουθήθηκαν µετά την εκπαίδευση 

ή/και την αρχική επαγγελµατική κατάρτιση.

Επιπλέον, τίθενται ερωτήµατα που σχετίζονται µε τη στρατηγική σταδιο-

δροµίας των εργαζοµένων (career plans), τα οποία επίσης θα µας απασχολήσουν 

παρακάτω. Σηµειώνουµε απλώς ότι από σειρά µελετών φαίνεται πως η υπερεκπαί-
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δευση, δηλαδή η συνθήκη κατά την οποία ένα άτοµο έχει κατακτήσει υψηλότερο 

επίπεδο εκπαίδευσης από αυτό που απαιτεί η θέση εργασίας του (McGuinness, 

2006), συνεπάγεται µικρότερη συµµετοχή στην κατάρτιση και, εποµένως, δεν παρα-

πέµπει σε κινητικότητα σταδιοδροµίας (που θα ήταν το αισιόδοξο σενάριο), αλλά 

σε υπερεπένδυση και ατέλειες στην αγορά εργασίας (Verhaest & Omey, 2006).

Ένα ενδιαφέρον σηµείο στην έρευνα των Verhaest και Omey είναι το επιχεί-

ρηµα ότι οι απόφοιτοι επαγγελµατικής εκπαίδευσης κατέχουν λιγότερες γενικές δε-

ξιότητες σε σχέση µε τους αποφοίτους γενικής εκπαίδευσης, κάτι που έχει αρνητικές 

συνέπειες σε ένα πλαίσιο ραγδαίας τεχνολογικής αλλαγής, όπου γενικές δεξιότητες, 

όπως η ικανότητα µάθησης, γίνονται ολοένα και πιο σηµαντικές. Παράλληλα, η 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.1

Βασικοί όροι σχετικά µε την εκπαίδευση

Τυπική εκπαίδευση: Η εκπαίδευση που παρέχεται στο πλαίσιο του τυπικού εκπαιδευτικού συστήματος οδηγεί 
στην απόκτηση πιστοποιητικών αναγνωρισμένων σε εθνικό επίπεδο από τις δημόσιες αρχές και αποτελεί μέρος 
της διαβαθμισμένης εκπαιδευτικής κλίμακας. Σε αυτήν εντάσσεται και η γενική τυπική εκπαίδευση ενηλίκων.

Μη τυπική εκπαίδευση: Η εκπαίδευση που παρέχεται σε οργανωμένο εκπαιδευτικό πλαίσιο εκτός του τυπικού 
εκπαιδευτικού συστήματος και μπορεί να οδηγήσει στην απόκτηση πιστοποιητικών αναγνωρισμένων σε εθνικό 
επίπεδο. Περιλαμβάνει την αρχική και τη συνεχιζόμενη επαγγελματική κατάρτιση, καθώς και τη γενική εκπαί-
δευση ενηλίκων.

Άτυπη μάθηση: Οι μαθησιακές δραστηριότητες που λαμβάνουν χώρα εκτός οργανωμένου εκπαιδευτικού πλαι-
σίου σε όλη τη διάρκεια της ζωής του ανθρώπου, στο πλαίσιο του ελεύθερου χρόνου ή επαγγελματικών, κοι-
νωνικών και πολιτιστικών δραστηριοτήτων. Περιλαμβάνει τις κάθε είδους δραστηριότητες αυτομόρφωσης (με 
έντυπο υλικό, μέσω διαδικτύου, με χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή ή ποικίλων εκπαιδευτικών υποδομών), 
καθώς και τις γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες που αποκτά το άτομο από την επαγγελματική εμπειρία του.

Αρχική επαγγελματική κατάρτιση: Η κατάρτιση η οποία προσφέρει βασικές επαγγελματικές γνώσεις, ικανότητες 
και δεξιότητες σε ειδικότητες, με στόχο την ένταξη, την επανένταξη, την επαγγελματική κινητικότητα και την ανέλιξη 
του ανθρώπινου δυναμικού στην αγορά εργασίας, καθώς και την επαγγελματική και προσωπική ανάπτυξη.

Συνεχιζόμενη επαγγελματική κατάρτιση: Η κατάρτιση του ανθρώπινου δυναμικού που συμπληρώνει, εκσυγ-
χρονίζει ή και αναβαθμίζει γνώσεις, ικανότητες και δεξιότητες που αποκτήθηκαν από τα συστήματα επαγγελμα-
τικής εκπαίδευσης και αρχικής επαγγελματικής κατάρτισης ή από επαγγελματική εμπειρία με στόχο την ένταξη ή 
επανένταξη στην αγορά εργασίας, τη διασφάλιση της εργασίας και την επαγγελματική και προσωπική ανάπτυξη.

Γενική εκπαίδευση ενηλίκων: Περιλαμβάνει όλες τις οργανωμένες μαθησιακές δραστηριότητες που απευθύνονται 
σε ενήλικες και στοχεύουν στον εμπλουτισμό γνώσεων, στην ανάπτυξη και βελτίωση ικανοτήτων και δεξιοτήτων, 
στην ανάπτυξη της προσωπικότητας του ατόμου και της ιδιότητας του ενεργού πολίτη, καθώς και στην άμβλυνση 
των μορφωτικών και κοινωνικών ανισοτήτων. Παρέχεται από φορείς της τυπικής και της μη τυπικής εκπαίδευσης.

Πηγή: Ν. 3879/2010 «Ανάπτυξη της ∆ιά Βίου Μάθησης και λοιπές διατάξεις» (ΦΕΚ Α΄ 163)

∆ιαθέσιµο στο: http://www.gsae.edu.gr/images/nomothesia/nomoi/7%20-%20N%203879%202010.pdf 
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αυξανόµενη ψηφιοποίηση ίσως αυξήσει τις απαιτήσεις για δράσεις εκτός ρουτίνας 

και, συνεπώς, για δεξιότητες όπως η επίλυση προβληµάτων ή η επικοινωνία (Autor 

et al., 2003). Είναι σηµαντικό επίσης να επισηµανθεί ότι η έρευνα των Verhaest και 

Omey εστιάζει µόνο σε νεοεισερχόµενους στην αγορά εργασίας και, εποµένως, η 

εργασιακή εµπειρία δεν υπεισέρχεται ως παράγοντας στην απόκτηση δεξιοτήτων. 

Εδώ, εκτός από το εκπαιδευτικό επίπεδο, είναι σηµαντικό να ελεγχθεί και η επί-

δραση της εργασιακής εµπειρίας στην απόκτηση δεξιοτήτων (χρόνια εµπειρίας στο 

επάγγελµα που ασκεί ο ερωτώµενος τη στιγµή της έρευνας). 

Οι Hillage & Aston (2001) αναφέρουν ότι υπάρχουν τρεις κατηγορίες 

εµποδίων για την πρόσβαση σε δραστηριότητες διά βίου µάθησης: α) εµπόδια 

που έχουν να κάνουν µε στάσεις, όπως η αρνητική στάση απέναντι στη µάθηση, 

η έλλειψη εµπιστοσύνης ή κινήτρων, β) φυσικά και υλικά εµπόδια, όπως τα έξοδα 

µάθησης (κόστη άµεσα και έµµεσα, όπως µεταφορές, βιβλία, εξοπλισµός), η έλλει-

ψη χρόνου (φροντίδα των παιδιών ή άλλου µέλους της οικογένειας), η έλλειψη 

πληροφόρησης και η γεωγραφική απόσταση, και γ) διαρθρωτικά εµπόδια, όπως 

η έλλειψη κατάλληλων ευκαιριών εκπαίδευσης ή κατάρτισης και οι περιορισµοί 

του συστήµατος αµοιβών.6

Τα επαγγελµατικά ενδιαφέροντα (vocational interests) αποτελούν σηµαντι-

κό παράγοντα για την επαγγελµατική επιτυχία και τη συµπεριφορά στον εκπαιδευ-

τικό και εργασιακό τοµέα (Nye et al., 2017· Rounds & Su, 2014). Τα επαγγελµατικά 

ενδιαφέροντα ορίζονται ως «προτιµήσεις που µοιάζουν µε εσωτερικά χαρακτηριστι-

κά (traits)» και σχετίζονται µε: α) τις ίδιες τις δραστηριότητες, β) τα περιβάλλοντα 

στα οποία εµφανίζονται αυτές ή γ) τα αποτελέσµατα που συνδέονται µε τις προτι-

µώµενες δραστηριότητες, οι οποίες ωθούν σε συµπεριφορές µε προσανατολισµό 

στον στόχο και κατευθύνουν τα άτοµα προς συγκεκριµένα περιβάλλοντα (Rounds 

& Su, 2014). Οι εν λόγω προτιµήσεις δεν χαρακτηρίζονται απλώς από την εµπειρία 

της απόλαυσης, αλλά συνδέονται περισσότερο µε την παρατεταµένη προσοχή στα 

αντικείµενα ενδιαφέροντος, µε την αίσθηση περιέργειας και τη συνεχή δέσµευση σε 

δραστηριότητες, ακόµα και όταν αυτές είναι περίπλοκες ή σύνθετες (Silvia, 2008). 

Ως εκ τούτου, τα ενδιαφέροντα χρησιµεύουν ως πηγή εσωτερικών κινήτρων που 

οδηγούν σε πετυχηµένη καριέρα (Rounds & Su, 2014· Stoll et al., 2017).

Τέλος, η αισιοδοξία σταδιοδροµίας αποτελεί έναν προσωπικό παράγοντα 

που φαίνεται να επιδρά στην αναζήτηση περαιτέρω εκπαίδευσης. Η αισιοδοξία 

6. Για µια ολιστική προσέγγιση στα κίνητρα και στα εµπόδια στη διά βίου µάθηση των ενηλίκων 

στην Ελλάδα, βλ. Καραλής (2021). Επίσης, µια ανάλογη διερεύνηση έχει γίνει στην προηγούµενη 

φάση του έργου σε 11 επαγγέλµατα της ελληνικής οικονοµίας (για περισσότερες πληροφορίες, 

βλ. Εισαγωγή).
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σταδιοδροµίας, η οποία αναφέρεται στην τάση των ατόµων να «αναµένουν το 

καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα ή να τονίζουν τις πιο θετικές πτυχές της µελλοντι-

κής εξέλιξης της σταδιοδροµίας τους» (Rottinghaus et al., 2005), συνδέεται µε 

την ενασχόληση µε τη µάθηση που προσανατολίζεται προς το επιθυµητό µέλλον, 

καθώς και µε την αίσθηση ότι το άτοµο διανύει το µονοπάτι προς την επιτυχία 

(Gunkel et al., 2010). 

Όσον αφορά τους επαγγελµατικούς-οργανωσιακούς παράγοντες, η εκπαί-

δευση και η ανάπτυξη του προσωπικού αποτελούν σηµαντική πρόκληση για τις 

επιχειρήσεις, και ειδικά για τις µικροµεσαίες. Το πιο κοινό εµπόδιο αφορά τους 

οικονοµικούς πόρους που µπορεί να διαθέσει η επιχείρηση (Berko et al., 2016· 

Kelliher & Bernadette Henderson, 2006· Tam & Gray, 2016). Υπάρχουν όµως 

ποικίλοι παράγοντες που επίσης εµποδίζουν την ανάπτυξη σχετικών πολιτικών, 

όπως η αβεβαιότητα στην οποία καλούνται να λειτουργήσουν οι επιχειρήσεις, 

κυρίως οι µικροµεσαίες, καθώς, σύµφωνα µε τους Storey & Greene (2010), οι 

µικρές επιχειρήσεις έχουν µικρότερη βιωσιµότητα σε σχέση µε τις µεγάλες. 

Η ηγεσία της επιχείρησης είναι άλλος ένας οργανωσιακός παράγοντας που 

επηρεάζει άµεσα και έµµεσα την ανάπτυξη του προσωπικού. Αρχικά, ειδικά στις 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις, όπου η ανάπτυξη του προσωπικού αποτελεί συχνά 

απόφαση του ιδιοκτήτη, είναι πιθανό να υπάρχουν ευκαιρίες για εκπαίδευση 

και ανάπτυξη, οι οποίες ωστόσο να µη γίνονται αντιληπτές ως χρήσιµες από 

την ηγεσία (Gibb, 1997). Έρευνες δείχνουν ότι η στάση της ηγεσίας απέναντι 

στην εκπαίδευση και στην ανάπτυξη του προσωπικού συχνά αποτελεί εµπόδιο 

στη δέσµευση για τις σχετικές πολιτικές (Panagiotakopoulos, 2011b· Storey, 

2004). Άλλο ένα σηµαντικό ζήτηµα στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις είναι η πα-

ραµέληση των λειτουργιών διοίκησης ανθρώπινου δυναµικού (Kotey & Folker, 

2007· Psychogios et al., 2016). Στο ίδιο πλαίσιο, η Tharenou (2001) έδειξε ότι 

το κίνητρο για µάθηση αποτελεί σηµαντικό άµεσο προβλεπτικό παράγοντα της 

συµµετοχής σε δραστηριότητες εκπαίδευσης και ανάπτυξης, που όµως δεν είναι 

ανεξάρτητος από την υποστήριξη του εργοδότη. Η ίδια σηµειώνει ότι το κίνητρο 

αυτό είναι εξωτερικό και σχετίζεται µε την προσδοκία για ανταµοιβή, δίνοντας 

ακόµα µεγαλύτερη σηµασία στην επιρροή του εργοδότη.

Ο Anlesinya (2018) εντόπισε τέσσερα εµπόδια στην αναζήτηση ευκαιριών 

µάθησης και ανάπτυξης. Πρώτο εµπόδιο αποτελεί η κουλτούρα του οργανισµού, 

που δεν ενθαρρύνει τους εργαζοµένους οι οποίοι έχουν επωφεληθεί από ένα 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα να εφαρµόζουν τις νέες δεξιότητες και τις γνώσεις 

τους συµµετέχοντας στη λήψη αποφάσεων σχετικά µε τη δουλειά τους. ∆εύτερο 

εµπόδιο, η χαµηλή δέσµευση της ηγεσίας για την ανάπτυξη των εργαζοµένων, 
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δηλαδή η ηγεσία δεν παρέχει τους απαραίτητους πόρους για την υποστήριξη 

της κατάρτισής τους. Τρίτο εµπόδιο, η έλλειψη προαγωγών και προοπτικών 

σταδιοδροµίας, κάτι που αποθαρρύνει τους περισσότερους εργαζοµένους να 

συµµετέχουν σε δραστηριότητες κατάρτισης. Αυτό δείχνει ότι, όταν οι εργαζό-

µενοι δεν θεωρούν ότι θα έχουν την ευκαιρία να προωθηθούν σε έναν ρόλο 

όπου θα µπορούν να εφαρµόζουν τις γνώσεις και τις δεξιότητές τους, µπορεί 

να µην έχουν κίνητρο να µάθουν. Τέταρτο εµπόδιο, η έλλειψη διαφάνειας και 

δικαιοσύνης στην επιλογή των εκπαιδευοµένων. 

Σύµφωνα µε έρευνα των Coetzer et al. (2012), οι εργαζόµενοι δεν ανα-

λαµβάνουν ενεργό ρόλο ώστε να εντοπίσουν ευκαιρίες εκπαίδευσης και ανά-

πτυξης, καθώς αυτό συνήθως γίνεται από τους προϊσταµένους: α) µε στόχο τη 

συµµόρφωση µε το κανονιστικό πλαίσιο, β) επειδή η απόδοση του εργαζοµένου 

δεν είναι η αναµενόµενη, γ) επειδή η απόκτηση νέων δεξιοτήτων είναι αναγκαία 

για την εκµετάλλευση νέων επιχειρηµατικών προοπτικών ή δ) επειδή η ευκαιρία 

για εκπαίδευση και ανάπτυξη (π.χ. µαθητεία ή πρακτική άσκηση) θεωρείται οικο-

νοµικά αποδοτικός µηχανισµός για τη διατήρηση των εργαζοµένων. Εποµένως, 

ο ρόλος της ηγεσίας είναι ξεκάθαρα σηµαντικός.

Οι Lange et al. (2000) σε έρευνά τους σε µικροµεσαίες επιχειρήσεις εντο-

πίζουν τέσσερα εµπόδια για την ανάπτυξη δεξιοτήτων: α) ζητήµατα κουλτού-

ρας, που περιλαµβάνουν κυρίως τη στάση των ηγετών απέναντι στην ανάπτυξη 

δεξιοτήτων, β) οικονοµικούς φραγµούς, που συνδέονται άµεσα µε το κόστος ή 

το αντιληπτό κόστος της κατάρτισης και της εκπαίδευσης, γ) φραγµούς πρό-

σβασης και παροχής ευκαιριών, δηλαδή προβλήµατα που είτε εµποδίζουν τα 

ενδιαφερόµενα µέρη να έχουν πρόσβαση σε ευκαιρίες ανάπτυξης δεξιοτήτων 

είτε εκδηλώνονται µε την έλλειψη πρόβλεψης για την κατάλληλη εκπαίδευση, 

και δ) εµπόδια που σχετίζονται µε την επίγνωση ευκαιριών µάθησης.

Οι Silvennoinen & Nori (2017) αναφέρουν ότι υπάρχουν εργασιακά πε-

ριβάλλοντα τα οποία χαρακτηρίζονται από αβεβαιότητα, χαµηλή αυτονοµία των 

εργαζοµένων, ανεπαρκή πρόσβαση στη ροή πληροφοριών και περιβάλλοντα στα 

οποία η σχέση µεταξύ διοίκησης και προσωπικού δεν είναι σχέση εµπιστοσύνης. 

Τα παραπάνω αποτελούν εµπόδια για την ανάπτυξη και την εκπαίδευση του 

προσωπικού. Επιπλέον, στην ίδια έρευνα φαίνεται ότι δηµογραφικά χαρακτη-

ριστικά, όπως το φύλο, η ηλικία [υποστηρίζεται και από τον Meyers (2016)], το 

οικονοµικοκοινωνικό επίπεδο, καθώς και ο οικονοµικός κλάδος επηρεάζουν την 

αναζήτηση ευκαιριών εκπαίδευσης από τον εργαζόµενο.

Οι Susomrith & Coertzer (2015) εντοπίζουν πέντε λόγους για τους οποίους 

οι εργαζόµενοι δεν διεκδικούν τη συµµετοχή τους σε εκπαίδευση και ανάπτυξη: 
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α) οι προϊστάµενοι γνωρίζουν τις δυνατότητές τους και, αν χρειάζονταν περαι-

τέρω εκπαίδευση, θα πρότειναν εκείνοι, β) λόγω των περιορισµένων πόρων ο 

εργοδότης τους θα πρέπει να προβεί σε σηµαντικές οικονοµικές δαπάνες, γ) 

θα χάσουν χρόνο εργασίας, δ) τα κενά γνώσεων και δεξιοτήτων τους µπορούν 

να αντιµετωπιστούν µέσω άλλων τρόπων µάθησης, όπως η αλληλεπίδραση µε 

συναδέλφους και η αναζήτηση πληροφοριών στο διαδίκτυο, και ε) το αίτηµά 

τους θα απορριφθεί. Οι ίδιοι καταλήγουν στο ότι οι συµπεριφορικές νόρµες 

ενδέχεται να περιορίζουν τη στάση των εργαζοµένων και πιθανόν να επηρεά-

ζουν την αναζήτηση και τη διεκδίκηση ευκαιριών ανάπτυξης. Τα ευρήµατά τους 

δείχνουν ότι η εκπαίδευση και η ανάπτυξη συχνά ξεκινούν από τη διοίκηση και 

όχι από τους εργαζοµένους.

Ο Panagiotakopoulos (2011a) αναφέρει 11 εµπόδια για την ανάπτυξη και 

την εκπαίδευση στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις: α) έλλειψη χρόνου για σχετικές 

δραστηριότητες, β) περιορισµένοι οικονοµικοί πόροι, γ) υψηλό κόστος κατάρτισης 

εκτός εταιρείας, δ) έλλειψη εξωτερικών προγραµµάτων κατάρτισης προσαρµο-

σµένων στις ειδικές ανάγκες των ΜµΕ, ε) αρνητική στάση των ιδιοκτητών µικρών 

επιχειρήσεων για την κατάρτιση των εργαζοµένων (έλλειψη ενηµέρωσης σχετικά 

µε τη σηµασία της κατάρτισης για την επιτυχία της επιχείρησης), στ) έλλειψη ενηµέ-

ρωσης από τους ιδιοκτήτες µικρών επιχειρήσεων σχετικά µε τις διαθέσιµες ευκαι-

ρίες κατάρτισης, ζ) φόβος υφαρπαγής εργαζοµένων µε αναπτυγµένες δεξιότητες 

από άλλες εταιρείες, η) επιχειρηµατική στρατηγική χαµηλού κόστους, θ) έλλειψη 

επιθυµίας των εργαζοµένων για κατάρτιση και µάθηση, ι) προβληµατική ανάλυση 

αναγκών κατάρτισης και ια) κακή ποιότητα των εξωτερικών ευκαιριών κατάρτισης.

Οι Subramanian & Zimmermann (2017) καταλήγουν στο ότι τρεις αλλη-

λένδετες συνθήκες είναι απαραίτητες για τη διατήρηση µιας πολιτικής κατάρτισης 

που να ενισχύει τις ικανότητες. Η πρώτη αφορά την οργάνωση της εργασίας µε 

τρόπο ώστε να απορροφά τις απουσίες για την εκπαίδευση εκτός εργασίας (όπου 

οι εργαζόµενοι µπορούν να αποκτήσουν γενικές, µεταβιβάσιµες γνώσεις) χωρίς 

να επηρεάζονται η αποτελεσµατικότητα και η απόδοση των οµάδων εργασίας. Η 

δεύτερη αφορά την εποικοδοµητική συνεργασία µεταξύ του τµήµατος διοίκησης 

ανθρώπινου δυναµικού και των διευθυντών τµηµάτων προκειµένου να διευκο-

λυνθεί η εφαρµογή µιας πολιτικής προσανατολισµένης στις ικανότητες. Η τρίτη 

συνθήκη αφορά τον συµµετοχικό χαρακτήρα της οργάνωσης εργασίας, η οποία µε 

τη σειρά της σχετίζεται άµεσα µε τις πρακτικές της διοίκησης. Οι διαδικασίες που 

σχετίζονται µε τη συµµετοχή των εργαζοµένων (π.χ. συλλογική και ατοµική φωνή 

των εργαζοµένων, οµάδες επίλυσης προβληµάτων, οµάδες συνεχούς βελτίωσης 

κ.λπ.) διαδραµατίζουν καθοριστικό ρόλο στη συνολική διαδικασία κατάρτισης.
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Η ψυχολογική ασφάλεια είναι άλλη µια µεταβλητή η οποία έχει συνδεθεί 

µε τη µάθηση, κυρίως σε επίπεδο οµάδας. Αφορά την κοινή πεποίθηση ότι τα 

µέλη της οµάδας µπορούν να λάβουν διαπροσωπικό ρίσκο µέσα στην οµάδα, 

δηλαδή να συζητήσουν τα προβλήµατα και τα δύσκολα ζητήµατα και να ζητή-

σουν βοήθεια από άλλα µέλη της, ενώ οι µοναδικές ικανότητες και τα ταλέντα 

τους εκτιµώνται και αξιοποιούνται (Edmondson, 1999). Η ψυχολογική ασφάλεια 

έχει συνδεθεί µε την ανάπτυξη του ανθρώπου (Arthur et al., 2003· Grossman & 

Salas, 2011), και κυρίως µε τη συµπεριφορά µάθησης (µια συνεχής διαδικασία 

προβληµατισµού και δράσης που χαρακτηρίζεται από τη διατύπωση ερωτήσεων, 

την αναζήτηση ανατροφοδότησης, τον πειραµατισµό και τον αναστοχασµό για τα 

αποτελέσµατα και τη συζήτηση για τα λάθη και τα απροσδόκητα αποτελέσµατα) 

(Frazier et al., 2017). Η συµπεριφορά µάθησης συνδέεται µε την ανάπτυξη της 

σταδιοδροµίας (Van der Sluis & Poell, 2003). 

Τέλος, ευρήµατα δείχνουν ότι υπάρχει σηµαντικό κενό µεταξύ της µάθησης 

και της µεταφοράς αυτής στην εργασία, ειδικά όταν τα προγράµµατα εκπαίδευσης 

και ανάπτυξης δεν έχουν προσαρµοστεί στις ανάγκες του οργανισµού. Σε γενικές 

γραµµές, τα υψηλά επίπεδα µεταφοράς της µάθησης φαίνεται ότι δεν αποτελούν 

συχνό φαινόµενο (Arthur et al., 2003· Grossman & Salas, 2011).

2.3 Διερεύνηση δεξιοτήτων (Άξονας 3)

Ένα από τα φαινόµενα που παρατηρούνται κατά τη µελέτη των δεξιοτήτων των 

εργαζοµένων είναι οι αναφορές στη λεγόµενη «αναντιστοιχία» µεταξύ δεξιοτή-

των που κατέχουν οι εργαζόµενοι ή οι υποψήφιοι εργαζόµενοι και αυτές που 

απαιτούνται από το επάγγελµα ή τη θέση εργασίας (Γούλας κ.ά., 2019). Η επικέ-

ντρωση στην αναντιστοιχία προσφοράς και ζήτησης δεξιοτήτων (και αντίστοιχα 

η υποτίµηση δοµικών παραγόντων της αγοράς εργασίας) δεν αφορά µόνο τον 

τρόπο µε τον οποίο διεξάγεται ο δηµόσιος διάλογος στην Ελλάδα αλλά και 

ευρύτερα, ενώ συχνά η συζήτηση ρέπει προς τη χρήση όρων (όπως «έλλειψη 

ταλέντων», «χάσµα δεξιοτήτων») που δεν βοηθούν στην κατανόηση των εξελί-

ξεων στη σύγχρονη αγορά εργασίας (Bessen, 2014). Λίγες φαίνεται πως είναι οι 

έρευνες που έχουν διαπιστώσει εµπειρικά, µε έγκυρο και αξιόπιστο τρόπο, την 

αναντιστοιχία αυτή, ενώ οι περισσότερες βασίζονται σε αναφορές είτε των ίδιων 

των εργαζοµένων είτε των εργοδοτών. Σε πρόσφατη βιβλιογραφική ανασκόπηση, 

ο Cappelli (2015) καταλήγει ότι, πέραν της χαµηλής αξιοπιστίας των σχετικών 

ερευνών, δεν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για να υποστηρίξουν την υπόθεση του 
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χάσµατος δεξιοτήτων (στις ΗΠΑ) και σηµειώνει ότι δεδοµένα που συλλέγονται 

από κυβερνητικούς οργανισµούς υποστηρίζουν το αντίθετο. Επιπλέον, πρόσφατες 

εµπειρικές έρευνες στις ΗΠΑ δείχνουν ότι, πρώτον, οι επιχειρήσεις –ακόµα και 

σε τοµείς υψηλής εξειδίκευσης– δεν δυσκολεύονται να βρουν το κατάλληλο 

προσωπικό και, δεύτερον, ότι οι ουσιαστικές ελλείψεις φαίνεται να αφορούν 

βασικές δεξιότητες, όπως γραφή και ανάγνωση (Weaver, 2017). 

Η υπόθεση της αναντιστοιχίας δεξιοτήτων, καθώς και της αναντιστοιχίας 

προσόντων-θέσεων εργασίας εξετάζεται τόσο µέσω των δοµηµένων οµαδικών 

συζητήσεων (focus groups) και των συνεντεύξεων µε εµπλεκοµένους στη σχετική 

αγορά εργασίας, όπως εργαζοµένους, εργοδότες κ.ά. (Κεφάλαιο 4), όσο και µέσω 

της αυτοαξιολόγησης των εργαζοµένων που συµµετείχαν στην ποσοτική έρευνα 

(Κεφάλαιο 5). Προς το παρόν, επισηµαίνουµε απλώς την αξία του αντιλαµβανόµε-

νου βαθµού επάρκειας, που αποτελεί βασική µεταβλητή διερεύνησης δεξιοτήτων. 

Συγκεκριµένα, ο αντιλαµβανόµενος βαθµός επάρκειας αναφέρεται στη διαφορά 

στις µέσες τιµές µεταξύ του βαθµού αντιλαµβανόµενης κατοχής µιας δεξιότητας 

από τους εργαζοµένους και του βαθµού αντιλαµβανόµενης απαίτησής της από 

τους εργοδότες, στο πλαίσιο του επαγγέλµατος.

2.4 Σύνοψη 

Η συλλογή, η επεξεργασία και η ανάλυση δεδοµένων σχετικά µε τη διαµόρφωση 

δεξιοτήτων στο επάγγελµα 2642 «∆ηµοσιογράφοι» οργανώθηκαν γύρω από 

τρεις άξονες. Ο πρώτος άξονας περιλαµβάνει τους δοµικούς παράγοντες που 

επιδρούν στη διαµόρφωση δεξιοτήτων και στις αντίστοιχες πολιτικές ενίσχυσης 

αυτών. Συγκεκριµένα, εδώ εξετάζονται στοιχεία της δοµής της αγοράς εργασίας, 

της τεχνολογικής µεταβολής στο πλαίσιο της αυτοµατοποίησης-ψηφιοποίησης και 

των επιπτώσεων της πανδηµίας COVID-19 στο επάγγελµα και στην εκπαίδευση 

των εργαζοµένων. Ο δεύτερος ερευνητικός άξονας εστιάζει σε παράγοντες που 

επιδρούν στην επάρκεια δεξιοτήτων (εκπαίδευση, επαγγελµατική εµπειρία κ.λπ.), 

καθώς και σε οργανωσιακούς παράγοντες, όπως η κουλτούρα της επιχείρησης 

σχετικά µε τη συνεχιζόµενη κατάρτιση. Ο τρίτος άξονας διερευνά διάφορες δια-

στάσεις της αναντιστοιχίας δεξιοτήτων, τον αντιλαµβανόµενο βαθµό επάρκειας 

των δεξιοτήτων που έχουν κριθεί σηµαντικές για κάθε επάγγελµα βάσει της 

βιβλιογραφικής επισκόπησης, την επίδραση της ψηφιακής τεχνολογίας στις υπό 

διερεύνηση δεξιότητες, καθώς και τη µεταβολή του επιπέδου των δεξιοτήτων 

στον τρέχοντα εργοδότη.
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3
Περιγραφή επαγγέλματος 

και δεξιότητες

Σκοπός του παρόντος κεφαλαίου είναι η περιγραφή για το επάγγελµα 2642 

«∆ηµοσιογράφοι». Στην πρώτη ενότητα περιγράφονται το επάγγελµα και τα 

καθήκοντα των εργαζοµένων. Στη δεύτερη ενότητα γίνεται µια περιγραφή των 

τάσεων απασχόλησης και εκπαίδευσης του επαγγέλµατος, καθώς και της σύν-

θεσης των προσόντων. Επίσης περιγράφονται ο δυναµισµός του επαγγέλµατος 

και τα κυριότερα µεγέθη της απασχόλησης των εργαζοµένων στο επάγγελµα. Η 

τρίτη ενότητα εστιάζει στις παρατηρούµενες αλλαγές στη σύνθεση των δεξιο-

τήτων οι οποίες είναι αναγκαίες για την άσκηση του επαγγέλµατος. Ειδικότερα, 

επισηµαίνονται οι κύριες δεξιότητες του επαγγέλµατος και καταρτίζεται ο τελι-

κός πίνακας των απαραίτητων δεξιοτήτων που σχετίζονται µε την άσκηση του 

επαγγέλµατος. Κατά τη σύνταξη του κεφαλαίου, αξιοποιήθηκαν στοιχεία από 

διάφορες βάσεις δεδοµένων, οι κυριότερες εκ των όπως είναι το ISCO της ∆ιε-

θνούς Οργάνωσης Εργασίας (ILO), το ESCO της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το Ο*ΝΕΤ 

των ΗΠΑ, η ΕΛΣΤΑΤ, το CEDEFOP, το JOB OUTLOOK της Αυστραλίας, η Jobbank 

από τον Καναδά, καθώς και ο Μηχανισµός ∆ιάγνωσης Αναγκών του ΕΙΕΑ∆, ο 

οποίος περιλαµβάνει στοιχεία από διάφορες βάσεις, όπως του πληροφοριακού 

συστήµατος ΕΡΓΑΝΗ.

3.1 Περιγραφή του επαγγέλματος 2642 «Δημοσιογράφοι»

To επάγγελµα 2642 «∆ηµοσιογράφοι» περιλαµβάνεται στην οµάδα επαγγελµάτων 

264 «Συγγραφείς, δηµοσιογράφοι και γλωσσολόγοι», η οποία µε τη σειρά της 

είναι υποσύνολο της ευρύτερης οµάδας «Επαγγελµατίες του νοµικού, κοινωνικού 

και πολιτιστικού κλάδου». Ειδικότερα, οι δηµοσιογράφοι είναι οι επαγγελµατίες 
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που έχουν τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες ώστε να ερευνούν σε δευτε-

ρογενείς πήγες και στο πεδίο για αποδείξεις και στοιχεία, και να επικοινωνούν τα 

γεγονότα, τις ειδήσεις και τις δηµόσιες υποθέσεις µέσω εφηµερίδων, τηλεόρασης, 

ραδιοφώνου και άλλων µέσων (ESCO, 2022). Καταλήγοντας, σύµφωνα µε τη ∆ι-

εθνή Τυποποιηµένη Ταξινόµηση Επαγγελµάτων του ILO (International Standard 

Classification of Occupations – ISCO-08,7 το επάγγελµα 2642 «∆ηµοσιογράφοι» 

καταλογραφείται σε τετραψήφια ταξινόµηση, όπως στον Πίνακα 3.1. 

Στην Ελλάδα εντοπίζονται στις σχετικές µε τα επαγγέλµατα βάσεις δε-

δοµένων δύο συστήµατα ταξινόµησης: το ΣΤΕΠ-92, το οποίο στη συνέχεια αντι-

καταστάθηκε από το ISCO-08.8 Τα δύο συστήµατα ταξινόµησης έχουν απόλυτη 

ταύτιση σε µονοψήφιο επίπεδο, ενώ σε διψήφιο και τριψήφιο επίπεδο εντο-

πίζονται ορισµένες οµαδοποιήσεις ή απο-οµαδοποιήσεις.9 Η αντιστοίχιση των 

επαγγελµάτων της οµάδας των δηµοσιογράφων στις διαφορετικές ταξινοµήσεις 

που υπάρχουν παρουσιάζεται στον Πίνακα 3.2. 

3.1.1 Βασικά καθήκοντα

Τα βασικά καθήκοντα των δηµοσιογράφων, σύµφωνα µε το σύστηµα ταξινόµησης 

επαγγελµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την ESCO, είναι τα εξής:10

1. Συλλογή τοπικών, εθνικών και διεθνών ειδήσεων µέσω συνεντεύξεων, 

έρευνας και παρατήρησης, συµµετοχή σε δηµόσιες εκδηλώσεις, αναζήτηση 

αρχείων, ανασκόπηση γραπτών εργασιών, παρακολούθηση κινηµατογρα-

φικών και σκηνικών παραστάσεων.

2. Συλλογή, αναφορά και σχολιασµός ειδήσεων και επικαιρότητας για δηµο-

σίευση σε εφηµερίδες και περιοδικά ή για µετάδοση από το ραδιόφωνο, 

την τηλεόραση ή τα µέσα ενηµέρωσης µέσω διαδικτύου.

3. Λήψη, ανάλυση και επαλήθευση ειδήσεων αναφορικά µε την αξιοπιστία τους.

4. ∆ιεξαγωγή συνεντεύξεων από πολιτικούς και άλλα δηµόσια πρόσωπα 

που ηχογραφήθηκαν για το ραδιόφωνο, την τηλεόραση ή άλλα µέσα 

ενηµέρωσης.

7. Microso� Word – Resolution Concerning Updating ISCO.doc (ilo.org).

8. Επιλέχθηκε η παρουσίαση και των δύο συστηµάτων ταξινόµησης επειδή εντοπίζονται τόσο 

στη βιβλιογραφία όσο και στα στοιχεία που διαθέτει η ΕΛΣΤΑΤ. Αν και προγενέστερο το σύστηµα 

ΣΤΕΠ-92, έδωσε µια πιο σφαιρική αντίληψη για το επάγγελµα και την οµάδα επαγγελµάτων στην 

οποία ανήκει. 

9. http://web.statistics.gr/MainPage/step-92/step-92.pdf

10. https://ec.europa.eu/esco/portal/occupation
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5. Έρευνα και συγγραφή άρθρων σχετικά µε τις εξελίξεις σε εξειδικευµένους 

τοµείς, όπως η ιατρική, η επιστήµη και η τεχνολογία.

6. Σύνταξη άρθρων και σχολίων (editorials and commentaries) για θέµατα 

τρέχοντος ενδιαφέροντος για την τόνωση του κοινού ενδιαφέροντος και 

την έκφραση των απόψεων µιας έκδοσης ή ραδιοτηλεοπτικού σταθµού.

7. Συγγραφή κριτικών λογοτεχνικών, µουσικών και άλλων καλλιτεχνικών 

έργων µε βάση τη γνώση, την κρίση και την εµπειρία για εφηµερίδες, 

τηλεόραση, ραδιόφωνο και άλλα µέσα.1112

8. Επιλογή υλικού για δηµοσίευση, έλεγχος στιλ, γραµµατικής, ακρίβειας και 

νοµιµότητας του περιεχοµένου και µέριµνα για τυχόν αναγκαίες αναθεω-

ρήσεις.

11. Στατιστική Ταξινόµηση των Επαγγελµάτων (ΣΤΕΠ-92).

12. Σύστηµα ∆ιεθνούς Τυποποιηµένης Ταξινόµησης Επαγγελµάτων (International Standard 

Classification of Occupation – ISCO).

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.1

Ταξινόµηση κατά διεθνή και ελληνικά συστήµατα ταξινόµησης

ΚΩΔ ΤΙΤΛΟΣ ΑΓΓΛΙΚΑ ΤΙΤΛΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΑ

2 Professionals Επαγγελματίες

26 Legal, social and cultural professionals Επαγγελματίες του νομικού,  
κοινωνικού και πολιτιστικού κλάδου

264 Authors, journalists and linguists Συγγραφείς, δημοσιογράφοι και γλωσσολόγοι

2642 Journalists Δημοσιογράφοι

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.2

Ταξινόµηση επαγγελµατικής κατηγορίας κατά ΣΤΕΠ-9211 και ISCO-0812

Ταξινόμηση κατά ΣΤΕΠ-92 ISCO-08

2 Πρόσωπα που ασκούν επιστημονικά,  
καλλιτεχνικά και συναφή επαγγέλματα

2 Επαγγελματίες

27 Πρόσωπα που ασκούν επιστημονικά,  
καλλιτεχνικά και συναφή επαγγέλματα μ.α.κ.

26 Επαγγελματίες του νομικού,  
κοινωνικού και πολιτιστικού κλάδου

273 Συγγραφείς, δημοσιογράφοι  
και ασκούντες συναφή επαγγέλματα

264 Συγγραφείς, δημοσιογράφοι  
και γλωσσολόγοι

2730 Συγγραφείς, δημοσιογράφοι  
και ασκούντες συναφή επαγγέλματα

2642 Δημοσιογράφοι
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  9. Επικοινωνία µε το προσωπικό παραγωγής για τον έλεγχο των τελικών 

δοκιµαζόµενων αντιγράφων αµέσως πριν από την εκτύπωση.

10. Επιλογή, συγκέντρωση και προετοιµασία διαφηµιστικού υλικού για επι-

χειρήσεις ή άλλους οργανισµούς για έκδοση µέσω του Τύπου, του ραδιο-

φώνου, της τηλεόρασης και άλλων µέσων.

Ωστόσο, ένας πιο αναλυτικός και πληρέστερος κατάλογος καθηκόντων για το 

επάγγελµα του δηµοσιογράφου παρουσιάζεται στον Πίνακα 3.3. Ο πίνακας προ-

έκυψε από τη βάση δεδοµένων των ΗΠΑ O*NET. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.3

Καθήκοντα δηµοσιογράφων, βάση Ο*Νet Online

Σημαντικότητα

Συγγράφει σχόλια, στήλες ή σενάρια με χρήση υπολογιστή. 94

Συντονίζει και λειτουργεί ως παρουσιαστής σε εκπομπές (ειδήσεις, συνεντεύξεις κ.λπ.). 94

Εξετάζει ειδήσεις τοπικής, εθνικής και διεθνούς σημασίας για να προσδιορίσει τα θέματα προς 
εξέταση ή να λάβει καθήκοντα από μέλη του συντακτικού προσωπικού.

92

Αναλύει και ερμηνεύει ειδήσεις και πληροφορίες που λαμβάνονται από διάφορες πηγές. 92

Αναλαμβάνει καθήκοντα ή αξιολογεί πιθανές πληροφορίες  
και στοιχεία για να αναπτύξει την εξέλιξη μιας ιστορίας ή ενός γεγονότος.

92

Ερευνά τις βασικές πληροφορίες μιας ιστορίας για να παρέχει  
πλήρεις και ακριβείς πληροφορίες.

91

Κανονίζει συνεντεύξεις με άτομα που μπορούν να του δώσουν  
συγκεκριμένες πληροφορίες για το θέμα που διερευνά.

88

Συγκεντρώνει πληροφορίες και αναπτύσσει προοπτικές για θέματα ειδήσεων  
μέσω έρευνας, συνεντεύξεων, παρατήρησης και εμπειρίας.

88

Επιλέγει υλικό που είναι πιο κατάλληλο για την παρουσίαση  
και οργανώνει αυτό το υλικό σε κατάλληλες μορφές.

88

Παρουσιάζει ειδήσεις και εισάγει σε αυτές βιντεοσκοπημένα τμήματα  
ή ζωντανές μεταδόσεις από ρεπόρτερ.

86

Δημιουργεί και διατηρεί σχέσεις με άτομα που είναι αξιόπιστες πηγές πληροφοριών. 85

Αναφέρει ειδήσεις περιγράφοντας το ιστορικό και τις λεπτομέρειες των γεγονότων. 83

Αναθεωρεί την εργασία για να λάβει την έγκριση του συντάκτη  
ή για να ταιριάζει στις απαιτήσεις του χρόνου ή χώρου.

83

Ελέγχει και αξιολογεί τις σημειώσεις που έχουν ληφθεί για ειδησεογραφικά γεγονότα  
για να απομονώσει σχετικά γεγονότα και λεπτομέρειες.

82
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Σημαντικότητα

Επικοινωνεί τις έκτακτες ειδήσεις, όπως καταστροφές,  
εγκλήματα ή ιστορίες ανθρώπινου ενδιαφέροντος.

81

Ελέγχει το γραπτό, το αντίγραφο ήχου ή βίντεο και διορθώνει τα λάθη στο περιεχόμενο,  
στη γραμματική ή στα σημεία στίξης, ακολουθώντας τις προβλεπόμενες οδηγίες  
για το στιλ σύνταξης και μορφοποίησης.

78

Συγγράφει αναφορές σε εξειδικευμένους τομείς, όπως η ιατρική, η τεχνολογία,  
τα περιβαλλοντικά ζητήματα, η επιστήμη, η πολιτική, ο αθλητισμός, οι τέχνες,  
οι καταναλωτικές υποθέσεις, οι επιχειρήσεις, η θρησκεία, το έγκλημα ή η εκπαίδευση.

75

Καθορίζει την έμφαση, τη διάρκεια και τη μορφή μιας δημοσιευμένης  
ή μεταδιδόμενης ιστορίας, οργανώνοντας ανάλογα το υλικό.

74

Μεταδίδει ειδήσεις ή πληροφορίες από απομακρυσμένες τοποθεσίες,  
χρησιμοποιώντας εξοπλισμό όπως δορυφορικά τηλέφωνα, τηλέφωνα, μηχανές φαξ ή μόντεμ.

74

Ελέγχει το υλικό αναφοράς, όπως βιβλία, αρχεία ειδήσεων ή δημόσια αρχεία,  
για να λάβει σχετικά στοιχεία.

70

Συζητά θέματα με τους εκδότες για να καθορίσει προτεραιότητες ή θέσεις. 69

Φωτογραφίζει ή βιντεοσκοπεί ειδήσεις. 68

Παρουσιάζει ζωντανά ή ηχογραφημένα σχόλια μέσω ραδιοτηλεοπτικών μέσων. 67

Φωτογραφίζει ή βιντεοσκοπεί και επεξεργάζεται το υλικό για να συμπεριληφθεί στο άρθρο. 67

Διεξάγει μαγνητοσκοπημένες ή βιντεοσκοπημένες συνεντεύξεις ή αφηγήσεις. 65

Αναπτύσσει ιδέες ή υλικό για στήλες ή σχόλια αναλύοντας και ερμηνεύοντας ειδήσεις,  
τρέχοντα θέματα ή προσωπικές εμπειρίες.

65

Επικοινωνεί με τους αναγνώστες, τους θεατές, τους διαφημιστές  
ή το ευρύ κοινό μέσω ταχυδρομείου, email ή τηλεφώνου.

61

Συγγράφει ηλεκτρονικές καταχωρίσεις ιστολογίου που αφορούν τις εξελίξεις ειδήσεων  
ή προσφέρουν πρόσθετες πληροφορίες, απόψεις ή σχόλια για ειδησεογραφικά γεγονότα.

59

Αναθέτει ιστορίες σε άλλους ρεπόρτερ ή καθήκοντα στο προσωπικό παραγωγής. 57

Συγγράφει στήλες, άρθρα, σχόλια ή κριτικές που ερμηνεύουν γεγονότα ή προσφέρουν απόψεις. 53

Σηµείωση: Η σηµαντικότητα παρουσιάζεται στη βάση Ο*Νet ONLINE· επεξεργασία δική µας.

Η σύγκριση του Πίνακα 3.3 µε τα βασικά καθήκοντα του δηµοσιογράφου όπως 

αυτά περιγράφονται παραπάνω από την ESCO καταδεικνύει ότι υπάρχει οµοιότητα 

µεταξύ των δύο προσεγγίσεων. Εποµένως, µια τελική σύνθεση για τα καθήκοντα 

του δηµοσιογράφου αποτυπώνεται στον Πίνακα 3.4. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.4

Καθήκοντα δηµοσιογράφου

Καθήκοντα

Συγγράφει σχόλια, στήλες ή σενάρια με χρήση υπολογιστή και με βάση τη γνώση,  
την κρίση και την εμπειρία για εφημερίδες, τηλεόραση, ραδιόφωνο και άλλα μέσα.

Συντονίζει και λειτουργεί ως παρουσιαστής σε εκπομπές ειδήσεων· διεξάγει συνεντεύξεις  
με άτομα που μπορούν να του δώσουν συγκεκριμένες πληροφορίες για το θέμα που διερευνά.

Συλλέγει τοπικές, εθνικές και διεθνείς ειδήσεις μέσω συνεντεύξεων, έρευνας και παρατήρησης,  
συμμετέχει σε δημόσιες εκδηλώσεις, αναζητά αρχεία, ανασκοπεί γραπτές εργασίες,  
παρακολουθεί κινηματογραφικές και σκηνικές παραστάσεις.

Αναλύει και ερμηνεύει ειδήσεις, ενώ επαληθεύει και τις πληροφορίες που λαμβάνονται από διάφορες πηγές. 

Ερευνά και συγγράφει άρθρα σχετικά με τις εξελίξεις σε εξειδικευμένους τομείς, όπως η ιατρική,  
η επιστήμη και η τεχνολογία· συντάσσει άρθρα και σχόλια (editorials and commentaries) για θέματα  
τρέχοντος ενδιαφέροντος για την τόνωση του κοινού ενδιαφέροντος και την έκφραση των απόψεων.

Επιλέγει υλικού για δημοσίευση, ελέγχει στιλ, γραμματική, ακρίβεια και νομιμότητα  
του περιεχομένου και μεριμνά για τυχόν αναγκαίες αναθεωρήσεις.

Δημιουργεί και διατηρεί σχέσεις με άτομα που είναι αξιόπιστες πηγές πληροφοριών.

Ελέγχει το γραπτό, το αντίγραφο ήχου ή βίντεο και διορθώνει τα λάθη στο περιεχόμενο, στη γραμματική  
ή στα σημεία στίξης, ακολουθώντας τις προβλεπόμενες οδηγίες στιλ σύνταξης και μορφοποίησης.

Μεταδίδει ειδήσεις ή πληροφορίες από απομακρυσμένες τοποθεσίες, χρησιμοποιώντας εξοπλισμό  
όπως δορυφορικά τηλέφωνα, τηλέφωνα, μηχανές φαξ ή μόντεμ.

Επικοινωνεί με το προσωπικό παραγωγής για τον έλεγχο των τελικών  
δοκιμαζόμενων αντιγράφων αμέσως πριν από τη δημοσίευση.

Αναθέτει ιστορίες σε άλλους ρεπόρτερ ή καθήκοντα στο προσωπικό παραγωγής.

Επικοινωνεί με τους αναγνώστες, τους θεατές, τους διαφημιστές  
ή το ευρύ κοινό μέσω ταχυδρομείου, email ή τηλεφώνου.

Φωτογραφίζει ή βιντεοσκοπεί και επεξεργάζεται το υλικό για να συμπεριληφθεί στο άρθρο·  
διεξάγει μαγνητοσκοπημένες ή βιντεοσκοπημένες συνεντεύξεις ή αφηγήσεις.

Παρουσιάζει ζωντανά ή ηχογραφημένα σχόλια μέσω ραδιοτηλεοπτικών μέσων.

Συζητά θέματα με τους εκδότες για να καθορίσει προτεραιότητες ή θέσεις.

Επιλέγει συγκεντρώνει και προετοιμάζει διαφημιστικό υλικό για επιχειρήσεις ή άλλους οργανισμούς  
για έκδοση μέσω του Τύπου, του ραδιοφώνου, της τηλεόρασης και άλλων μέσων.

Πηγή: Επεξεργασία δική µας
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3.2 Εξελίξεις, τάσεις και μεταβολές σε απασχόληση και 
εκπαίδευση για το επάγγελμα 2642 «Δημοσιογράφοι»

3.2.1 Μεταβολές στην απασχόληση

Στην παρούσα ενότητα γίνεται µια συνοπτική περιγραφή των µεταβολών της 

απασχόλησης στο επάγγελµα. Ξεκινώντας από το Γράφηµα 3.1, παρουσιάζε-

ται το µερίδιο απασχόλησης για την οµάδα 264 «Συγγραφείς, δηµοσιογράφοι 

και επαγγελµατίες του γλωσσικού τοµέα» στο σύνολο της απασχόλησης στην 

Ελλάδα. Το µερίδιο της απασχόλησης αυξάνεται από 0,26% το 2011 σε 0,36% 

το 2020. Η αύξηση αυτή του αριθµού των απασχολουµένων στο επάγγελµα 

αντιστοιχεί σε 40,55%. Το 2016, το µερίδιο της απασχόλησης σηµειώνει το υψη-

λότερο ποσοστό, το οποίο αγγίζει το 0,55% της συνολικής απασχόλησης. Από 

το 2016 έως το 2020 το επάγγελµα εµφανίζει διαρκή συρρίκνωση, ενώ η συ-

νολική µείωση των απασχολουµένων ανέρχεται σε 33,71%. Πιο συγκεκριµένα, 

οι επαγγελµατίες της συγκεκριµένης οµάδας µειωθήκαν από 20.198 το 2016 σε 

14.126 το 2020. 

Αντιστοίχως, στο Γράφηµα 3.2 παρουσιάζονται οι διαχρονικές µεταβολές 

στην απασχόληση για την οµάδα 264, ISCO-08 «Συγγραφείς, δηµοσιογράφοι και 

επαγγελµατίες του γλωσσικού τοµέα». Η απασχόληση σηµείωσε µείωση έως 

και 35,6% το 2014 σε σχέση µε το 2013. Το 2015 αυξήθηκε κατά 35,5% έναντι 

του 2014. Η αύξηση της απασχόλησης συνεχίστηκε και το 2016 σε σχέση µε το 

προηγούµενο έτος, και εκτιµάται σε ποσοστό 57,6%. Αντιθέτως, από το 2016 και 

έως και το 2020 µειώνεται σταθερά.

Όπως αναδείχθηκε και προηγουµένως, το επάγγελµα φαίνεται να έχει 

τάσεις µείωσης από το 2016 έως το 2020. Ο δυναµισµός της απασχόλησης, όπως 

περιγράφεται στο Γράφηµα 3.2,13 καταδεικνύει ότι οι «Συγγραφείς, δηµοσιογρά-

φοι και επαγγελµατίες του γλωσσικού τοµέα» φαίνεται να µην επανέρχονται στα 

προ κρίσης επίπεδα απασχόλησης. 

Στο πλαίσιο αυτό, το επάγγελµα περιγράφεται από σχετικά µέτριο δυ-

ναµισµό, όπως θα δούµε στη συνέχεια πιο αναλυτικά. Σύµφωνα µε τα στοιχεία 

του ΕΙΕΑ∆ (2020), ο δυναµισµός της οµάδας επαγγελµάτων 264 «Συγγραφείς, 

δηµοσιογράφοι και επαγγελµατίες του γλωσσικού τοµέα» ανά περιφέρεια έχει 

13. Ο δυναµισµός της απασχόλησης εκτιµήθηκε από εµάς σύµφωνα µε τον τρόπο µε τον οποίο 

προτείνεται από τον ΕΙΕΑ∆ (2020). Συνδυάζει την απόλυτη µε τη σχετική µεταβολή της απασχό-

λησης σε ένα χρονικό διάστηµα. Εδώ έχει τη µορφή (Α2-Α1)*Α2/Α1, όπου Α2 είναι η απασχόληση 

το τελικό έτος σύγκρισης και το αρχικό έτος.
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ΓΡΑΦΗΜΑ 3.2

Μεταβολή απασχόλησης, 2011-2020 (οµάδα 264),  
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Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 2020, ΕΙΕΑ∆ (2020)· επεξεργασία δική µας
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Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 2020· επεξεργασία δική µας

ΓΡΑΦΗΜΑ 3.1

Συγγραφείς, δηµοσιογράφοι και επαγγελµατίες  

του γλωσσικού τοµέα 2011-2020
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επίσης διαφοροποιήσεις. Μεγαλύτερο δυναµισµό παρουσιάζουν οι περιφέρειες 

της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, το Βόρειο Αιγαίο και η Αττική, µε δυ-

ναµισµό 5 και 4 αντίστοιχα. Χαµηλότερο δυναµισµό παρουσιάζουν η Θεσσαλία, 

η Κρήτη και η Πελοπόννησος, ενώ όλες οι υπόλοιπες περιφέρειες έχουν πολύ 

χαµηλό δυναµισµό ή και µηδενικό (∆υτική Μακεδονία, Στερεά Ελλάδα). Γενικά, 

διαπιστώνεται γεωγραφική διαφοροποίηση ως προς τον δυναµισµό της απασχό-

λησης των δηµοσιογράφων στη χώρα. Αυτό µπορεί να σχετίζεται µε την κατανοµή 

στις περιφέρειες των επιχειρήσεων Μέσων Επικοινωνίας. 

3.2.2 Μεταβολές στην εκπαίδευση

Σύµφωνα µε τη ∆ιεθνή Οργάνωση Εργασίας (International Labour Organization, 

2012), η οµάδα επαγγελµάτων 264 «Συγγραφείς, δηµοσιογράφοι και επαγγελµατίες 

του γλωσσικού τοµέα» ανήκει στην κατηγορία επιπέδου δεξιοτήτων 4 (Skill Level 

4). Τα καθήκοντα της συγκεκριµένης κατηγορίας αφορούν συνήθως τη διεξαγωγή 

έρευνας σε διάφορα ζητήµατα, τη συγγραφή άρθρων, τη συλλογή πληροφορι-

ών και τη συγγραφή αυτών των πληροφοριών σε κείµενο. Με άλλα λόγια, τα 

επαγγέλµατα που συνδέονται µε αυτό το επίπεδο δεξιοτήτων συνήθως απαιτούν 

δεξιότητες για την επίλυση συνθέτων προβληµάτων και τη λήψη αποφάσεων µε 

βάση τη θεωρητική και εµπειρική γνώση σε ένα εξειδικευµένο πεδίο. Γενικότερα, 

τα καθήκοντα που καλούνται να εκτελέσουν οι επαγγελµατίες του συγκεκριµένου 

επιπέδου δεξιοτήτων αφορούν τη διεξαγωγή έρευνας, τον σχεδιασµό κατασκευών 

ή µηχανηµάτων ή διαδικασιών. Υπό αυτή την έννοια, τα επαγγέλµατα της συγκε-

κριµένης κατηγορίας επιπέδου δεξιοτήτων συνδέονται µε γενικές δεξιότητες, όπως 

η ανάγνωση και η διεξαγωγή υπολογισµών σε πολύ υψηλό επίπεδο ειδίκευσης. 

Ταυτόχρονα, φαίνεται ότι όλες οι κατηγορίες επαγγελµάτων που ανήκουν στο συ-

γκεκριµένο επίπεδο δεξιοτήτων απαιτούν επιπροσθέτως ανεπτυγµένες κοινωνικές 

δεξιότητες και δεξιότητες επικοινωνίας. Αυτές οι δεξιότητες συµπεριλαµβάνουν 

την κατανόηση σύνθετων κειµένων, καθώς και τη δηµιουργία και επικοινωνία 

σύνθετων και πολύπλοκων ιδεών, αναφορών, άρθρων, βιβλίων κ.λπ. 

Οι γνώσεις που απαιτούνται σε αυτό το επίπεδο ικανοτήτων συνήθως 

αποκτώνται από την τριτοβάθµια εκπαίδευση µε µέσο χρόνο φοίτησης 3 έως 6 

χρόνια (ISCED-97 Level 5α ή υψηλότερο). Σε αρκετές περιπτώσεις, ανεξάρτητα 

από την εκπαίδευση, η είσοδος στο επάγγελµα χρειάζεται και αρκετή εµπειρία, 

η οποία πολλές φορές θεωρείται προαπαιτούµενη.

Στοιχεία για την περιγραφή του επιπέδου εκπαίδευσης του επαγγέλµατος, 

σε τετραψήφια ταξινόµηση, παρέχονται µόνο από τις απογραφές πληθυσµού της 



Ι
Ν

Ε
 
Γ

Σ
Ε

Ε

44

ΕΛΣΤΑΤ («Πανόραµα Απογραφικών ∆εδοµένων»).14 Καθώς έως αυτή τη στιγµή 

δεν έχουν δηµοσιευτεί τα πλήρη δεδοµένα της απογραφής του 2021, οι σχετικές 

εκτιµήσεις περιλαµβάνουν µόνο τα έτη 2001 και 2011. Επίσης, να σηµειωθεί 

ότι κατά την προηγούµενη απογραφή του 2001 η επαγγελµατική οµάδα 264 

«Συγγραφείς, δηµοσιογράφοι και επαγγελµατίες του γλωσσικού τοµέα» παρου-

σιαζόταν στην κατηγορία «Συγγραφείς, δηµοσιογράφοι και ασκούντες συναφή 

επαγγέλµατα» (κωδικός ΣΤΕΠ-92 273). 

Τα στοιχεία για την επαγγελµατική κατηγορία 264 «Συγγραφείς, δηµο-

σιογράφοι και επαγγελµατίες του γλωσσικού τοµέα» από τις δύο απογραφές 

παρουσιάζονται µε βάση το επίπεδο εκπαίδευσης στον Πίνακα 3.5. Η κατηγοριο-

ποίηση της εκπαίδευσης που ακολουθείται είναι εκείνη της ∆ιεθνούς Πρότυπης 

Ταξινόµησης της Εκπαίδευσης (ISCED). Όπως προκύπτει µε βάση την απογραφή 

του 2001, σε σύνολο 13.304 απασχολουµένων στην κατηγορία 264 «Συγγραφείς, 

δηµοσιογράφοι και ασκούντες συναφή επαγγέλµατα», το 43,4% διαθέτει υψηλή 

ειδίκευση (επίπεδο 5-8), το 55,6% µεσαία ειδίκευση (επίπεδο 3-4) και το 0,9% 

χαµηλή ειδίκευση (έως επίπεδο 2). Σχετική διαφοροποίηση εντοπίζεται κατά την 

απογραφή του 2011 σε σχέση µε την προηγούµενη απογραφή, καθώς µεταξύ των 

13.875 δηµοσιογράφων το ποσοστό των απασχολουµένων µε µεσαία ειδίκευση 

είναι µικρότερο (47,5%). Αντίθετα, είναι µεγαλύτερο το ποσοστό των απασχολου-

µένων µε χαµηλό επίπεδο ειδίκευσης (1,2%) και το ποσοστό εκείνων µε υψηλό 

επίπεδο εξειδίκευσης (51,2%). Ωστόσο, όπως αναφέρθηκε και προηγουµένως, 

τα δύο έτη αναφοράς δεν είναι απολύτως συγκρίσιµα λόγω της διαφορετικής 

κωδικοποίησης.

Πιο πρόσφατα δεδοµένα ως προς την απασχόληση και το επίπεδο εκπαί-

δευσης µπορούµε να αντλήσουµε από την Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού της 

ΕΛΣΤΑΤ, η οποία όµως αναφέρεται στην υπερκείµενη οµάδα επαγγελµάτων 264 

«Συγγραφείς, δηµοσιογράφοι και γλωσσολόγοι». Αναλυτικότερα, στον Πίνακα 

3.6 παρουσιάζονται τα στοιχεία του αριθµού απασχολουµένων για τα έτη 2011, 

2015 και 2020 ανά επίπεδο εκπαίδευσης. Όπως γίνεται εµφανές, στο κατώτερο 

επίπεδο εκπαίδευσης (ISCED 0-2) τα ποσοστά απασχόλησης των δηµοσιογράφων 

είναι µηδενικά, σε αντίθεση µε τα άλλα δύο επίπεδα εκπαίδευσης που συγκε-

ντρώνουν υψηλά επίπεδα απασχόλησης. Πιο συγκεκριµένα, το 2011 το ποσοστό 

εκείνων που ανήκουν στα υψηλά επίπεδα εκπαίδευσης (ISCED 5-8) ανέρχεται 

σε 63,0%, ένα ποσοστό που αυξάνεται το 2015 (76,0%), ενώ µειώνεται ελαφρώς 

το 2020 (71,6%). 

14. Βλ. σχετικά https://panorama.statistics.gr/ 
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Αντιστοίχως για το αµέσως κατώτερο επίπεδο εκπαίδευσης (ISCED 3-4), το πο-

σοστό εκείνων που ανήκουν στα µέσα επίπεδα εκπαίδευσης ανήλθε το 2011 στο 

36,0%, ποσοστό που µειώνεται το 2015 (24,0%), ενώ αυξάνεται ελαφρώς το 2020 

(27,7%). Όπως διαπιστώνεται, η µεγάλη πλειονότητα των απασχολουµένων ως 

δηµοσιογράφων διαθέτει υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης, ενώ ένα µικρό ποσοστό 

εµφανίζει µεσαίο επίπεδο εκπαίδευσης. Η συγκεκριµένη επαγγελµατική κατηγορία 

χαρακτηρίζεται, εποµένως, από υψηλό επίπεδο τυπικών προσόντων. 

Στο Γράφηµα 3.3 περιγράφεται η ποσοστιαία µεταβολή της απασχόλησης ανά 

εκπαιδευτικό επίπεδο για τον µέσο όρο της χώρας και την οµάδα επαγγελµάτων 

264 «Συγγραφείς, δηµοσιογράφοι και επαγγελµατίες του γλωσσικού τοµέα» (υπο-

κατηγορία της οποίας είναι και οι δηµοσιογράφοι). Αν και τα δεδοµένα στο Γράφηµα 

3.3 αφορούν µια υπερκείµενη κατηγορία, η τάση που περιγράφεται περιλαµβάνει 

και την υποκατηγορία των δηµοσιογράφων, καθώς τα άτοµα που απασχολούνται 

στη συγκεκριµένη κατηγορία έχουν παραπλήσιες απαιτήσεις εκπαίδευσης. Σύµφωνα 

µε τα στοιχεία, αυξάνεται η απασχόληση για τους αποφοίτους τριτοβάθµιας εκπαί-

δευσης (ISCED 5,6) και τους αποφοίτους µε µεταπτυχιακή εκπαίδευση (ISCED 7,8).

Από τις διαχρονικές µεταβολές που παρουσιάζονται για την περίοδο 

2012-2020, παρατηρούµε µια εξαιρετικά µειωµένη τάση στην απασχόληση της 

συγκεκριµένης οµάδας επαγγελµάτων µε βασική και κατώτερη µέση εκπαίδευση 

(ISCED 1,2). Αυτό υποδηλώνει ότι ο τοµέας της δηµοσιογραφίας κατευθύνεται 

προς την ανάγκη για πιο εξειδικευµένες γνώσεις και υψηλότερα προσόντα, λόγω 

των αυξηµένων απαιτήσεων του επαγγέλµατος και της εξέλιξης των µέσων 

ενηµέρωσης και τεχνολογίας.

Αντιστοίχως, για τους αποφοίτους της µέσης και µεταδευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης (ISCED 3,4) παρατηρούνται αρνητικοί ρυθµοί µεταβολής ανά έτος 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.5

Επίπεδο εκπαίδευσης (απογραφή 2001 και 2011)

2001 2011

(273) Συγγραφείς,  
δημοσιογράφοι και ασκούντες  

συναφή επαγγέλματα

(2642)  
Δημοσιογράφοι 

Τριτοβάθμια εκπαίδευση (ISCED 5-8) 5.778 43,4% 7.111 51,2%

Ανώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση (ISCED 3-4) 7.397 55,6% 6.602 47,5%

Έως κατώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση (ISCED 0-2) 129 0,9% 162 1,2%

Πηγή: Πανόραµα Απογραφικών ∆εδοµένων (2022)· επεξεργασία δική µας
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.6

Επίπεδο εκπαίδευσης των απασχολουµένων στην επαγγελµατική οµάδα 264, 2011-2020

Επίπεδο εκπαίδευσης Έτος

Ταξινόμηση ISCED 2011 2015 2020

Επίπεδο 5-8

Μεταπτυχιακό 529 5,0%
63,0%

1.580 12,3%
76,0%

2102 14,9%
71,7%

Πτυχίο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 6.061 57,6% 8.209 64,0% 8035 56,9%

Επίπεδο 3-4

Μεταδευτεροβάθμια επαγγελματική κατάρτιση 2.572 24,4%
36,0%

1.885 14,7%
24,0%

2688 19,0%
27,7%

Απολυτήριο μέσης εκπαίδευσης 1.259 11,9% 1.147 8,9% 1234 8,74%

Επίπεδο 0-2

Γ́  τάξη μέσης εκπαίδευσης 93 0,9%

1%

0 0%

0%

66 0,4%

0,5%
Απολυτήριο στοιχειώδους εκπαίδευσης 0 0% 0 0% 0 0%

Δεν τελείωσαν στοιχειώδη εκπαίδευση 0 0% 0 0% 0 0%

Καθόλου σχολείο 0 0% 0 0% 0 0%

Σύνολο 10.514 100,0% 100,0% 12.820 100,0% 100,0% 14.126 100,0% 100,0%

Πηγή ΕΛΣΤΑΤ (2022)· επεξεργασία δική µας
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την περίοδο 2012-2014. Η απασχόληση στην οµάδα αυτή αρχίζει να αυξάνεται 

από το 2015 µέχρι και το 2017 και υστέρα µειώνεται εκ νέου έως και το 2020, 

όπου σηµειώνει εκ νέου αύξηση, και µάλιστα µεγαλύτερη από τον µέσο όρο της 

χώρας. Αντίστοιχες τάσεις παρατηρούνται και στα υπόλοιπα επίπεδα εκπαίδευ-

σης. Για τα άτοµα που έχουν ολοκληρώσει την τριτοβάθµια εκπαίδευση (ISCED 

5,6) παρατηρούνται αυξήσεις στην απασχόληση κατά τη διετία 2012-2013, ενώ 

µειώνονται το έτος 2014, για να αυξηθεί πάλι το 2015 και το 2016. Για τη διετία 

2017 και 2018, η απασχόληση στην επαγγελµατική κατηγορία µειώνεται, µε µια 

ελαφριά αύξηση το 2019, ενώ η απασχόληση µειώνεται εκ νέου το 2020. Σε ό,τι 

αφορά την απασχόληση για τα άτοµα που κατέχουν µεταπτυχιακό τίτλο σπουδών 

(ISCED 7,8), στα περισσότερα έτη της ανάλυσης καταγράφεται αύξηση, προσεγγί-

ζοντας µάλιστα τον µέσο όρο απασχόλησης της χώρας. Για το τελευταίο έτος της 

ανάλυσης (2020), η απασχόληση της οµάδας 264 «Συγγραφείς, δηµοσιογράφοι 

και επαγγελµατίες του γλωσσικού τοµέα» σηµειώνει µείωση, και µάλιστα µεγα-

λύτερη από αυτήν του µέσου όρου της χώρας. 

Όσον αφορά πιο ειδικά χαρακτηριστικά του επαγγέλµατος σε συνάφεια µε 

τις εκπαιδευτικές απαιτήσεις, το γεγονός ότι το εν λόγω επάγγελµα χαρακτηρίζε-

ται από ευελιξία, επαγγελµατική κινητικότητα, ετοιµότητα στις συνεχείς αλλαγές, 

ψηφιακή ευαισθητοποίηση και ανάγκη επαρκούς ανταπόκρισης στην αστάθεια 

και την αβεβαιότητα του κλάδου καθιστά επιτακτική τη συνεχή εκπαίδευση. Στο 

παραπάνω πλαίσιο, ο σύγχρονος δηµοσιογράφος πρέπει να είναι καλά ενηµε-

ρωµένος, µορφωµένος, τεχνικά εγγράµµατος, αντικειµενικός και δηµιουργικός, 

ενώ ένας νέος τρόπος να αποκτηθούν οι παραπάνω δεξιότητες είναι και µέσω 

της διά βίου µάθησης (Bidzilya et al., 2022).

Μεταξύ των κύριων προκλήσεων της σύγχρονης δηµοσιογραφίας, 

φαίνεται να συγκαταλέγεται η εκπαίδευση των δηµοσιογράφων σχετικά µε 

τα τεχνικά µέσα που µπορούν να χρησιµοποιούν, αλλά και τον αντίκτυπο που 

δύναται να έχουν οι σύγχρονες δηµοσιογραφικές τεχνικές και τεχνολογίες στο 

κοινό και στις ανάγκες του. Ως εκ τούτου, η διά βίου µάθηση για τους δηµοσιο-

γράφους θα πρέπει να βασίζεται στην εξισορρόπηση µεταξύ των τεχνικών δε-

ξιοτήτων και της θεωρητικής κατάρτισης, στην ανάπτυξη και εφαρµογή ψηφι-

ακών σεµιναρίων που θα συµβάλουν στην ανάπτυξη της κριτικής σκέψης, στην 

ανεξάρτητη µάθηση και στην τόνωση της δηµιουργικότητας και της καινοτο-

µίας (Mensing, 2017). Τα παραπάνω φαίνεται να συµβάλλουν στην επαγγελ-

µατική εξέλιξη του δηµοσιογράφου, εφόσον συνδυάζονται µε ένα προσωπικό 

σχέδιο επαγγελµατικής ανάπτυξης, στην ευελικτότητα στους περιορισµούς 

της αγοράς εργασίας και των επαγγελµατικών ευκαιριών που παρουσιάζονται 
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Πηγή: Ετήσια Έκθεση Ε ΙΕΑ∆ (2019)· επεξεργασία δική µας

Σηµείωση: Για τα έτη 2016, 2017 και 2018 δεν υπήρχαν δεδοµένα

 για τους απασχολουµένους στην κατηγορία 264 «Συγγραφείς, δηµοσιογράφοι και

 επαγγελµατίες του γλωσσικού τοµέα» για το εκπαιδευτικό επίπεδο ISCED 1,2.

Μέσος όρος (Ελλάδα) Συγγραφείς, δημοσιογράφοι και επαγγελματίες του γλωσσικού τομέα 
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Ποσοστιαία µεταβολή απασχολουµένων  

ανά εκπαιδευτικό επίπεδο, 2012-2020
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από την ανάπτυξη και την εξέλιξη των ψηφιακών µέσων (Pereira & Cardoso, 

2021) και στο υψηλό επίπεδο επαγγελµατισµού και επαγγελµατικής ευθύνης 

(Diachenko, 2021).

Καταλήγοντας, η εκπαίδευση και κατάρτιση των δηµοσιογράφων και 

η ανάπτυξη ικανοτήτων της διαχείρισης, της κριτικής και αναλυτικής σκέψης, 

της κοινωνικής αντιληπτικότητας, του ελέγχου γεγονότων (fact-checking), του 

ψηφια κού εγγραµµατισµού, της καινοτοµίας και της δηµιουργικότητας, της ανα-

λυτικής σκέψης και των δεξιοτήτων επικοινωνίας συµβάλλουν στην υψηλής 

ποιότητας και εξειδίκευσης δηµοσιογραφία. Βασική προϋπόθεση για την επιτυχή 

εφαρµογή ενός νέου µοντέλου σύγχρονης δηµοσιογραφίας είναι η υψηλή εκ-

παίδευση των δηµοσιογράφων. 

3.3 Κύριες τάσεις και μεταβολές σε δεξιότητες  
για το επάγγελμα 2642 «Δημοσιογράφοι»

3.3.1 Αποτύπωση δεξιοτήτων από βάσεις δεδομένων

Σχετικά µε τις δεξιότητες που είναι αναγκαίες για το επάγγελµα 2642 «∆ηµο-

σιογράφοι», ακολουθήθηκε µια διαδικασία συλλογής στοιχείων από διάφορες 

συναφείς βάσεις δεδοµένων και επιπλέον πραγµατοποιήθηκε ένας συνδυασµός 

αυτών ως αποτέλεσµα επεξεργασίας δευτερογενών δεδοµένων. Ειδικότερα, ανα-

ζητήθηκαν βάσεις δεδοµένων επαγγελµάτων, όπως αναφέρονται στην Εισαγωγή 

του παρόντος κεφαλαίου, τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο, στις οποίες 

δίδονται περιγραφές των επαγγελµάτων, των γνώσεων, των δεξιοτήτων και 

των ικανοτήτων σε ό,τι αφορά τα συγκεκριµένα επαγγέλµατα. Σε επόµενο βήµα 

αυτά συστηµατοποιήθηκαν (µεταφράστηκαν και εννοιολογήθηκαν, όσο αυτό ήταν 

επιτρεπτό) σε µορφή υπολογιστικών φύλλων (Microso� Excel). 

Στους Πίνακες 3.7, 3.8 και 3.9 παρουσιάζονται οι απαραίτητες δεξιότητες 

για τους δηµοσιογράφους που συγκεντρώθηκαν από συναφείς βάσεις δεδοµένων 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ESCO), των ΗΠΑ (O*NET) και του Καναδά (Jobbank). 

Στον Πίνακα 3.7 παρουσιάζονται οι δεξιότητες στην ευρωπαϊκή βάση δεδοµένων 

(ESCO) για τις δεξιότητες. Οι δεξιότητες διαχωρίζονται σε απαραίτητες, όπως είναι 

οι τεχνικές συγγραφής, η συγγραφή ειδήσεων και η διεξαγωγή των συνεντεύξεων, 

όπως επίσης και η τήρηση των χρονοδιαγραµµάτων. Από την άλλη πλευρά, ως 

προαιρετικές αναφέρονται η εξέταση των πηγών πληροφόρησης, η εφαρµογή 

τεχνικών έκδοσης µε τη βοήθεια Η/Υ και η τήρηση του κώδικα δεοντολογίας. Αν 
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και προαιρετικές, αυτές οι τρεις δεξιότητες αποτελούν τον πυρήνα του επαγ-

γέλµατος των δηµοσιογράφων. Στην παρούσα µελέτη, καθοριστικής σηµασίας 

ήταν και η βάση δεδοµένων του Μηχανισµού ∆ιάγνωσης Αναγκών της Αγοράς 

Εργασίας (Ετήσια Έκθεση 2020), καθώς οι δεξιότητες που παρουσιάζονται εκεί 

ταυτίζονται µε αυτές της ESCO.15

Ιδιαίτερη αναφορά αξίζει να γίνει στον Πίνακα 3.8, ο οποίος προέκυψε από 

τη βάση δεδοµένων Ο*ΝΕΤ για τις ΗΠΑ, καθώς οι δεξιότητες του επαγγέλµατος  

15. H Ετήσια Έκθεση του Μηχανισµού ∆ιάγνωσης Αναγκών της Αγοράς Εργασίας βρίσκεται 

εδώ. ∆εν έγινε ξεχωριστή παρουσίαση των δεξιοτήτων που παρουσιάζονται εκεί, καθώς ταυτί-

ζονται µε τον Πίνακα 3.7 της ESCO.

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.7

Απαραίτητες και προαιρετικές δεξιότητες/ικανότητες, Ευρωπαϊκή Ένωση

Δεξιότητες/Ικανότητες

Απαραίτητες Προαιρετικές

Ανταλλαγή απόψεων με τον εκδότη Διόρθωση κειμένου

Εφαρμογή κανόνων γραμματικής και ορθογραφίας Εξέταση πηγών πληροφοριών 

Παρακολούθηση αλλαγών στην επεξεργασία κειμένου Εφαρμογή τεχνικών έκδοσης με τη βοήθεια Η/Υ

Τήρηση των οδηγιών των πελατών Τήρηση κώδικα δεοντολογίας

Τήρηση χρονοδιαγράμματος εργασιών

Χρήση λεξικών 

Ανάγνωση άρθρων 

Ανάγνωση χειρόγραφων

Τεχνικές συγγραφής

Ανάπτυξη επαγγελματικού δικτύου

Προσαρμογή στις δημιουργικές απαιτήσεις

Συγγραφή τίτλων ειδήσεων

Διερεύνηση βάσεων δεδομένων 

Τεχνικές συνέντευξης

Συστήματα πολυμέσων

Διεξαγωγή συνεντεύξεων 

Επικοινωνία σε διαφορετικές γλώσσες

Πηγή: ESCO (2021)· επεξεργασία δική µας



Π
Ε

Ρ
ΙΓ

Ρ
Α

φ
ή

 Ε
Π

Α
Γ

Γ
Ε

λ
Μ

Α
Τ

Ο
Σ

 κ
Α

Ι 
δ

Ε
ξ

ΙΟ
Τ

ή
Τ

Ε
Σ

51

κατατάσσονται κατά βαθµό σηµαντικότητας. Ειδικότερα, όπως µπορούµε να δού-

µε από τον πίνακα, οι περισσότερο σηµαντικές ικανότητες εντοπίζονται στην 

κατανόηση κειµένου, στην προφορική έκφραση, στην ενεργητική ακρόαση, στη 

γραφή, στη γραπτή κατανόηση, στην κριτική σκέψη και στον επαγωγικό συλλο-

γισµό. Σηµαντικές αναδεικνύονται επίσης και δεξιότητες όπως είναι η κοινωνική 

αντιληπτικότητα και η επίλυση προβληµάτων.

Στον Πίνακα 3.9 παρουσιάζονται οι δεξιότητες για το επάγγελµα του δη-

µοσιογράφου από τη βάση Jobbank του Καναδά. Οι πλέον σηµαντικές δεξιότητες 

για τους δηµοσιογράφους στον Καναδά αφορούν κυρίως την ανάλυση των 

πληροφοριών, την έρευνα πεδίου, τον δηµιουργικό και γραπτό λόγο και την 

κριτική σκέψη. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.8

Σηµαντικές δεξιότητες, ΗΠΑ

Δεξιότητες

1 Κατανόηση κειμένου 78

2 Προφορική έκφραση/πειθώ 81

3 Προφορική κατανόηση 80

4 Ενεργητική ακρόαση 78

5 Γραφή 78

6 Ομιλία 78

7 Γραπτή κατανόηση 77

8 Κριτική σκέψη 70

9 Επαγωγικός συλλογισμός 70

10 Κοινωνική αντιληπτικότητα 69

11 Διαδραστική μάθηση 63

12 Διαχείριση χρόνου 61

13 Σύνθετη επίλυση προβλημάτων 56

14 Συντονισμός 55

15 Κρίσεις και λήψη αποφάσεων 52

16
Ικανότητα εύρεσης νοήματος σε σύντομο διάστημα, συνδυασμού και οργάνωσης πληροφοριών 
σε ουσιαστικά μοτίβα

42

17 Απομνημόνευση 39

Πηγή: Ο*ΝΕΤ (2022)· επεξεργασία δική µας
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.9

Σηµαντικές γνώσεις και δεξιότητες, Καναδάς

Γνώσεις Δεξιότητες

Ανάλυση πληροφοριών Ανάλυση πληροφοριών

Μέθοδοι και τεχνικές έρευνας Έρευνα πεδίου

Τεχνικές συνέντευξης Δημιουργία δικτύου

Επικοινωνία και Μέσα Επικοινωνία

Αγγλικά και άλλες γλώσσες Δημιουργικός γραπτός και προφορικός λόγος

Γνώσεις Η/Υ, επεξεργασία κειμένου, εικόνας, 
αριθμητικών δεδομένων και κοινωνικών δικτύων

Κριτική σκέψη

Πηγή: Jobbank (2022)· επεξεργασία δική µας

Από τους τρεις προηγούµενους πίνακες, προκύπτει ότι υπάρχουν κάποιες δια-

φορές στις γενικές και ειδικές επαγγελµατικές δεξιότητες για το υπό εξέταση 

επάγγελµα.16 Μια συνθετική αποτύπωση των ευρηµάτων από τους Πίνακες 3.7-3.9 

γίνεται στον Πίνακα 3.10, ο οποίος περιλαµβάνει τις δεξιότητες που εντοπίστη-

καν στις τρεις βάσεις δεδοµένων µε την υψηλότερη συχνότητα εµφάνισης. Οι 

σηµαντικές δεξιότητες παρουσιάζονται εποµένως στη συνέχεια και συνοδεύονται 

και από αντίστοιχη περιγραφή.

Παράλληλα, στη διεθνή βιβλιογραφία εντοπίζονται και άλλες δεξιότητες, οι 

οποίες κρίνονται απαραίτητες. Τέτοιες δεξιότητες είναι η επαγγελµατική ανεξαρτη-

σία και υπευθυνότητα (Bidzilya et al., 2022). Επιπλέον, η κριτική-αναλυτική σκέψη, 

η δηµιουργικότητα και ο έλεγχος των γεγονότων είναι απαραίτητες δεξιότητες, 

σύµφωνα µε τους εργοδότες στην αγορά εργασίας για τους δηµοσιογράφους.17 

Σύµφωνα µε την εν λόγω προσέγγιση, πρόκειται για ικανότητες που καθιστούν 

τα στελέχη των ΜΜΕ να βλέπουν τους υφισταµένους τους ως ανεξάρτητους, 

υπεύθυνους, δηµιουργικούς, κριτικούς, ικανούς να αναλύουν περιεχόµενο, απαλ-

λαγµένους από παρεµβατικές επιρροές και πιέσεις και, εντέλει, αντικειµενικούς 

16. Στο σηµείο αυτό να σηµειωθεί πως για τη διερεύνηση των δεξιοτήτων ελήφθησαν υπόψη 

και άλλες βάσεις δεδοµένων, όπως η workstats (PENN), ωστόσο τα σχετικά ευρήµατα δεν πα-

ρουσιάζονται, Ο λόγος έγκειται στο ότι η συγκεκριµένη βάση χρησιµοποιεί δεδοµένα από την 

Ο*Net, σύµφωνα µε τις αναφορές των µεταδεδοµένων τους.

17. Η κριτική σκέψη εµφανίζεται συνήθως ως οριζόντια δεξιότητα και κατηγοριοποιείται στις 

συστηµικές. Για το επάγγελµα του δηµοσιογράφου, η κριτική σκέψη αποτελεί ειδική επαγγελ-

µατική δεξιότητα.
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επαγγελµατίες (Bidzilya et al., 2022: 146). Ο Πίνακας 3.11 περιγράφει αναλυτικά 

τις συγκεκριµένες δεξιότητες. 

Συνδυάζοντας τους Πίνακες 3.10 και 3.11, προκύπτει ο Πίνακας 3.12, ο 

οποίος είναι ο τελικός πίνακας που αξιοποιήθηκε στην εµπειρική διερεύνηση 

των δεξιοτήτων. Η κατηγοριοποίηση των δεξιοτήτων βασίζεται στην τυπολογία 

των Lintzeris & Karalis (2020), ενώ η παράθεση των δεξιοτήτων συνοδεύεται 

από την περιγραφή τους.

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.10

Σηµαντικές δεξιότητες δηµοσιογράφων

Λέξη-κλειδί για εντοπισμό δεξιότητας Περιγραφή

1 Γνώση/γραφή/ανάγνωση 
ελληνικών

Κατανόηση γραπτών κειμένων, συγγραφή κειμένων και ανάγνωση 
κειμένων ώστε να συλλέγονται οι πληροφορίες που χρειάζονται.

2 Επιμέλεια κειμένων (με Η/Υ) Επιμέλεια κειμένων με χρήση ψηφιακών μέσων.

3 Κρίση και λήψη αποφάσεων/
Επίλυση προβλημάτων

Χρήση λογικής και συλλογιστικής για τον εντοπισμό  
των δυνατών και των αδύναμων εναλλακτικών λύσεων, 
συμπερασμάτων ή προσεγγίσεων προβλημάτων.

4 Εξέταση πηγών πληροφόρησης Τεχνική διερεύνησης αξιοπιστίας των πηγών και των γεγονότων.

5 Επικοινωνία (ακρόαση, ομιλία, 
επικοινωνία, ομαδική εργασία)

Αποτελεσματική ομιλία και ακρόαση για εργασία  
σε ομάδες ή εκπομπή πληροφοριών στο κοινό.

6 Τήρηση χρονοδιαγραμμάτων/
Διαχείριση χρόνου

Παράδοση των άρθρων και των αναφορών σε συγκεκριμένο χρόνο.

7 Ενεργητική ακρόαση Πλήρης προσοχή σε αυτά που λένε οι άλλοι, αφιερώνοντας  
χρόνο για την κατανόηση των σημείων που αναφέρονται,  
θέτοντας ερωτήσεις όπως αρμόζει και δίχως να γίνεται  
διακοπή σε ακατάλληλες στιγμές.

8 Κατανόηση και σεβασμός  
του διαφορετικού

Κατανόηση και σεβασμός στο διαφορετικό. Δυνατότητα εργασίας  
με σεβασμό στη διαφορετικότητα. Ανοιχτό μυαλό.

9 Μέθοδοι έρευνας  
και συλλογή δεδομένων

Ικανότητα στην αναζήτηση δευτερογενών πηγών και δεδομένων.

10 Αποτύπωση οπτικών μέσων, 
φωτογραφίες,  
βίντεο, διαγράμματα

Λήψη φωτογραφιών βίντεο και άλλων οπτικοακουστικών  
μέσων για ενημέρωση του κοινού και τεκμηρίωση.  
Επεξεργασία με αντίστοιχα λογισμικά.
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Λέξη-κλειδί για εντοπισμό δεξιότητας Περιγραφή

11 Χρήση ψηφιακών μέσων  
(Η/Υ, smartphone)

Χρήση λογισμικών και ψηφιακών μέσων.

12 Γνώση και εξειδίκευση  
σε ένα πεδίο

Εξειδίκευση σε ένα πεδίο γνώσης.

13 Επικοινωνία και ΜΜΕ Γνώση τεχνικών και μεθόδων παραγωγής, επικοινωνίας και 
διάδοσης. Εδώ περιλαμβάνονται εναλλακτικοί τρόποι ενημέρωσης 
και ψυχαγωγίας μέσω γραπτών, προφορικών και οπτικών μέσων.

Πηγή: Επεξεργασία δική µας

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.11

∆εξιότητες απασχόλησης 

Δεξιότητες Περιγραφή

Κριτική και αναλυτική σκέψη  
(Critical-analytical thinking)

Δεξιότητα ανάλυσης και επεξεργασίας πληροφοριών 
ώστε να ληφθεί η κατάλληλη απόφαση.

Επικοινωνία
(Communicative skills)

Δεξιότητες επικοινωνίας με το κοινό  
και τους συνάδελφους.

Δημιουργικότητα
(Creativity)

Δημιουργική σκέψη αναφορικά με την παρουσίαση 
των γεγονότων, τη συγγραφή κειμένων  
και τον εντοπισμό των δεδομένων.

Κοινωνική ανεκτικότητα
(Social tolerance)

H δεξιότητα του δημοσιογράφου για κατανόηση  
και σεβασμό στη διαφορετικότητα. 

Καινοτομία (Innovation) Χρήση νέων τεχνολογιών στην παρουσίαση  
των ειδήσεων και των ιστοριών.  
Νέοι τρόποι παρουσίασης των γεγονότων.

Χρήση ψηφιακών μέσων (Digital literacy) Γνώση και δεξιότητα στη χρήση ψηφιακών μέσων.

Χρήση οπτικών μέσων (Visual literacy) Γνώση και δεξιότητα στη χρήση οπτικών μέσων.

Επαγγελματική ανεξαρτησία  
(Professional independence)

Ο δημοσιογράφος είναι ικανός να λειτουργήσει 
αυτόνομα και ελεύθερα.

Επαγγελματική υπευθυνότητα  
(Professional Responsibility)

Τήρηση των κανόνων δεοντολογίας.

Έλεγχος πηγών (Fact-checking) Δεξιότητα επαλήθευσης των πηγών  
και των γεγονότων.

Πηγή: Bidzilya et al. (2022)· επεξεργασία δική µας
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.12

∆εξιότητες δηµοσιογράφων

Δεξιότητες απασχόλησης Περιγραφή

ΘΕΜΕΛΙΏΔΕΙΣ ΓΕΝΙΚΕΣ ΓΝΏΣΕΙΣ 

Γν
ώσ

εις
 ευ

ρε
ία

ς β
άσ

ης

Επικοινωνία
(Communication) 

Οι δημοσιογράφοι πρέπει να μεταφέρουν σαφείς πληροφορίες  
στους συναδέλφους τους αλλά και στο κοινό. 

Γραφή/ανάγνωση/ 
κατανόηση κειμένου/

Οι δημοσιογράφοι πρέπει να μπορούν να κατανοήσουν κείμενα,  
να γράψουν πολύπλοκες αναφορές και να συνθέσουν εξειδικευμένα 
άρθρα γνώμης που να βασίζονται σε αξιόπιστες πήγες.

Επιμέλεια κειμένων  
(με Η/Υ)

Οι δημοσιογράφοι πρέπει να μπορούν να επιμελούνται κείμενα  
με τη χρήση προγραμμάτων Η/Υ.

ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ (μη επιμέρους – μη ειδικές επαγγελματικές) 

Κο
ινω

νικ
οσ

υν
αι

σθ
ημ

ατ
ικ

ές

Υπευθυνότητα
(Responsibility)

Οι δημοσιογράφοι πρέπει να είναι υπεύθυνοι για το αντικείμενο  
της εργασίας τους, σύμφωνα με τον κώδικα δεοντολογίας τους. 

Κοινωνική  
αντιληπτικότητα 

Οι δημοσιογράφοι πρέπει να έχουν επίγνωση των αντιδράσεων  
των άλλων και κατανόηση γιατί αντιδρούν όπως αντιδρούν.

Συνεργασία
(Collaboration)

Οι δημοσιογράφοι πρέπει να μπορούν να συνεργαστούν  
σε μεγάλες ομάδες, οι οποίες συχνά αποτελούνται  
από άτομα διαφορετικών επαγγελμάτων. 

Ευελικτότητα
(Flexibility)

Οι δημοσιογράφοι πρέπει να ελίσσονται και να προσαρμόζονται  
στα γεγονότα, καθώς και να έχουν την πρόθεση  
να μάθουν οτιδήποτε καινούριο. 

Αυτονομία/Ελευθερία Οι δημοσιογράφοι πρέπει να διακρίνονται από αυτονομία  
και αυτοδυναμία στην έρευνα και στην παραγωγή γραπτού  
λογού και δημιουργίας ιστοριών, καθώς και  
από ανεξαρτησία στη διερεύνηση πηγών.

Σύ
νθ

ετ
ες

 
δι

απ
ρο

σω
πι

κέ
ς 

Επίλυση προβλημάτων
(Problem Solving)

Οι δημοσιογράφοι πρέπει να μπορούν να καταλήξουν άμεσα στη σωστή 
απόφαση μέσω της ταχείας επεξεργασίας των πληροφοριών.

Διαχείριση σχεδιασμού
(Planning Management) 

Οι δημοσιογράφοι πρέπει να μπορούν να αναθέτουν καθήκοντα  
σε μέλη της ομάδας ή να συνεργάζονται αποτελεσματικά  
με τον εκδότη για τη δημοσιοποίηση. 

Συ
στ

ημ
ικ

ές

Δημιουργικότητα
(Creativity)

Οι δημοσιογράφοι πρέπει να εκδηλώνουν δημιουργικότητα  
αναφορικά με την αρθρογραφία που αναπτύσσουν και τον τρόπο  
με τον οποίο παρουσιάζουν τις ιστορίες και τα γεγονότα.

Καινοτομία Οι δημοσιογράφοι πρέπει να μπορούν να χρησιμοποιούν  
νέες τεχνολογίες στην παρουσίαση των ειδήσεων και των ιστοριών, 
καθώς και να παρουσιάζουν με νέους τρόπους τα γεγονότα.
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ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ (επίπεδο τομέα, κλάδου, ειδικού θέματος) 

Γε
νικ

ές
 επ

αγ
γε

λμ
ατ

ικ
ές

 δε
ξιό

τη
τε

ς Επικοινωνία και Μέσα Γνώση τεχνικών και μεθόδων παραγωγής, επικοινωνίας και διάδοσης 
μέσων. Εδώ περιλαμβάνονται εναλλακτικοί τρόποι ενημέρωσης  
και ψυχαγωγίας μέσω γραπτών, προφορικών και οπτικών μέσων.

Τήρηση χρονοδιαγραμμάτων Οι δημοσιογράφοι πρέπει να διαχειρίζονται τον χρόνο τους, 
πειθαρχώντας στο πρόγραμμα που έχει οριστεί.

Ενεργητική ακρόαση Πλήρης προσοχή σε αυτά που λένε οι άλλοι, αφιερώνοντας χρόνο για 
την κατανόηση των σημείων που αναφέρονται, θέτοντας ερωτήσεις 
όπως αρμόζει και δίχως να γίνεται διακοπή σε ακατάλληλες στιγμές.

Ειδ
ικ

ές
 επ

αγ
γε

λμ
ατ

ικ
ές

 δε
ξιό

τη
τε

ς

Κριτική σκέψη Χρήση λογικής και συλλογιστικής για τον εντοπισμό  
των δυνατών σημείων και των αδυναμιών εναλλακτικών λύσεων, 
συμπερασμάτων ή προσεγγίσεων προβλημάτων.

Επαγωγικός συλλογισμός Η ικανότητα εφαρμογής γενικών κανόνων σε συγκεκριμένα 
προβλήματα για την παραγωγή λογικών απαντήσεων.

Έλεγχος ορθότητας 
πληροφοριών  
(fact checking)

Δεξιότητα επαλήθευσης των πηγών και των γεγονότων.

Τεχνικές συνέντευξης Δεξιότητα στη διεξαγωγή συνεντεύξεων.

Χρήση ψηφιακών μέσων Χρήση ψηφιακών μέσων για την επικοινωνία ειδήσεων και άλλων 
πληροφοριών. Χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης και ειδικών 
προγραμμάτων επεξεργασίας κειμένων και δεδομένων, βίντεο κ.λπ.

Χρήση οπτικών μέσων Ο δημοσιογράφος θα πρέπει να μπορεί να χρησιμοποιήσει  
οπτικά μέσα, να τραβήξει βίντεο και φωτογραφίες  
και να τα επεξεργαστεί με ειδικά προγράμματα Η/Υ.

ΕΠΙΘΥΜΗΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ, ΣΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΞΙΕΣ

Πρ
οσ

ωπ
ικ

ά χ
αρ

ακ
τη

ρι
στ

ικ
ά/

 
στ

άσ
εις

-σ
υμ

πε
ρι

φο
ρέ

ς Διαχείριση εαυτού/ 
αυτογνωσία και αυτοέλεγχος 
(Self-Management) 

Οι δημοσιογράφοι πρέπει να είναι πάντα κυρίαρχοι του εαυτού τους. 

Κατανόηση και σεβασμός  
στο διαφορετικό

H δεξιότητα του δημοσιογράφου για κατανόηση και  
σεβασμό στο διαφορετικό. Να μπορεί να εργάζεται  
με σεβασμό στη διαφορετικότητα και να έχει ανοιχτό μυαλό.

3.3.2 Αναδυόμενες δεξιότητες

Τα τελευταία χρόνια παρατηρούνται αλλαγές στην εργασία σε διάφορους κλά-

δους της οικονοµίας. Οι αλλαγές αυτές προέρχονται από τις εξελίξεις στην τε-

χνολογία, στην ψηφιοποίηση, στην κλιµατική αλλαγή και στις µη προβλεπόµενες 
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εξωγενείς επιδράσεις (πανδηµία COVID-19). Κεντρικό σηµείο σε αυτή τη συζήτηση 

αποτελεί η έννοια της «διπλής µετάβασης», η οποία αναδεικνύει τις επιδράσεις 

που ασκούνται στα επαγγέλµατα από την κλιµατική αλλαγή και την ψηφιοποίηση. 

Στη συνέχεια, αναλύονται οι προκλήσεις της διπλής µετάβασης και τονίζεται η 

σηµασία για τις αναδυόµενες δεξιότητες σε ό,τι αφορά συγκεκριµένα το επάγ-

γελµα του δηµοσιογράφου. 

3.3.2.1 Κλιματική αλλαγή

Οι διάφορες µελέτες αναφορικά µε την επίδραση της κλιµατικής αλλαγής στο 

συγκεκριµένο επάγγελµα και τις ανάγκες δεξιοτήτων σε αυτό εστιάζουν περισσό-

τερο στους κινδύνους για την υγεία. Η κλιµατική αλλαγή φαίνεται ότι επηρεάζει 

τους εργαζοµένους σε εξωτερικούς χώρους λόγω: (1) αυξηµένης θερµοκρασίας 

περιβάλλοντος, (2) ατµοσφαιρικής ρύπανσης, (3) υπεριώδους (UV) ακτινοβολίας, 

(4) ακραίων καιρικών συνθηκών, (5) διευρυµένων ενδιαιτηµάτων φορέων (ορ-

γανισµών), (6) βιοµηχανικών µεταβάσεων και αναδυόµενων βιοµηχανιών και (7) 

αλλαγών στο δοµηµένο περιβάλλον (Schulte & Chun, 2009).18

Οι δηµοσιογράφοι συχνά αναγκάζονται να εργάζονται και σε εξωτερι-

κούς χώρους. Παρόλο που η εργασία τους δεν είναι αποκλειστικά εξωτερική, 

η κλιµατική αλλαγή µπορεί να επιβαρύνει ή να αλλάξει τον τρόπο µε τον οποίο 

ασκείται το επάγγελµα. Υπό αυτή την έννοια, οι δηµοσιογράφοι θα πρέπει να 

ενισχύσουν δεξιότητες και ικανότητες σχετικά µε την ασφάλεια και την τήρηση 

των κανονισµών ασφάλειας και υγιεινής σε συγκεκριµένες καιρικές συνθήκες, 

όπως είναι οι δυνατοί άνεµοι, ο καύσωνας ή ο παγετός. Ως εκ τούτου, µια «πρά-

σινη δεξιότητα» που αναδύεται είναι η ασφάλεια και προστασία σε συγκεκριµένες 

καιρικές συνθήκες και διαφορετικά περιβάλλοντα. 

Επιπροσθέτως, σύµφωνα µε την O*NET, το επάγγελµα του δηµοσιογράφου 

ανήκει στην κατηγορία των επαγγελµάτων που διαθέτουν πράσινες βελτιωµένες 

δεξιότητες (Green Enhanced Skills). Η κατηγορία αυτή περιλαµβάνει όλα τα επαγ-

γέλµατα που µπορεί να επηρεαστούν από τις δραστηριότητες και τις τεχνολογίες 

της πράσινης οικονοµίας. Αυτός ο αντίκτυπος µπορεί να οδηγήσει σε αύξηση της 

απασχόλησης για το επάγγελµα. Οι βασικοί στόχοι του επαγγέλµατος παραµένουν 

οι ίδιοι, αλλά τα καθήκοντα, οι δεξιότητες, οι γνώσεις και τα εξωτερικά στοιχεία 

µπορεί να αλλάξουν στο παραπάνω πλαίσιο.

18. Οι κίνδυνοι αυτοί έχουν αρκετές συνέπειες στα άτοµα που εργάζονται σε εξωτερικούς χώ-

ρους, µε αποτέλεσµα να παρουσιάζουν µακροχρόνιες συνέπειες στην υγεία τους, όπως καρκίνο 

του δέρµατος, καταρράκτη, ηλίαση, αλλεργίες, άσθµα, αναπνευστικά προβλήµατα και προβλή-

µατα του µυοσκελετικού συστήµατος.
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Με βάση τα προηγούµενα, καθώς και τη µελέτη του CEDEFOP (2021c), η 

επαγγελµατική κατηγορία στην οποία ανήκουν οι δηµοσιογράφοι φαίνεται να 

επηρεάζεται ως έναν βαθµό από τις αλλαγές που λαµβάνουν χώρα στην ΕΕ και 

στην εναρµόνιση µε την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συµφωνία (EU Green Deal – EGD). 

Ειδικότερα, όπως αναµένεται, η απασχόληση της συγκεκριµένης κατηγορίας θα 

µειωθεί µόνο ελάχιστα λόγω της πράσινης µετάβασης έως το 2026, ενώ νέα αύ-

ξηση θα σηµειωθεί έως το 2030. Η τάση αυτή αναδεικνύει ευρύτερα τη σηµασία 

των επαγγελµάτων υψηλής εξειδίκευσης (όπως µε τους επιστήµονες, ερευνητές 

κ.λπ.) και των επαγγελµάτων διαχείρισης (δηµόσιοι υπάλληλοι και διευθυντές) στην 

εφαρµογή της EGD. Η µελέτη του CEDEFOP προβλέπει επίσης σηµαντική αύξηση της 

απασχόλησης για επαγγελµατίες του νοµικού, κοινωνικού και πολιτιστικού κλάδου.

Σε κάθε περίπτωση, ακόµα και αν δεν είναι διαθέσιµα ειδικά στοιχεία ή 

µελέτες για τις πράσινες δεξιότητες των δηµοσιογράφων, σίγουρα η σηµασία 

τους είναι κρίσιµη για την προσαρµογή του επαγγέλµατος στις προκλήσεις που 

συνδέονται µε την κλιµατική αλλαγή και την EGD. Η κεντρική ιδέα είναι ότι οι 

επαγγελµατίες του κλάδου µπορούν να συµµετέχουν σε καµπάνιες ευαισθη-

τοποίησης του κοινού σχετικά µε τις πολιτικές για την αντιµετώπιση και την 

προσαρµογή στην κλιµατική αλλαγή. Σύµφωνα µε την αναφορά της UNESCO 

(2021), σε αρκετές χώρες της ΕΕ (Γερµανία, Μάλτα, Αυστρία, Ιταλία, Γαλλία) 

έχουν ήδη ξεκινήσει διαδικασίες εναρµόνισης µε την EGD µέσω της τροποποίησης 

των περιγραµµάτων µαθηµάτων τόσο στα πανεπιστήµια όσο και στα ιδρύµατα 

επαγγελµατικής κατάρτισης. Σηµαντικό ρόλο σε αυτά τα νέα περιγράµµατα δια-

δραµατίζουν δεξιότητες που αφορούν την ευαισθητοποίηση του κοινού αλλά και 

τους τρόπους εφαρµογής των µέτρων έναντι της κλιµατικής αλλαγής. 

Συµπερασµατικά, µολονότι απαιτείται περαιτέρω διερεύνηση ως προς 

τις ιδιαίτερες ανάγκες πράσινων δεξιοτήτων για τους δηµοσιογράφους, µέτρα 

λαµβάνονται για την ανάδειξη συγκεκριµένων τροπών µετάβασης προς µια πιο 

«πράσινη» δηµοσιογραφία. 

3.3.2.2 Ψηφιοποίηση 

Η ψηφιοποίηση και οι νέες δεξιότητες για τους δηµοσιογράφους βρίσκονται 

στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος τα τελευταία χρόνια. Το διαδίκτυο, τα έξυπνα 

τηλέφωνα (smartphone) και οι νέοι τρόποι µε τους οποίους µπορούν να πα-

ρουσιαστούν οι ειδήσεις, να διεξαχθεί η έρευνα και να µεταδοθούν τα γεγονότα 

φαίνεται να αλλάζουν το πεδίο δράσης του επαγγέλµατος. 

Μια έρευνα που διεξήχθη σε 133 δηµοσιογράφους από 60 χώρες εντόπι-

σε ότι οι δηµοσιογράφοι γενικά αντιλαµβάνονται τον αντίκτυπο των ψηφιακών 
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πρακτικών ως θετικό, αλλά δοµικοί και µεµονωµένοι παράγοντες επηρεάζουν 

σε µεγάλο βαθµό τις δυνατότητες υιοθέτησης των πρακτικών αυτών. ∆ηµοσιο-

γράφοι από τον Παγκόσµιο Νότο (Global South) τονίζουν τη σηµασία της απλής 

καθηµερινής τεχνολογίας και αναφέρουν ότι έχουν περιορισµένη πρόσβαση σε 

δεδοµένα, κάτι που έρχεται σε πλήρη αντίθεση µε τους ερωτηθέντες από τον Πα-

γκόσµιο Βορρά (Global North). Οι δηµοσιογράφοι σε όλες τις χώρες αισθάνονται 

πίεση από την ανάγκη για ψηφιακές δεξιότητες, ειδικά εκείνες που σχετίζονται 

µε την ψηφιακή ασφάλεια. Συχνά εργάζονται σε διεπιστηµονικές οµάδες προκει-

µένου να αντιµετωπίσουν αυτές τις προκλήσεις, γεγονός που τους επιτρέπει να 

συνδυάζουν δεξιότητες και να αντιµετωπίζουν πιο σύνθετα θέµατα. Συνολικά, 

διαπιστώθηκε ότι οι παραδοσιακές προσεγγίσεις παραµένουν απαραίτητες για 

την ερευνητική εργασία, ενώ οι καινοτόµες ψηφιακές πρακτικές υιοθετούνται 

προσεκτικά σύµφωνα µε τη δηµοσιογραφική αποστολή (Kunert et al., 2022).

Αντιστοίχως, οι δηµοσιογράφοι έχουν πλέον ανάγκη από ανάπτυξη συγκεκρι-

µένων ψηφιακών δεξιοτήτων, ιδιαίτερα δεξιοτήτων χρήσης έξυπνων τεχνολογιών, 

όπως για τη σύνταξη καλύτερων ιστοριών για το κοινό από τα κινητά τηλέφωνα, 

λήψη και επεξεργασία βίντεο 360° και δεξιότητες προγραµµατισµού, όπως η HTML 

(Lee, 2022). Σύµφωνα µε µία ακόµα µελέτη (Wenger et al., 2018), ένα ολοκληρωµένο 

σύνολο ψηφιακών δεξιοτήτων συµπεριλαµβάνει τη λήψη και επεξεργασία βίντεο 

και αρχείων ήχου µε κινητές συσκευές, τη σύνταξη καλύτερων ιστοριών για δηµο-

σίευση στα κοινωνικά µέσα (π.χ. ζωντανή ροή Facebook, Snapchat και Instagram) 

και ανάλυση των στοιχείων για την αύξηση της επισκεψιµότητας, δηµιουργία απλών 

γραφικών (π.χ. χάρτες, γραφήµατα) και αφήγηση ιστοριών µε χρήση podcast. 

Ένα µέσο ψηφιοποίησης που επίσης φαίνεται να επηρεάζει το επάγγελµα 

του δηµοσιογράφου είναι τα λογισµικά τεχνητής νοηµοσύνης παραγωγής κει-

µένων (robo-writing). Τα αποτελέσµατα της µελέτης των Thurman et al. (2017) 

καταδεικνύουν τους περιορισµούς του συγκεκριµένου αυτοµατισµού, συµπερι-

λαµβανοµένων της φύσης των πηγών και της ευαισθησίας της αξιοπιστίας των 

ειδήσεων. Ωστόσο, οι δηµοσιογράφοι πιστεύουν ότι η αυτοµατοποιηµένη δηµοσι-

ογραφία θα επεκταθεί, καθώς θα εντείνονται το βάθος, το εύρος, η ιδιαιτερότητα 

και η αµεσότητα των διαθέσιµων πληροφοριών. Ενώ ορισµένοι ειδησεογραφικοί 

οργανισµοί και καταναλωτές µπορεί να ωφεληθούν, τέτοιες αλλαγές εγείρουν 

ηθικά και κοινωνικά ζητήµατα και, ενστικτωδως ίσως, µπορεί να αυξήσουν την 

ανάγκη για δεξιότητες –κρίση ειδήσεων, περιέργεια και σκεπτικισµό– που κατέ-

χουν οι δηµοσιογράφοι (Thurman et al., 2017).

Σύµφωνα µε το CEDEFOP (2022), τα πιο εκτεθειµένα επαγγέλµατα απένα-

ντι στην ψηφιοποίηση είναι εκείνα µε σηµαντικό µερίδιο εργασιών που µπορούν 
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να αυτοµατοποιηθούν –χειρισµός εξειδικευµένου τεχνικού εξοπλισµού, εργασίες 

ρουτίνας ή µη–, καθώς και εκείνα µε µικρή εξάρτηση από την επικοινωνία, τη 

συνεργασία, την κριτική σκέψη και τις δεξιότητες εξυπηρέτησης πελατών. Ο κίν-

δυνος της αυτοµατοποίησης εντείνεται περαιτέρω για επαγγέλµατα για τα οποία 

οι εργαζόµενοι αναφέρουν περιορισµένη πρόσβαση σε επαγγελµατική κατάρτιση 

που θα µπορούσε να τους βοηθήσει να αντιµετωπίσουν τις αλλαγές στην αγορά 

εργασίας. Στο παραπάνω πλαίσιο, το CEDEFOP δηµοσιεύει τον δείκτη κινδύνου 

αυτοµατισµού, ο οποίος υπολογίζει το µερίδιο των εργαζοµένων σε διαφορετικά 

επαγγέλµατα των οποίων οι θέσεις εργασίας εκτίθενται σε υψηλό επίπεδο αυτο-

µατισµού εργασιών και ταυτόχρονα δεν έχουν πρόσβαση στην κατάλληλη εκπαί-

δευση. Όπως φαίνεται στο Γράφηµα 3.4, το 5,0% των επαγγελµατιών του νοµικού, 

κοινωνικού και πολιτιστικού κλάδου αντιµετωπίζει υψηλό κίνδυνο αυτοµατισµού. 

Ο κίνδυνος λόγω αυτοµατοποίησης/ψηφιοποίησης φαίνεται να επηρεάζει 

συγκεκριµένες οµάδες επαγγελµάτων περισσότερο από άλλες. Σύµφωνα µε τους 

Nedelkoska & Quintini (2018), από τον κίνδυνο της ψηφιοποίησης απειλούνται 

συγκεκριµένες οµάδες επαγγελµάτων µε συγκεκριµένα κοινωνικοοικονοµικά χα-

ρακτηριστικά των εργαζοµένων. Το µορφωτικό επίπεδο των εργαζοµένων παίζει 

καθοριστικό ρόλο, καθώς ένα υψηλότερο επίπεδο εκπαίδευσης σχετίζεται µε χα-

µηλότερο κίνδυνο αυτοµατοποίησης. Στο παραπάνω πλαίσιο, η µέση πιθανότητα 

που διατρέχει η οµάδα επαγγελµάτων από τον κίνδυνο της αυτοµατοποίησης 

είναι 0,38 (ISCO-08, οµάδα 26 «Επαγγελµατίες του νοµικού, κοινωνικού και πολι-

τιστικού κλάδου»). Ο µέσος κίνδυνος χαρακτηρίζεται ως µέτριος προς χαµηλός.

ΓΡΑΦΗΜΑ 3.4

Μερίδια εργαζοµένων στην ΕΕ27 µε υψηλό κίνδυνο αυτοµατισµού, 2020

Πηγή: CEDEFOP (2022)· επεξεργασία δική µας

Επαγγελματίες υγείας 5%

Επαγγελματίες ICT 6%

Επαγγελματίες του νομικού, κοινωνικού και πολιτιστικού κλάδου 5% 

Ερευνητές & μηχανικοί 8%

Εκπαιδευτικοί 8%
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Τέλος, η µελέτη των Frey & Osborne (2013) υπολογίζει τον κίνδυνο ψη-

φιοποίησης των επαγγελµάτων στις ΗΠΑ. Σύµφωνα µε αυτήν, το επάγγελµα του 

δηµοσιογράφου εµφανίζει πιθανότητα κινδύνου από την αυτοµατοποίηση 11,0%, 

δηλαδή σχετικά χαµηλό κίνδυνο. Βρίσκεται δε στην 177η θέση στην κατάταξη των 

επαγγελµάτων που διατρέχουν κίνδυνο από την ψηφιοποίηση. Η υποκατάσταση 

του επαγγελµατία δηµοσιογράφου από κάποιο µηχάνηµα ή νέα τεχνολογία δεν 

φαίνεται να µπορεί να εφαρµοστεί. Ωστόσο, δεν µπορεί να αποκλείσουµε την 

επίδραση και τις πιθανές συνέπειες από λογισµικά τεχνητής νοηµοσύνης, όπως 

είναι το ChatGPT, το οποίο δεν είχε εµφανιστεί την περίοδο της έρευνας των 

Frey και Osborne. 

3.4 Σύνοψη

Στις ενότητες που προηγήθηκαν καταγράφηκαν τα βασικότερα χαρακτηριστι-

κά του επαγγέλµατος σε επίπεδο καθηκόντων, απασχόλησης, εκπαίδευσης και 

απαιτούµενων δεξιοτήτων. Τα στοιχεία που αξιοποιήθηκαν από αρκετές βάσεις 

δεδοµένων, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό, αποτυπώνουν µια ιδι-

αίτερα ενδιαφέρουσα εικόνα, αν και σε κάποιες περιπτώσεις δεν παρέχονται 

στο επίπεδο της τετραψήφιας ταξινόµησης. Το επάγγελµα του δηµοσιογράφου 

χαρακτηρίζεται από υψηλό επίπεδο δεξιοτήτων, σχετικά υψηλή έκθεση στην 

ψηφιοποίηση υπό την έννοια της συµπληρωµατικότητας των δεξιοτήτων και όχι 

της υποκατάστασης, ενώ έχει παράλληλα και µέτριο δυναµισµό απασχόλησης. 

Υπό τις παραπάνω προϋποθέσεις, αξίζει να αναφερθεί µια σειρά από συ-

µπεράσµατα που προκύπτουν από την ανάλυση που προηγήθηκε. Το επάγγελµα 

του δηµοσιογράφου χαρακτηρίζεται από έναν σηµαντικό αριθµό καθηκόντων. 

Μεταξύ αυτών, µπορούν να αναφερθούν η συλλογή τοπικών, εθνικών και διε-

θνών ειδήσεων µέσω συνεντεύξεων, έρευνας και παρατήρησης, η συµµετοχή σε 

δηµόσιες εκδηλώσεις, η αναζήτηση αρχείων, η ανασκόπηση γραπτών εργασιών, 

η παρακολούθηση κινηµατογραφικών και σκηνικών παραστάσεων, η συλλογή, 

αναφορά και σχολιασµός ειδήσεων και επικαιρότητας για δηµοσίευση σε εφη-

µερίδες και περιοδικά ή για µετάδοση από το ραδιόφωνο, την τηλεόραση ή τα 

µέσα ενηµέρωσης µέσω διαδικτύου. 

Αναφορικά µε την απασχόληση, µε βάση τα πιο πρόσφατα διαθέσιµα στοι-

χεία κατά τη διάρκεια της πανδηµίας COVID-19 (2019-2021) και των περιοριστικών 

µέτρων σε όλο τον ευρωπαϊκό χώρο, σηµειώθηκε µείωση της απασχόλησης. Η 

σχετική αύξηση της απασχόλησης στον κλάδο κατά τη διάρκεια της πανδηµίας 
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µπορεί να υποδηλώνει µια σχετική αύξηση της ζήτησης εργασίας για δηµοσιο-

γράφους µε εξειδίκευση σε θέµατα υγείας.

Σχετικά µε την παράµετρο της εκπαίδευσης, τα επαγγέλµατα που ανή-

κουν στο επίπεδο δεξιοτήτων 4, όπως εκείνο του δηµοσιογράφου, συνδέονται µε 

υψηλό επίπεδο γενικών δεξιοτήτων (διεξαγωγή έρευνας σε διάφορα ζητήµατα, 

συγγραφή άρθρων, συλλογή πληροφοριών και συγγραφή αυτών των πληροφο-

ριών σε κείµενο). Ταυτόχρονα, φαίνεται ότι η συγκεκριµένη κατηγορία απαιτεί 

ιδιαίτερα ανεπτυγµένες κοινωνικές δεξιότητες και δεξιότητες επικοινωνίας. Σε 

αυτές περιλαµβάνονται ικανότητες κατανόησης περίπλοκων τεχνικών κειµένων, 

προετοιµασία αναφορών και ικανότητα λεκτικής επικοινωνίας, δεξιότητες στην επί-

λυση συνθέτων προβληµάτων και λήψη αποφάσεων βασισµένη σε θεωρητική και 

εµπειρική γνώση σε ένα εξειδικευµένο πεδίο. Οι γνώσεις που απαιτούνται σε αυτό 

το επίπεδο ικανοτήτων συνήθως αποκτώνται από την τριτοβάθµια εκπαίδευση. 

Τέλος, αναφορικά µε τις δεξιότητες για το επάγγελµα του δηµοσιογράφου, 

καταγράφηκαν οι 15 πιο σηµαντικές εξ αυτών. Σε ό,τι αφορά τις γενικές γνώσεις, 

αναµφίβολα η παράµετρος της γνώσης χρήσης νέων τεχνολογιών, έστω και σε 

βασικό επίπεδο (π.χ. λογισµικά, χρήση νέων τεχνολογιών), συνιστά µια παράµετρο 

που θα απασχολήσει µελλοντικά ακόµα περισσότερο τους επαγγελµατίες του 

κλάδου. Αναφορικά µε τις γενικές δεξιότητες, ορισµένες εξ αυτών που αξιολο-

γήθηκαν ως σηµαντικές είναι η υπευθυνότητα και η συνεργασία. Παράλληλα, η 

επίλυση προβληµάτων και η πρωτοβουλία βρίσκονται επίσης στον πυρήνα του 

επαγγέλµατος. Ακολούθως, στο πεδίο των επαγγελµατικών δεξιοτήτων, διαστά-

σεις όπως οι τεχνικές συνέντευξης και η διασταύρωση πηγών πληροφόρησης 

αναµφίβολα διαδραµατίζουν σηµαίνοντα ρόλο. 
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4
Ποιοτική ανάλυση του συστήματος 

δεξιοτήτων στο επάγγελμα 2642 
«Δημοσιογράφοι»

4.1 Μεθοδολογία και δείγμα της έρευνας

Η ποιοτική διερεύνηση19 αναγκών σε δεξιότητες στο επάγγελµα 2642 «∆ηµο-

σιογράφοι» έγινε µέσω της πραγµατοποίησης µιας οµάδας εστίασης µε έξι ερ-

γαζοµένους στο επάγγελµα, καθώς και πέντε συνεντεύξεων σε βάθος (in depth 

interviews) µε εργοδότες δηµοσιογράφων.20 Η επιλογή των εργαζοµένων που 

συµµετείχαν στην οµάδα εστίασης έγινε τυχαία έπειτα από τηλεφωνική διερεύνη-

ση, µε τη συζήτηση να διεξάγεται στις 19 Μαΐου 2022. Όσον αφορά τις συνεντεύ-

ξεις, λόγω των πολλών διαφορετικών κατηγοριών εργοδοτών, επιλέχθηκαν ένας 

εκδότης εφηµερίδων και περιοδικών, ένας διευθυντής εφηµερίδας, ένας διευθυ-

ντής ενηµέρωσης τηλεοπτικού σταθµού, ένας ιδιοκτήτης µεγάλης ιστοσελίδας 

και ένας γενικός διευθυντής µεγάλης ιστοσελίδας. Οι συνεντεύξεις διεξήχθησαν 

από τις 10 έως τις 25 Μαΐου 2022. Τέλος, να σηµειωθεί ότι οι συζητήσεις των 

οµάδων εστίασης και οι συνεντεύξεις βασίστηκαν σε ερωτηµατολόγιο που είχε 

επιµεληθεί η οµάδα έργου του ΙΝΕ ΓΣΕΕ (βλ. Παράρτηµα ΙΙΙ). Στον Πίνακα 4.1 

παρατίθεται ο προσδιορισµός των αποσπασµάτων των οµαδικών συζητήσεων 

και των ατοµικών συνεντεύξεων ως προς τους συµµετέχοντες.

19. Να αναφερθεί ότι η έρευνα πραγµατοποιήθηκε µε βάση τους Κώδικες ∆εοντολογίας 

ESOMAR και ΣΕ∆ΕΑ, τον Κανονισµό Προστασίας Προσωπικών ∆εδοµένων και µε πλήρη εφαρµο-

γή του Κώδικα ΠΕΣΣ του ΣΕ∆ΕΑ.

20. Στο Παράρτηµα III παρατίθενται αναλυτικά οι οδηγοί των οµαδικών συζητήσεων και των 

ατοµικών συνεντεύξεων που χρησιµοποιήθηκαν για τους σκοπούς της ποιοτικής έρευνας. Επί-

σης, πρέπει να τονιστεί ότι οι απαντήσεις των ερωτώµενων µεταφέρθηκαν αυτούσιες στο κεί-

µενο της ανάλυσης.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.1 

Προσδιορισµός των αποσπασµάτων ως προς  

τις δύο φάσεις της ποιοτικής έρευνας

Σ_1 (Συνέντευξη 1-5): Ατομικές συνεντεύξεις στο πλαίσιο του έργου.

ΟΕ_Δ: Άνδρας ή γυναίκα δημοσιογράφος στην ομαδική συζήτηση που διεξήχθη στο πλαίσιο του έργου.

4.2 Η θεωρητική δομή της έρευνας

Η δοµή των θεµατικών ενοτήτων που ακολουθήθηκε κατά τη διεξαγωγή της 

ποιοτικής έρευνας βασίστηκε στο θεωρητικό υπόδειγµα που παρουσιάστηκε στο 

Κεφάλαιο 2 (βλ. Σχήµα 2.1). Η δοµή είναι η εξής:

Πιο αναλυτικά, στο πρώτο βήµα παρατίθενται πληροφορίες σχετικά µε το επάγ-

γελµα και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του σύµφωνα και µε τις αρµοδιότητες των 

συµµετεχόντων στην έρευνα και τις αντιλήψεις τους σχετικά µε το επάγγελµα. Στη 

συνέχεια, αναλύονται εις βάθος οι υπό διερεύνηση αλλά και οι επιπλέον δεξιό-

τητες που απαιτούνται σύµφωνα µε τους συµµετέχοντες όσον αφορά το παρόν, 

το παρελθόν και το µέλλον. Στην ενότητα αυτή, ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στην 

επίδραση της πανδηµίας COVID-19 στις δεξιότητες και στις εργασιακές σχέσεις. 

Έπειτα, αναλύονται η επίδραση της τεχνολογίας στο επάγγελµα και οι απαιτούµε-

νες ψηφιακές δεξιότητες. Τέλος, παρουσιάζονται τα εκπαιδευτικά προγράµµατα 

που έχουν παρακολουθήσει οι εργαζόµενοι στον κλάδο, η επιθυµητή εκπαίδευση, 

καθώς και τα κίνητρα και αντικίνητρα για συµµετοχή στην εκπαίδευση. 

4.3 Ανάλυση δεξιοτήτων

Στην παρούσα ενότητα θα αναλυθούν βασικά σηµεία που αφορούν τις δεξιό-

τητες σε σχέση µε το επάγγελµα του δηµοσιογράφου. Συζητούνται θέµατα που 

αφορούν την αντίληψη των εργαζοµένων για τις δεξιότητες, την αξιολόγηση 

των δεξιοτήτων όπως αναδείχθηκαν σε προηγούµενο κεφάλαιο του παρόντος, 

καθώς και την εξέλιξή τους στο µέλλον. 

Αρμοδιότητες 
και χαρακτηριστικά 
επαγγέλματος 

Ανάλυση 
δεξιοτήτων  

Ο ρόλος 
της τεχνολογίας 

Θέματα 
εκπαίδευσης 
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4.3.1 Αντίληψη των εργαζομένων για τις δεξιότητες

Αρχικά ζητήθηκε από τα άτοµα που συµµετείχαν στις προσωπικές συνεντεύξεις να 

περιγράψουν την έννοια της δεξιότητας. Κατά τη διάρκεια της οµάδας εστία σης, οι 

εργαζόµενοι δηµοσιογράφοι έδωσαν µια σειρά από προσδιορισµούς αναφορικά 

µε την έννοια της δεξιότητας. 

Ειδικότερα, κάποιοι ανάφεραν ότι δεξιότητα είναι «η ικανότητα», ενώ άλλοι 

είπαν ότι είναι ένα «κοινωνικό χαρακτηριστικό. ∆ηλαδή τη δράση µας µέσα στο 

κοινωνικό σύνολο». (ΟΕ_∆)

Άλλοι συµµετέχοντες προσδιόρισαν την έννοια της δεξιότητας ως «…την 

ικανότητα που σε κάνει να διακριθείς σαν δεξιότητα. Ότι έχει µια θετική έννοια» ή 

«τα χαρακτηριστικά που σε κάνουν να βρεις δουλειά». (ΟΕ_∆)

Άλλος συµµετέχοντας διατύπωσε ότι η δεξιότητα είναι «…Τα επιπλέον ατού 

που µπορεί να θεωρείς κάποιος ότι έχει στο δυναµικό του έτσι ώστε να ξεχωρίζει 

όχι µόνο στον τοµέα στον οποίο ασχολείται επαγγελµατικά αλλά και σε επιµέρους 

άλλους τοµείς που µπορεί να του δώσουν µετά διέξοδο επαγγελµατικό». (ΟΕ_∆) 

Αντιστοίχως, από την πλευρά των εργοδοτών, η έννοια της δεξιότητας 

περιγράφηκε µε διαφορετικό τρόπο. Για παράδειγµα, κάποιος ταύτισε τις δεξι-

ότητες µε τα προσόντα. «….τα προσόντα καταρχάς. ∆ηλαδή το πώς µπορείς να 

ανταποκριθείς στις εργασιακές σου απαιτήσεις. Αυτό νοµίζω ότι είναι ο βασικός 

ορισµός της δεξιότητας». (Σ_1) 

Ενώ άλλοι εργοδότες συνέδεσαν ευθέως τις δεξιότητες µε την επαγγελ-

µατική επάρκεια. 

«…Οι ικανότητες, οι γνώσεις, τα προσόντα για να µπορείς να είσαι καλός 

στη δουλειά σου». (Σ_3) 

«…Το πόσο καλά µπορεί να κάνει κάποιος και µε πόση επάρκεια […] τη δου-

λειά µας». (Σ_4)

Επίσης, από ορισµένους εργοδότες ως βασική δεξιότητα για την άσκηση 

του επαγγέλµατος του δηµοσιογράφου αναφέρθηκε η ερευνητική διάθεση, η 

οποία συνδέεται και µε την αµεροληψία.

«Πρώτον, η βασική κλήση προς το επάγγελµα. ∆ηλαδή να σου αρέσει, να 

αναζητείς το ρεπορτάζ, να ψάχνεις θέµατα, να σου αρέσει να γράφεις. Αυτό ίσως 

είναι και το πιο δύσκολο κοµµάτι, είναι σηµαντικό τµήµα». (Σ_1)

«…να µπορεί να ψάχνει πηγές για το θέµα που ερευνά, το ρεπορτάζ που έχει 

να κάνει, το δεύτερο είναι να µην επαφίεται σε µία πηγή […] αλλά να τσεκάρει αυτό 

που ψάχνει από δύο και τρεις πλευρές […] να είναι πάντοτε στη δουλειά του ανεπη-

ρέαστος όσο γίνεται από τη γενική άποψη που έχει για τα πράγµατα ψάχνοντας ένα 
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θέµα, δηλαδή να µην προδικάζει το αποτέλεσµα ή να µη θεωρεί ότι το αποτέλεσµα 

πρέπει να είναι ντε και καλά ταυτόσηµο µε µια δική του άποψη για το θέµα». (Σ_4)

Επίσης, αναφορά έγινε και στην ευελικτότητα ως προς τις µεταβαλλόµενες 

συνθήκες εργασίας στο επάγγελµα.

«Το δεύτερο βασικό σκέλος των δεξιοτήτων είναι να µπορείς να ανταποκρι-

θείς στις διαρκώς ανανεούµενες εργασιακές συνθήκες». (Σ_1)

Τέλος, αναφέρθηκε και η αντιληπτικότητα των γεγονότων ως προϋπόθεση 

για την ακριβή και ταχεία απόδοση του γεγονότος. 

«…έχει να κάνει µε την αντίληψη του γεγονότος και την ικανότητα της απο-

τύπωσής του. [….] Άρα λοιπόν πρέπει η δεξιότητα του καθενός από εµάς να έχει να 

κάνει µε το πώς θα αντιληφθεί το γεγονός και το πώς θα καταφέρει να το αποδώσει. 

[…] Η ταχύτητα στην πληροφορία είναι αυτή τη στιγµή βασικό κοµµάτι. […] Χρειάζεται 

εµπειρία και αντανακλαστικά». (Σ_5)

4.3.2 Αξιολόγηση τρεχουσών δεξιοτήτων

Οι συµµετέχοντες κλήθηκαν να σχολιάσουν και να συζητήσουν τις δεξιότητες 

του Πίνακα 4.2 που προέκυψαν από την ανάλυση του Κεφαλαίου 3 ως προς το 

επίπεδο σπουδαιότητάς τους σε σχέση µε το επάγγελµά τους.

Από την πλευρά των εργαζοµένων δηµοσιογράφων, οι εξαιρετικά σημα-

ντικές δεξιότητες είναι η κριτική σκέψη και ο επαγωγικός συλλογισμός, οι 

οποίες χαρακτηρίστηκαν θεµελιώδεις στην άσκηση του επαγγέλµατος. 

«Ο όγκος πληροφοριών είναι τεράστιος, καθηµερινά θέλει να µπορείς να 

επιλέγεις, να αξιολογείς, να κάνεις τους συσχετισµούς». (ΟΕ_∆)

«Είναι αυτό που είπε και η συνάδελφος πριν, ότι, επειδή ο όγκος πληροφοριών 

είναι τεράστιος, καθηµερινά θέλει να µπορείς να επιλέγεις, να αξιολογείς, να κάνεις 

τους συσχετισµούς. Ενδεχοµένως θα το έβαζα κριτική σκέψη και επαγωγικός συλ-

λογισµός, µαζί θα τα έβαζα. Αλλά σαφώς και τα υπόλοιπα είναι σηµαντικά». (ΟΕ_∆)

«Όπως το εισπράττω εγώ, αν δεν έχεις επαφή µε το περιβάλλον που κινείσαι 

και απευθύνεσαι, δεν µπορείς να είσαι πραγµατικά ουσιαστικός στη δουλειά σου. 

Έτσι το εισπράττω εγώ. Πρέπει να αισθάνεσαι τι γίνεται. Από εκεί και πέρα δεν 

µπορείς να µην έχεις ευελιξία και συνεργασία. Αλλά σίγουρα η κριτική σκέψη και 

ο επαγωγικός συλλογισµός είναι στον πυρήνα της ουσίας». (ΟΕ_∆)

Ακολουθεί η κοινωνική αντιληπτικότητα, ιδιαίτερα όταν οι δηµοσιογράφοι 

πρέπει να έρθουν σε επαφή µε ανθρώπους για ένα συµβάν. Οπωσδήποτε ως 

εξαιρετικά σηµαντικές δεξιότητες αξιολογήθηκαν ο έλεγχος ορθότητας πλη-

ροφοριών και η δημιουργικότητα. Βεβαίως, δεν πρέπει να παραβλέπονται η 

ευελικτότητα και η τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων.
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«Βασικό κοµµάτι στη διαχείριση όλης της δηµοσιογραφίας σήµερα µε κεντρι-

κό σηµείο την παραπληροφόρηση. ∆ηλαδή, σήµερα είµαστε πολύ πιο υποψιασµένοι 

για παραπληροφόρηση απ’ ό,τι παλιότερα γιατί η πηγή της πληροφορίας είναι από 

παντού. […] Πολλές φορές στα social media υπάρχουν ψεύτικες ειδήσεις. Ή υπάρ-

χουν λεπτοµέρειες οι οποίες δεν έχουν καµία σχέση µε την πραγµατικότητα αλλά 

µπορεί να καθορίζουν την είδηση. Άρα η κριτική σκέψη που έχει να κάνει µε το πώς 

αντιλαµβάνεσαι την είδηση ή την ερµηνεύεις έχει αποκτήσει ακόµα µεγαλύτερη αξία 

τώρα γιατί πρέπει να έχεις κριτική σκέψη και ως προς την είδηση αυτή καθαυτήν 

ανάλογα µε το από πού έρχεται». (Σ_5)

Από την άλλη πλευρά, οι δεξιότητες που αφορούν την καινοτομία ως 

προς τη χρήση νέων τεχνολογιών, την επιμέλεια κειμένων με Η/Υ, καθώς και 

τις τεχνικές συνέντευξης και την ενεργητική ακρόαση χαρακτηρίστηκαν 

από τους εργαζοµένους από σηµαντικές έως αρκετά σηµαντικές. Ειδικότερα, 

αναφορικά µε την επιμέλεια κειμένων με Η/Υ:

«Είναι ένα εργαλείο, είναι ένα όπλο. Έχεις τον υπολογιστή σου πλέον, δεν έχεις 

µολύβι και χαρτί. Μπορεί να τα έχεις για δική σου χρήση για να σηµειώνεις αλλά 

είναι αυτό µε το οποίο θα ανοίξεις παράθυρο για να δώσεις το κείµενό σου». (ΟΕ_∆)

«Έτσι ακριβώς, είναι βασική προϋπόθεση». (Σ_1)

Για τις τεχνικές συνέντευξης, δεξιότητα που συνδέεται µε εκείνη της 

ενεργητικής ακρόασης, σηµειώθηκαν τα εξής:

«Οι τεχνικές συνέντευξης προφανώς είναι κάτι που µαθαίνεται µε τον καιρό 

και έχει τη σηµασία του. Εγώ θα το αντιµετώπιζα ως λίγο µια διευρυµένη έννοια. Όχι 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.2

Οι υπό διερεύνηση δεξιότητες

(2642) Δημοσιογράφοι 

Ευελικτότητα Επαγωγικός συλλογισμός

Διαχείριση σχεδιασμού Ενεργητική ακρόαση

Δημιουργικότητα Έλεγχος ορθότητας πληροφοριών

Τήρηση χρονοδιαγραμμάτων Επιμέλεια κειμένων (με Η/Υ)

Χρήση ψηφιακών μέσων Καινοτομία

Χρήση οπτικών μέσων Κοινωνική αντιληπτικότητα

Τεχνικές συνέντευξης Συνεργασία

Κριτική σκέψη
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µόνο στην περίπτωση που έχω απέναντί µου έναν συνεντευξιαζόµενο να του κάνω 

µια συνέντευξη στο στιλ της τηλεόρασης ή στο γραπτό ερώτηση-απάντηση, και αυτό 

βγαίνει προς τα έξω, που είναι σηµαντικό, αλλά και στο ίδιο το ρεπορτάζ. ∆ηλαδή να 

ξέρεις ακόµα και αν η πηγή σου µπορεί να είναι ανώνυµη ή µπορεί να είναι κάποιος 

που δεν θα εµφανιστεί ποτέ ή µπορεί να βάλεις µια δήλωσή του ή να σου δώσει µια 

έρευνα ή ένα ντοκουµέντο, να ξέρεις τον τρόπο µε τον οποίο θα τον προσεγγίσεις, θα 

του µιλήσεις, θα τον χαλαρώσεις, θα τον κάνεις να νιώσει ότι µιλάει στον άνθρωπο 

που µπορεί να εµπιστευτεί και θα διαχειριστεί τις πληροφορίες που θα του δώσει µε 

τρόπο µε ευαισθησία, και άρα θα πάρεις αυτό που θέλεις όχι µε τρόπο ανήθικο αλλά 

αποσπώντας από την πηγή που µπορεί στην αρχή να µην είχε καν σκοπό να σ’ τη 

δώσει γιατί µπορεί να µην είχε σκεφτεί καν ότι είναι σηµαντικό για σένα. […]». (ΟΕ_∆) 

«Αυτό έχει µία σηµασία. Πρέπει να µην είσαι απόµακρος σε σχέση µε αυτόν 

που θέλεις να παρουσιάσεις». (Σ_1)

Παροµοίως, σηµαντικές έως αρκετά σηµαντικές δεξιότητες είναι η χρήση 

ψηφιακών μέσων και η χρήση οπτικών μέσων. 

«Σίγουρα. Για παράδειγµα, η χρήση οπτικών µέσων ή τα ψηφιακά µέσα σε 

τόσο µεγάλο βαθµό, η χρήση νέων τεχνολογιών στην παρουσίαση, όλα αυτά δεν 

θα ήταν πρώτη προτεραιότητα. Τώρα είναι στην αιχµή και σε καθηµερινή βάση και 

πλέον αλλάζουν πολύ γρήγορα οι απαιτήσεις της ενηµέρωσης». (Σ_1)

«Θα έλεγα ότι από εδώ και πέρα, και εδώ και λίγα χρόνια δηλαδή, ό,τι έχει 

σχέση µε το ψηφιακό παρόν και µέλλον και µε τη χρήση ψηφιακών µέσων είναι 

τελείως απαραίτητο. Όσο περισσότερο δηλαδή ένα νέο παιδί, ιδιαίτερα νέο παιδί, 

δεν λέω για ανθρώπους της ηλικίας µου, µπαίνει στην πλήρη χρήση των δυνατο-

τήτων που δίνει η ψηφιακή εποχή, τόσο καλύτερος µπορεί να είναι, αν συνδυάζει 

και τα υπόλοιπα βέβαια». (Σ_4)

«Θα συµπλήρωνα ότι από τη στιγµή που πάµε για την τεχνολογία του 5G πια 

πέρα από την κριτική σκέψη και τον επαγωγικό συλλογισµό, τα οποία εκ των πραγµάτων 

πρέπει να τα έχουµε […], στους καιρούς µας πια, ειδικά οι συνάδελφοι που οι περισσό-

τεροι πλέον δουλεύουν στις ιστοσελίδες, στα ηλεκτρονικά µέσα, είναι προαπαιτούµενο, 

είναι βασικό εργαλείο, δεν µπορείς χωρίς να ξέρεις να δουλεύεις στα κοινωνικά δίκτυα, 

σε µια ιστοσελίδα χωρίς να ξέρεις να κάνεις το share το λεγόµενο, βάζοντας τις λέξεις 

κλειδιά, οι συνάδελφοι που έχουν δουλέψει σε ιστοσελίδες καταλαβαίνουν καλύτερα 

τι λέω. Επειδή είµαστε σε ένα συνεχώς µεταβαλλόµενο σκηνικό και η δηµοσιογραφία, 

όπως και άλλα επαγγέλµατα, αλλά µάλλον η δηµοσιογραφία αλλάζει γρηγορότερα 

από άλλα επαγγέλµατα, συνεχώς ερχόµαστε καθηµερινά αντιµέτωποι µε καινούριες 

προκλήσεις. Άρα αυτό που µπορεί να λέµε τώρα, σήµερα, µπορεί σε µια εβδοµάδα να 

µην έχει και τόσο µεγάλη σηµασία γιατί αλλάζουν πολύ γρήγορα τα πράγµατα». (ΟΕ_∆)
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Ωστόσο, διατυπώθηκαν και αντίθετες απόψεις ως προς τη σηµαντικότητα 

της δεξιότητας της χρήσης οπτικών μέσων. Αν και αναγνωρίστηκε η σηµαντικό-

τητά της, οι συµµετέχοντες σχολίασαν ότι η συγκεκριµένη δεξιότητα θα έπρεπε να 

αφορά άλλα επαγγέλµατα που συνεργάζονται µε τους δηµοσιογράφους (φωτο-

γράφοι, εικονολήπτες κ.λπ.). Χαρακτηριστικό είναι το απόσπασµα που ακολουθεί.

«Κανονικά δεν θα έπρεπε να είναι, αν καταλαβαίνω καλά, σηµαντικό. Θα 

έπρεπε να είναι δουλειά των τεχνικών, που είναι άλλος κλάδος. Οι δηµοσιογράφοι 

δεν θα έπρεπε να έχουν σχέση µε τα οπτικά µέσα. Βέβαια, στη σηµερινή εποχή 

που υπάρχει στην αγορά ένα νέο επάγγελµα, που είναι ο δηµοσιογράφος που µε το 

κινητό του τραβάει και φωτογραφίες, τραβάει και βίντεο. Η αλήθεια είναι ότι µπαίνει 

στο επάγγελµα στην πραγµατικότητα σιγά σιγά η χρήση οπτικών µέσων και πλέον 

θεωρείται µια ικανότητα και ένα προσόν. ∆εν θα έπρεπε να είναι πάντως». (ΟΕ_∆)

«Συµφωνώ εγώ. Και επειδή έχουµε ζήσει όλοι φαντάζοµαι τις περιόδους που 

είχαµε έναν φωτογράφο δίπλα στα θέµατα και εκείνος µε την κριτική του σκέψη 

επίσης έβγαζε φωτογραφίες κ.λπ. και εµάς ήταν άλλη η δουλειά µας, τώρα πρέπει 

να είσαι και φωτογράφος, πρέπει να είσαι και σκηνοθέτης του θέµατος που κάνεις 

και όλα τα υπόλοιπα. Σίγουρα η φωτογραφία, και γενικά το οπτικό έχει πολύ µεγάλη 

σηµασία πλέον στα ψηφιακά µέσα, µερικές φορές είναι και πιο σηµαντική και από 

το ίδιο το κείµενο». (ΟΕ_∆)

Μία ακόµα δεξιότητα που χαρακτηρίστηκε σηµαντική έως αρκετά σηµα-

ντική είναι η συνεργασία, ιδιαίτερα για τους αρχισυντάκτες.

«Ε... υπάρχουν. Πες ότι υπάρχουν, ναι. Είναι σηµαντική η συνεργασία αλλά 

δεν είναι εύκολη όµως». (Σ_2)

«Πολύ σηµαντικό ειδικότερα στην τηλεόραση, όπου η δουλειά είναι σε µεγάλο 

βαθµό οµαδική. Όχι µόνο σε εκποµπές, αλλά και στα δελτία ειδήσεων. Χωρίς συνερ-

γασία, δεν γίνεται. Είναι σηµαντική η συνεργασία αλλά δεν είναι εύκολη όµως». (Σ_3)

«Πάρα πολύ σηµαντικό. Και να µην έχει τον εγωισµό τού ότι εγώ θα τα κάνω 

όλα». (Σ_4)

«Όχι, όχι, είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Είναι πάρα πολύ σηµαντικό γιατί η 

δουλειά µας δεν είναι µοναχική. Μπορεί να είναι σε κάποια στάδιά της όπως κάθε 

δουλειά πιο ατοµική υπόθεση, αλλά, αν δεν υπάρξει µία συνεργασία, δηλαδή αν 

δεν αντιληφθεί γρήγορα, για παράδειγµα, ένας συντάκτης τη σηµασία µιας είδησης 

ώστε να ενηµερώσει ιεραρχικά τον υπεύθυνο της βάρδιάς του, τον διευθυντή ή 

όποιον άλλον, και να γίνει η απαραίτητη κινητοποίηση, µπορεί να στερήσει πολύτι-

µους πόρους, χρόνο, άρα και εικόνα από το site. ∆ηλαδή σκέψου τώρα µια είδηση 

η οποία προκύπτει, τη βγάζουµε µε αυτό που λέµε breaking news και να την έχουµε 

εµείς πρώτη είδηση γιατί αξιολογήσαµε ότι είναι σηµαντική και ένα άλλο site να τη 
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βάλει κάπου χαµηλά θεωρώντας ότι δεν είναι σηµαντική. Εσύ που µπαίνεις και το 

διαβάζεις λες όπα αυτοί δεν καταλαβαίνουν τι τους γίνεται. Άρα έχει πολύ µεγάλη 

σηµασία και η αντίληψη και η συνεργασία γιατί άνθρωποι είµαστε, κάτι µπορεί να 

φύγει. Όταν ενηµερώσεις κάποιον, θα σου πει και αυτός τη γνώµη του. Η συνεργα-

σία λοιπόν είναι βασικό κοµµάτι και για τη δηµοσιογραφική κάλυψη για την οποία 

µιλάµε και για την τεχνική πλευρά για την οποία συζητάµε». (Σ_5)

«Είναι στοιχείο που διαπερνά οριζόντια πολλά επαγγέλµατα, όπως και τη 

δηµοσιογραφία. Όπου χρειάζεται συνεργασία πολλών ανθρώπων για να βγει ένα 

αποτέλεσµα, και η δηµοσιογραφία είναι ένας τέτοιος χώρος, η έννοια της συνερ-

γασίας είναι απαραίτητο συστατικό». (ΟΕ_∆)

Ωστόσο, διατυπώθηκαν και κάποιες διαφωνίες σχετικά µε τη σηµαντικότη-

τα της συνεργασίας στο επάγγελµα του δηµοσιογράφου. Όπως χαρακτηριστικά 

αναφέρεται στο παρακάτω απόσπασµα, η δηµοσιογραφία κατά περίπτωση µπορεί 

να είναι ένα µοναχικό επάγγελµα, ενώ η συνεργασία προκύπτει ως σηµαντική 

µόνο στην περίπτωση του ρεπορτάζ. Σηµειώθηκε επίσης ότι η συνεργασία αφο-

ρά κυρίως τους αρχισυντάκτες, καθώς αυτοί είναι υπεύθυνοι για την εύρυθµη 

λειτουργία της οµάδας των δηµοσιογράφων. 

«Είναι λίγο πιο µοναχικό νοµίζω επάγγελµα η δηµοσιογραφία. Εκτός από 

ανθρώπους που δουλεύουν δυο δυο για να βγάλουν ένα ρεπορτάζ. Εγώ νοµίζω ότι 

αφορά περισσότερο τους επικεφαλής το κοµµάτι της συνεργασίας. Το πώς δηλαδή 

θα δέσουν την οµάδα κ.λπ. Αλλά τώρα εγώ δεν έχει τύχει ας πούµε να συνεργαστώ 

µε κάποιον άλλον για να κάνω ένα ρεπορτάζ. ∆εν ξέρω να σας πω». (ΟΕ_∆)

Τέλος, ως µη σηµαντική δεξιότητα χαρακτηρίστηκε η διαχείριση σχεδια-

σμού, η οποία και σε µεγάλο βαθµό δεν ήταν κατανοητή από τους συµµετέχοντες 

στην οµάδα εστίασης. Όπως φαίνεται και από τα παραπάνω, οι εργοδότες χα-

ρακτήρισαν ως εξαιρετικά σημαντικές τις εξής παρακάτω δεξιότητες, κριτική 

σκέψη, ενεργητική ακρόαση, έλεγχος ορθότητας πληροφοριών, συνερ-

γασία, χρήση ψηφιακών μέσων, κοινωνική αντιληπτικότητα, αναζήτηση 

πηγών. Ως σηµαντικές µεν αλλά σε µικρότερο βαθµό αξιολογήθηκαν όλες οι άλλες 

δεξιότητες. Μία από αυτές, η επιμέλεια κειμένου σε Η/Υ, αντιµετωπίστηκε 

περισσότερο ως δεδοµένο, ενώ ως πρόσθετη σηµαντική δεξιότητα αναφέρθηκε 

αυθόρµητα η αντικειμενικότητα. 

Τέλος, αναδεικνύεται ότι τόσο οι εργοδότες όσο και οι εργαζόµενοι δη-

µοσιογράφοι, ως προς την αξιολόγηση της σηµαντικότητας των υπό διερεύνηση 

δεξιοτήτων, συγκλίνουν σε πέντε εξαιρετικά σηµαντικές δεξιότητες, την κριτική 

σκέψη, τον έλεγχο ορθότητας των πληροφοριών, την κοινωνική αντιλη-

πτικότητα, την ενεργητική ακρόαση και τον επαγωγικό συλλογισμό. 
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4.3.3 Δεξιότητες στο παρελθόν

Αναφορικά µε το αν και κατά ποσό έχουν αλλάξει οι δεξιότητες του δηµοσιο-

γράφου σε σχέση µε το παρελθόν, αποτελεί κοινή διαπίστωση στο σύνολο των 

συµµετεχόντων ότι υπάρχει µεγάλη αναβάθµιση της σηµασίας της χρήσης ψη-

φιακών μέσων και της σηµασίας χρήσης οπτικών μέσων. Οι υπόλοιπες δε-

ξιότητες ήταν και παραµένουν εξίσου σηµαντικές. 

«Ό,τι ήταν ο τηλέγραφος όταν πρωτοεµφανίστηκε και έκανε την έκπληξη 

είναι για εµάς και τη δουλειά µας το ίντερνετ, αναλογικά σε εποχές […] Και γι’ αυτό 

µίλησα πριν και για µεταβαλλόµενο συνεχώς σκηνικό. Γιατί και το ίδιο το ίντερνετ 

αλλάζει. Άλλη τεχνολογία ιντερνετικά είχαµε πριν από πέντε χρόνια, άλλη είχαµε 

πριν από δέκα χρόνια και άλλη θα έχουµε σε πέντε χρόνια». (ΟΕ_∆)

«Η χρήση οπτικών µέσων ή τα ψηφιακά µέσα σε τόσο µεγάλο βαθµό, η χρήση 

νέων τεχνολογιών στην παρουσίαση, όλα αυτά δεν θα ήταν πρώτη προτεραιότητα. 

Τώρα είναι στην αιχµή και σε καθηµερινή βάση και πλέον αλλάζουν πολύ γρήγορα 

οι απαιτήσεις της ενηµέρωσης». (Σ_1)

«Η χρήση των υπολογιστών, ναι, δεν ήταν τόσο γενικευµένη, άρα δεν υπήρχαν 

και όλες αυτές οι νέες τεχνολογίες γενικώς. Τα άλλα όχι, ήταν απαραίτητα». – «Προ-

φανώς οτιδήποτε έχει σχέση µε τις ψηφιακές δεξιότητες ήταν λιγότερο σηµαντικό. 

Έπαιζαν ρόλο και πριν από δέκα χρόνια, αλλά όχι καθοριστικό όπως σήµερα». (Σ_2)

«Αν πάµε πριν από είκοσι χρόνια, όλα όσα αφορούν τα ψηφιακά θα τα βγά-

ζαµε έξω». (Σ_3)

«Το τεχνολογικό κοµµάτι σήµερα έχει πολύ µεγαλύτερο χώρο απ’ ό,τι είχε 

πριν από µερικά χρόνια. Ακόµα και η ταχύτητα για την οποία µιλήσαµε τώρα έχει 

αποκτήσει µεγαλύτερη σηµασία σε σχέση µε το προηγούµενο διάστηµα». (Σ_4)

ΓΡΑΦΗΜΑ 4.1

Σύνολα δεξιοτήτων ανά οµάδα εστίασης

Εργοδότες

›  Καινοτομία

›  Τεχνικές συνέντευξης

›  Ευελικτότητα

›  Χρήση ψηφιακών μέσων

Εργαζόμενοι

›  Συνεργασία

›  Δημιουργικότητα

›  Χρήση οπτικών μέσων

›  Επιμέλεια κειμένων με Η/Υ

›  Κριτική σκέψη

›  Ενεργητική ακρόαση

›  Επαγωγικός συλλογισμός

›  Κοινωνική αντιληπτικότητα

›   Έλεγχος ορθότητας πληροφοριών
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4.3.4 Δεξιότητες στο μέλλον

Αναφορικά µε την εξέλιξη των δεξιοτήτων στο µέλλον (δέκα χρόνια µετά), οι 

εργαζόµενοι διατύπωσαν ότι στο µέλλον θα αντιµετωπίζουν περισσότερο σύνθετα 

προβλήµατα, όπως είναι ο πολλαπλασιασµός των πηγών πληροφόρησης, η αύ-

ξηση της σηµαντικότητας της ταχύτητας διαχείρισης της πληροφορίας, η µείωση 

δυνατότητας ελέγχου ορθότητας της πληροφορίας, ζητήµατα που κρίνονται ως 

εξαιρετικής σηµασίας για το επάγγελµα του δηµοσιογράφου. Λαµβάνοντας υπόψη 

τα παραπάνω, τα επόµενα χρόνια θα είναι εντονότερη η ανάγκη για εξοικείωση 

με τις νέες τεχνολογίες, η γνώση ξένων γλωσσών, η χρήση ψηφιακών 

και οπτικών μέσων, η ισχυρή μνήμη, η δυνατότητα συνδυαστικής σκέψης 

και η ταχύτητα. Αντιστοίχως και από την πλευρά των εργοδοτών, εντοπίζεται η 

ίδια ανάγκη. Εντοπίζεται δηλαδή ακόµα µεγαλύτερη σηµασία των δεξιοτήτων που 

σχετίζονται µε τις νέες τεχνολογίες και τα ψηφιακά µέσα, αλλά και της ταχύτητας. 

«Θα έχουν αλλάξει ο χρόνος και ο τρόπος πληροφόρησης. ∆ηλαδή θα γίνο-

νται όλα πιο γρήγορα, ψηφιακά απόλυτα και µε νέα µέσα». – «Οι ψηφιακές δεξιότη-

τες θα είναι όλο και περισσότερο σηµαντικές. Κατά τ’ άλλα, όµως, τα πράγµατα θα 

παραµείνουν ως έχουν. Μιλώ για την ουσία της δηµοσιογραφίας». – «∆εν µπορώ 

να φανταστώ στο µέλλον να πιάνει κανείς δουλειά ως δηµοσιογράφος χωρίς να 

παίζει στα δάχτυλα όλα όσα έχουν σχέση µε τα ψηφιακά µέσα». (Σ_3)

Τέλος, εκτός από την εξαιρετική σηµασία που έχει για εργαζοµένους και 

εργοδότες η κριτική σκέψη, η οποία περιλαµβάνεται στον Πίνακα 4.2, µια πα-

ρεµφερής δεξιότητα που αναµένεται να είναι σηµαντική στο µέλλον είναι η 

συνδυαστική σκέψη.

«Μία δεξιότητα της εποχής και παύλα του µέλλοντος θα είναι η ισχυρή µνήµη 

για έναν δηµοσιογράφο, και δεν το λέω καθόλου αστεία, όπως και η δυνατότητα 

συνδυαστικής σκέψης, για να µπορεί να συνδέει γεγονότα και δεδοµένα». (ΟΕ_∆)

4.4 Οι επιπτώσεις της πανδημίας COVID-19 στις δεξιότητες

Σχετικά µε την επίδραση της πανδηµίας, οι δηµοσιογράφοι απάντησαν ότι κρίσιµη 

ήταν η µετάβαση στην τηλεργασία. Η νέα συνθήκη µε την αύξηση της τηλεργα-

σίας αφενός πρόσφερε µεγαλύτερη ευελιξία, ωστόσο αυξήθηκαν παράλληλα και 

οι ώρες εργασίας. Αντιστοίχως, οι εργαζόµενοι δηµοσιογράφοι απάντησαν ότι 

απόρροια της πανδηµίας και των περιοριστικών µέτρων που επιβλήθηκαν για την 

αντιµετώπισή της είναι και το γεγονός ότι χάνεται η έννοια της προσωπικής ζωής.
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Στο παραπάνω πλαίσιο, για τους δηµοσιογράφους ένα πρόβληµα από την 

τηλεργασία είναι ότι χάνονται τα ερεθίσµατα που έχει κάποιος στο εργασιακό 

περιβάλλον. 

«Η συνεχόµενη τηλεργασία ή το να δουλεύεις διαρκώς µακριά από ένα 

εργασιακό περιβάλλον, που δεν κάνει καλό κατά τη δική µου άποψη». (ΟΕ_∆)

Επίσης ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στην εφαρμογή της τεχνολογίας σε 

συνδυασµό µε την προσαρμογή σε νέα και διαφορετικά χρονοδιαγράμματα. 

«Όχι ότι ο δηµοσιογράφος έχει ποτέ χρονοδιάγραµµα, δεν έχει ωράριο, αλλά 

ακόµα και µε αυτή την ασαφή έννοια έχω την αίσθηση ότι δουλέψαµε και ότι δου-

λεύουµε παραπάνω όταν δουλεύουµε τηλεργασία». (ΟΕ_∆)

«[…] Αυτό άλλαξε όχι µόνο την καθηµερινότητά µας, αλλά και τον τρόπο που 

συνεργαζόµαστε. Πολύ µεγαλύτερη χρήση της τεχνολογίας, αλλά και διαφορετικά 

χρονοδιαγράµµατα, αφού όλα έπρεπε να γίνουν πιο γρήγορα και απαιτούσαν πε-

ρισσότερο χρόνο». (Σ_3) 

Χαρακτηριστική επίδραση της πανδηµίας στην εργασία του δηµοσιογρά-

φου είναι και το γεγονός ότι δεν µπορούσε να επιτευχθεί η οµαδικότητα κατά 

την περίοδο των περιοριστικών µέτρων, ενώ η δηµοσιογραφία βασίζεται στην 

οµαδική εργασία. 

«Ο κορωνοϊός µας έκανε για πρώτη φορά να δούµε την αποµακρυσµένη 

εργασία. ∆εν ήταν ευχάριστο γιατί η δουλειά µας είναι οµαδική. Όταν παίζεις µε 

την ταχύτητα, πολλές φορές µιλάν τα µάτια. Ή δυο τρεις άνθρωποι που είναι στον 

ίδιο χώρο και µοιράζονται την ίδια πηγή ακρόασης και την ίδια πηγή όρασης και 

λειτουργούνε µετά ο καθένας έτσι όπως πρέπει. Το να είσαι µακριά σηµαίνει ότι 

πρέπει να είναι ανοικτές πολλές πηγές, να ακούνε πολλοί άνθρωποι. Είναι πιο κου-

ραστικό για τους συναδέλφους. ∆ηλαδή όλοι είπανε ότι όσοι δούλευαν στο σπίτι 

ήταν πολύ πιο κουραστικό από το να πήγαινες στο γραφείο». (Σ_5)

Αντιστοίχως, σχολιάστηκε ότι χάνονται η συναδελφικότητα και η ανθρώπι-

νη επαφή. Σε ό,τι αφορά τις δεξιότητες, ο κορωνοϊός ενίσχυσε τη σηµασία εκείνων 

που σχετίζονται µε τις νέες τεχνολογίες. Πέρα από τις αλλαγές σε σχέση µε τις 

συνθήκες εργασίας, λόγω της τηλεργασίας, ο κορωνοϊός φαίνεται να επιτάχυνε 

σε µεγάλο βαθµό την ανάγκη απόκτησης/βελτίωσης των ψηφιακών δεξιοτήτων. 

«Επηρέασε σε πολύ µεγάλο βαθµό. Κατ’ αρχάς υποχρέωσε όλα τα µέσα σε 

µία, εντός εισαγωγικών, βίαιη ψηφιοποίηση. Οι συσκέψεις έγιναν τηλεδιασκέψεις, 

τα πάντα άλλαξαν δηλαδή». – «Επέδρασε αρνητικά κατά τη γνώµη µου γιατί η 

δηµοσιογραφία είναι ένα επάγγελµα που απαιτεί συνεργασία. Η εξ αποστάσεως 

συνεργασία δεν είναι εύκολη». (ΟΕ_∆)

Από τα παραπάνω αναδεικνύονται κάποια σηµεία που αφορούν κυρίως 

την εκτέλεση των καθηκόντων των δηµοσιογράφων και τα προβλήµατα που 
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αντιµετώπισαν λόγω της τηλεργασίας. Αξίζει δε να σηµειωθεί ότι η οµαδική 

εργασία αναδεικνύεται ως δεξιότητα, ενώ η απουσία της κατά τη διάρκεια της 

πανδηµίας σηµειώθηκε ως πρόβληµα. 

4.5 Ο ρόλος της τεχνολογίας

Όπως αναφέρθηκε και στο προηγούµενο κεφάλαιο, οι δηµοσιογράφοι γενικά 

αντιλαµβάνονται τον αντίκτυπο των ψηφιακών πρακτικών ως θετικό, αλλά δοµι-

κοί και µεµονωµένοι παράγοντες εξακολουθούν να επηρεάζουν σε µεγάλο βαθµό. 

∆ιαπιστώνεται ότι οι παραδοσιακές προσεγγίσεις παραµένουν απαραίτητες για 

την ερευνητική εργασία, ενώ οι καινοτόµες ψηφιακές πρακτικές υιοθετούνται 

προσεκτικά σύµφωνα µε τη δηµοσιογραφική αποστολή (Kunert et al., 2022). 

Αυτό αναδεικνύεται κατά έναν τρόπο και από τα αποτελέσµατα της ποιοτικής 

µελέτης, τα οποία περιγράφονται αναλυτικότερα στη συνέχεια. 

Βασικές αναδυόµενες δεξιότητες για τους δηµοσιογράφους και την άσκη-

ση της ψηφιακής δηµοσιογραφίας έχουν εντοπιστεί από διάφορες µελέτες. Για 

παράδειγµα, τέτοιες είναι η σύνταξη ιστοριών για το κοινό από τα κινητά τηλέ-

φωνα, η λήψη και η επεξεργασία βίντεο 360°, καθώς και δεξιότητες προγραµ-

µατισµού, όπως η HTML, λήψη και επεξεργασία βίντεο µε τη βοήθεια κινητών 

τηλεφώνων, γρήγορη παραγωγή ειδήσεων και άµεση ανάρτηση στα µέσα κοι-

νωνικής δικτύωσης, ανάλυση και επεξεργασία δεδοµένων (data journalism) 

(Lee, 2022· Wenger et al., 2018· Zhang & Wang, 2022). Αντιστοίχως, κάποιες 

από αυτές επιβεβαιώνονται και από την ανάλυση που ακολουθεί.

Πιο συγκεκριµένα, αναφορικά µε την έρευνά µας, από την οµάδα εστί-

ασης προέκυψε ότι, σε σχέση µε το παρελθόν, τα κύρια σηµεία αλλαγών που 

εντοπίζονται κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του δηµοσιογράφου λόγω της 

τεχνολογίας είναι τόσο θετικά όσο και αρνητικά. 

Αναφορικά µε τις θετικές αλλαγές στο επάγγελµα λόγω της τεχνολογίας, 

αυτές είναι η αµεσότητα και η ταχύτητα πληροφόρησης, η διευκόλυνση της 

δουλειάς, το έτοιµο υλικό πληροφόρησης, η ευκολία αναζήτησης, το τηλεφωνι-

κό ρεπορτάζ ή το ρεπορτάζ σε οποιοδήποτε σηµείο, η διαχείριση µεγαλύτερου 

όγκου δουλειάς και η ευκολία πρόσβασης στην πληροφορία και η επικοινωνία 

σε όλο τον κόσµο. 

«∆ηλαδή, έχει διευκολύνει τη δουλειά µας πάρα πολύ η τεχνολογία. Εγώ 

πραγµατικά προσπαθώ να σκεφτώ πώς κάναµε τη δουλειά µας πριν από το ίντερνετ. 

∆ηλαδή µου φαίνεται αδιανόητο ότι έκανα ρεπορτάζ χωρίς το ίντερνετ. Έπρεπε τα 



Π
Ο

ΙΟ
Τ

Ικ
ή

 Α
Ν

Α
λ

Υ
Σ

ή
 Τ

Ο
Υ

 Σ
Υ

Σ
Τ

ή
Μ

Α
Τ

Ο
Σ

 δ
Ε

ξ
ΙΟ

Τ
ή

Τ
ω

Ν
 Σ

Τ
Ο

 Ε
Π

Α
Γ

Γ
Ε

λ
Μ

Α
 2

6
4

2
 «

δ
ή

Μ
Ο

Σ
ΙΟ

Γ
Ρ

Α
φ

Ο
Ι»

75

πάντα να είναι πρωτογενής εργασία. Βέβαια, αυτό από την άλλη πλευρά δεν είναι 

και πολύ καλό, γιατί πλέον έχουµε επαναπαυθεί στο έτοιµο υλικό, στην εύκολη 

αναζήτηση, ας πούµε, αλλά σε έναν µεγάλο βαθµό βοηθάει πάρα πολύ, δεν το 

συζητώ αυτό». (ΟΕ_∆)

«Η τεχνολογία άλλαξε το επάγγελµα, εντάξει.[…] Πλέον για να κάνεις ρε-

πορτάζ δεν χρειάζεται να είσαι επιτόπου κάπου. Μπορείς να το κάνεις τηλεφωνικά, 

µπορείς να κάνεις ρεπορτάζ σε οποιοδήποτε σηµείο του πλανήτη, να αντλήσεις 

πληροφορία από οποιοδήποτε σηµείο, οποιαδήποτε στιγµή, από οποιονδήποτε άν-

θρωπο και από οποιοδήποτε σηµείο του πλανήτη». (ΟΕ_∆) 

«Κατ’ αρχάς µπορώ να βρίσκω οπουδήποτε και να κάνω τη δουλειά µου. 

Και να την κάνω µε τρόπο που µου δίνει τεράστιες δυνατότητες που δεν τις είχα 

στο παρελθόν». (ΟΕ_∆)

Αντιστοίχως, αναφορικά µε τις δυσκολίες που επέφεραν οι νέες τεχνολογί-

ες, αυτές αφορούν τα προβλήµατα ελέγχου και διασταύρωσης της πληροφορίας. 

«Στο όνοµα της ταχύτητας έχουµε ξεχάσει και δεν προλαβαίνουµε να ακο-

λουθήσουµε το θεµέλιο που λέγεται διασταύρωση». (ΟΕ_∆) 

Κάποιοι συµµετέχοντες ανέφεραν ως πρόβληµα και την πίεση της ερ-

γοδοσίας για ταχύτητα στην παραγωγή ειδήσεων, ενώ έγινε λόγος και για την 

παραγωγή επιφανειακών θεµάτων και χωρίς βάθος.

«[…] χάθηκε το βάθος µε την έννοια ότι αυτό που µας ενδιαφέρει είναι […] 

να βάλουµε κάτι γρήγορα. Αναλωνόµαστε στο να βάζουµε πράγµατα γρήγορα και 

ξεχνάµε να βάλουµε και κάτι περισσότερο από το επιφανειακό, από ένα αποτέλεσµα, 

ένα γεγονός […]» (ΟΕ_∆)

4.6 Θέματα εκπαίδευσης

Η ανάλυση των αναγκών σε δεξιότητες για τους δηµοσιογράφους ολοκληρώνεται 

µε την τελευταία θεµατική ενότητα, η οποία αφορά τις εκπαιδευτικές διαδροµές 

και τα εµπόδια για την απόκτηση των αναγκαίων δεξιοτήτων.

4.6.1 Εμπειρία εκπαιδευτικών προγραμμάτων  
και επιθυμητή εκπαίδευση

Από την πλευρά των εργαζοµένων προέκυψε ότι όλοι έχουν συµµετάσχει σε κά-

ποιο εκπαιδευτικό πρόγραµµα ή σεµινάριο και για περισσότερες από µία φορές, 

ενώ συνήθως τα προγράµµατα αυτά είναι επιδοτούµενα από την ΕΣΗΕΑ. 
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Αναφορικά µε τις δεξιότητες που θα µπορούσαν να ενισχυθούν µέσω της 

εκπαίδευσης, αυτές είναι η χρήση νέων τεχνολογιών οπτικών µέσων, η γραφι-

στική, το ψηφιακό µάρκετινγκ και το µάρκετινγκ µέσω των κοινωνικών µέσων 

και οι ξένες γλώσσες. 

«Χρήση οπτικών µέσων. Το πιστεύω ότι θα βοηθήσει πολύ στο επάγγελµα 

η συνδυαστική γνώση να µπορείς να κάνεις πράγµατα που µέχρι τώρα τα κάνανε 

άλλοι. Να µπορείς µόνος σου να ολοκληρώσεις ένα προϊόν. Χρήση οπτικών µέσων 

και γενικότερα χρήση της τεχνολογίας και οτιδήποτε έχει να κάνει µε τον κλάδο 

της τεχνολογίας στη δηµοσιογραφία». (ΟΕ_∆)

«Πάνω στις νέες τεχνολογίες και ίσως και µια δεύτερη ξένη γλώσσα. Αλλά 

αυτό βέβαια απαιτεί και χρόνο […]» (ΟΕ_∆)

«Σίγουρα όλο αυτό που λέµε social media, digital marketing, σίγουρα σε όλα 

αυτά, αλλά εκείνο που εµένα θα µε ενδιέφερε πολύ προσωπικά και µου αρέσει και 

µε ιντριγκάρει σίγουρα, την επεξεργασία εικόνας και ήχου σε επίπεδο γραφιστικής, 

µοντάζ, production σε βίντεο». (ΟΕ_∆)

Από την πλευρά των εργοδοτών, χαρακτηρίστηκε ως µεγάλη και διαρκής η 

ανάγκη εκπαίδευσης των δηµοσιογράφων κυρίως σε ζητήµατα που αφορούν την 

τεχνολογία, ενώ αναφέρθηκε και η σωστή χρήση της γλώσσας. Φάνηκε δε ότι οι ερ-

γοδότες συµφωνούν µε τους εργαζοµένους όσον αφορά τις εκπαιδευτικές ανάγκες. 

«(Ανάγκες) Πάρα πολύ µεγάλες. Και, δυστυχώς, έχουµε µείνει πάρα πολύ 

πίσω σε αυτόν τον τοµέα. Κατάρτιση δηλαδή και εκπαίδευση». (Σ_1) 

«[…] Σίγουρα όλο αυτό που λέµε social media, digital marketing, σίγουρα σε 

όλα αυτά αλλά εκείνο που εµένα θα µε ενδιέφερε πολύ [...] την επεξεργασία εικόνας 

και ήχου σε επίπεδο γραφιστικής, µοντάζ, production σε βίντεο. […] Είναι µια µεγάλη 

κουβέντα αν είναι ακριβώς δηµοσιογραφική δουλειά ή είναι κάτι παραπάνω που 

µπορείς να το παράσχεις, και άρα είναι ένα πλεονέκτηµα ή είναι κάτι που τελικά σε 

υποχρεώνει να το κάνεις ενώ δεν θα έπρεπε γιατί η δουλειά του δηµοσιογράφου 

δεν είναι αυτή, αυτή είναι µια άλλη µεγάλη κουβέντα […]» (ΟΕ_∆)

4.6.2 Κίνητρα και αντικίνητρα συμμετοχής  
σε εκπαιδευτικά προγράμματα

Αναφορικά µε τα κίνητρα για τη συµµετοχή σε εκπαιδευτικά σεµινάρια, οι συµ-

µετέχοντες στην οµάδα εστίασης ανέδειξαν τη φιλομάθεια, την αγάπη για τη 

γνώση και τον ενθουσιασμό. 

«Θα δώσω µια πολύ πραγµατική απάντηση, την πλέον πραγµατική απάντηση. 

Το κίνητρο για να συµµετάσχεις είναι η φιλοµάθεια. Κάτι θέλεις να µάθεις. Πάντα 

υπάρχει κάτι που δεν ξέρεις και θα ήθελες να µάθεις». (ΟΕ_∆) 
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«Η αγάπη για τη γνώση. Εµένα αυτό θα µε ωθούσε και αυτό µε ωθεί γενικά, 

ότι θέλω να µαθαίνω καινούρια πράγµατα […]». (ΟΕ_∆) 

«[…] θα πρόσθετα τον ενθουσιασµό, δηλαδή να θέλεις να πας, να βρίσκεις 

κάτι για να πας να το παρακολουθήσεις». (ΟΕ_∆) 

Αντιστοίχως, από την πλευρά των εργοδοτών, στα κίνητρα ανήκει η επιδό-

τηση για την εκπαίδευση, ενώ επισηµαίνεται ότι δεν είναι πάντα δυνατή η απαλ-

λαγή από τα καθήκοντα του εργαζοµένου κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης. 

«Το κίνητρο θα ήταν αν είχαµε την πολυτέλεια ο δηµοσιογράφος που συµ-

µετέχει στο πρόγραµµα και είναι εντός της Ελλάδος γιατί, αν είναι εκτός Ελλάδος, 

αναγκαστικά φεύγει, και άρα δεν δουλεύει. Αλλά όταν είναι εδώ, είναι δουλειά 

παράλληλη. Θα µπορούσες όµως να του πεις πρώτον να σου επιδοτήσουµε τη 

συµµετοχή σου σε διεθνή σεµινάρια ή και εδώ όταν είσαι απαλλάσσεσαι από την 

εργασία σου, είναι ένα κίνητρο αυτό σίγουρα». (Σ_2)

Επίσης, αναφέρθηκε και το κίνητρο της κάλυψης του κόστους της 

εκπαίδευσης σε συνδυασµό µε την προοπτική αναβάθμισης της εργασιακής 

κατάστασης των δηµοσιογράφων.

«Πρώτα απ’ όλα, η κάλυψη του κόστους από τον εργοδότη. Πολύ σηµαντικό 

επίσης είναι το να γνωρίζουν ότι µετά την επιµόρφωση θα υπάρχει κάποια θετική 

εξέλιξη στην καριέρα τους. Αυξηµένα καθήκοντα, καλύτερη θέση, καλύτερη αµοιβή. 

Η γνώση για τη γνώση δεν νοµίζω ότι αρκεί από µόνη της». (Σ_4)

Ωστόσο, η µη εκµετάλλευση των εκπαιδευτικών πόρων µπορεί να αποδοθεί 

στην υποεκτίµηση της εκπαίδευσης στον κλάδο ως µέσο για την ανάπτυξη δεξι-

οτήτων, η οποία σύµφωνα µε τους εργοδότες αγγίζει τόσο τη δική τους πλευρά 

όσο και την πλευρά των σωµατείων των δηµοσιογράφων.

«Τεράστια (ανάγκη). Και, δυστυχώς, τα σωµατεία µας, είτε πρόκειται για εκδό-

τες είτε πρόκειται για δηµοσιογράφους, δεν ασχολούνται καθόλου µε αυτό. ∆ηλαδή 

το µόνο που αφορά τους µεν εκδότες είναι πώς θα πάρουµε καµιά επιχορήγηση 

από το κράτος για να τη βγάλουµε, λυπούµαι που το λέω, όχι ότι είµαι πλούσιος ή 

µου περισσεύουν, αλλά δεν είναι βασικό αυτό. Για τους δε δηµοσιογράφους είναι 

πώς θα διασφαλιστούν τα περίφηµα, ας πούµε, κεκτηµένα των εργαζοµένων. Αλλά 

κανείς δεν µιλάει για την ανάγκη εκπαίδευσης των δηµοσιογράφων». (Σ_3)

«Όχι. ∆υστυχώς οι ενώσεις δηµοσιογράφων κάνουν λιγότερα πράγµατα απ’ 

ό,τι θα έπρεπε στο θέµα αυτό. Η αλήθεια είναι ότι ούτε οι εργοδότες κάνουν κάτι 

ιδιαίτερο. Εµείς στείλαµε πριν από τρία χρόνια δυο τρία άτοµα σε σεµινάρια για την 

αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών, εδώ στην Ελλάδα, αλλά µετά προέκυψε και η 

πανδηµία και δεν υπήρξε συνέχεια». (Σ_4) 

Από την άλλη πλευρά, ως αντικίνητρο από τους εργαζοµένους αναφέρθηκε 

κατ’ αρχήν η έλλειψη χρόνου.
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«…Το αντικίνητρο αναγκαστικά είναι ο χρόνος. Πότε θα βρεις τον χρόνο να 

ασχοληθείς. ∆υστυχώς. Για εµένα αυτό ήταν ο λόγος που µέχρι τώρα δυστυχώς 

δεν έχω κάνει κάτι». (ΟΕ_∆)

Επίσης αναφέρθηκαν ως αντικίνητρα το κόστος συμμετοχής και η ελ-

λιπής στήριξη από την πλευρά της εργοδοσίας, τα οποία επιβεβαιώνονται και 

στην ποσοτική ανάλυση του επόµενου κεφαλαίου.

«[…] θα προσθέσω ότι στο αντικίνητρο πολλές φορές είναι και το οικονοµικό, 

το οποίο µπορεί να µην σου επιτρέπει να κάνεις κάποια πράγµατα». (ΟΕ_∆)

«[…] Απλά θα εκτιµούσα αν οι κατά καιρούς εργοδότες συµµερίζονταν τη 

δίψα µου και υπήρχε και από τη µεριά της εργοδοσίας αυτό το ενδιαφέρον. Γιατί 

όταν ο εργαζόµενος εξελίσσεται, εξελίσσεται και η δουλειά σαν σύνολο». (ΟΕ_∆)

Συµπληρωµατικά των παραπάνω, η χαµηλή συµµετοχή στην εκπαίδευση 

αποδόθηκε στην ολιγωρία ως προς την εκµετάλλευση των διαθέσιµων εκπαι-

δευτικών πόρων.

«∆εν νοµίζω ότι γίνεται στον βαθµό που θα µπορούσε να γίνει, που θα µπο-

ρούσαν να αξιοποιηθούν γιατί υπάρχουν κονδύλια και προγράµµατα κατάρτισης 

διαρκούς επιµόρφωσης τα οποία δεν γίνονται». (Σ_2)

Τέλος, άλλα αντικίνητρα που αναδείχτηκαν από τους εργαζοµένους που 

συµµετείχαν στις οµάδες εστίασης είναι η άγνοια προγραμμάτων και σεμι-

ναρίων. Στο σηµείο αυτό αξίζει να σηµειωθεί πως για τους εργαζοµένους το 

συνδικαλιστικό όργανο των δηµοσιογράφων εµφανίζει θετικό ρόλο στον εκπαι-

δευτικό προσανατολισµό τους. Μια άποψη που έρχεται σε αντίθεση µε εκείνη 

που ειπώθηκε από την πλευρά της εργοδοσίας στην προηγούµενη υποενότητα.

«Εδώ εντάξει προφανώς ο καθένας στο πλαίσιο των δυνατοτήτων του, το οι-

κονοµικό, της φιλοµάθειάς του ή οτιδήποτε µπορεί να επιδιώξει κάποιο εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα, όµως τώρα µιλάµε και για µια εποχή που όλοι τρέχουµε […]. Εγώ ήµουν 

πάρα πολύ τυχερή γιατί το συνδικαλιστικό µας όργανο στην πραγµατικότητα και 

εντόπισε τα προγράµµατα και επιδότησε τα προγράµµατα και τα έφερε και µπροστά 

στα µάτια µας, δηλαδή έστειλε ένα mail σε εµάς και στους εργοδότες µας […]. Άρα 

το να υπάρχει κάποιος φορέας […] ο οποίος θα σου επισηµαίνει τέτοιες ευκαιρίες 

και θα σου διευκολύνει τις προτάσεις αυτές είναι πάρα πολύ κρίσιµο […]. […] όταν 

επενδύεις στον εργαζόµενό σου θα πεις στον εργαζόµενο ότι κοίτα, εντόπισα ένα 

πρόγραµµα ή το εντόπισε ο εργαζόµενος και ήρθε και µου είπε χρηµατοδότησέ µε 

να πάω σε αυτό και αυτό θα ήταν εξαιρετικό για να δηµιουργήσει τις συνθήκες ή 

να βελτιώσει την πιθανότητα κάποιος εργαζόµενος να παρακολουθήσει ένα τέτοιο 

πρόγραµµα». (ΟΕ_∆)
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4.7 Σύνοψη 

Σε αυτή την ενότητα, αναλύθηκαν τα αποτελέσµατα των συνεντεύξεων σε βάθος 

και της οµάδας εστίασης, οι οποίες διενεργήθηκαν στο πλαίσιο της ποιοτικής 

διερεύνησης αναγκών των δεξιοτήτων στο επάγγελµα 2642 «∆ηµοσιογράφοι». 

Οι συζητήσεις διεξήχθησαν από τις 10 έως τις 25 Μαΐου 2022 και βασίστηκαν σε 

ερωτηµατολόγιο που είχε επιµεληθεί η οµάδα έργου του ΙΝΕ ΓΣΕΕ. 

Στην πρώτη ενότητα του παρόντος κεφαλαίου συζητήθηκαν ζητήµατα τα 

οποία αφορούν τις δεξιότητες σε σχέση µε το επάγγελµα του δηµοσιογράφου. 

Ειδικότερα, προσδιορίστηκε η έννοια της δεξιότητας ως ενός χαρακτηριστικού που 

τους κάνει να διακριθούν στην εργασία τους ή να βρουν δουλειά. Από την πλευρά 

των εργοδοτών, η έννοια της δεξιότητας ταυτίστηκε µε την έννοια του προσόντος.

Αναφορικά µε την αξιολόγηση των τρεχουσών δεξιοτήτων, φαίνεται ότι οι 

πλέον σηµαντικές, και από την πλευρά των εργοδοτών και από την πλευρά των 

εργαζοµένων, είναι η κριτική σκέψη, η ενεργητική ακρόαση, ο επαγωγικός 

συλλογισμός, ο έλεγχος ορθότητας των πληροφοριών και η κοινωνική 

αντιληπτικότητα. Οι άλλες υπό διερεύνηση δεξιότητες αξιολογήθηκαν από 

µετρίως σηµαντικές ως σηµαντικές. 

Αναφορικά µε το αν και κατά ποσό έχουν αλλάξει οι δεξιότητες του δη-

µοσιογράφου σε σχέση µε το παρελθόν, αποτελεί κοινή διαπίστωση στο σύνολο 

των συµµετεχόντων ότι υπάρχει τεράστια αναβάθµιση της σηµασίας της χρήσης 

ψηφιακών όπως και οπτικών μέσων.

Αναφορικά µε την εξέλιξη των δεξιοτήτων στο µέλλον (δέκα χρόνια µετά), 

οι εργαζόµενοι διατύπωσαν ότι θα αντιµετωπίζουν περισσότερο σύνθετα προβλή-

µατα, όπως είναι ο πολλαπλασιασµός των πηγών πληροφόρησης, η αύξηση της 

σηµαντικότητας της ταχύτητας διαχείρισης της πληροφορίας και ο περιορισµός 

της δυνατότητας ελέγχου ορθότητας της πληροφορίας. Συνολικά, προκύπτει 

ότι στο µέλλον εντοπίζεται έντονη ανάγκη για δεξιότητες που σχετίζονται µε τη 

χρήση νέων τεχνολογιών, ψηφιακών μέσων και ταχείας προσαρμογής 

στις αλλαγές.

Το τελευταίο σηµείο συνδέεται και µε τις επιπτώσεις της πανδηµίας 

COVID-19 στις δεξιότητες και την αύξηση της τηλεργασίας. Αν και η αποµακρυ-

σµένη εργασία µπορεί να αποτελέσει µια λύση σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης, 

αυτή δηµιουργεί καταρχήν ζητήµατα συνεργασίας. Ωστόσο, η συνθήκη αυτή 

ανέδειξε την ανάγκη για δεξιότητες ταχείας προσαρµογής στις νέες τεχνολογίες, 

καθώς και δεξιότητες προσαρµογής σε νέα και διαφορετικά χρονοδιαγράµµατα. 

Θα µπορούσε κάποιος να ισχυριστεί εδώ ότι οι αλλαγές που περιγράφηκαν σε 
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αυτό το σηµείο οδηγούν σε έναν νέο τρόπο εργασίας συνολικά ή σε αλλαγή του 

τρόπου οργάνωσης των καθηκόντων. 

Από τα παραπάνω, αναδεικνύεται ο σηµαντικός ρόλος της τεχνολογίας. 

Ο ρόλος της τεχνολογίας έχει συζητηθεί και σε άλλα σηµεία του παρόντος κει-

µένου, καταδεικνύοντας ότι η υιοθέτηση ψηφιακών πρακτικών δεν θα αφήσει 

ανεπηρέα στο το επάγγελµα του δηµοσιογράφου. Ωστόσο, την ίδια στιγµή, µη 

ψηφιακές δεξιότητες, όπως η κριτική σκέψη και ο επαγωγικός συλλογισµός ή η 

κοινωνική αντιληπτικότητα, δεν θα µπορέσουν εύκολα να υποκατασταθούν. Οι 

νέες τεχνολογίες εφαρµόζονται ήδη ως έναν βαθµό στην επιτέλεση των καθηκό-

ντων τους, όπως είναι η σύνταξη ιστοριών για το κοινό από τα κινητά τηλέφωνα, 

η λήψη και η επεξεργασία βίντεο 360° και η χρήση γλώσσας προγραµµατισµού, 

όπως η HTML, η λήψη και επεξεργασία βίντεο µε τη βοήθεια κινητών τηλεφώνων, 

η γρήγορη παραγωγή ειδήσεων και η άµεση ανάρτηση στα µέσα κοινωνικής δι-

κτύωσης, καθώς και η ανάλυση και επεξεργασία δεδοµένων. Ωστόσο, απέναντι 

στη διευρυµένη χρήση των νέων τεχνολογικών υπάρχει το ζήτηµα του ελέγχου 

και της διασταύρωσης της πληροφορίας.

Τέλος, µε βάση τα παραπάνω υπεισέρχονται στη συζήτηση οι εκπαιδευ-

τικές διαδροµές που οδηγούν στην απόκτηση νέων δεξιοτήτων ή στην εξέλιξη 

των ήδη υπαρχουσών. Η βιωµατική εµπειρία των συµµετεχόντων της έρευνας 

ανέδειξε ότι οι περισσότεροι από αυτούς παρακολουθούν επιµορφωτικά σεµι-

νάρια. Παράλληλα, οι συµµετέχοντες στην ποιοτική έρευνα ανέδειξαν ότι θεµιτά 

εκπαιδευτικά σεµινάρια µπορεί να σχετίζονται µε τη χρήση νέων τεχνολογιών 

οπτικών µέσων, τη γραφιστική, τα κοινωνικά δίκτυα και το ψηφιακό µάρκετινγκ, 

τις τεχνικές συνέντευξης και τις ξένες γλώσσες.

Από την άλλη πλευρά, στην έρευνα αναδεικνύονται τα κίνητρα και τα 

αντικίνητρα ή οι περιορισµοί σε ό,τι αφορά την εκπαίδευση. Πιο συγκεκριµένα, 

αναφέρθηκε η περιορισµένη πρόσβαση στην εκπαίδευση, είτε για λόγους οικο-

νοµικούς είτε λόγω έλλειψης χρόνου ή πληροφόρησης σχετικά µε τα διαθέσιµα 

προγράµµατα και σεµινάρια. Επίσης, αναφέρθηκε η ανεπάρκεια του υποστηρι-

κτικού πλαισίου από την πλευρά των εργοδοτών.

Ως αντιστάθµισµα, για την παρακίνηση των δηµοσιογράφων προκειµένου 

να συµµετέχουν σε εκπαιδευτικά προγράµµατα, αναφέρθηκαν οι επιδοτήσεις του 

κόστους συµµετοχής, η απαλλαγή από τα καθήκοντα του εργαζοµένου κατά τη 

διάρκεια της εκπαίδευσης και η προοπτική ανέλιξης.
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5
Ποσοτική διερεύνηση αναγκών 

σε δεξιότητες στο επάγγελμα 
2642 «Δημοσιογράφοι»

Στο πλαίσιο της ποσοτικής διερεύνησης του συστήµατος δεξιοτήτων στο επάγ-

γελµα 2642 «∆ηµοσιογράφοι», ως εργαλείο συλλογής δεδοµένων επιλέχθηκε το 

δοµηµένο ερωτηµατολόγιο, το οποίο συµπληρώθηκε ανώνυµα από τους εργαζο-

µένους και περιλαµβάνει ερωτήµατα κλειστού τύπου. Η χρήση ερωτηµατολογίου 

επιλέχθηκε ως η προσφορότερη λόγω των δυνατοτήτων που εξασφαλίζει για 

τη γρήγορη συλλογή ικανοποιητικού πλήθους δεδοµένων και τη σχετικά εύκολη 

οργάνωση, την κωδικοποίηση και την ανάλυσή τους, σηµαντικά χαρακτηριστικά 

λόγω των χρονικών περιορισµών της έρευνας. 

Όσον αφορά τη δοµή του ερωτηµατολογίου, αυτό βασίστηκε ιδιαίτερα στο 

αντίστοιχο που είχε χρησιµοποιηθεί στην πρώτη φάση του έργου, που αφορούσε 

τη διερεύνηση του συστήµατος δεξιοτήτων σε 11 επαγγέλµατα. Η κύρια διαφορά 

έγκειται στο ότι στην παρούσα εκδοχή του ο αριθµός των ερωτήσεων περιορίστηκε 

από τις 29 στις 21 ερωτήσεις προκειµένου να µειωθεί ο χρόνος συµπλήρωσης, 

λαµβάνοντας υπόψη το πλήθος και την ετερογένεια των υπό διερεύνηση 25 επαγ-

γελµάτων στη δεύτερη φάση του έργου. Επιπλέον ορισµένες διαφοροποιήσεις 

προέκυψαν και ως προς τη διατύπωση κάποιων ερωτήσεων, ιδίως ως προς το 

ζήτηµα της οριζόντιας αναντιστοιχίας δεξιοτήτων (βλ. Ερώτηση 1 στο ερωτηµα-

τολόγιο), ενώ στην παρούσα εκδοχή συµπεριλήφθηκαν ερωτήσεις που σχετίζονται 

µε τις επιπτώσεις της πανδηµίας COVID-19 στις δεξιότητες, καθώς και µε τις προ-

τιµήσεις απέναντι στη διά ζώσης και εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Σηµειώνεται ότι 

ο αναγνώστης µπορεί να δει το σύνολο του ερωτηµατολογίου στο Παράρτηµα ΙII.

Στο Σχήµα 5.1 παρουσιάζονται τα βήµατα κατασκευής του εργαλείου διά-

γνωσης, παρακολούθησης και ανάλυσης εξελίξεων και µεταβολών δεξιοτήτων 

για το επάγγελµα 2642 «∆ηµοσιογράφοι», όπου και συνοψίζεται η µεθοδολογία 

που υιοθετήθηκε στην τελική εφαρµογή του εργαλείου. Τα τρία πρώτα βήµατα 
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(συγκριτική αξιολόγηση, ανάλυση παραµέτρων και επιλογή ερωτήσεων) αναλύ-

ονται εκτενώς στην Ενότητα 5.1. Ακολουθούν ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε 

την πιλοτική εφαρµογή και την κατασκευή του τελικού ερωτηµατολογίου, καθώς 

και µε τη δειγµατοληψία και τον διαµοιρασµό του ερωτηµατολογίου (Ενότητα 5.2). 

Τέλος, στην Ενότητα 5.3 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ποσοτικής έρευνας. 

5.1 Κατασκευή εργαλείου διάγνωσης, παρακολούθησης  
και ανάλυσης εξελίξεων και μεταβολών δεξιοτήτων  
για το επάγγελμα 2642 «Δημοσιογράφοι» 

Μεταξύ ενός σχετικά µεγάλου εύρους µεταβλητών που έχουν χρησιµοποιηθεί σε 

αντίστοιχες έρευνες διερεύνησης αναγκών σε δεξιότητες (ή διερεύνησης προ-

σφοράς δεξιοτήτων), επιλέξαµε εκείνες που αφενός συνάδουν καλύτερα µε την 

ανάγκη διενέργειας ενός σύντοµου και εύχρηστου ερωτηµατολογίου, αφετέρου 

εξυπηρετούν πολλαπλούς στόχους σε ό,τι αφορά ευρύτερα τη θεώρηση του ΙΝΕ 

ΓΣΕΕ ως προς την ανάλυση του συστήµατος δεξιοτήτων. Οι τελικές µεταβλητές 

ΣΧΗΜΑ 5.1

Η διαδικασία κατασκευής του ερωτηµατολογίου

Συγκριτική αξιολόγηση 

Περιγραφή – Ανάλυση παραμέτρων 

Πιλοτική εφαρμογή ερωτηματολογίου και στάθμιση 

Επιλογή ερωτήσεων, κλίμακας απαντήσεων και τρόπου παρουσίασης αποτελεσμάτων

Αξιολόγηση και κατασκευή τελικού ερωτηματολογίου 
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που επιλέχθηκαν σε συνάρτηση µε τη δοµή του ερωτηµατολογίου παρουσιάζονται 

αναλυτικά στις επόµενες υποενότητες σύµφωνα µε το θεωρητικό πλαίσιο του 

Κεφαλαίου 2, όπως συνοψίζεται στο Σχήµα 2.1.

Το ερωτηµατολόγιο στο επάγγελµα 2642 «∆ηµοσιογράφοι» συγκροτήθη-

κε συνολικά από 21 ερωτήσεις, οι οποίες προσδιορίζουν 132 µεταβλητές (130 

µεταβλητές και 2 επιπλέον µεταβλητές οι οποίες αναφέρονται στον αύξοντα 

αριθµό του συµµετέχοντα και την αποδοχή GDPR) και ήταν διάρκειας περίπου 

15 λεπτών. Σε αυτό περιλαµβάνονταν δύο µέρη: στο πρώτο µέρος οι ερωτήσεις 

εµπίπτουν στους τρεις άξονες του θεωρητικού υπόβαθρου της έρευνας (συνολικά 

15 ερωτήσεις που προσδιορίζουν 116 µεταβλητές), ενώ στο δεύτερο µέρος γίνεται 

αναφορά στα δηµογραφικά χαρακτηριστικά του δείγµατος και περιλαµβάνονται 

6 ερωτήσεις (16 µεταβλητές).

5.1.1 Επιλογή μεταβλητών για την εξέταση των δομικών παραγόντων 
που επιδρούν στην απόκτηση δεξιοτήτων (Άξονας 1)

Οι δοµικοί παράγοντες προσδιορισµού των δεξιοτήτων σε ένα επάγγελµα είναι 

δύσκολο να αποτυπωθούν αποκλειστικά µε τα εργαλεία µιας έρευνας επισκόπησης 

µε τη χρήση ερωτηµατολογίου. Εξάλλου, για τον λόγο αυτόν, η συγκεκριµένη µε-

λέτη αξιοποιεί τόσο δευτερογενείς πηγές όσο και έναν συνδυασµό ποιοτικών (βλ. 

Κεφάλαιο 4) και ποσοτικών µεθόδων. Ως προς την επιλογή ερωτήσεων που θα βοη-

θούσαν στην εξέταση τόσο του Άξονα 1 του αναλυτικού πλαισίου όσο και των άλλων 

δύο αξόνων (βλ. Σχήµα 2.1), αξιοποιήθηκαν µεταβλητές που χρησιµοποιούνται από 

µεγάλες συγκριτικές έρευνες [όπως οι «Skills Panorama» του Ευρωπαϊκού Κέντρου 

για την Ανάπτυξη της Επαγγελµατικής Κατάρτισης (CEDEFOP), «World Values Survey» 

(WVS), «European Social Survey» (ESS), «Survey of Adult Skills» (PIAAC), «European 

Working Conditions Surveys» (EWCS)] ή από συναφείς έρευνες σε εθνικό επίπεδο. Η 

χρήση ερωτήσεων (items) που προέρχονται από τέτοιες πηγές δίνει το πλεονέκτηµα 

µιας καλύτερης «ex post» αξιολόγησης της έρευνας. Για τον ίδιο λόγο, οι κατηγορίες 

των υπό εξέταση µεταβλητών είναι χρήσιµο να είναι συµβατές µε κατηγορίες που 

χρησιµοποιούν δηµόσιες αρχές, όπως το Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας και Ανθρώπινου 

∆υναµικού (ΕΙΕΑ∆), η ΕΛΣΤΑΤ, ο ΟΑΕ∆ κ.ά. Από την άλλη πλευρά, πρέπει να έχουµε 

υπόψη τις ιδιαιτερότητες του πληθυσµού στόχου (κυρίως εργαζόµενοι µισθωτοί 

ιδιωτικού τοµέα, αυτοαπασχολούµενοι, εργοδότες και όχι γενικός πληθυσµός) και 

το ζητούµενο, που είναι η διερεύνηση συγκεκριµένων δεξιοτήτων. 

Έπειτα από αυτή την αρχική παρατήρηση, στη συνέχεια παρουσιάζονται πιο 

αναλυτικά οι ερωτήσεις που χρησιµοποιήθηκαν για την εξέταση των παραγόντων 
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που εμπίπτουν στον Άξονα 1 του θεωρητικού υπόβαθρου της έρευνας. Αυτές αφο-

ρούν κυρίως χαρακτηριστικά που παραπέμπουν στη δομή της αγοράς εργασίας, στις 

τεχνολογικές αλλαγές που επιδρούν στο επάγγελμα του ερωτώμενου, καθώς και 

στις καταλυτικές επιπτώσεις της πανδημίας COVID-19 στο επάγγελμα. Ταυτόχρονα 

ερευνάται εάν η αναγκαστική μεταστροφή της εκπαίδευσης από διά ζώσης σε εξ 

αποστάσεως, που προκλήθηκε από τα περιοριστικά μέτρα της πανδημίας COVID-19, 

μετασχημάτισε και τις προτιμήσεις των εργαζομένων ως προς τον χώρο όπου δι-

εξάγεται η εκπαιδευτική διαδικασία. Επίσης, η σχέση εργασίας (πλήρους απασχό-

λησης, μερικής απασχόλησης, ορισμένου χρόνου κ.ά.) και ο βαθμός αυτονομίας 

στην εργασία συνιστούν παράγοντες προσδιοριστικούς ως προς την ποιότητα της 

απασχόλησης. Από αυτή τη σκοπιά, μας ενδιαφέρει να δούμε τον βαθμό και τον 

τρόπο με τον οποίο οι παραπάνω παράγοντες σχετίζονται: α) με την κατοχή δεξιο-

τήτων που θεωρούνται αναγκαίες για το επάγγελμα και β) με την κατάσταση της 

απασχόλησής τους και με τις διαδρομές απόκτησής τους, λαμβάνοντας υπόψη και τις 

νέες μορφές μάθησης που επέφερε η διεύρυνση της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. 

Ειδικά όσον αφορά την εκτίμηση κινδύνου από συστήματα αυτοματοποίη-

σης, επιλέχθηκαν ερωτήσεις που καταγράφουν: α) την έκθεση του εργαζομένου 

σε αλλαγές (τεχνολογία, μέθοδοι και πρακτικές εργασίας, αλλαγές σε προϊόντα/

υπηρεσίες, αλλαγές στη συχνότητα των συναλλαγών) και β) τον βαθμό ρουτίνας 

του επαγγέλματος, όπως εξετάζεται στο πλαίσιο της πανευρωπαϊκής έρευνας EWCS.

Καταλήγοντας, όπως έχουμε ήδη σημειώσει, όλες οι παραπάνω ερωτή-

σεις κρίθηκαν σημαντικές, καθώς, σε συνδυασμό με το επίπεδο δεξιοτήτων που 

κατέχουν τα υποκείμενα (Άξονας 3), μπορούμε να προσεγγίσουμε ολιστικά τους 

παράγοντες που παρεμποδίζουν (ή ενθαρρύνουν) την αναβάθμιση δεξιοτήτων 

και την καταρτισιμότητα (trainability) του εργαζομένου. 

5.1.2 Επιλογή μεταβλητών για την εξέταση των ατομικών 

χαρακτηριστικών των εργαζομένων  

και των χαρακτηριστικών της επιχείρησης (Άξονας 2)

Σε συνέχεια των παραπάνω, και με στόχο τη συλλογή στοιχείων που αναδεικνύουν 

καλύτερα τη σχέση ατομικών χαρακτηριστικών και δομής της έρευνας, επιλέχθηκαν 

ερωτήσεις που αποτυπώνουν το φύλο, την ηλικία, το εκπαιδευτικό επίπεδο και την 

εργασιακή εμπειρία (στη συγκεκριμένη επιχείρηση αλλά και συνολικά στο επάγγελμα). 

Επιπλέον, καταγράφηκε η μορφολογία των επιχειρήσεων στις οποίες εργάζονται οι 

συμμετέχοντες. Ειδικότερα, επιλέχθηκαν ερωτήσεις που αποτυπώνουν: α) το μέγεθος 

της επιχείρησης και β) την ακριβή θέση εργασίας τους (ερώτηση ανοικτού τύπου).
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Πιο συγκεκριµένα, πέραν του επιπέδου τυπικής εκπαίδευσης που κατέχουν 

οι εργαζόµενοι, θεωρούµε εξίσου σηµαντικές τις διαδροµές απόκτησης και ανα-

βάθµισης δεξιοτήτων µέσω και της µη τυπικής εκπαίδευσης.21 Για την ακριβέστερη 

ανάλυση των εν λόγω διαδροµών, στη διάρκεια του χρόνου επιλέχθηκαν συνα-

φείς ερωτήσεις που τις αποτυπώνουν: α) σε ορίζοντα διετίας και β) από τη στιγµή 

της πρόσληψης στον τελευταίο εργοδότη. Στο παραπάνω πλαίσιο εξετάζονται η 

υποστήριξη που παρείχε ο εργοδότης ή άλλοι δηµόσιοι ή ιδιωτικοί οργανισµοί, 

καθώς και ο βαθµός παρακίνησης του ίδιου του εργαζοµένου. 

Τέλος, στο ερωτηµατολόγιο περιλαµβάνεται ερώτηση σχετικά µε τυχόν 

οριζόντια ή κάθετη κινητικότητα του ερωτώµενου µέσα στην εταιρεία στην οποία 

εργάζεται. Η συγκεκριµένη ερώτηση µπορεί να εξεταστεί ως προς την πλευρά των 

ατοµικών χαρακτηριστικών που επιδρούν στις δεξιότητες, αλλά και συνολικά σε 

σχέση µε τη δοµή της αγοράς εργασίας στο συγκεκριµένο επάγγελµα και το κατά 

πόσο αυτό διευκολύνει την κινητικότητα του εργαζοµένου στο οργανόγραµµα 

της εταιρείας.

5.1.3 Επιλογή μεταβλητών για τη διερεύνηση δεξιοτήτων (Άξονας 3)

Η εξέταση των δεξιοτήτων, ο αντιλαµβανόµενος βαθµός επάρκειας και οι τρό-

ποι απόκτησής/ αναβάθµισής τους διερευνώνται µέσω αρκετών ερωτήσεων και 

σε διάφορα επίπεδα στο πρώτο µέρος του ερωτηµατολογίου, που είναι και το 

πιο απαιτητικό για τους συµµετέχοντες. Συγκεκριµένα, οι ερωτώµενοι καλούνται 

να επιλέξουν εάν η τρέχουσα θέση εργασίας των συµµετεχόντων απαιτεί ίδιο (ή 

παραπλήσιο) γνωστικό αντικείµενο µε αυτό που έχουν σπουδάσει. Ακολούθως, 

εξετάζεται ο βαθµός στον οποίο θεωρούν ότι διαθέτουν καθεµία από τις 15 δεξιό-

τητες που η βιβλιογραφική έρευνα ανέδειξε ως σηµαντικές, καθώς και ο βαθµός 

που απαιτείται για καθεµία από αυτές σύµφωνα µε τον εργοδότη (βλ. Κεφάλαιο 

3, αλλά και παρακάτω, Ενότητα 5.3.3). 

Επίσης, οι συµµετέχοντες καλούνται να απαντήσουν για το εάν το γενικό 

επίπεδο των δεξιοτήτων τους έχει υποβαθµιστεί, έχει αναβαθµιστεί ή έχει πα-

ραµείνει ίδιο από τη στιγµή της πρόσληψής τους στην επιχείρηση στην οποία 

εργάζονται, ενώ θα διερευνηθεί και ο βαθµός αντιστοίχισής τους µε τις ανάγκες 

της εργασίας. Τέλος, ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στη διερεύνηση του βαθµού στον 

οποίο καθεµία από τις υπό εξέταση δεξιότητες αντιµετωπίζει τον κίνδυνο να 

απαξιωθεί στο πλαίσιο της ανάπτυξης της ψηφιακής οικονοµίας.

21. Η διαφορά των δύο µορφών εκπαίδευσης αναλύεται στον Πίνακα 2.1.
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5.2 Προετοιμασία για τη διεξαγωγή ποσοτικής έρευνας  
για το επάγγελμα 2642 «Δημοσιογράφοι»

Για την εγκυρότητα και την αξιοπιστία του εργαλείου, στην πρώτη φάση του έρ-

γου πραγµατοποιήθηκαν δοκιµαστικές (πιλοτικές) συνεντεύξεις ώστε να υπάρχει 

σαφήνεια στις ερωτήσεις. Συµπληρώθηκαν συνολικά 15 πιλοτικά ερωτηµατο-

λόγια, τα οποία στη συνέχεια εξαιρέθηκαν από το τελικό δείγµα της έρευνας. 

Η πιλοτική εφαρµογή αξιολογήθηκε, όπως συνηθίζεται, σύµφωνα µε ορισµένα 

βασικά κριτήρια, όπως το ποσοστό µη ανταπόκρισης, η ποιότητα της καταγραφής 

των απαιτούµενων πληροφοριών, η διάρκεια της συνέντευξης και η ικανότητα 

των ερωτώµενων να ακολουθούν τις οδηγίες του ερευνητή. Τα σχόλια και οι 

παρατηρήσεις που έγιναν, τόσο στο πλαίσιο της πιλοτικής εφαρµογής του ερω-

τηµατολογίου όσο και στη διαδικασία εκπαίδευσης και στις συναντήσεις της 

Οµάδας έργου, λήφθηκαν σοβαρά υπόψη στη σύνταξη του ερωτηµατολογίου 

που χρησιµοποιήθηκε στην πρώτη φάση του έργου και στο οποίο, όπως ήδη 

αναφέρθηκε, βασίστηκε το παρόν ερωτηµατολόγιο (βλ. Παράρτηµα ΙII).

Ο πληθυσµός στόχος είναι άτοµα άνω των 18 ετών που εργάζονται ως 

δηµοσιογράφοι στο σύνολο της επικράτειας. Πιο συγκεκριµένα, για το επάγγελµα 

2642 «∆ηµοσιογράφοι» προσεγγίστηκαν 200 άτοµα από όλη την Ελλάδα µέσω 

δειγµατοληψίας κρίσης ή σκοπιµότητας,22 η οποία πραγµατοποιήθηκε από τις 

εταιρείες Alco και Prorata. Ωστόσο, πρέπει να σηµειωθεί ότι η ερευνητική οµά-

δα δεν συνηγορεί υπέρ οποιασδήποτε στατιστικής γενίκευσης σε οποιονδήποτε 

πληθυσµό πέρα από το δείγµα που συµµετείχε στην έρευνα. Τέλος, η συγκε-

κριµένη έρευνα µπορεί να αποτελέσει προποµπό για µια µελλοντική, µε χρήση 

δειγµατοληψίας πιθανοτήτων, η οποία είναι στενά συνδεδεµένη µε την εξωτερική 

εγκυρότητα ή τη δυνατότητα γενίκευσης των ευρηµάτων.

Η συλλογή δεδοµένων διεξήχθη κατά την περίοδο Μάιος-Ιούνιος 2022. Η 

επιλογή των ερευνητών έγινε έπειτα από αξιολόγηση ειδικής δοκιµαστικής περιόδου 

30 ηµερών, που ακολούθησε την παρακολούθηση σεµιναρίων συνολικής διάρκειας 

18 ωρών. Πριν από την έναρξη κάθε έρευνας, οι ερευνητές παρακολούθησαν εκπαί-

δευση διάρκειας 2 ωρών, µε αντικείµενο την ανάλυση των σκοπών και των στόχων 

της έρευνας, τη δειγµατοληψία, καθώς και τους τρόπους χειρισµού του ερωτηµα-

τολογίου. Τη θεωρητική αυτή εκπαίδευση ακολούθησε πρακτική άσκηση διάρκειας 

1 ώρας, µε συνεντεύξεις για εξάσκηση και διόρθωση, εάν και όπου χρειαζόταν.

22. Η επιλογή του δείγµατος γίνεται µε βάση ορισµένα χαρακτηριστικά του πληθυσµού τα οποία 

είναι γνωστά εκ των προτέρων. Ο ερευνητής επιλέγει το δείγµα µε βάση τη δική του αντίληψη 

(εσκεµµένη υποκειµενική επιλογή του δείγµατος) και δηµιουργεί ένα «υποκειµενικά» αντιπροσω-

πευτικό δείγµα. Η επιλογή του δείγµατος υπόκειται στην κρίση του ερευνητή (Ξεκαλάκη, 1995). 
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Στη συνέχεια, η διανοµή του ερωτηµατολογίου πραγµατοποιήθηκε διαδι-

κτυακά από τις δύο εταιρείες, µέσω διαδικτυακής εφαρµογής, προκειµένου να 

επιταχυνθεί η διαδικασία συλλογής των δεδοµένων, να διασφαλιστεί απολύτως 

η ανωνυµία των απαντήσεων και να δοθούν στους συµµετέχοντες δυνατότητες 

επιλογής ως προς την κατανοµή του χρόνου συµπλήρωσής του. Στο σηµείο αυτό 

πρέπει να σηµειωθεί ότι κατά τη διεξαγωγή της έρευνας τηρήθηκαν οι βασικές αρ-

χές της ηθικής και δεοντολογίας της έρευνας στη βάση αυστηρών πρωτοκόλλων 

εµπιστευτικότητας. Όλοι οι συµµετέχοντες έλαβαν διαδικτυακά επίσηµη επιστολή 

εκ µέρους του ΙΝΕ ΓΣΕΕ σχετικά µε τους λόγους για τους οποίους ήταν απαραίτητη 

η συµµετοχή τους. Το ερωτηµατολόγιο που χρησιµοποιήθηκε για τη συλλογή των 

δεδοµένων περιείχε εισαγωγικό σηµείωµα, µε σαφή αναφορά στον σκοπό και 

στο πλαίσιο ανάπτυξης της έρευνας και στην ανώνυµη, εµπιστευτική και εθελο-

ντική φύση της, καθώς και ρητή αναφορά στην ισχύουσα εθνική νοµοθεσία για 

την προστασία των προσωπικών δεδοµένων.23 Στη συλλογή ερωτηµατολογίων, 

οι συµµετέχοντες είχαν τη δυνατότητα να ζητήσουν επιπρόσθετες διευκρινίσεις 

από τους ερευνητές ή να αποχωρήσουν σε οποιοδήποτε στάδιο της έρευνας. 

Επιπλέον, οι συµµετέχοντες είχαν πρόσβαση στους ορισµούς των υπό διερεύνηση 

δεξιοτήτων µέσω αναδυόµενων παραθύρων στο ηλεκτρονικό ερωτηµατολόγιο. 

Τέλος, να σηµειωθεί πως η ενηµέρωση έγινε είτε τηλεφωνικά είτε µέσω ειδικά 

διαµορφωµένου κειµένου, του οποίου η ανάγνωση από τον συµµετέχοντα ήταν 

υποχρεωτική, εντός των συνδέσµων όπου συµπληρώνεται το ερωτηµατολόγιο.

5.3 Παρουσίαση των ερευνητικών ευρημάτων

5.3.1 Γενικά κοινωνικο-δημογραφικά χαρακτηριστικά του δείγματος

Το ερωτηµατολόγιο απαντήθηκε από 200 άτοµα, εκ των οποίων 121 άνδρες 

(60,5%) και 79 γυναίκες (39,5%). 

Ο µέσος όρος ηλικίας των ερωτώµενων ήταν 49,8 έτη (τυπική απόκλιση 

= 8,23, ελάχιστο = 29, µέγιστο = 67). Η πλειονότητα των ερωτώµενων είναι 

µεταξύ 40-59 ετών (78,0%). Το 41% των ερωτώµενων ανήκει στην ηλικιακή κα-

23. Πιο αναλυτικά, η διεξαγωγή της έρευνας έγινε σύµφωνα µε: α) τον Κώδικα ∆εοντολογίας 

της ESOMAR, β) τον Κώδικα Επαγγελµατικής πρακτικής του ΣΕ∆ΕΑ, γ) τον Κώδικα Ποιοτικού 

Ελέγχου Συλλογής Στοιχείων (ΠΕΣΣ) του ΣΕ∆ΕΑ, δ) τον Γενικό Κανονισµό Προστασίας Προσω-

πικών ∆εδοµένων και ε) τους κανόνες δηµοσιότητας και τις προδιαγραφές πληροφόρησης και 

επικοινωνίας που θέτει ο Επικοινωνιακός Οδηγός ΕΣΠΑ 2014-2020 και η Στρατηγική Επικοινω-

νίας του ΕΠ «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηµατικότητα και Καινοτοµία 2014-2020».
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τηγορία 50-59 ετών, ενώ το 37% στην ηλικιακή κατηγορία 40-49 ετών. Το 9,5% 

των ερωτηθέντων ανήκει στην ηλικιακή κατηγορία 30-39 ετών, ενώ µόλις το 

0,5% ανήκει στην ηλικιακή κατηγορία 18-29 ετών. Περίπου οι 5 στους 10 (46,5%) 

βρίσκονται στις πλέον παραγωγικές ηλικίες µεταξύ 30 και 49, ενώ µόλις το 12% 

ανήκει στην ηλικιακή κατηγορία άνω των 60 ετών.

Στο Γράφηµα 5.3 αποτυπώνεται η σύνθεση των εκπαιδευτικών προσόντων 

του δείγµατος αναλυτικά. Η πολυπληθέστερη οµάδα είναι οι απόφοιτοι Ανώτατης 

Εκπαίδευσης (ΑΕΙ) µε 38,0%. Ακολουθούν οι κάτοχοι Μεταπτυχιακού ∆ιπλώµατος 

µε 22,0%, όσοι έχουν πτυχίο ΙΕΚ (έπειτα από πιστοποίηση) µε 15,5%. Επίσης, µε 

χαµηλότερο ποσοστό (7,5%) ακολουθούν τόσο οι κάτοχοι πτυχίου Κολεγίου όσο 

και οι απόφοιτοι Λυκείου-Εξατάξιου Γυµνασίου. Όπως γίνεται αντιληπτό, στην 

ΓΡΑΦΗΜΑ 5.1

Κατανοµή του φύλου των συµµετεχόντων

ΓΡΑΦΗΜΑ 5.2

Κατανοµή της ηλικιακής κατηγορίας των συµµετεχόντων
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πλειονότητά τους οι εργαζόµενοι κατέχουν υψηλά και µεσαία προσόντα, όπως 

προκύπτει από το εκπαιδευτικό τους επίπεδο. 

Tο Γράφηµα 5.4 µας δίνει µια πιο συνεκτική εικόνα για το εκπαιδευτι-

κό επίπεδο των συµµετεχόντων στην έρευνα, µε βάση τα επίπεδα προσόντων 

στα οποία αντιστοιχούν οι τίτλοι σπουδών τους. Tα υψηλά προσόντα (σπουδές 

Ανώτερη εκπαίδευση) κατέχουν το µεγαλύτερο ποσοστό στο δείγµα (67,0%), µε 

τα µεσαία προσόντα (Μέση εκπαίδευση) να ακολουθούν µε 31,5%. Το ποσοστό 

των χαµηλών προσόντων (Κατώτερη εκπαίδευση) είναι σαφώς πάρα πολύ µικρό 

(1,5%). Κρίνοντας και µε βάση τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν στην Ενότητα 3.2 

του παρόντος, φαίνεται πως στο δείγµα µας υποεκπροσωπούνται ελαφρώς τα 

χαµηλά εκπαιδευτικά προσόντα, ενώ αντίθετα υπερεκπροσωπούνται τα υψηλά. 

Σχετικά µε τη θέση στο επάγγελµα (Γράφηµα 5.5), το 89,5% των ερωτώ-

µενων είναι µισθωτοί υπάλληλοι και ακολουθούν οι αυτοαπασχολούµενοι χωρίς 

προσωπικό (6,5%), ενώ το 1,5% είναι αυτοαπασχολούµενοι µε προσωπικό. Πέντε 

άτοµα απάντησαν Άλλο όσον αφορά τη θέση τους στο επάγγελµα, ενώ στην 

ανοιχτή ερώτηση του ερωτηµατολογίου απάντησαν ότι είναι ανασφάλιστοι (1 

άτοµο) ή αυτοαπασχολούµενοι (2 άτοµα) ή µε σύµβαση έργου (1 άτοµο). 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει η εικόνα της εργασιακής εµπειρίας του δείγµατος. 

Ως προς την προϋπηρεσία στη συγκεκριµένη επιχείρηση στην οποία απασχολού-

ΓΡΑΦΗΜΑ 5.3

Ανώτερο επίπεδο εκπαίδευσης που έχει ολοκληρωθεί επιτυχώς
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νταν οι συµµετέχοντες τη στιγµή της έρευνας, το 23,5% έχει µικρότερη των πέντε 

χρόνων, το 26,5% διαθέτει από πέντε µέχρι και δέκα χρόνια προϋπηρεσία στον ίδιο 

εργοδότη, ενώ το 50,0% έχει µεγαλύτερη των δέκα χρόνων προϋπηρεσία στον 

ίδιο εργοδότη (βλ. Γράφηµα 5.6). Οι συµµετέχοντες κατά µέσο όρο εργάζονταν 

14,5 έτη (ΤΑ = 11,3) στη συγκεκριµένη επιχείρηση τη χρονική στιγµή της έρευνας.

Η εικόνα είναι ελαφρώς διαφορετική όταν εξετάζεται στο ίδιο γράφηµα η 

συνολική εργασιακή εµπειρία των συµµετεχόντων. Συγκεκριµένα, το 93,0% του 

δείγµατος κατέχει συνολική εργασιακή εµπειρία µεγαλύτερη των δέκα χρόνων 

ΓΡΑΦΗΜΑ 5.4

Ανώτερο επίπεδο εκπαίδευσης που έχει ολοκληρωθεί επιτυχώς  

(τρεις κατηγορίες)
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και το υπόλοιπο 7,0% κατέχει εµπειρία από πέντε έως δέκα έτη. Το γεγονός ότι 

υπάρχει ιδιαίτερα µεγάλη απόκλιση µεταξύ της προϋπηρεσίας άνω των δέκα ετών 

στην ίδια επιχείρηση ως προς την αντίστοιχη συνολική εργασιακή εµπειρία στο 

επάγγελµα υποδεικνύει ότι το επάγγελµα του δηµοσιογράφου χαρακτηρίζεται 

από συχνή εναλλαγή εργοδότη.

Το ποσοστό των συµβάσεων αορίστου χρόνου ανέρχεται στο 84,0%, ενώ 

των ορισµένου χρόνου στο 5,5%. Επίσης, µόνο το 7,5% των συµµετεχόντων εργά-

ζεται µε συµβάσεις έργου (Γράφηµα 5.7).24 Φαίνεται ότι δεν υπάρχει εκτεταµένη 

εφαρµογή των ευέλικτων µορφών εργασίας ως προς τη διάσταση της χρονικής 

διάρκειας της σύµβασης, τουλάχιστον στο δείγµα που συµµετείχε στην έρευνα.25 

Αναφορικά µε την απασχόληση, το 90,5% των συµµετεχόντων δήλωσε 

ότι έχει πλήρη απασχόληση, το 6,5% µερική απασχόληση και µόλις το 2,0% εκ 

24. Η απάντηση «Άλλο» στην ερώτηση για τη σχέση εργασίας επιλέχθηκε από τρεις συµµετέ-

χοντες.

25. Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι, σύµφωνα µε τα στοιχεία της Έρευνας Εργατικού ∆υναµικού, για 

το έτος 2022 το ποσοστό των µισθωτών εργαζοµένων µε προσωρινή ή µε σύµβαση ορισµένου 

χρόνου εκτιµάται στο 10,1%. Ωστόσο, θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι οι δύο µετρήσεις δεν είναι 

ευθέως συγκρίσιµες µεταξύ τους λόγω του διαφορετικού τρόπου δειγµατοληψίας.

ΓΡΑΦΗΜΑ 5.6

Προϋπηρεσία στη συγκεκριµένη επιχείρηση  
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περιτροπής απασχόληση. Το υψηλό ποσοστό των εργαζοµένων σε πλήρη απα-

σχόληση σε συνδυασµό µε το παραπάνω εύρηµα, το υψηλό ποσοστό σχέσεων 

εργασίας αορίστου χρόνου, υποδεικνύει πως στο επάγγελµα επικρατούν σχετικά 

σταθερές σχέσεις απασχόλησης.26

O µέσος χρόνος συνολικής εµπειρίας των ερωτώµενων στο επάγγελµα 

του δηµοσιογράφου είναι 26,0 έτη, ενώ ο µέσος χρόνος προϋπηρεσίας στην 

επιχείρηση στην οποία απασχολούνταν κατά τη διάρκεια της έρευνας ήταν 14,5 

26. Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι, σύµφωνα µε τα στοιχεία της Έρευνας Εργατικού ∆υναµικού, για 

το έτος 2022 το ποσοστό των εργαζοµένων µερικής απασχόλησης εκτιµάται στο 8,2%. Ωστόσο, 

θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι οι δύο µετρήσεις δεν είναι ευθέως συγκρίσιµες µεταξύ τους 

λόγω του διαφορετικού τρόπου δειγµατοληψίας.

ΓΡΑΦΗΜΑ 5.7

Είδος σύµβασης

ΓΡΑΦΗΜΑ 5.8

Είδος απασχόλησης

Άλλο 3%

Σύμβαση έργου 7,5% 

Ορισμένου χρόνου 5,5% 

Αορίστου χρόνου 84% 

Άλλο 1,%

Εκ περιτροπής 2%

Μερική 6,5%
Πλήρης 90,5%
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έτη. Στο Γράφηµα 5.9 παρουσιάζεται ο µέσος χρόνος συνολικής προϋπηρεσίας 

των δηµοσιογράφων στο επάγγελµα και στην επιχείρηση αντίστοιχα ανά τύπο 

σύµβασης και είδος απασχόλησης. Ειδικότερα, τα άτοµα µε µερική απασχόληση 

παρουσιάζουν την υψηλότερη µέση συνολική εµπειρία µε 29,9 έτη εργασίας. Η 

µέση συνολική εργασιακή εµπειρία στο επάγγελµα (Γράφηµα 5.9) για τα άτοµα 

µε εκ περιτροπής απασχόληση είναι 27,5 έτη, ενώ ακολουθούν οι εργαζόµενοι 

µε πλήρη απασχόληση µε 25,7 έτη. 

Αντιστοίχως, αναφορικά µε το είδος της σύµβασης, οι εργαζόµενοι µε την 

υψηλότερη συνολική εµπειρία στο επάγγελµα είναι αυτοί µε συµβάσεις έργου 

(29,1 έτη) και ακολουθούν οι εργαζόµενοι µε τύπο σύµβασης Άλλο (28,3 έτη), ενώ 

τα άτοµα µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου κατέχουν συνολική µέση εµπειρία 27,09 

έτη. Τέλος, τα άτοµα µε αορίστου χρόνου συµβάσεις κατέχουν τη χαµηλότερη 

µέση συνολική εµπειρία στο επάγγελµα (25,6 έτη).

Σε σχέση µε την προϋπηρεσία στη συγκεκριµένη επιχείρηση, τα άτοµα 

δήλωσαν χαµηλότερη µέση εργασιακή εµπειρία (14,5 έτη). Με βάση το είδος 

ΓΡΑΦΗΜΑ 5.9 

Μέσος χρόνος συνολικής προϋπηρεσίας στο επάγγελµα  

και προϋπηρεσία στην επιχείρηση στο επάγγελµα  

ανά τύπο σύµβασης και είδος απασχόλησης (σε έτη)

Συνολική εργασιακή εμπειρία στο επάγγελμα Προϋπηρεσία στη συγκεκριμένη επιχείρηση στο επάγγελμα
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της σύµβασης, οι δηµοσιογράφοι µε συµβάσεις έργου κατέχουν την υψηλότερη 

µέση εµπειρία στη συγκεκριµένη επιχείρηση (15,3 έτη) και ακολουθούν οι δη-

µοσιογράφοι µε αορίστου χρόνου συµβάσεις, κατέχοντας 14,9 έτη εµπειρία. Οι 

δηµοσιογράφοι µε ορισµένου χρόνου συµβάσεις φαίνεται ότι κατέχουν λιγότερα 

έτη προϋπηρεσίας στη συγκεκριµένη επιχείρηση, µε 10,3 έτη, και ακολουθούν τα 

άτοµα µε τύπο σύµβασης Άλλο, µε 8,7 έτη. 

Αντιστοίχως, αναφορικά µε το είδος της απασχόλησης, η µέση εργασιακή 

εµπειρία στη συγκεκριµένη επιχείρηση είναι 14,8 έτη για τα άτοµα µε πλήρη ή µε 

εκ περιτροπής απασχόληση. Οι δηµοσιογράφοι µε πλήρες ωράριο απασχόλησης 

κατέχουν 11,6 έτη προϋπηρεσίας στη συγκεκριµένη επιχείρηση και ακολουθούν 

τα άτοµα µε τύπο σύµβασης Άλλο, µε 3,5 έτη. 

Στο Γράφηµα 5.10 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα σε σχέση µε το µέ-

γεθος της επιχείρησης στην οποία εργάζονται οι συµµετέχοντες της έρευνας. Η 

πλειονότητα των ερωτώµενων, η οποία αντιστοιχεί στο 34,0% των ερωτώµενων, 

απάντησε ότι απασχολείται σε µεσαίου µεγέθους επιχειρήσεις µε 50 έως 249 

εργαζοµένους (συµπεριλαµβάνοντας και τους εποχικούς απασχολουµένους) και 

ακολουθεί το 33,0% των ερωτώµενων, οι οποίοι απασχολούνται σε µεγάλες 

επιχειρήσεις άνω των 250 εργαζοµένων. Το 21,0% του δείγµατος απασχολείται 

σε µικρές επιχειρήσεις µε 10 έως 49 απασχολουµένους, ενώ, τέλος, το 9,0% 

απασχολείται σε πολύ µικρές επιχειρήσεις, µε 1 έως 9 εργαζοµένους. 

ΓΡΑΦΗΜΑ 5.10

Κατανοµή µεγέθους επιχείρησης
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5.3.2  Δομικοί παράγοντες που επιδρούν στην απόκτηση  

και αναβάθμιση δεξιοτήτων (Άξονας 1)

Στο Γράφηµα 5.11 παρουσιάζονται οι απαντήσεις στις επιµέρους ερωτήσεις που 

καταγράφουν τις διάφορες συνθήκες ρουτίνας στην εργασία του δηµοσιογράφου. 

Η συνολική εικόνα που αποκοµίζουµε είναι ότι πρόκειται για ένα επάγγελµα που 

χαρακτηρίζεται από χαµηλό βαθµό ρουτίνας, καθώς ο µεγαλύτερος αριθµός 

δραστηριοτήτων για τις οποίες ερωτήθηκαν οι συµµετέχοντες λαµβάνει χώρα 

πάντοτε ή ορισµένες φορές. Αναλυτικότερα, το 100,0% των ερωτώµενων ανέφερε 

ότι η δουλειά τους πάντοτε (98,0%) ή ορισµένες φορές (2,0%) περιλαµβάνει τη 

χρήση των νέων τεχνολογιών στο επάγγελµα. 

Το 96,5% των ερωτώµενων ανέφερε ότι η εργασία τους περιλαµβάνει 

πάντοτε (48,5%) ή ορισµένες φορές (48,0%) σύνθετες εργασίες. Αντιστοίχως, το 

93,0% των συµµετεχόντων απάντησε ότι µαθαίνει πάντοτε (48,0%) ή ορισµένες 

φορές (45,0%) νέα πράγµατα µέσα από τη δουλειά του. Παραπλήσια ποσοστά 

καταγράφονται για το 91,0% των συµµετεχόντων, οι οποίοι υποστηρίζουν ότι 

επιλέγουν πάντοτε (30,0%) ή ορισµένες φορές (61,0%) την ταχύτητα ή τον ρυθµό 

της δουλειάς τους. 

Κατά αναλογία, το 90,5% των συµµετεχόντων δήλωσε ότι έχει τη δυνα-

τότητα να επιλέγει/αλλάζει πάντοτε (30,0%) ή ορισµένες φορές (60,5%) τη σειρά 

των εργασιών του. Αντιστοίχως, το 98,0% υποστήριξε ότι κατά τη διάρκεια της 

εργασίας του καλείται πάντοτε (29,5%) ή ορισµένες φορές (68,5%) να επιλύσει 

απρόβλεπτα ζητήµατα. 

Εξετάζοντας την αυτονοµία των δηµοσιογράφων κατά την εκτέλεση των 

καθηκόντων τους, φαίνεται ότι σε ποσοστό 87,5% του δείγµατος έχουν τη δυ-

νατότητα να εφαρµόζουν πάντοτε (27,0%) ή ορισµένες φορές (60,5%) νέες ιδέες 

στην εργασία τους. Τέλος, η αλλαγή στις µεθόδους υλοποίησης της δουλειάς 

υποστηρίχθηκε από το 88,0% των συµµετεχόντων. Ειδικότερα, υποστήριξαν ότι 

πάντοτε (21,5%) ή ορισµένες φορές (66,5%) έχουν τη δυνατότητα να αλλάζουν 

τις µεθόδους τους. Να σηµειωθεί ότι η εν λόγω κατηγορία µαζί µε την εφαρµογή 

νέων ιδεών είναι οι µόνες στις οποίες οι απαντήσεις που αναφέρουν ότι δεν 

πραγµατοποιείται ποτέ η συγκεκριµένη δραστηριότητα υπερβαίνουν το 10,0%. 

Από την κατανοµή των απαντήσεων προκύπτει ότι το επάγγελµα έχει χα-

µηλό επίπεδο ρουτίνας, καθώς τα άτοµα κατά την εκτέλεση των εργασιακών 

καθηκόντων τους επιλύουν απρόβλεπτα προβλήµατα, εκτελούν σύνθετες εργασίες 

και µαθαίνουν νέα πράγµατα από τη δουλειά τους. Την ίδια στιγµή, ωστόσο, σε 

χαµηλότερο βαθµό (ορισµένες φορές) εφαρµόζουν νέες ιδέες, επιλέγουν ή αλλά-
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ζουν τη σειρά των εργασιών τους ή τον ρυθµό της δουλειάς τους. Θα µπορούσε 

κάποιος να ισχυριστεί ότι οι συµµετέχοντες στην έρευνα αντιλαµβάνονται ένα 

έλλειµµα αυτονοµίας στην εκτέλεση των καθηκόντων τους, καθώς αισθάνονται ότι 

δεν µπορούν να επηρεάσουν τις µεθόδους, τα καθήκοντα, την ποιότητα, τον ρυθµό 

και τα χρονοδιαγράµµατα. Η εικόνα αυτή για το επάγγελµα του δηµοσιογράφου 

επιβεβαιώνεται και από τη συναφή βιβλιογραφία, καθώς αντίστοιχα αποτελέσµατα 

παρουσιάζονται στη µελέτη του Reyna (2021) αλλά και της Gollmitzer (2019).

Σύµφωνα µε τα παραπάνω, το επάγγελµα χαρακτηρίζεται από µέτριο 

επίπεδο εργασιακής αυτονοµίας και µέτριας προς χαµηλής έντασης εργασιακή 

ρουτίνα, η οποία αφήνει σχετικά µεγάλα περιθώρια στην απόκτηση νέων γνώσε-

ων. Σε συνδυασµό µε το γεγονός ότι σχεδόν όλο το δείγµα διαπιστώνει (98,0%, 

Γράφηµα 5.11) τεχνολογικές αλλαγές και, φυσικά, λαµβάνοντας υπόψη το υψη-

λό επίπεδο προσόντων που επικρατεί αφενός µεταξύ των συµµετεχόντων και 

αφετέρου γενικά στο επάγγελµα, µπορούµε να υποθέσουµε ότι ο κίνδυνος από 

την αυτοµατοποίηση-ψηφιοποίηση είναι µέτριος προς χαµηλός. Το γεγονός αυτό 

επιβεβαιώνεται από τη βιβλιογραφική έρευνα που έχει διεξαχθεί, ενώ οι πρόσφα-

τες εξελίξεις µε το ανοιχτό λογισµικό ChatGPT ανοίγουν περαιτέρω τη συζήτηση 

για το πώς θα διεξάγεται η δηµοσιογραφία τα επόµενα χρόνια (robojournalism).

Αναφορικά µε τις αλλαγές που πραγµατοποιήθηκαν στην εργασία τους 

τα τελευταία πέντε χρόνια, οι συµµετέχοντες, σε ερώτηση πολλαπλών επιλογών, 

Ποτέ Ορισμένες φορές Πάντοτε ή τις περισσότερες φορές ΔΞ/ΔΑ

3,5%

7%

11%

8%

9%

11%

68,5%

48%

45%

60,5%

60,5%

61%

66,5%

29,5%

48,5%

48%

98%

27%

30%

30%

21,5%

Η δουλειά μου περιλαμβάνει
 την επίλυση απρόβλεπτων προβλημάτων

Η δουλειά μου περιέχει σύνθετες εργασίες

Μαθαίνω νέα πράγματα μέσα από τη δουλειά μου

Η δουλειά μου περιλαμβάνει τη χρήση
 υπολογιστή ή laptop ή smartphone

Εφαρμόζω νέες ιδέες στη δουλειά μου

Επιλέγω ή αλλάζω τη σειρά των εργασιών μου

Επιλέγω ή αλλάζω την ταχύτητα ή
 τον ρυθμό της δουλειάς μου

Επιλέγω ή αλλάζω μεθόδους στη δουλειά μου

ΓΡΑΦΗΜΑ 5.11

Συνθήκες ρουτίνας στο επάγγελµα
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απάντησαν σε ποσοστό 82,5% των περιπτώσεων ότι εντόπισαν αλλαγές στις τε-

χνολογίες που χρησιµοποιούν, ενώ σε ποσοστό 66,0% ότι εντόπισαν αλλαγές στις 

µεθόδους εργασίας και στις πρακτικές εργασίας τους (Γράφηµα 5.12). Το 40,5% 

των περιπτώσεων υποστήριξε ότι εντόπισε αλλαγές στα προϊόντα/υπηρεσίες 

που παρέχει η εταιρεία στους πελάτες της και, τέλος, το 32,5% των ερωτώµενων 

υποστήριξε ότι εντοπίστηκαν αλλαγές στη συχνότητα των συναλλαγών που έχει 

µε τους πελάτες ή τους υπάλληλους. 

Από την πολλαπλότητα της ερώτησης (230,5%), στο σύνολο των περιπτώσεων 

στην ερώτηση πολλαπλών επιλογών, προκύπτει ότι οι ερωτώµενοι «χρησιµοποίη-

σαν» 2,305 επιλογές από τις διαθέσιµες έξι κατηγορίες της ερώτησης. Πρακτικά αυτό 

σηµαίνει ότι αλλαγές στο επάγγελµα του δηµοσιογράφου τα τελευταία πέντε χρόνια 

πραγµατοποιήθηκαν µέσω «2,305 επιλογών» σε σύνολο έξι διαθέσιµων επιλογών.

Οι παραπάνω απαντήσεις καταδεικνύουν ότι στο επάγγελµα του δηµοσιο-

γράφου οι αλλαγές προέρχονται από την τεχνολογία, η οποία µε τη σειρά της 

µετασχηµατίζει τις µεθόδους εργασίας (για παράδειγµα, ευρεία χρήση ψηφιακών 

µέσων). Αυτή η εικόνα δεν είναι ξένη από τη µέχρι τώρα ανάλυση του επαγγέλ-

µατος, καθώς αναδείχθηκε και στην ποιοτική ανάλυση αλλά και στην παρουσίαση 

του επαγγέλµατος (Κεφάλαιο 3). 

Σύµφωνα µε το Γράφηµα 5.13, το µεγαλύτερο ποσοστό (60,2%) ανέφερε 

ότι δεν έχει εκπαιδευτεί/καταρτιστεί για καµία από τις αλλαγές µε ευθύνη του 

ΓΡΑΦΗΜΑ 5.12

Αλλαγές που πραγµατοποιήθηκαν στην εργασία τα τελευταία πέντε έτη

Σηµείωση: Ερώτηση πολλαπλών επιλογών.
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εργοδότη του, ενώ ακολουθεί µε διαφορά το ποσοστό όσων έχουν εκπαιδευτεί 

για ορισµένες µόνος αλλαγές µε ευθύνη του εργοδότη (26,9%). Αντιθέτως, πολύ 

χαµηλό είναι το ποσοστό εκείνων που έχουν εκπαιδευτεί/καταρτιστεί για όλες 

τις αλλαγές µε ευθύνη του εργοδότη τους (8,6%). 

Στην παρούσα έρευνα ιδιαίτερα έµφαση δίνεται και στις συνέπειες της 

πανδηµίας COVID-19 και των περιοριστικών µέτρων που επιβλήθηκαν για την 

αντιµετώπισή της (Μάρτιος 2020) στο επάγγελµα του δηµοσιογράφου σε ό,τι 

αφορά τις δεξιότητες. 

Όπως προκύπτει από το Γράφηµα 5.14, το 49,5% (37,5% συµφωνεί, 12,0% 

συµφωνεί απόλυτα) συµφώνησε ότι στη µετά COVID-19 εποχή θα απαιτηθεί οι 

δηµοσιογράφοι να αποκτήσουν νέες ψηφιακές δεξιότητες στο επάγγελµά τους, 

ενώ το 31,0% των ερωτώµενων εξέφρασε µια ουδέτερη στάση (ούτε συµφωνεί 

ούτε διαφωνεί). Αντίθετα, το 16,0% υποστήριξε ότι δεν θα υπάρξει τέτοια απαί-

τηση (13,0% διαφωνεί, 3,0% διαφωνεί απόλυτα). 

Οι συµµετέχοντες συµφώνησαν κατά 42,5% (33,0% συµφωνεί, 9,5% συµ-

φωνεί απόλυτα) ότι η πανδηµία επιτάχυνε την ανάγκη αναβάθµισης των δεξιο-

τήτων τους. Αντίστοιχα, το 39,5% θεωρεί ότι η πανδηµία COVID-19 επιτάχυνε την 

ανάγκη αναθεώρησης των δεξιοτήτων του (32,7% συµφωνεί, 7,0% συµφωνεί 

απόλυτα). Πρέπει όµως να σηµειωθεί ότι την ίδια στιγµή εντοπίζεται ένα ση-

µαντικό ποσοστό που παραµένει ουδέτερο ως προς αυτή τη θέση (32,5% ούτε 

συµφωνεί ούτε διαφωνεί). ∆ηλαδή, θεωρεί ότι η πανδηµία δεν επηρέασε την 

ΓΡΑΦΗΜΑ 5.13

Υποστήριξη εκπαιδευτικών διαδικασιών από τον εργοδότη

8,6%

26,9%
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Έχω εκπαιδευτεί/καταρτιστεί
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με ευθύνη του εργοδότη μου

Δεν έχω εκπαιδευτεί/καταρτιστεί
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με ευθύνη του εργοδότη μου
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ανάγκη αναθεώρησης των δεξιοτήτων του (δηλαδή την αντικατάσταση υπαρ-

χουσών δεξιοτήτων µε νέες).

Στο ίδιο πνεύµα οι ερωτώµενοι αναφέρθηκαν και στο αν η πανδηµική 

κρίση θα µπορούσε να οδηγήσει στην άσκηση του επαγγέλµατός τους µέσω 

τηλεργασίας. Όπως προκύπτει, η πλειονότητα των ερωτώµενων (48,0%) δίνει 

θετικη απάντηση στο ερώτηµα (25,0% συµφωνεί και 23,0% συµφωνεί απόλυτα), 

ενώ το 17,0% εκφράζει µια ουδέτερη στάση (ούτε συµφωνεί ούτε διαφωνεί). 

Αντιθέτως, το 33,5% αντιµετωπίζει αρνητικά τη συγκεκριµένη προοπτική, µε 

το 22,0% του δείγµατος να δηλώνει ότι διαφωνεί και το 11,5% ότι διαφωνεί 

απόλυτα. 

Κάνοντας µια συνολική αποτίµηση του γραφήµατος 5.14, τα σχετικά ευρή-

µατα συνάδουν µε την έως τώρα ανάλυση των χαρακτηριστικών του επαγγέλ-

µατος που αντλήθηκαν από άλλες µελέτες και έρευνες, ενώ παράλληλα ενισχύει 

ΓΡΑΦΗΜΑ 5.14

Επιδράσεις της πανδηµίας COVID-19 στο επάγγελµα  

του δηµοσιογράφου (βαθµός συµφωνίας)

Διαφωνώ απόλυτα Διαφωνώ Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ Συμφωνώ Συμφωνώ απόλυτα ΔΓ/ΔΑ
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37,5%

25%
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7%
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4%

5%

3,5%

Η πανδημία COVID-19 επιτάχυνε
 την ανάγκη αναβάθμισης

 των δεξιοτήτων μου

Η πανδημία COVID-19 επιτάχυνε 
 την ανάγκη αναθεώρησης

 των δεξιοτήτων μου
 (δηλαδή την αντικατάσταση

 υπαρχουσών δεξιοτήτων με νέες)

Στη μετά COVID-19 εποχή 
θα απαιτηθεί να αποκτήσω
 νέες ψηφιακές δεξιότητες

 στο επάγγελμά μου

Η δουλειά μου θα μπορεί
 να γίνεται εξ ολοκλήρου
 με τηλεργασία (με χρήση

 τεχνολογιών πληροφορικής
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και τα αντίστοιχα ευρήµατα της ποιοτικής ανάλυσης. Πράγµατι, οι δηµοσιογράφοι 

που συµµετείχαν στις οµαδικές συζητήσεις σχολίασαν ότι κατά τη διάρκεια της 

πανδηµίας άλλαξε ο τρόπος µε τον οποίο εργάζονται, ενώ η τηλεργασία τούς 

ώθησε στην υιοθέτηση νέων πρακτικών και, κατ' επέκταση, στην ανάπτυξη νέων 

δεξιοτήτων. 

5.3.3 Ατομικά χαρακτηριστικά και  
χαρακτηριστικά επιχειρήσεων (Άξονας 2)

Σε αυτή την ενότητα διερευνώνται τα ερωτήµατα του Άξονα 2. ∆ηλαδή, εξετά-

ζονται τα προσόντα των δηµοσιογράφων (τυπική και άτυπη – µη τυπική εκπαί-

δευση), η εργασιακή τους εµπειρία και τα χαρακτηριστικά των επιχειρήσεων και 

η αλληλεπίδρασή τους αναφορικά µε τις δεξιότητες. 

Όπως φαίνεται από το Γράφηµα 5.15, οι ενέργειες που πραγµατοποίησαν 

οι δηµοσιογράφοι στο µεγαλύτερο ποσοστό τους στο σύνολο των περιπτώσεων 

(ερώτηση πολλαπλών επιλογών) προκειµένου να βελτιώσουν ή να αποκτήσουν 

νέες δεξιότητες ήταν η αλληλεπίδραση µε τους συναδέλφους στην εργασία 

(61,5%) και ακολουθεί µε µικρή διαφορά η µάθηση µέσω δοκιµών και λαθών 

(61,0%), ενώ έπεται µε 45,5% η συµµετοχή σε προγράµµατα κατάρτισης ή σεµι-

ναρίων στον χώρο εργασίας. Το 40,0% των συµµετεχόντων δήλωσε ότι έµαθε 

µόνο του (π.χ. µε τη βοήθεια εγχειριδίων, βίντεο κ.λπ.), ενώ χαµηλότερο είναι το 

ποσοστό των ερωτηθέντων (20,5%) που απάντησε ότι διδάχτηκε από τον προϊ-

στάµενό του στον χώρο εργασίας του (on the job).

Από την πολλαπλότητα της ερώτησης (232,5%), στο σύνολο των περιπτώ-

σεων στην ερώτηση πολλαπλών επιλογών, προκύπτει ότι οι ερωτώµενοι «χρησι-

µοποίησαν» 2,325 επιλογές από τις διαθέσιµες επτά κατηγορίες της ερώτησης. 

Πρακτικά αυτό σηµαίνει ότι η βελτίωση ή η απόκτηση νέων δεξιοτήτων έγινε 

µέσω «2.325 επιλογών» από το περιβάλλον των δηµοσιογράφων σε σύνολο 

επτά διαθέσιµων επιλογών.

Αναφορικά µε τον αποτελεσµατικότερο τρόπο επιµόρφωσης, όπως µπο-

ρούµε να δούµε στο Γράφηµα 5.16, η πλειονότητα (62,0%) δείχνει προτίµηση σε 

έναν συνδυασµό διά ζώσης και διαδικτυακής επιµόρφωσης. Αντίθετα, το 22,5% 

των ερωτώµενων επιθυµεί αποκλειστικά διά ζώσης επιµόρφωση και το 13,0% 

αποκλειστικά διαδικτυακή επιµόρφωση. 

Η παραπάνω εικόνα συµπληρώνεται από τις απαντήσεις σχετικά µε τη 

συµµετοχή των ερωτώµενων σε διάφορα είδη εκπαίδευσης/κατάρτισης κατά τα 

τελευταία δύο χρόνια (βλ. Γράφηµα 5.17). Και εδώ οι συµµετέχοντες µπορούσαν 
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ΓΡΑΦΗΜΑ 5.15

Ενέργειες που πραγµατοποίησαν οι εργαζόµενοι προκειµένου  

να βελτιώσουν ή να αποκτήσουν νέες δεξιότητες

ΓΡΑΦΗΜΑ 5.16

Επιθυµία σχετικά µε τον τρόπο επιµόρφωσης  

για το επάγγελµα του δηµοσιογράφου

Σηµείωση: Ερώτηση πολλαπλών επιλογών.
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 στον χώρο εργασίας (on-the-job)

Έμαθα αλληλεπιδρώντας 
με τους συναδέλφους μου στην εργασία 

Έμαθα στη δουλειά μέσω δοκιμών και λαθών μου

Έμαθα μόνος μου (π.χ. με τη βοήθεια εγχειριδίων,
βιβλίων, βίντεο ή υλικών online)

Δεν εφαρμόζονται τα παραπάνω 
για το επάγγελμα-ειδικότητά μου 

2,5%

22,5%

13%

62%

0% 20% 40% 60%

ΔΓ/ΔΑ

Αποκλειστικά διά ζώσης επιμόρφωση

Αποκλειστικά διαδικτυακή επιμόρφωση

Έναν συνδυασμό διά ζώσης και
διαδικτυακής επιμόρφωσης
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να επιλέξουν περισσότερες από µία απαντήσεις. Η δυσκολία σε σχέση µε την πα-

ρακολούθηση εκπαιδευτικών προγραµµάτων µε στόχο την απόκτηση δεξιοτήτων 

γίνεται ακόµα πιο ευδιάκριτη, καθώς το 44,5% των περιπτώσεων δήλωσε πως 

δεν έχει συµµετάσχει σε κάποια εκπαίδευση/κατάρτιση. Ακολουθούν τα εκπαι-

δευτικά σεµινάρια εκτός ωραρίου εργασίας (36,5%), ενώ οι µέθοδοι απόκτησης/

αναβάθµισης δεξιοτήτων, όπως η κατάρτιση κατά την εκτέλεση της εργασίας27 

(13,5%), βρίσκονται πολύ χαµηλότερα, µαζί µε τα εκπαιδευτικά σεµινάρια εντός 

ωραρίου εργασίας (13,5%). 

Από την πολλαπλότητα της ερώτησης (110,0%), στο σύνολο των περιπτώ-

σεων στην ερώτηση πολλαπλών επιλογών, προκύπτει ότι οι ερωτώµενοι «χρησι-

µοποίησαν» µια (1,100) επιλογή από τις διαθέσιµες πέντε κατηγορίες της ερώτη-

σης. Πρακτικά αυτό σηµαίνει ότι η συµµετοχή σε κάποιο πρόγραµµα κατάρτισης/

εκπαίδευσης έγινε µέσω «1,100 επιλογών» σε σύνολο πέντε διαθέσιµων επιλογών.

Σε συνέχεια των παραπάνω, η περιορισµένη συµβολή των εργοδοτών, είτε 

µε πλήρη κάλυψη της δαπάνης για κατάρτιση είτε µε µερική, φαίνεται πως είναι 

27. Στην κατηγορία «Κατάρτιση κατά την εκτέλεση της εργασίας» περιλαµβάνονται οι οδη-

γίες από έναν επόπτη/συνεργάτη χρησιµοποιώντας τα «κανονικά εργαλεία» εργασίας, εναλλαγή 

εργασίας (job rotation), υποστήριξη από συναδέλφους και συµµετοχή σε κύκλους µάθησης ή 

ποιότητας. 

ΓΡΑΦΗΜΑ 5.17

Συµµετοχή σε εκπαίδευση/κατάρτιση  

για την τρέχουσα εργασία τα τελευταία δύο χρόνια
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ΔΓ/ΔΑ

Σηµείωση: Ερώτηση πολλαπλών επιλογών.
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καθοριστική ως προς την ελλιπή παρακολούθηση εκπαιδευτικών προγραµµάτων. 

Ο λόγος είναι ότι το στο σύνολο των περιπτώσεων στην ερώτηση πολλαπλών 

επιλογών (επτά επιλογές), µόλις το 18,7% ανέφερε ότι ο εργοδότης κατέβαλε 

µέρος ή το σύνολο του κόστους παρακολούθησης κατάρτισης κατά τα τελευταία 

δύο χρόνια (βλ. Γράφηµα 5.18). 

Το τελευταίο ερµηνεύει το γεγονός ότι το 34,6% των περιπτώσεων κάλυψε 

το κόστος συµµετοχής σε εκπαιδευτικά προγράµµατα µε ιδία µέσα, ενώ το 29,0% 

συµµετείχε σε εκπαιδευτικές δραστηριότητες χωρίς κόστος παρακολούθησης. Πα-

ροµοίως, το 17,8% δήλωσε ότι το κόστος της κατάρτισης καλύφθηκε από το κράτος 

ή άλλον οργανισµό του δηµόσιου τοµέα, ενώ το 11,2% των συµµετεχόντων δήλωσε 

ότι το κόστος κατάρτισης καλύφθηκε από κάποιον άλλον ιδιωτικό οργανισµό.

Από την πολλαπλότητα της ερώτησης (115,0%), στο σύνολο των περιπτώ-

σεων στην ερώτηση πολλαπλών επιλογών, προκύπτει ότι οι ερωτώµενοι «χρησι-

µοποίησαν» 1,150 επιλογές από τις διαθέσιµες επτά κατηγορίες της ερώτησης. 

Πρακτικά αυτό σηµαίνει ότι η χρηµατοδότηση της εκπαίδευσης/κατάρτισης των 

δηµοσιογράφων που συµµετείχαν στην έρευνα έγινε µέσω «1,150 επιλογών» σε 

σύνολο επτά διαθέσιµων επιλογών.

Αυτή η εικόνα προκύπτει και από τις οµάδες εστίασης (Κεφάλαιο 4), όπου 

τα άτοµα εξέφρασαν την επιθυµία να παρακολουθήσουν προγράµµατα κατάρ-

ΓΡΑΦΗΜΑ 5.18

Πηγή χρηµατοδότησης της εκπαίδευσης/κατάρτισης των εργαζοµένων 

που πραγµατοποιήθηκε τα τελευταία δύο χρόνια

Σηµείωση: Ερώτηση πολλαπλών επιλογών.
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(π.χ. έξοδα μετακίνησης/διαμονής)

Το κράτος ή άλλη οργάνωση του δημόσιου τομέα

Κάποιος άλλος ιδιωτικός οργανισμός

Δεν υπήρχε κόστος παρακολούθησης
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τισης και ανέδειξαν, ανάµεσα στα άλλα κίνητρα, την επιδότηση αυτών από το 

κράτος από τη στιγµή που υπάρχει απροθυµία από την πλευρά της εργοδοσίας. 

Στη συνέχεια, εξετάστηκαν οι αλλαγές που αντιµετώπισαν οι εργαζόµενοι 

κατά τη διάρκεια της εργασίας τους στον τωρινό τους εργοδότη. Μετρίου επι-

πέδου είναι τα ποσοστά των ατόµων που έχουν συµµετάσχει σε κάποια µορφή 

κάθετης ή οριζόντιας κινητικότητας (34,0% οριζόντια και 35,0% κάθετη κινητικό-

τητα), ενώ το 29,0% δήλωσε ότι δεν έχει συµµετάσχει σε κάποια µορφή κάθετης 

ή οριζόντιας κινητικότητας28 στην επιχείρηση στην οποία εργάζεται.

Ειδικότερα, σε σχέση µε την οριζόντια κινητικότητα, αυτή µπορεί να αναλυ-

θεί περαιτέρω, µε το 14,5% των συµµετεχόντων να δηλώνει ότι έχει µετακινηθεί 

σε διαφορετική µονάδα/τµήµα, ενώ το 19,5% δεν έχει µετακινηθεί σε άλλο τµήµα, 

πλην όµως έχουν µεταβληθεί τα καθήκοντα και οι ευθύνες που έχει αναλάβει. Από 

την άλλη πλευρά, διερευνώντας την κάθετη κινητικότητα, το 29,5% δηλώνει ότι 

28. Ως κάθετη κινητικότητα εννοούµε τη µετακίνηση του εργαζοµένου σε ανώτερη (ανοδική 

κινητικότητα) ή κατώτερη (καθοδική κινητικότητα) θέση στην ιεραρχία της επιχείρησης. Στην 

πρώτη περίπτωση, ο εργαζόµενος έχει κερδίσει προαγωγή, ενώ στη δεύτερη έχει υποστεί υπο-

βιβασµό. Το ενδιάµεσο σενάριο (ούτε προαγωγή ούτε υποβιβασµός) εδώ αναφέρεται ως στα-

σιµότητα (πάντα σε σχέση µε τη θέση στην ιεραρχία). Ως οριζόντια κινητικότητα εννοούµε τη 

µετακίνηση του εργαζοµένου σε διαφορετική µονάδα/τµήµα ή την αλλαγή στα καθήκοντα και 

στις ευθύνες του.

ΓΡΑΦΗΜΑ 5.19

Αλλαγές στην εργασιακή κατάσταση από τον τωρινό εργοδότη
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 αλλά η φύση των καθηκόντων μου και

 των ευθυνών μου έχει αλλάξει

35% Κάθετη κινητικότητα

34% Οριζόντια κινητικότητα
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έχει προαχθεί σε θέση υψηλότερου επιπέδου, ενώ το 5,5% κατέχει πλέον µια χαµη-

λότερη θέση από όταν ξεκίνησε την απασχόλησή του στον τωρινό του εργοδότη. 

5.3.4 Διερεύνηση δεξιοτήτων στο επάγγελμα (Άξονας 3)

Σε αυτή την ενότητα, θα παρουσιαστούν τα ζητήµατα που άπτονται των δεξιοτή-

των στο επάγγελµα. Ειδικότερα, θα περιγραφούν τα απαιτούµενα εκπαιδευτικά 

προσόντα για την εύρεση και, αντίστοιχα, την εκτέλεση της εργασίας, καθώς και ο 

αντιλαµβανόµενος βαθµός κατοχής δεξιοτήτων και ο αντιλαµβανόµενος βαθµός 

απαίτησης δεξιοτήτων από τους εργοδότες. Επιπροσθέτως, θα διερευνηθούν 

τα ζητήµατα των επιδράσεων των ψηφιακών τεχνολογιών στις δεξιότητες και 

ο βαθµός αντιστοίχισης των δεξιοτήτων σε σχέση µε τις ανάγκες της εργασίας. 

Οι 15 υπό εξέταση δεξιότητες είναι οι ακόλουθες:

  1. Ευελικτότητα

  2. ∆ιαχείριση σχεδιασµού

  3. ∆ηµιουργικότητα

  4. Τήρηση χρονοδιαγραµµάτων

  5. Χρήση ψηφιακών µέσων

  6. Χρήση οπτικών µέσων

  7. Τεχνικές συνέντευξης

  8. Κριτική σκέψη

  9. Επαγωγικός συλλογισµός

10. Ενεργητική ακρόαση

11. Έλεγχος ορθότητας πληροφοριών

12. Επιµέλεια κειµένων (µε Η/Υ)

13. Καινοτοµία

14. Κοινωνική αντιληπτικότητα

15. Συνεργασία 

Αναφορικά µε τις απαιτήσεις στο γνωστικό αντικείµενο στην τρέχουσα θέση 

εργασίας τους, οι συµµετέχοντες δηµοσιογράφοι στην έρευνα δήλωσαν σε πο-

σοστό 60,0% ότι η θέση εργασίας τους είναι στο ίδιο γνωστικό αντικείµενο µε 

αυτό που έχουν σπουδάσει, ενώ σε ποσοστό 37,0% απάντησαν ότι απασχολούνται 

σε διαφορετικό γνωστικό αντικείµενο (Γράφηµα 5.20). Τα παραπάνω ποσοστά 

υποδεικνύουν πως στο επάγγελµα υφίσταται µεν οριζόντια αναντιστοιχία στο 

επάγγελµα ως προς τη διάσταση των σπουδών αλλά σε µικρότερη έκταση συ-

γκριτικά µε άλλα επαγγέλµατα που ερευνήθηκαν στο πλαίσιο του ίδιου έργου.
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Αναφορικά µε τον βαθµό αντίληψης του επιπέδου δεξιοτήτων των συµ-

µετεχόντων σε σχέση µε τις εργασιακές απαιτήσεις, προκύπτει ότι η γνώµη του 

δείγµατος διχοτοµείται. Το 47,0% των ερωτηθέντων υποστήριξε ότι οι δεξιότητές 

του είναι σε υψηλότερο επίπεδο από αυτές που απαιτούνται, ενώ το 43,0% ότι 

οι δεξιότητές του ταιριάζουν µε αυτό που απαιτείται από τη δουλειά του. Τέλος, 

σε ποσοστό 8,0% οι ερωτώµενοι υποστήριξαν ότι ορισµένες από τις δεξιότητές 

τους είναι σε χαµηλότερο επίπεδο απ’ ό,τι απαιτείται από τη δουλειά τους. 

ΓΡΑΦΗΜΑ 5.20

Σχέση µεταξύ γνωστικού αντικειµένου σπουδών και θέσης εργασίας

ΓΡΑΦΗΜΑ 5.21

Βαθµός αντίληψης επιπέδου δεξιοτήτων  

σε σχέση µε τις εργασιακές απαιτήσεις

Όχι, είναι διαφορετικό
γνωστικό αντικείμενο 
από αυτό που έχω 37%  

Ναι, είναι το ίδιο
 γνωστικό αντικείμενο

 με αυτό που έχω
 σπουδάσει 60%

ΔΓ/ΔΑ 3%

47%

43%

8%

2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Οι δεξιότητές μου είναι
σε υψηλότερο επίπεδο

από αυτές που απαιτούνται
από τη δουλειά μου

Οι δεξιότητές μου
ταιριάζουν με αυτό

που απαιτείται
από τη δουλειά μου

Ορισμένες από τις δεξιότητές μου
είναι σε χαμηλότερο επίπεδο

απ' ό,τι απαιτείται από τη δουλειά μου
και πρέπει να αναπτυχθούν περαιτέρω

ΔΓ/ΔΑ
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Η επόµενη ερώτηση αφορά το αν και κατά πόσο, από τη στιγµή που ξε-

κίνησαν να εργάζονται στον τωρινό εργοδότη, θεωρούν ότι οι δεξιότητές τους 

έχουν µεταβληθεί. Σύµφωνα µε το Γράφηµα 5.22, το 60,0% των ερωτηθέντων 

θεωρεί ότι οι δεξιότητές του έχουν βελτιωθεί αρκετά (37,0%) έως πολύ (23,0%). 

Αντίθετα, το 29% των συµµετεχόντων υποστήριξε ότι οι δεξιότητές του έχουν 

παραµείνει ίδιες. Τέλος, µόνο το 9,5% ισχυρίστηκε ότι οι δεξιότητές του έχουν 

υποβαθµιστεί αρκετά (4,0%) έως πολύ (5,0%) από τη στιγµή που ξεκίνησε να 

εργάζεται στον τωρινό του εργοδότη. Αυτή η εικόνα µπορεί να σχετίζεται µε το 

γεγονός ότι τα άτοµα, όταν αλλάζουν εργασία, συνήθως στη νέα θέση έχουν 

νέα καθήκοντα (ή διαφοροποιηµένα) και συχνά νέες ή µεγαλύτερες ευθύνες.

Στο Γράφηµα 5.23 παρουσιάζονται οι απαντήσεις των συµµετεχόντων 

αναφορικά µε τον βαθµό στον οποίο θεωρούν ότι διαθέτουν καθεµία από τις 

υπό διερεύνηση δεξιότητες. Γενικά, οι ερωτώµενοι υποστήριξαν ότι διαθέτουν 

σε πάρα πολύ µεγάλο βαθµό τις υπό διερεύνηση δεξιότητες. Η κριτική σκέψη 

σε ποσοστό 93,0% είναι η πρώτη δεξιότητα που θεωρούν οι συµµετέχοντες 

στην έρευνα ότι διαθέτουν πολύ (26,0%) έως πάρα πολύ (67,0%). Ακολουθούν 

σε ποσοστά που υπερβαίνουν το 80,0% (είτε πολύ είτε πάρα πολύ) οι δεξιότητες 

ελέγχου ορθότητας πληροφοριών, 89,0% (πολύ 26,0%, πάρα πολύ 63,0%), 

επιμέλεια κειμένων (με Η/Υ), 88,5% (πολύ 22,0%, πάρα πολύ 66,5%), κοινω-

νική αντιληπτικότητα, 86,0% (πολύ 32,0%, πάρα πολύ 54,0%) και, τέλος, µε 

ίδια ποσοστά, η τήρηση χρονοδιαγραμμάτων, 82,5% (28,5% πολύ, 54,0% πάρα 

πολύ) και η συνεργασία, 82,5% (πολύ 33,5%, πάρα πολύ 49,0%). 

Σε ποσοστά που υπερβαίνουν το 70,0% (είτε πολύ είτε πάρα πολύ) οι ερω-

τώµενοι θεωρούν ότι διαθέτουν τις δεξιότητες της δημιουργικότητας, 77,5% 

(35,5% πολύ, 42,0% πάρα πολύ) και ακολουθούν µε ποσοστό 77% η χρήση ψη-

φιακών μέσων (23,0% πολύ, 54,0% πάρα πολύ), ο επαγωγικός συλλογισμός 

(36,5% πολύ, 40,5% πάρα πολύ), οι τεχνικές συνέντευξης (37,0% πολύ, 40,0% 

πάρα πολύ), και η ενεργητική ακρόαση (37,5% πολύ, 39,5% πάρα πολύ). Τέλος, 

η διαχείριση σχεδιασμού αποτελεί επίσης µια δεξιότητα που οι συµµετέχοντες 

θεωρούν ότι διαθέτουν σε µεγάλο βαθµό, 70,0% (32,0% πολύ, 38,0% πάρα πολύ).

Σε µέτριο προς υψηλό βαθµό οι ερωτώµενοι θεωρούν πως κατέχουν τη 

δεξιότητα της ευελικτότητας, 68,0% (29,5% πολύ, 38,5% πάρα πολύ), ενώ σε 

µέτριο βαθµό και µε ποσοστό χαµηλότερο του 60% θεωρούν πως κατέχουν τις 

δεξιότητες της χρήσης οπτικών μέσων, 59,5% (31,0% πολύ, 28,5% πάρα πολύ) 

και της καινοτομίας, 57,0% (33,0% πολύ, 24,0% πάρα πολύ).

Η παραπάνω κατανοµή αναδεικνύει ότι οι ειδικές επαγγελματικές δεξιό-

τητες, όπως είναι η κριτική σκέψη, ο έλεγχος ορθότητας των πληροφο ριών, 
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οι τεχνικές συνέντευξης και η χρήση ψηφιακών μέσων, και οι γενικές 

επαγγελματικές, όπως είναι η ενεργητική ακρόαση, βρίσκονται στο επίκε-

ντρο για τους δηµοσιογράφους, αξιολογώντας τες ως αυτές που διαθέτουν σε 

πολύ υψηλό βαθµό. Αντιστοίχως υψηλά ως προς τον αντιλαµβανόµενο βαθµό 

διάθεσης εντοπίζονται και οι συστημικές γενικές δεξιότητες, όπως είναι η 

δημιουργικότητα, και οι σύνθετες διαπροσωπικές, όπως είναι η διαχείριση 

σχεδιασμού.

Σε ένα δεύτερο επίπεδο οι ερωτώµενοι κλήθηκαν επίσης να αξιολογήσουν 

τον βαθµό στον οποίο θεωρούν ότι οι εργοδότες απαιτούν τις συγκεκριµένες δε-

ξιότητες ώστε να µπορεί κάποιος να ασκήσει το επάγγελµα του δηµοσιογράφου. 

Στις περισσότερες περιπτώσεις, οι υπό εξέταση δεξιότητες χαρακτηρίζονται από 

έναν ιδιαίτερα υψηλό βαθµό αναγκαιότητας για την άσκηση του επαγγέλµατος 

(Γράφηµα 5.24). 

Αναλυτικότερα, στην κορυφή της κατανοµής και σε ποσοστό που υπερ-

βαίνει το 80,0% (είτε πολύ είτε πάρα πολύ), οι ερωτώµενοι θεωρούν ότι απαι-

τούνται από τους εργοδότες περισσότερο οι δεξιότητες της χρήσης των ψη-

φιακών μέσων, 81,5% (πολύ 24,0%, 57,5% πάρα πολύ). Ακολουθούν σε υψηλό 

επίπεδο και σε ποσοστά που υπερβαίνουν το 70,0% (είτε πολύ είτε πάρα πολύ) 

οι δεξιότητες της τήρησης χρονοδιαγραμμάτων, 78,5% (26,0% πολύ, 52,5% 

πάρα πολύ), η επιμέλεια κειμένων (με Η/Υ), 75,0% (23,5% πολύ, 51,5% πάρα 

πολύ), η ευελικτότητα, 74,5% (27,5% πολύ, 47,0% πάρα πολύ), ο έλεγχος ορ-

ΓΡΑΦΗΜΑ 5.22

Μεταβολές δεξιοτήτων κατά τη διάρκεια απασχόλησης στον τρέχοντα 

εργοδότη (από τη χρονική στιγµή έναρξης της εργασίας)

5,5%
4%

29%

37%

23%
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Οι  δεξιότητές μου 
έχουν υποβαθμιστεί

πολύ

Οι  δεξιότητές μου
έχουν υποβαθμιστεί

αρκετά

Οι  δεξιότητές μου 
έχουν παραμείνει

ίδιες

Οι  δεξιότητές μου
έχουν βελτιωθεί

αρεκτά

Οι  δεξιότητές μου
έχουν βελτιωθεί

πολύ

ΔΓ/ΔΑ
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ΓΡΑΦΗΜΑ 5.23

Βαθµός στον οποίο θεωρούν οι δηµοσιογράφοι ότι διαθέτουν τις υπό διερεύνηση δεξιότητες
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θότητας πληροφοριών, 74,0% (11,5% πολύ, 62,5% πάρα πολύ), η κριτική 

σκέψη, 73,5% (22,0% πολύ, 51,5% πάρα πολύ), και η συνεργασία, 71% (27,5% 

πολύ, 43,5% πάρα πολύ).

Σε µέτριο προς υψηλό επίπεδο και σε ποσοστά που υπερβαίνουν το 60,0% 

(είτε πολύ είτε πάρα πολύ) οι ερωτώµενοι θεωρούν ότι απαιτούνται από τους 

εργοδότες οι δεξιότητες της κοινωνικής αντιληπτικότητας, 66,5% (24,0% πολύ, 

42,5% πάρα πολύ), της ενεργητικής ακρόασης, 64,0% (31,5% πολύ, 32,5% πάρα 

πολύ), της χρήσης οπτικών μέσων, 63,0% (26,5% πολύ, 36,5% πάρα πολύ), των 

τεχνικών συνέντευξης, 62,5% (25,0% πολύ, 37,5% πάρα πολύ) και της διαχεί-

ρισης σχεδιασμού, 62,0% (27,0% πολύ, 35% πάρα πολύ).

Τέλος, σε µέτριο επίπεδο, κάτω του 60%, κυµαίνονται οι δεξιότητες της 

δημιουργικότητας, 59,0% (21,0% πολύ, 38,0% πάρα πολύ), του επαγωγικού 

συλλογισμού, 59,0% (30,5% πολύ, 28,5% πάρα πολύ), και της καινοτομίας, 

49,5% (25,0% πολύ, 24,5% πάρα πολύ).

Η συγκεκριµένη κατανοµή αποκαλύπτει ότι οι ειδικές επαγγελματικές 

δεξιότητες, όπως είναι η κριτική σκέψη, ο έλεγχος ορθότητας των πληρο-

φοριών, οι τεχνικές συνέντευξης και η χρήση ψηφιακών μέσων, καθώς και 

οι γενικές επαγγελματικές, όπως είναι η ενεργητική ακρόαση, βρίσκονται 

στο επίκεντρο για τους δηµοσιογράφους, καθώς θεωρούν ότι τις απαιτούν οι 

εργοδότες. Ωστόσο, αξίζει να σηµειωθεί ότι από τη σύγκριση του Γραφήµατος 

5.24 µε το Γράφηµα 5.23 εντοπίζονται κάποιες διαφορές σε σχέση µε τον βαθ-

µό διάθεσης των δεξιοτήτων από τους συµµετέχοντες. Ειδικότερα, ο βαθµός 

διάθεσης των δεξιοτήτων από την πλευρά των δηµοσιογράφων είναι σχετικά 

υψηλότερος, έναντι του βαθµού που θεωρούν οι ίδιοι πως απαιτείται από τους 

εργοδότες για την άσκηση του επαγγέλµατος. Αυτό σηµαίνει ότι οι δηµοσιογρά-

φοι υποεκτιµούν τις απαιτήσεις των εργοδοτών απέναντι στις υπό διερεύνηση 

δεξιότητες και ταυτόχρονα τις υπερεκτιµούν ως προς τον βαθµό στον οποίο τις 

κατέχουν. Το ζήτηµα αυτό αναλύεται πιο διεξοδικά στη συνέχεια.

Μια πληρέστερη εικόνα αναφορικά µε τη διαφοροποίηση του βαθµού 

κατοχής και του βαθµού απαίτησης µας δίνει το Γράφηµα 5.25, στο οποίο παρου-

σιάζονται οι διαφορές στις µέσες τιµές µεταξύ των 15 υπό διερεύνηση δεξιοτήτων, 

δίνοντας µια εξαιρετικά ενδιαφέρουσα εικόνα. Οι ερωτήσεις αντιµετωπίστηκαν 

ως αριθµητικές κλίµακες ίσων διαστηµάτων και εκτιµήθηκαν οι µέσοι όροι τους. 

Όπως φαίνεται, οι συµµετέχοντες αξιολόγησαν σε 13 από τις 15 δεξιότητες ότι 

τις κατέχουν σε υψηλότερο βαθµό έναντι του βαθµού στον οποίο οι ίδιες δεξιό-

τητες απαιτούνται από τους εργοδότες για το επάγγελµα του δηµοσιογράφου. 
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Επιμέλεια κειμένων (με Η/Υ)

Καινοτομία

Κοινωνική αντιληπτικότητα

Συνεργασία

3%

4,5%

8,5%

10%

3,5%

4,5%

4,5%

4,5%

3%

7,5%

4,5%

3%

5%

9,5%

12,5%

3,5%

2%

7,5%

9,5%

10%

8%

7,5%

9%

4%

17,5%

12,5%

6,5%

15,5%

22,5%

21,5%

15,5%

12,5%

18,5%

15%

11,5%

25%

19%

10,5%

16,5%

23,5%

14%

17%

27,5%

27%

21%

26%

24%

26,5%

25%

22%

30,5%

31,5%

11,5%

23,5%

25%

24%

27,5%

47%

35%

38%

52,5%

57,5%

36,5%

37,5%

51,5%

28,5%

32,5%

62,5%

51,5%

24,5%

42,5%

43,5%

3,5%

3%

2,5%

2,5%

3%

3,5%

5%

2,5%

2,5%

ΓΡΑΦΗΜΑ 5.24

Βαθµός στον οποίο οι δηµοσιογράφοι θεωρούν ότι οι εργοδότες απαιτούν τις υπό διερεύνηση δεξιότητες
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Οι µόνες δεξιότητες για τις οποίες υπάρχει υψηλότερος υποτιθέµενος βαθµός 

απαίτησης από τους εργοδότες είναι οι:

 ›  ευελικτότητα (-0,15)29 και η 

 ›  χρήση ψηφιακών μέσων (-0,06).

Αναλυτικότερα, υψηλός βαθµός ταύτισης της διάθεσης των δεξιοτήτων έναντι 

της απαίτησής τους από τους εργοδότες εντοπίζεται στη γενική επαγγελµατική 

δεξιότητα της τήρησης χρονοδιαγραμμάτων (0,07). 

Από κει και πέρα, στις υπόλοιπες δεξιότητες παρατηρούνται διαφορές. Στο 

σύνολο των συγκεκριµένων περιπτώσεων ο βαθµός απαίτησης είναι µικρότερος 

σε σχέση µε τον βαθµό κατοχής. Η διαπίστωση αυτή αφορά τις παρακάτω δεξιό-

τητες, οι οποίες παρατίθενται σε φθίνουσα σειρά αποκλίσεων:

 ›  Κριτική σκέψη (0,51)

 ›  Κοινωνική αντιληπτικότητα (0,50)

 ›  Επαγωγικός συλλογισμός (0,45)

 ›  Δημιουργικότητα (0,39)

 ›  Χρήση οπτικών μέσων (0,37)

 ›  Τεχνικές συνέντευξης (0,35)

 ›  Επιμέλεια κειμένων (με Η/Υ) (0,35)

 ›  Ενεργητική ακρόαση (0,34)

 ›  Έλεγχος ορθότητας πληροφοριών (0,30)

 ›  Συνεργασία (0,25)

 ›  Καινοτομία (0,23)

 ›  Διαχείριση σχεδιασμού (0,17)

Ολοκληρώνοντας την ανάλυση της υποενότητας, στο Γράφηµα 5.26 παρουσιά-

ζεται η αντίληψη των ερωτηθέντων σχετικά µε τον εκτιµώµενο βαθµό επιρρο-

ής της ψηφιακής οικονοµίας στις υπό εξέταση δεξιότητες. Όπως µπορούµε να 

δούµε, η απόλυτη πλειονότητα των συµµετεχόντων στην έρευνα ανέφερε πως 

η ψηφιοποίηση θα οδηγήσει σε αναβάθµιση των περισσότερων δεξιοτήτων. Ει-

δικότερα, σύµφωνα µε τους ερωτώµενους, οι δεξιότητες που θα αναβαθµιστούν 

είναι η χρήση ψηφιακών μέσων (94,5%), η χρήση οπτικών μέσων (90,0%), 

29. Τα νούµερα στην παρένθεση είναι η απόκλιση µεταξύ του βαθµού κατοχής και του βαθµού 

απαίτησης της κάθε υπό διερεύνηση δεξιότητας. Όσο µεγαλύτερη είναι η απόκλιση, τόσο χαµη-

λότερος είναι ο βαθµός ταύτισης µεταξύ του βαθµού απαίτησης και του βαθµού κατοχής των 

δεξιοτήτων. Στην περίπτωση που οι αποκλίσεις είναι αρνητικές, τότε ο βαθµός απαίτησης είναι 

υψηλότερος από τον βαθµό διάθεσης. 
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η ευελικτότητα (64,0%), η διαχείριση σχεδιασμού (62,5%), η καινοτομία 

(62,0%), η επιμέλεια κειμένων (με Η/Υ) (56,0%), η δημιουργικότητα (52,0%) 

και η τήρηση χρονοδιαγραμμάτων (51,5%). 

Ταυτόχρονα, η σχετική πλειονότητα των ερωτώµενων θεωρεί πως σε έξι 

δεξιότητες δεν αναµένεται κάποια µεταβολή στη σηµασία τους λόγω της ψηφιο-

ποίησης. Αυτές είναι η ενεργητική ακρόαση (49,0%), η συνεργασία (48,0%), 

ο επαγωγικός συλλογισμός (48,0%), οι τεχνικές συνέντευξης (45,5%), η 

κοινωνική αντιληπτικότητα (42,0%) και η κριτική σκέψη (37,5%). Τέλος, εντο-

πίζεται και µία δεξιότητα που αναµένεται να υποβαθµιστεί, και πιο συγκεκριµένα 

ο έλεγχος ορθότητας πληροφοριών (40%).

Κάνοντας µια συνολική αποτίµηση του Γραφήµατος 5.26, φαίνεται πως η 

ψηφιακή οικονοµία ναι µεν θα επηρεάσει τον τρόπο επιτέλεσης κάποιων λειτουρ-

γιών, ωστόσο δεξιότητες που σχετίζονται µε στάσεις, αντιλήψεις και συναισθή-

µατα των εργαζοµένων στον κλάδο της δηµοσιογραφίας, καθώς και συστηµικές, 

συνθέτες διαπροσωπικές δεξιότητες είναι σχετικά δύσκολο να υποκατασταθούν. 

Αυτή η διαπίστωση επιβεβαιώνεται και από το γεγονός ότι, παρόλο που η τεχνητή 

νοηµοσύνη αποτελεί πλέον πραγµατικότητα στην άσκηση της δηµοσιογραφίας 

(Broussard et al., 2019), οι δηµοσιογράφοι εξακολουθούν να υποεκτιµούν τον 
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ΓΡΑΦΗΜΑ 5.25 

Αντιλαµβανόµενος βαθµός επάρκειας δεξιοτήτων
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2,5%
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4%

4%

3,5%

3,5%

2,5%

ΓΡΑΦΗΜΑ 5.26

Βαθµός στον οποίο οι δηµοσιογράφοι θεωρούν ότι η ψηφιακή οικονοµία θα επηρεάσει  

τη σηµασία των υπό διερεύνηση δεξιοτήτων τα επόµενα πέντε χρόνια
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βαθµό στον οποίο η τεχνητή νοηµοσύνη µπορεί να συµβάλει στις διαδικασίες 

αναζήτησης, παραγωγής και διάδοσης της είδησης (Sixto-García et al., 2022). 

Ωστόσο, ο επιστηµονικός διάλογος διχάζεται σε σχέση µε την αντικατάσταση 

του δηµοσιογράφου από το ροµπότ, δεδοµένου ότι για ορισµένους µελετητές τα 

λεγόµενα «bots» τείνουν να περιπλέκουν τις διαδικασίες επικοινωνίας, ώστε να 

µην είναι πάντα εύκολο να υποκατασταθεί η ανθρώπινη επικοινωνία (Hilbert & 

Darmon, 2020), ενώ υπάρχουν άλλοι µελετητές που υποστηρίζουν το αντίθετο 

(Miroshnichenko, 2018· Redondo et al., 2021).

5.4 Σύνοψη 

Στην ποσοτική ανάλυση συµµετείχαν 200 άτοµα. Στο δείγµα, ως προς τη διάστα-

ση του φύλου, οι άνδρες υπερτερούν έναντι των γυναικών, η µέση ηλικία είναι 

τα 49,8 έτη και οι περισσότεροι συµµετέχοντες κατατάσσονται στην ηλικιακή 

κατηγορία 50 έως 59 ετών. Από την ανάλυση προκύπτουν τα εξής ευρήµατα 

σε σχέση µε τα γενικά κοινωνικο-δηµογραφικά χαρακτηριστικά του δείγµατος: 

 ›  Τα εκπαιδευτικά προσόντα (βάσει του ανώτερου επιπέδου σπουδών 

που έχουν ολοκληρώσει οι συµµετέχοντες) των ατόµων του δείγµατος 

είναι κατά βάση υψηλού και µεσαίου επιπέδου. 

 ›  Η πλειονότητα των ατόµων είναι µισθωτοί υπάλληλοι, ενώ στις ελάχιστες 

περιπτώσεις που δήλωσαν άλλη θέση στο επάγγελµα, αυτή αφορούσε 

κυρίως ευέλικτες ή επισφαλείς µορφές εργασίας.

 ›  Αναφορικά µε την κινητικότητα των δηµοσιογράφων στο επάγγελµα, φαί-

νεται πως κυµαίνεται σε µέτριο επίπεδο, το οποίο καθορίζεται από την 

εµπειρία τους.

 ›  Η πλειονότητα των ατόµων που συµµετείχαν στη µελέτη φαίνεται να έχει 

συµβάσεις αορίστου χρόνου και πλήρους απασχόλησης. Η µέση συνολική 

εµπειρία στο επάγγελµα είναι περίπου τα 27 έτη. Ωστόσο, τα άτοµα µε εκ 

περιτροπής απασχόληση ή µερική απασχόληση φαίνεται να παρουσιάζουν 

υψηλότερη µέση συνολική εµπειρία περίπου τα 29 έτη. 

Σε σχέση µε τον πρώτο άξονα της ανάλυσης (Άξονας 1), ο οποίος αφορούσε 

τους δοµικούς παράγοντες που επιδρούν στην απόκτηση και αναβάθµιση των 

δεξιοτήτων, τα ευρήµατα της ανάλυσης αποκαλύπτουν τα εξής:

 ›  Το επάγγελµα του δηµοσιογράφου χαρακτηρίζεται από σχετικά χαµηλό 

βαθµό ρουτίνας και έναν σχετικά µέτριο βαθµό αυτονοµίας και σύνθετα 
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καθήκοντα. Αυτά προκύπτουν από το γεγονός ότι αρκετοί συµµετέχοντες 

δηλώνουν ότι µαθαίνουν νέα πράγµατα µέσω της εργασίας τους και ότι 

µπορεί να εφαρµόζουν νέες ιδέες στην επιτέλεση των καθηκόντων τους. 

 ›  Παράλληλα, φαίνεται ότι κατέχουν σε χαµηλότερο βαθµό τη δυνατότητα να 

επιλέγουν τον ρυθµό της εργασίας τους, τη σειρά εκτέλεσης των εργασιών 

τους, καθώς και εναλλακτικές µεθόδους υλοποίησης των καθηκόντων τους. 

 ›  Η σχετικά µέτρια αυτονοµία και η χαµηλή εργασιακή ρουτίνα σε συνδυασµό 

µε το υψηλό επίπεδο προσόντων καθιστούν ασφαλές το επάγγελµα από 

τον κίνδυνο αυτοµατοποίησης-ψηφιοποίησης.

 ›  Αναδείχθηκε ότι οι αλλαγές που πραγµατοποιήθηκαν τα τελευταία δύο 

έτη στην εργασία τους προέρχονται από την τεχνολογία, η οποία µε τη 

σειρά της µετασχηµατίζει τις µεθόδους εργασίας (για παράδειγµα, ευρεία 

χρήση ψηφιακών µέσων). 

 ›  H πλειονότητα των συµµετεχόντων δεν έχει παρακολουθήσει προγράµµατα 

εκπαίδευσης και κατάρτισης µε ευθύνη του εργοδότης τους.

 ›  Το επίπεδο των δεξιοτήτων άλλαξε κατά την πανδηµία, επιταχύνοντας 

την αναβάθµιση ή/και την αναθεώρηση των δεξιοτήτων, καθώς και τη 

µετάβαση σε καθεστώς τηλεργασίας. Παράλληλα, ανέδειξε την άµεση 

ανάγκη απόκτησης νέων ψηφιακών δεξιοτήτων για τους δηµοσιογράφους. 

Σε σχέση µε τον δεύτερο άξονα της ανάλυσης (Άξονας 2), ο οποίος διερευ-

νά ζητήµατα απόκτησης δεξιοτήτων µέσω της εκπαίδευσης και της εργασιακής 

εµπειρίας, τα ευρήµατα καταδεικνύουν τα εξής: 

 ›  H βελτίωση του επιπέδου των δεξιοτήτων προέρχεται κυρίως από την 

αλληλεπίδραση µε τους συναδέλφους στην εργασία, τη µάθηση µέσω 

δοκιµών και λαθών και την εκπαίδευση µέσω της παρακολούθησης µα-

θηµάτων ή σεµιναρίων στον χώρο εργασίας, σε τάξη και εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση. Προκρίθηκε δε ως ο καταλληλότερος τρόπος επιµόρφωσης 

για το επάγγελµα του δηµοσιογράφου ο συνδυασµός διά ζώσης και δια-

δικτυακής επιµόρφωσης.

 ›  Η βραχυπρόθεσµη συµµετοχή σε δράσεις κατάρτισης (τελευταία δύο έτη) 

είναι ιδιαίτερα χαµηλή, µε την πλειονότητα των συµµετεχόντων στην έρευ-

να να µην έχει παρακολουθήσει κανένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα. Μεταξύ 

εκείνων που συµµετείχαν σε εκπαιδευτικές δράσεις, προκρίθηκε η επιλογή 

προγραµµάτων εκπαίδευσης εκτός ωραρίου εργασίας.

 ›  Εντοπίζεται επίσης µέτριας έντασης οριζόντια ή κάθετη κινητικότητα των 

εργαζοµένων, δηµιουργώντας έναν ορίζοντα σχετικά µέτριων προσδοκιών 

για την εξέλιξη των εργαζοµένων στην επιχείρηση. 
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Ο τρίτος άξονας (Άξονας 3) αφορούσε τη διερεύνηση δεξιοτήτων στο επάγ-

γελµα. Τα ευρήµατα σχετικά µε τις δεξιότητες στο επάγγελµα και τον αντιλαµ-

βανόµενο βαθµό κατοχής και απαίτησής τους καταδεικνύουν τα εξής:

 ›  Στην πλειονότητα των εργαζοµένων, η θέση εργασίας που κατέχουν είναι 

στο ίδιο γνωστικό αντικείµενο µε αυτό που έχουν σπουδάσει.

 › Το αντιλαµβανόµενο επίπεδο κατοχής δεξιοτήτων των δηµοσιογράφων φαί-

νεται να είναι υψηλότερο από ή ίσο µε αυτό που απαιτείται από την εργασία 

τους, υποστηρίζοντας παράλληλα ότι οι δεξιότητές τους έχουν βελτιωθεί 

αρκετά έως πολύ από τη στιγµή που ξεκίνησαν την εργασία τους στον τωρινό 

εργοδότη. Συνολικά το ποσοστό των ερωτώµενων που εµφανίζουν αναντι-

στοιχία δεξιοτήτων υπερτερεί έναντι εκείνων που εµφανίζουν αντιστοιχία.

 ›  Οι συµµετέχοντες απάντησαν ότι διαθέτουν σε πάρα πολύ υψηλό βαθµό 

τις 15 υπό διερεύνηση δεξιότητες. Αναφορικά µε τον βαθµό κατοχής, 

ξεχωρίζουν οι δεξιότητες της κριτικής σκέψης, του επαγωγικού συλ-

λογισμού και του ελέγχου ορθότητας πληροφοριών και της κοι-

νωνικής αντιληπτικότητας, της επιμέλειας κειμένων (με Η/Υ), της 

συνεργασίας και της τήρησης χρονοδιαγραμμάτων. Σε υψηλό βαθµό 

επίσης εντοπίστηκαν και οι δεξιότητες της δημιουργικότητας, της χρή-

σης ψηφιακών μέσων, των τεχνικών συνέντευξης, καθώς και της 

ενεργητικής ακρόασης και της διαχείρισης σχεδιασμού.

 ›  Αντιστοίχως, ως προς τον βαθµό στον οποίο θεωρούν οι δηµοσιογράφοι 

ότι οι εργοδότες απαιτούν τις υπό διερεύνηση δεξιότητες, πρόκυψε ότι 

οι δεξιότητες αυτές είναι η χρήση ψηφιακών μέσων, η τήρηση χρο-

νοδιαγραμμάτων, η επιμέλεια κειμένων (με Η/Υ), η ευελικτότητα, ο 

έλεγχος ορθότητας πληροφοριών, η κριτική σκέψη και η συνεργα-

σία. Σε σχετικά χαµηλότερο βαθµό οι δεξιότητες που απαιτούνται από τους 

εργοδότες είναι επίσης εκείνες της κοινωνικής αντιληπτικότητας, της 

ενεργητικής ακρόασης, της χρήσης οπτικών μέσων, των τεχνικών 

συνέντευξης και της διαχείρισης σχεδιασμού.

 ›  Ο βαθµός κατοχής των υπό διερεύνηση δεξιοτήτων είναι υψηλότερος 

από τον βαθµό απαίτησής τους, όπως αναφέρεται από τους ίδιους τους 

συµµετέχοντες. Εξαίρεση αποτελούν οι δεξιότητες της ευελικτότητας 

και της χρήσης ψηφιακών μέσων.

 ›  Η έλευση της ψηφιακής οικονοµίας φαίνεται ότι θα οδηγήσει σε ανα-

βάθµιση δεξιοτήτων, όπως είναι η χρήση ψηφιακών μέσων, η χρήση 

οπτικών μέσων, η καινοτομία και η ευελικτότητα.
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6Συμπεράσματα

6.1 Δομικοί παράγοντες που επιδρούν στην απόκτηση  
και αναβάθμιση δεξιοτήτων (Άξονας 1)

Αντικείµενο ανάλυσης της παρούσας έκθεσης αποτελεί το επάγγελµα 2642 «∆η-

µοσιογράφοι». Σε αυτή τη µελέτη, διερευνήθηκαν καταρχήν τα χαρακτηριστικά και 

περιγράφηκαν οι βασικές τάσεις του επαγγέλµατος στην Ελλάδα. Εξετάστηκαν 

οι προκλήσεις που µπορεί να αντιµετωπίσουν οι εργαζόµενοι στο συγκεκριµένο 

επάγγελµα λόγω της διπλής µετάβασης. 

Η Ελλάδα σηµειώνει αύξηση της απασχόλησης των δηµοσιογράφων 3,0% 

κατά την περίοδο 2019-2020, ωστόσο, ο δυναµισµός του επαγγέλµατος βαίνει 

µειούµενος, δεδοµένου ότι, ακόµα και αν παρατηρείται αύξηση της απασχόλη-

σης, τα ποσοστά αυτής δεν επανέρχονται στα προ της κρίσης του 2008 επίπεδα.

Αναφορικά µε τα προσόντα που απαιτούνται για το συγκεκριµένο επάγγελ-

µα, αυτά είναι τα µεσαία και υψηλά προσόντα, γεγονός που επιβεβαιώνεται τόσο 

από την ποσοτική όσο και από την ποιοτική έρευνα που διεξήχθη στο πλαίσιο της 

παρούσας µελέτης. Αξίζει να σηµειωθεί ότι το επάγγελµα διακρίνεται από την 

ανάγκη για διά βίου µάθηση, ειδικά καθώς εξελίσσεται η τεχνολογία. Πράγµατι, 

η έκρηξη της χρήσης ψηφιακών µέσων (κινητά τηλέφωνα, 5G, κοινωνικά δίκτυα) 

καθιστούν την εκτέλεση των καθηκόντων των δηµοσιογράφων πιο εύκολη και πιο 

άµεση (αύξηση ταχύτητας πληροφόρησης, ευκολία στην αναζήτηση, αµεσότητα 

στην ενηµέρωση), ωστόσο δεν πρέπει να παραγνωρίζεται ότι η ταχύτητα στην ενη-

µέρωση ελλοχεύει και κινδύνους αναφορικά µε την ορθότητα των πληροφοριών. 

Η µετάβαση στην ψηφιακή οικονοµία σε συνδυασµό µε την κλιµατική αλ-

λαγή αλλάζει ως έναν βαθµό το πλαίσιο των καθηκόντων των δηµοσιογράφων. 

Πράγµατι, µελέτες που έχουν γίνει σε διεθνές επίπεδο καταδεικνύουν ότι το 
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επάγγελµα δεν αντιµετωπίζει υψηλό βαθµό κινδύνου λόγω της αυτοµατοποίη-

σης-ψηφιοποίησης. Τούτο συνάδει και µε τα ευρήµατα της ποσοτικής έρευνας, 

που έδειξε ότι το επάγγελµα χαρακτηρίζεται συνολικά από χαµηλό προς µεσαίο 

βαθµό ρουτίνας, µεσαίο βαθµό εργασιακής αυτονοµίας, αλλά και από σηµαντικό 

βαθµό τεχνολογικών αλλαγών. Αν και ο κίνδυνος της αντικατάστασης της ανθρώ-

πινης εργασίας είναι µεγαλύτερος όταν υφίσταται συνδυασµός υψηλής ρουτίνας 

και χαµηλών προσόντων, οι πρόσφατες εξελίξεις στην τεχνητή νοηµοσύνη (για 

παράδειγµα, το ChatGPT) φαίνεται ότι µπορούν να επηρεάσουν ως έναν βαθµό το 

επάγγελµα του δηµοσιογράφου, ιδίως ως προς τον τρόπο µε τον οποίο ασκείται. 

Όπως διαπιστώθηκε, κατά την ανάλυση των αποτελεσµάτων της ποσο-

τικής έρευνας, οι αλλαγές στο επάγγελµα οφείλονται κυρίως στις τεχνολογικές 

αλλαγές. Στο πλαίσιο αυτό, η µετάβαση στην ψηφιακή οικονοµία αυξάνει τις 

ανάγκες εκπαίδευσης και κατάρτισης για το επάγγελµα του δηµοσιογράφου. 

Ένας επιπλέον παράγοντας που πιθανόν συνέβαλε στην ταχύτερη προσαρ-

µογή στις τεχνολογικές αλλαγές στο επάγγελµα είναι και η πανδηµία COVID-19. 

Συνολικά, προέκυψε, τόσο από την ποσοτική όσο και από την ποιοτική ανάλυση, 

ότι η πανδηµία ενέτεινε την ανάγκη αναβάθµισης των δεξιοτήτων, ιδίως των 

ψηφιακών, ενώ επηρέασε τις µεθόδους εκτέλεσης των καθηκόντων των δηµο-

σιογράφων. Αυτό µπορεί να αποτελέσει µια ένδειξη ότι απαιτείται η υιοθέτηση 

νέων πρακτικών οργάνωσης της εργασίας αλλά και διοίκησης των ανθρώπινων 

πόρων σε ό,τι αφορά το επάγγελµα. 

6.2 Απόκτηση δεξιοτήτων μέσω της εκπαίδευσης  
και της εργασιακής εμπειρίας

Ένας σηµαντικός παράγοντας ενισχυτικός της απόκτησης των κατάλληλων δεξιο-

τήτων είναι τόσο η εκπαίδευση όσο και η εργασιακή εµπειρία. Υπό αυτό το πρίσµα 

διερευνήθηκαν ζητήµατα που αφορούσαν τα προσόντα των δηµοσιογράφων και 

τη σηµασία των προσόντων για την κινητικότητα της εργασίας.

Παρατηρήθηκε ότι παράγοντες όπως η εκπαίδευση έχουν ενδεχοµένως 

επίδραση στην επαγγελµατική ανάπτυξη και στην κάθετη κινητικότητα. Υπό αυτή 

την έννοια, διαδικασίες συνεχιζόµενης κατάρτισης στο επάγγελµα έχουν σηµασία 

για την αντιστοίχιση δεξιοτήτων. Από την ανάλυση των δεδοµένων της ποσοτικής 

έρευνας συνάγεται ότι η συµµετοχή σε δράσεις κατάρτισης (τα τελευταία δύο 

χρόνια) κινείται σε χαμηλά επίπεδα, κάτι που αντανακλά καταρχήν τις επι-

πτώσεις της πανδηµίας (κάποια προγράµµατα δεν διεξήχθησαν κατά τη διάρκεια 
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της πανδηµίας). Από την άλλη πλευρά, αποκαλύπτεται και µια έλλειψη ενδιαφέ-

ροντος και κινήτρων από τη µεριά των εργαζοµένων. Όπως αναδεικνύεται από 

την ποιοτική ανάλυση, αυτή η σχετικά περιορισµένη συµµετοχή σε προγράµµατα 

εκπαίδευσης και κατάρτισης εξηγείται από τον περιορισµένο διαθέσιµο χρόνο, 

τη δυσκολία να καλυφθούν µε ίδια µέσα τα κόστη της εκπαίδευσης και την ανε-

παρκή πληροφόρηση για την ύπαρξη προγραµµάτων και σεµιναρίων. Σηµειώθηκε 

επίσης ότι η χαµηλή συµµετοχή σχετίζεται µε την έλλειψη υποστήριξης από την 

πλευρά των επιχειρήσεων. Προτείνεται δε ότι ως κίνητρα για τη συµµετοχή των 

δηµοσιογράφων σε εκπαιδευτικά προγράµµατα θα µπορούσαν να αξιοποιηθούν 

οι επιδοτήσεις του κόστους συµµετοχής και η απαλλαγή από τα καθήκοντα του 

εργαζοµένου κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης.

Ωστόσο, από τα αποτελέσµατα της ποσοτικής ανάλυσης, αναδείχθηκε ότι 

η οικονοµική συµβολή των επιχειρήσεων σε δράσεις κατάρτισης, και γενικότερα 

η στήριξη εκπαιδευτικών διαδικασιών από τους εργοδότες, κινείται επίσης σε 

χαµηλά επίπεδα, συνιστώντας αποφασιστικής σηµασίας ερµηνευτικό παράγοντα. 

Οι δηµοσιογράφοι προκρίνουν επιπλέον ως βασική ενέργεια από τη µεριά 

τους για τη βελτίωση και την απόκτηση δεξιοτήτων την αλληλεπίδραση µε τους 

συναδέλφους στην εργασία και τη µάθηση µέσω δοκιµών και λαθών. Επίσης 

αξιολόγησαν ως ενέργεια που συµβάλλει θετικά στη βελτίωση και στην απόκτηση 

νέων δεξιοτήτων τα προγράµµατα κατάρτισης στον χώρο εργασίας. Τόσο από 

την ποσοτική όσο και από την ποιοτική ανάλυση, φάνηκε ότι είναι σηµαντικός 

ένας συνδυασµός διά ζώσης και διαδικτυακής επιµόρφωσης. 

Ειδικότερα, τα ευρήµατα της ποσοτικής ανάλυσης έδειξαν ότι τα άτοµα 

έχουν συµµετάσχει σε κάποιας µορφής κινητικότητα στην επιχείρηση που απασχο-

λούνταν τη στιγµή της έρευνας. Ωστόσο, τα ποσοστά κινητικότητας είναι µέτριου 

επιπέδου και, εποµένως, συµβάλλουν στη διαµόρφωση µέτριων προσδοκιών για 

την εξέλιξη των εργαζοµένων στην επιχείρηση.

6.3 Διερεύνηση δεξιοτήτων στο επάγγελμα 

Τα αποτελέσµατα της έρευνας κατέδειξαν ότι, στο πλαίσιο των αλλαγών στην ψη-

φιακή οικονοµία αλλά και του γενικότερου διαλόγου σε σχέση µε την αναντιστοιχία 

προσόντων θέσεων, οι ειδικές επαγγελματικές δεξιότητες, όπως η κριτική 

σκέψη, ο έλεγχος ορθότητας των πληροφοριών, οι τεχνικές συνέντευξης 

και η χρήση ψηφιακών μέσων, και οι γενικές επαγγελματικές, όπως είναι η 

ενεργητική ακρόαση, βρίσκονται στο επίκεντρο για το συγκεκριµένο επάγγελµα. 
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Οι ερωτώµενοι αξιολογούν τις παραπάνω δεξιότητες ως σηµαντικές σήµερα και 

θεωρούν ότι αυτές θα είναι ακόµα πιο σηµαντικές στο µέλλον. Το ίδιο ισχύει και 

για τις συστημικές γενικές δεξιότητες, όπως είναι η δημιουργικότητα. 

Στο ίδιο πλαίσιο της αναντιστοιχίας των δεξιοτήτων και της επάρκειας των 

δεξιοτήτων, οι δηµοσιογράφοι αξιολόγησαν τον βαθµό απαίτησης των δεξιοτήτων 

από τους εργοδότες τους. Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι οι ειδικές επαγγελμα-

τικές δεξιότητες, όπως είναι η κριτική σκέψη, ο έλεγχος ορθότητας των 

πληροφοριών, οι τεχνικές συνέντευξης και η χρήση ψηφιακών μέσων, 

και οι γενικές επαγγελματικές, όπως είναι η ενεργητική ακρόαση, είναι 

απαραίτητες για τους δηµοσιογράφους, καθώς είναι δεξιότητες που τις απαιτούν 

οι εργοδότες. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο βαθµός κατοχής υπερτερεί έναντι του 

βαθµού απαίτησης από τους εργοδότες σε όλες τις υπό διερεύνηση δεξιότητες, 

πλην της ευελικτότητας και της χρήσης ψηφιακών μέσων. 

Συνολικά, αν και οι υπό διερεύνηση δεξιότητες φαίνεται να οµαδοποι-

ούνται µε βάση τον βαθµό κατοχής και τον βαθµό απαίτησης, η ταύτιση του 

βαθµού κατοχής και του βαθµού απαίτησης έχει διαφορές. Στο Γράφηµα 6.1 

που ακολουθεί, προκύπτουν δύο βασικές οµάδες δεξιοτήτων. Η πρώτη οµάδα 

δεξιοτήτων παρουσιάζει υψηλό βαθµό απαίτησης και κατοχής για τη διεξαγωγή 

των καθηκόντων των δηµοσιογράφων και περιλαµβάνει δεξιότητες όπως είναι 

η κριτική σκέψη, η συνεργασία, η επιμέλεια κειμένων (με Η/Υ), ο έλεγχος 

ορθότητας πληροφοριών, η τήρηση χρονοδιαγραμμάτων και η κοινωνικη 

αντιληπτικότητα. Σε αυτή την οµάδα δεξιοτήτων εντοπίζεται ένα µείγµα κοινω-

νικοσυναισθηματικών, γενικών και ειδικών επαγγελματικών δεξιοτήτων.

Η δεύτερη οµάδα δεξιοτήτων περιλαµβάνει όλες τις δεξιότητες που είναι 

απαιτητές από τους εργοδότες, κατά την αντίληψη των εργαζοµένων, αλλά τις 

θεωρούν δευτερεύουσας σηµασίας, ενώ ταυτόχρονα ο βαθµός κατοχής τους 

είναι χαµηλότερος. Αυτές είναι ειδικές επαγγελματικές δεξιότητες, όπως 

οι τεχνικές συνέντευξης, ο επαγωγικός συλλογισμός, η χρήση οπτικών 

μέσων, αλλά και γενικές επαγγελματικές δεξιότητες, όπως η ενεργητική 

ακρόαση. Μια δεξιότητα που χαρακτηρίζεται από χαµηλό βαθµό κατοχής και 

απαίτησης είναι η συστημική δεξιότητα της καινοτομίας. Από τον ορισµό της 

συγκεκριµένης δεξιότητας, φαίνεται ότι οι δηµοσιογράφοι πρέπει να µπορούν 

να χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες στην παρουσίαση των ειδήσεων και των 

ιστοριών, καθώς και να παρουσιάζουν µε νέους τρόπους τα γεγονότα. Αν και η 

ανάγκη εφαρµογής νέων τεχνολογιών θεωρήθηκε κρίσιµη για το συγκεκριµένο 

επάγγελµα, από την αξιολόγηση της συγκεκριµένης δεξιότητας προκύπτει ότι 

τόσο ο βαθµός κατοχής όσο και ο βαθµός απαίτησης είναι σχετικά χαµηλοί.
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Ως συνέπεια της τεχνολογικής αλλαγής και της αυτοµατοποίησης, όπως 

προκύπτει, οι περισσότερες δεξιότητες των δηµοσιογράφων αναµένεται ότι θα 

αναβαθµιστούν. Πράγµατι, η χρήση ψηφιακών μέσων, η χρήση οπτικών 

μέσων, η ευελικτότητα και η καινοτομία αναµένεται ότι θα αναβαθµιστούν 

ή θα ζητούνται περισσότερο στην αγορά εργασίας. 

Αντίθετα, ο έλεγχος ορθότητας πληροφοριών αναµένεται να υποβαθ-

µιστεί, ενώ οι κοινωνικοσυναισθηματικές δεξιότητες (κοινωνική αντιληπτι-

κότητα, ενεργητική ακρόαση) και οι συνθέτες διαπροσωπικές δεξιότητες 

αναµένεται ότι θα παραµείνουν στάσιµες ως προς τη σηµασία τους. Σύµφωνα 

µε τα ευρήµατα της ποσοτικής ανάλυσης, η δεξιότητα του ελέγχου της ορθό-

τητας των πληροφοριών φαίνεται ότι γίνεται ολοένα και λιγότερο σηµαντική. 

Αυτό οφείλεται, όπως αναδείχθηκε από την ποιοτική ανάλυση, στο ότι οι νέες 

τεχνολογίες και η γρήγορη διάδοση των πληροφοριών καθιστούν πιο δύσκολη τη 

διασταύρωση των πληροφοριών. Στο Γράφηµα 6.2 παρουσιάζεται η αναµενόµενη 

εξέλιξη των δεξιοτήτων ως προς τη σηµασία τους στον χρόνο.

Στο Γράφηµα 6.3 εµφανίζεται το µείγµα των δεξιοτήτων όπως αλλάζει 

διαχρονικά. Η εξέλιξη της δηµοσιογραφίας και των απαιτούµενων δεξιοτήτων 

από το παρελθόν έως το µέλλον αποτελεί ένα παράδειγµα του µετασχηµατι-

σµού του επαγγελµατικού τοπίου υπό την επίδραση της τεχνολογίας. Στο πα-

ρελθόν, οι δηµοσιογράφοι εξοπλισµένοι µε σηµειωµατάρια και κασετοφωνάκια 

αντιµετώπιζαν το ρεπορτάζ ως ένα επάγγελµα που απαιτούσε έρευνα πεδίου 

ΓΡΑΦΗΜΑ 6.1

Κατανοµή οµάδων δεξιοτήτων ανά βαθµό απαίτησης και κατοχής

Κριτική σκέψη

Κοινωνική αντιληπτικότητα

Επαγωγικός συλλογισμός

Δημιουργικότητα

Χρήση οπτικών μέσων

Τεχνικές συνέντευξης

Επιμέλεια κειμένων
(με Η/Υ) 

Ενεργητική ακρόαση

Έλεγχος ορθότητας
πληροφοριών

Συνεργασία

Καινοτομία

Διαχείριση σχεδιασμού

Ευελικτότητα

Τήρηση
χρονοδιαγραμμάτων

Χρήση ψηφιακών μέσων

ΒΑ
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και προσωπικές συνεντεύξεις. Η δεξιότητα της κριτικής σκέψης ήταν απαραίτη-

τη για την επεξεργασία και παρουσίαση των ειδήσεων µε τρόπο που αντικατο-

πτρίζει την αλήθεια.

Στο παρόν, η ψηφιακή εποχή έχει µεταµορφώσει τη δηµοσιογραφία. Οι 

δηµοσιογράφοι σήµερα αντλούν πληροφορίες από ποικίλες ψηφιακές πηγές, 

χρησιµοποιούν προηγµένα λογισµικά για την επεξεργασία και ανάλυση δεδο-

µένων, ενώ παρουσιάζουν τις ειδήσεις και τις πληροφορίες µέσω πολλαπλών 

µέσων. Η ψηφιοποίηση και ο αυτοµατισµός έχουν αναδείξει την ανάγκη για 

υψηλά προσόντα και εξειδίκευση στην τεχνολογία, ενώ παράλληλα διατηρούν 

την αξία της κριτικής σκέψης. Το µέλλον προµηνύει ακόµη πιο εντυπωσιακές 

αλλαγές µε την εµφάνιση των AI δηµοσιογράφων. Η τεχνητή νοηµοσύνη φαίνεται 

ότι θα αναλάβει σηµαντικό µέρος της συλλογής, της ανάλυσης, ακόµη και της 

παραγωγής ειδήσεων. Αυτό σηµατοδοτεί µια µετάβαση από την παραδοσιακή 

κριτική σκέψη σε µια εποχή όπου οι δηµοσιογράφοι θα πρέπει να διαχειρίζονται 

και να εποπτεύουν τις προηγµένες δυνατότητες της AI. Η συνδυασµένη χρήση 

της ανθρώπινης δηµιουργικότητας και της αυτοµατοποιηµένης επεξεργασίας 

από την AI θα ορίσει το νέο πρότυπο στη δηµοσιογραφία.

Αν και η ψηφιακή οικονοµία αναµένεται να αλλάξει τον τρόπο εκτέλεσης 

είτε συγκεκριµένων καθηκόντων είτε ολόκληρων επαγγελµάτων, φαίνεται ότι 

οι δεξιότητες που σχετίζονται µε στάσεις, αντιλήψεις και συναισθήµατα των 

εργαζοµένων, καθώς και οι συστηµικές, συνθέτες διαπροσωπικές δεξιότητες 

είναι σχετικά δύσκολο να υποκατασταθούν. 

ΓΡΑΦΗΜΑ 6.2

Μεταβολή των δεξιοτήτων από την επίδραση της ψηφιακής οικονοµίας

Αναβάθμιση

Ευελικτότητα
Διαχείριση σχεδιασμού

Δημιουργικότητα
Τήρηση χρονοδιαγραμμάτων

Χρήση ψηφιακών μέσων
Χρήση οπτικών μέσων

Επιμέλεια κειμένων (με Η/Υ)
Καινοτομία

Καμία μεταβολή

Τεχνικές συνέντευξης
Κριτική σκέψη

Επαγωγικός συλλογισμός
Ενεργητική ακρόαση

Κοινωνική αντιληπτικότητα
Συνεργασία

Υποβάθμιση

Ελέγχος ορθότητας  
πληροφοριών
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ΓΡΑΦΗΜΑ 6.3

∆ιαχρονική µεταβολή των δεξιοτήτων

Περιορισμένη πρόσβαση  
σε πηγές/χαμηλή ανάπτυξη 

της ψηφιοποίησης

Διαχείρη σχεδιασμού
Αναζήτηση πηγών

Απαιτήσεις  
από την  

αυτοματοποίηση 

Χρήση οπτικών μέσων
Χρήση ψηφιακών μέσων

Επιμέλεια κειμένων (με Η/Υ)
Κριτική σκέψη

Έλεγχος ορθότητας  
πληροφοριών

Ενεργητική ακρόαση
Επαγωγικός συλλογισμός

Τεχνικές συνέντευξης
Κοινωνική αντιληπτικότητα

Συνεργασία
Δημιουργικότητα

Μεγαλύτερη  
εξέλιξη  

αυτοματοποίησης 

Χρήση ΑΙ εφαρμογών
Ευελικτότητα
Καινοτομία

Ξένες γλώσες
Ισχυρή μνήμη

Συνδυαστική σκέψη

Παρελθόν

Διαχρονικές δεξιότητες

Παρόν Μέλλον

Απο τον δημοσιογράφο με το σημειωματάριο και το κασετοφωνάκι (στο παρελθόν)  
στον ψηφιακό (παρόν) και στον AI δημοσιογράφο (στο όχι και τόσο μακρινό μέλλον)

Από την κριτική σκέψη στην εφαρμογή τεχνητής νοημοσύνης 

Από τα υψηλά προσόντα και την εξειδίκευση στην ψηφιοποίηση και στον αυτοματισμό
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Παράλληλα, οι δηµοσιογράφοι φαίνεται να εντοπίζουν θετικές µεταβολές 

λόγω της τεχνολογικής αλλαγής σε ό,τι αφορά το επίπεδο των δεξιοτήτων τους. 

Ειδικότερα προκύπτει πως οι τεχνολογικές εξελίξεις και η χρήση των ψηφιακών 

µέσων βοηθούν στην ανάπτυξη των δεξιοτήτων των επαγγελµατιών δηµοσιο-

γράφων, ενώ ένας ακόµα παράγοντας που επιδρά θετικά είναι η αλληλεπίδραση 

µε συναδέλφους. 

Στον Πίνακα 6.1 συνοψίζονται τα αποτελέσµατα και των δύο βασικών 

συνιστωσών της έρευνας (ποιοτικής και ποσοτικής) ως προς τις συγκεκριµένες 

δεξιότητες που: α) θα αναβαθµιστούν, β) θα υποβαθµιστούν και γ) εκείνες που 

δεν θα έχουν καµία µεταβολή. Συνολικά, οι περισσότερες δεξιότητες θα είναι 

όλο και πιο σηµαντικές, ενώ µόνο µία θα είναι λιγότερο σηµαντική στο µέλλον 

και έξι δεξιότητες δεν θα εµφανίσουν µεταβολή. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6.1

Συνδυασµός αποτελεσµάτων ποιοτικής και ποσοτικής έρευνας  

σε σχέση µε τις υπό εξέταση δεξιότητες

Αναβάθμιση Υποβάθμιση Καμία μεταβολή 

Ευελικτότητα √

Διαχείριση σχεδιασμού √

Δημιουργικότητα √

Τήρηση χρονοδιαγραμμάτων √

Χρήση ψηφιακών μέσων √

Χρήση οπτικών μέσων √

Τεχνικές συνέντευξης √

Κριτική σκέψη √ √

Επαγωγικός συλλογισμός √

Ενεργητική ακρόαση √

Έλεγχος ορθότητας πληροφοριών √

Επιμέλεια κειμένων (με Η/Υ) √

Καινοτομία √

Κοινωνική αντιληπτικότητα √

Συνεργασία √
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6.4 Επίλογος

Εν κατακλείδι και ως µέρος ενός ευρύτερου επίλογου σε σχέση µε το εξωτερικό 

περιβάλλον του έργου και των εξελίξεων, αξίζει να σηµειωθεί ότι, τα τελευταία 

χρόνια και µε γνώµονα τη διπλή µετάβαση, ο ευρωπαϊκός χώρος παρουσιά-

ζει ελλείψεις εργατικού δυναμικού, οι οποίες µπορεί να οφείλονται τόσο σε 

απουσία ελκυστικών θέσεων εργασίας όσο και σε κακές συνθήκες εργασίας. Η 

αντιµετώπιση αυτών των προβληµάτων, µέσω προσφοράς ποιοτικών θέσεων 

εργασίας και πολιτικών διατήρησης της απασχόλησης, είναι σηµαντική για 

την εύρυθµη λειτουργία της αγοράς εργασίας. ∆εν πρέπει να υποτιµηθεί επίσης 

και η διάσταση της δημογραφικής γήρανσης, η οποία θα επιταχυνθεί την 

επόµενη δεκαετία, ενισχύοντας την ανάγκη πλήρους αξιοποίησης των δυνατο-

τήτων του εργατικού δυναµικού, µέσω συνεχών επενδύσεων στις δεξιότητες, 

καθώς και µε την πρόσβαση περισσότερων ατόµων στην αγορά εργασίας, ιδίως 

γυναικών και νέων (NEETs). 

Οι αναντιστοιχίες και οι ελλείψεις δεξιοτήτων στην αγορά εργασίας και η 

χαµηλή συµµετοχή του εργατικού δυναµικού σε δράσεις κατάρτισης µειώνουν 

τις ευκαιρίες στην αγορά εργασίας και οδηγούν σε κοινωνικές και οικονομικές 

ανισότητες, καταδεικνύοντας ανάγκες για καλύτερα προσαρμοσμένες δεξιό-

τητες. Η συµµετοχή στην κατάρτιση και συνολικά η αναβάθµιση των δεξιοτήτων 

προσφέρει νέες ευκαιρίες και δίνει τη δυνατότητα στα άτοµα να συµµετέχουν 

πλήρως στην αγορά εργασίας, στην κοινωνία και στη δηµοκρατία, να αξιοποι-

ούν και να επωφελούνται από τις ευκαιρίες της πράσινης μετάβασης και της 

ψηφιοποίησης.

Υπό αυτό το πρίσµα, η Ευρωπαϊκή Ένωση ανακήρυξε το 2023 έτος δεξι-

οτήτων. Το Ευρωπαϊκό Έτος ∆εξιοτήτων αποσκοπεί, µέσω της επανειδίκευσης 

και της αναβάθµισης των δεξιοτήτων, να στηρίξει τη βιώσιµη ανάπτυξη και να 

επιδιώξει την τόνωση της ανταγωνιστικότητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τη 

δηµιουργία νέων και ποιοτικών θέσεων εργασίας. Οι τέσσερις συστάσεις της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής αφορούν κυρίως την αυξηµένη και χωρίς αποκλεισµούς 

επένδυση στην κατάρτιση και στην αναβάθµιση δεξιοτήτων. Ταυτόχρονα, εντοπί-

ζεται και η ανάγκη αναγνώρισης των προσόντων των ατόµων από τρίτες χώρες.

Ήδη, αρκετά από τα µέτρα και τις προτροπές της ΕΕ αναφορικά µε τις δε-

ξιότητες και την εκπαίδευση έχουν παρουσιαστεί στα περισσότερα επιχειρησιακά 

προγράµµατα των περιφερειών για τη νέα προγραµµατική περίοδο 2021-2027 

κάτω από τον στόχο της Προώθησης της Κοινωνικής Συνοχής. Εκτός από τα 

επιχειρησιακά προγράµµατα, εντοπίζονται άξονες και προτεραιότητες σχεδόν σε 
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όλες τις προσκλήσεις των ευρωπαϊκών προγραµµάτων µέχρι και σήµερα (CERV, 

INTEREG, ΠΕΠ κ.λπ.). 

Τα µέτρα που προτείνονται από την ΕΕ αφορούν δράσεις προώθησης 

του διαλόγου µε τους κοινωνικούς εταίρους, δράσεις ενηµέρωσης και ευαι-

σθητοποίησης ευρείας κλίµακας σχετικά µε τις πρωτοβουλίες της Ένωσης για 

επανειδίκευση και αναβάθµιση των δεξιοτήτων, καθώς και τη συνεχή µάθηση, 

προωθώντας την εφαρµογή και την υλοποίηση των πρωτοβουλιών, αυτών στην 

πράξη. Επιπροσθέτως, η ενίσχυση των πρωτοβουλιών, µε κυρίαρχη στόχευση 

τους κοινωνικούς εταίρους, τις δηµόσιες αρχές, τους παρόχους εκπαίδευσης και 

κατάρτισης, για την προώθηση της παροχής, της χρηµατοδότησης και της αξιο-

ποίησης ευκαιριών επανειδίκευσης και αναβάθµισης των δεξιοτήτων και για τη 

µεγιστοποίηση του οφέλους και των δυνατοτήτων ενός ειδικευµένου εργατικού 

δυναµικού, καθώς και η προώθηση προγραµµάτων, ευκαιριών χρηµατοδότησης, 

έργων, δράσεων και δικτύων που σχετίζονται µε δηµόσιους, ιδιωτικούς και µη 

κυβερνητικούς ενδιαφερόµενους φορείς που συµµετέχουν στον σχεδιασµό, στη 

διάδοση και στην υλοποίηση ευκαιριών επανειδίκευσης και αναβάθµισης των 

δεξιοτήτων. Τέλος, οι δράσεις παρακολούθησης και καταγραφής σε συνδυασµό 

µε την ανάπτυξη εργαλείων και την ενδυνάµωση των δράσεων για την επικύ-

ρωση της άτυπης µάθησης θα συµβάλουν αποτελεσµατικά στον προσδιορισµό 

των τρεχουσών και µελλοντικών αναγκών σε δεξιότητες, ιδίως σε σχέση µε την 

πράσινη και την ψηφιακή µετάβαση, τους βασικούς τοµείς που χρήζουν ανάκαµ-

ψης από την πανδηµία COVID-19, την ενεργειακή κρίση και τον αντίκτυπο του 

πολέµου στην Ουκρανία. 

Πράγµατι, αυτές οι προτροπές και ο στρατηγικός σχεδιασµός των ευρω-

παϊκών προγραµµάτων σε σχέση µε τις δεξιότητες περνά µέσω του στρατηγι-

κού στόχου της κοινωνικής συνοχής και αποτελεί µια πρόκληση για τα επόµενα 

χρόνια, όχι µόνο για το επάγγελµα του δηµοσιογράφου αλλά και για το σύνολο 

των επαγγελµάτων. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I 
Ορισμοί δεξιοτήτων 

1 Ευελικτότητα
Οι δημοσιογράφοι πρέπει να ελίσσονται και να προσαρμόζονται  
στα γεγονότα, καθώς και να έχουν την πρόθεση  
να μάθουν οτιδήποτε καινούριο.

2 Διαχείριση σχεδιασμού
Οι δημοσιογράφοι πρέπει να μπορούν να αναθέτουν καθήκοντα  
σε μέλη της ομάδας ή να συνεργάζονται αποτελεσματικά  
με τον εκδότη για τη δημοσιοποίηση.

3 Δημιουργικότητα
Οι δημοσιογράφοι πρέπει να εκδηλώνουν δημιουργικότητα αναφορικά 
με την αρθρογραφία που αναπτύσσουν και τον τρόπο με τον οποίο 
παρουσιάζουν τις ιστορίες και τα γεγονότα.

4 Τήρηση χρονοδιαγραμμάτων
Οι δημοσιογράφοι πρέπει να διαχειρίζονται τον χρόνο τους, 
πειθαρχώντας στο πρόγραμμα που έχει οριστεί.

5 Χρήση ψηφιακών μέσων
Χρήση ψηφιακών μέσων για την επικοινωνία ειδήσεων και άλλων 
πληροφοριών. Χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης και ειδικών 
προγραμμάτων επεξεργασίας κειμένων και δεδομένων, βίντεο κ.λπ.

6 Χρήση οπτικών μέσων
Ο δημοσιογράφος θα πρέπει να μπορεί να χρησιμοποιήσει οπτικά μέσα, 
να τραβήξει βίντεο και φωτογραφίες και να τα επεξεργαστεί με ειδικά 
προγράμματα Η/Υ.

7 Τεχνικές συνέντευξης Δεξιότητα στη διεξαγωγή συνεντεύξεων.

8 Κριτική σκέψη
Χρήση λογικής και συλλογιστικής για τον εντοπισμό των δυνατών  
και των αδύναμων εναλλακτικών λύσεων, συμπερασμάτων  
ή προσεγγίσεων προβλημάτων.

9 Επαγωγικός συλλογισμός
Η ικανότητα εφαρμογής γενικών κανόνων σε συγκεκριμένα προβλήματα 
για την παραγωγή λογικών απαντήσεων.
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10 Ενεργητική ακρόαση
Πλήρης προσοχή σε αυτά που λένε οι άλλοι, αφιερώνοντας χρόνο για 
την κατανόηση των σημείων που αναφέρονται, θέτοντας ερωτήσεις 
όπως αρμόζει και δίχως να γίνεται διακοπή σε ακατάλληλες στιγμές.

11
Έλεγχος ορθότητας 
πληροφοριών

Δεξιότητα επαλήθευσης των πηγών και των γεγονότων.

12 Επιμέλεια κειμένων (με Η/Υ) Επιμέλεια και παραγωγή κειμένων με τη χρήση Η/Υ.

13 Καινοτομία
Χρήση νέων τεχνολογιών στην παρουσίαση των ειδήσεων  
και των ιστοριών. Νέοι τρόποι παρουσίασης των γεγονότων.

14 Κοινωνική αντιληπτικότητα
Επίγνωση των αντιδράσεων των άλλων και κατανόηση  
γιατί αντιδρούν όπως αντιδρούν.

15 Συνεργασία
Οι δημοσιογράφοι πρέπει να μπορούν να συνεργαστούν σε μεγάλες 
ομάδες, οι οποίες συχνά αποτελούνται από άτομα διαφορετικών 
επαγγελμάτων.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II
Οδηγοί ομαδικών συζητήσεων (focus groups) 

και ατομικών εις βάθος συνεντεύξεων  
(in-depth interviews)

ΟΔΗΓΟΣ ΟΜΑΔΙΚΩΝ ΣΥΖΗΤΗΣΕΩΝ  

(FOCUS GROUPS)

1. Εισαγωγή

 ›  Καλωσόρισµα των ερωτώµενων. ∆ιασφάλιση της ανωνυµίας και της εµπιστευ-

τικότητας των απαντήσεών τους. Επεξήγηση της διαδικασίας της οµαδικής συ-

ζήτησης. Αναφορά στο θέµα της συζήτησης. Αναφορά στην ψηφιακή καταγραφή 

της συζήτησης.

2. Γνωριμία με τους ερωτώμενους

 ›  Θα ήθελα ένας να µας πει το όνοµά του, µε τι ασχολείται και την οικογενειακή 

του κατάσταση.

 ›  Τώρα θα ήθελα ένας να µας πει αναλυτικά πού εργάζεται και τι περιλαµβάνει η 

εργασία του. 

3. Διερεύνηση δεξιοτήτων

 ›  Όταν σας λέω «δεξιότητες», τι σας έρχεται στο µυαλό; Μπορείτε να µου πείτε 

ένα δύο παραδείγµατα;

 ›  Και έστω ότι µιλάτε σε έναν φίλο σας που θα ήθελε να δουλέψει στη θέση σας, 

τι θα του λέγατε ότι χρειάζεται –δεξιότητες, ικανότητες, χαρακτηριστικά– προ-

κειµένου να είναι καλός στην εργασία του;
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 ›  Θα σας δείξω τώρα κάποιες δεξιότητες που µπορεί να είναι χρήσιµες ή να 

απαιτούνται για τη δουλειά σας και θα ήθελα να µου πείτε ποιες θεωρείτε πιο 

σηµαντικές σήµερα στην εργασία σας και ποιες θεωρείτε λιγότερο σηµαντικές. 

Εάν είναι όλες σηµαντικές ή όλες ασήµαντες, πείτε µου «όλες».

 ›  Για καθεµία από τις δεξιότητες, θα ήθελα να µου πείτε γιατί τη θεωρείτε σηµα-

ντική ή λιγότερο σηµαντική.

 ›  Υπάρχουν δεξιότητες που εγώ δεν ήξερα να σας τις πω αλλά χρειάζονται στη 

δουλειά σας; Ποιες και γιατί;

 ›  Από την εµπειρία σας είτε απ’ ό,τι γνωρίζετε, πριν από δέκα χρόνια ποιες από τις 

δεξιότητες που συζητήσαµε πιστεύετε ότι δεν χρειάζονταν ή δεν ήταν σηµαντικές 

και ποιες πιστεύετε ότι ήταν σηµαντικές;

 ›  [Εάν αναφερθούν κάποιες] Για ποιον λόγο δεν χρειάζονταν ή ήταν λιγότερο 

σηµαντικές;

 ›  [∆εξιότητες στο µέλλον] Φανταστείτε τώρα το µέλλον, σε δέκα χρόνια. Τι πι-

στεύετε ότι θα αλλάξει στο επάγγελµα;

 ›  Υπάρχει κάτι που σας ανησυχεί σε σχέση µε το πώς εσείς θα µπορέσετε να 

ανταποκριθείτε στις απαιτήσεις του επαγγέλµατός σας στο µέλλον;

 ›  Και στο επίπεδο των δεξιοτήτων, ποιες θα προσθέτατε και γιατί;

 ›  Και εάν δούµε πάλι τις δεξιότητες που βάλατε ότι χρειάζονται σήµερα για τη 

δουλειά σας και σκεφτείτε το µέλλον, ποιες θα αφαιρούσατε και γιατί;

 ›  Ποιες θα ήταν λιγότερο σηµαντικές και γιατί;

 ›  Πώς επηρεάζει ο κορωνοϊός το επάγγελµά σας σήµερα;

 ›  Και πώς πιστεύετε ότι θα επηρεάσει το επάγγελµά σας στο µέλλον;

 ›  Πιστεύετε ότι θα παίξει κάποιον ρόλο ο κορωνοϊός σε επίπεδο δεξιοτήτων στο 

µέλλον ή όχι; Και γιατί;

 ›  Και εάν κοιτάξουµε τις υπάρχουσες δεξιότητες, ποιες θα απαιτηθούν περισσό-

τερο και ποιες λιγότερο στο µέλλον λόγω του κορωνοϊού;

 ›  Θα προσθέτατε κάποιες δεξιότητες τις οποίες δεν έχουµε συζητήσει που θεω-

ρείτε ότι θα χρειάζονται στο µέλλον λόγω του κορωνοϊού ή όχι;
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4. Τεχνολογία

 ›  Όταν σκέφτεστε την τεχνολογία σε σχέση µε το επάγγελµά σας, τι σας έρχεται 

στο µυαλό;

 ›  Όταν σκέφτεστε τη δουλειά σας σήµερα, η τεχνολογία την έχει επηρεάσει κα-

θόλου;

 ›  Τι έχει αλλάξει λόγω της τεχνολογίας σε σχέση µε το παρελθόν και τι σηµαίνει 

αυτό για εσάς; Τι σηµαίνει για την καθηµερινότητα της εργασίας σας;

 ›  Και όσον αφορά το επάγγελµά σας σήµερα, ποιες ψηφιακές δεξιότητες απαι-

τούνται;

 ›  Και όσον αφορά το µέλλον, πώς πιστεύετε ότι θα επηρεάσει η εξέλιξη της τεχνο-

λογίας το επάγγελµά σας; Τι θα αλλάξει; Τι θα απαιτείται από τους εργαζοµένους;

 ›  Τι θα αλλάξει σε επίπεδο ψηφιακών δεξιοτήτων;

5. Εκπαίδευση

Θα ήθελα τώρα να µιλήσουµε για θέµατα εκπαίδευσης που σχετίζονται µε τη δου-

λειά σας.

 ›  Έχετε συµµετάσχει σε οποιοδήποτε πρόγραµµα εκπαίδευσης που σχετίζεται µε 

την τωρινή σας εργασία; [Υπόδειξη για οποιαδήποτε µορφή εκπαίδευσης]

 ›  [Για κάθε πρόγραµµα εκπαίδευσης που θα αναφερθεί] Μιλήστε µου λίγο γι’ 

αυτό. 

 ❙  Τι ήταν ακριβώς και πώς σχετίζεται µε την εργασία σας;

 ❙  Ποιος το σκέφτηκε αρχικά, εσείς ή ο εργοδότης; 

 ❙  Ποιος το χρηµατοδότησε; (άµεσα ή έµµεσα)

 ❙  Βοήθησε τελικά; Πώς; Βοήθησε άµεσα ή αφορά το µέλλον;

 ›  Ασχέτως µε τη εκπαίδευση που µου αναφέρατε, υπάρχει κάποια άλλη περιοχή 

ή κάποιες δεξιότητες που σχετίζονται µε τη εργασία σας και πού θα θέλατε να 

εκπαιδευτείτε; Ποιες και γιατί;

 ›  [Εάν δεν αναφερθεί καµία] Υπάρχει κάποιος λόγος για τον οποίο δεν αναφέρατε 

καµία; [Υπόδειξη για εργασία µερικής απασχόλησης ή προσωρινή εργασία ή 

για πιθανότητα απόλυσης, ανασφάλεια για την εργασία κ.λπ.]
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 ›  Εάν σας ρωτούσε ένας φίλος σας που θέλει να εργαστεί στη δουλειά σας σε 

τι να εκπαιδευτεί προκειµένου να ανταποκριθεί καλύτερα στις απαιτήσεις της 

δουλειάς, τι θα του λέγατε;

6. Δομή αγοράς εργασίας και εκπαίδευση

 ›  Γενικότερα, τι θεωρείτε ότι αποτελεί κίνητρο και τι αντικίνητρο προκειµένου να 

είστε θετικοί ως προς την εκπαίδευση και κατάρτισή σας;

Τέλος ομαδικής συζήτησης
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ΟΔΗΓΟΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΩΝ ΕΙΣ ΒΑΘΟΣ 
(IN DEPTH INTERVIEWS)

1. Εισαγωγή

 ›  Καλωσόρισµα του ερωτώµενου/ης. ∆ιασφάλιση της ανωνυµίας και της εµπι-

στευτικότητας των απαντήσεών του/της. Επεξήγηση της διαδικασίας της ατο-

µικής συνέντευξης. Αναφορά στο θέµα της συζήτησης. Αναφορά στην ψηφιακή 

καταγραφή της συζήτησης.

2. Γνωριμία με τον/την ερωτώμενο/η

 ›  Θα ήθελα να σκεφτείτε τον χώρο της δουλειά σας και να µου πείτε αναλυτικά 

τι περιλαµβάνει η εργασία που σχετίζεται µε το επάγγελµα Χ.

3. Διερεύνηση δεξιοτήτων

 ›  Όταν σας λέω «δεξιότητες», τι σας έρχεται στο µυαλό; Μπορείτε να που πείτε 

ένα δύο παραδείγµατα;

 ›  Εάν σκεφτείτε το επάγγελµά σας, ποιες δεξιότητες θα λέγατε ότι χρειάζεται 

κάποιος/α προκειµένου να είναι καλός/ή στην εργασία του/της;

 ›  Θα σας δείξω τώρα κάποιες δεξιότητες που µπορεί να είναι χρήσιµες για το 

επάγγελµα και παρακαλώ να µου πείτε ποιες από αυτές θεωρείτε πιο σηµαντικές 

σήµερα και ποιες θεωρείτε λιγότερο σηµαντικές. Εάν είναι όλες σηµαντικές ή 

όλες ασήµαντες, πείτε µου «όλες».

 ›  Για καθεµία από τις δεξιότητες, θα ήθελα να µου πείτε γιατί τη θεωρείτε σηµα-

ντική ή λιγότερο σηµαντική.

 ›  Υπάρχουν δεξιότητες που δεν σας είπα αλλά χρειάζονται στο επάγγελµά σας; 

Eάν ναι, ποιες και γιατί;

 ›  Από την εµπειρία σας είτε απ’ ό,τι γνωρίζετε, ποιες από τις δεξιότητες που συ-

ζητήσαµε θα λέγατε ότι δεν ήταν σηµαντικές στο επάγγελµά σας δέκα χρόνια 

πριν και ποιες ήταν και τότε σηµαντικές;

 ›  [Εάν αναφερθούν κάποιες] Για ποιον λόγο δεν χρειάζονταν ή ήταν λιγότερο 

σηµαντικές;
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 ›  Φανταστείτε τώρα το µέλλον, σε δέκα χρόνια. Τι πιστεύετε ότι θα αλλάξει στο 

επάγγελµά σας;

 ›  Και στο επίπεδο των δεξιοτήτων, ποιες θα προσθέτατε και γιατί;

 ›  Και εάν δούµε πάλι τις δεξιότητες που χρειάζονται σήµερα γι’ αυτό το επάγγελµα 

και σκεφτείτε το µέλλον, ποιες θα αφαιρούσατε και γιατί;

 ›  Ποιες θα ήταν λιγότερο σηµαντικές και γιατί;

 ›  Να έρθω τώρα σε ένα επίκαιρο θέµα, πώς επηρεάζει ο κορωνοϊός το επάγγελµά 

σας σήµερα; [Εάν δεν αναφερθεί, υπόδειξη για τις εργασιακές σχέσεις]

 ›  Και πώς πιστεύετε ότι θα επηρεάσει το επάγγελµα στο µέλλον;

 ›  Πιστεύετε ότι θα παίξει κάποιον ρόλο ο κορωνοϊός σε επίπεδο δεξιοτήτων στο 

µέλλον ή όχι; Και γιατί;

 ›  Και εάν κοιτάξουµε αυτές τις υπάρχουσες δεξιότητες, ποιες θα απαιτηθούν 

περισσότερο και ποιες λιγότερο στο µέλλον λόγω του κορωνοϊού;

 ›  Θα προσθέτατε κάποιες δεξιότητες που δεν τις έχουµε συζητήσει και που θεω-

ρείτε ότι θα χρειάζονται στο µέλλον λόγω του κορωνοϊού ή όχι;

4. Τεχνολογία

 ›  Όταν σκέφτεστε την τεχνολογία σε σχέση µε το επάγγελµα, τι σας έρχεται στο 

µυαλό;

 ›  Θα λέγατε ότι η τεχνολογία έχει επηρεάσει το επάγγελµά σας;

 ›  Ποιες ψηφιακές δεξιότητες απαιτούνται στο επάγγελµά σας σήµερα;

 ›  Τι έχει αλλάξει λόγω της τεχνολογίας σε σχέση µε το παρελθόν και τι σηµαίνει 

αυτό για εσάς; Τι σηµαίνει για τους εργαζοµένους;

 ›  Και όσον αφορά το µέλλον, πώς πιστεύετε ότι θα επηρεάσει η εξέλιξη της τεχνο-

λογίας το επάγγελµά σας; Τι θα αλλάξει; Τι θα απαιτείται από τους εργαζοµένους;

 ›  Τι θα αλλάξει σε επίπεδο ψηφιακών δεξιοτήτων;



Π
Α

Ρ
Α

Ρ
Τ

ή
Μ

Α
 I

I

147

5. Εκπαίδευση

[Σηµείωση: Οι παρακάτω ερωτήσεις αφορούν εργοδότες. Σε περίπτωση άλλων 

θέσεων και ρόλων, όπως ειδικός επιστήµονας, οι εν λόγω ερωτήσεις τέθηκαν 

σε θεωρητικό επίπεδο.]

 ›  Θα ήθελα τώρα να µιλήσουµε για θέµατα εκπαίδευσης που σχετίζονται µε το 

επάγγελµά σας.

 ›  Εκπαιδεύονται οι εργαζόµενοι σε αυτό το επάγγελµα; [Υπόδειξη για οποιαδήποτε 

µορφή εκπαίδευσης]

 ›  Εάν ναι, µιλήστε µου λίγο γι’ αυτή την εκπαίδευση.

 ❙  Ποιος το σκέφτηκε αρχικά, εσείς ή οι εργαζόµενοι; 

 ❙  Εάν εσείς, πού απευθυνθήκατε αρχικά;

 ❙  Και ποιος φορέας το υλοποίησε; 

 ❙  Συµµετείχαν όλοι;

 ❙  Σε τι εκπαιδεύονται; Και πώς σχετίζεται µε το επάγγελµά σας; 

 ❙  Βοήθησε τελικά; Πώς; Βοήθησε άµεσα ή αφορά το µέλλον;

 ›  Εάν όχι, ποιοι ήταν οι λόγοι για τους οποίους δεν έχει υπάρξει πρόγραµµα εκ-

παίδευσης;

 ›  Άσχετα από την εκπαίδευση ή µη που µου αναφέρατε, υπάρχει κάποια άλλη 

περιοχή ή κάποιες δεξιότητες που σχετίζονται µε το υπό διερεύνηση επάγγελµα 

και θεωρείτε ότι χρειάζεται εκπαίδευση γι’ αυτές; Ποιες και γιατί;

 ›  Εάν ερχόταν ένας νέος εργαζόµενος για το υπό διερεύνηση επάγγελµα, για 

ποιες δεξιότητες θα θέλατε να είχε εκπαιδευτεί προκειµένου να ανταποκριθεί 

καλύτερα στις απαιτήσεις της δουλειάς;

 ›  Γενικότερα, τι θεωρείτε ότι αποτελεί κίνητρο και τι αντικίνητρο προκειµένου οι 

εργαζόµενοι να είναι θετικοί ως προς την εκπαίδευση και την κατάρτισή τους;

Ευχαριστώ πολύ για τον χρόνο και τη συνεργασία σας
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙII
Φόρμα ερωτηματολογίου

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ

για το επάγγελμα 2642 

«Δημοσιογράφοι» 
 

 στο πλαίσιο του Έργου  

«ΣΥΣΤΗΜΑ ΔΙΑΓΝΩΣΗΣ, ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΚΑΙ

 ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ» 

Β΄ ΚΥΚΛΟΣ

Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδοµένων του ερωτώµενου διέπεται από τις σχετικές δια -

τάξεις τόσο του Ελληνικού ∆ικαίου (Ν. 2472/1997, Ν. 2779/99, Π∆ 207/1998. Π∆ 79/2000 και άρθρο 8 

Ν. 2819/2000), τις αποφάσεις της Αρχής Προστασίας Προσωπικών ∆εδοµένων όσο και του Κανονισµού 

(ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 27ης Απριλίου 2016. Τα στοι-

χεία αυτά ουδέποτε γνωστοποιούνται σε τρίτους αλλά διαφυλάσσεται ο προσωπικός τους χαρακτήρας.  

Θα θέλαµε τη συγκατάθεσή σας ώστε να χρησιµοποιηθούν τα προσωπικά σας στοιχεία από το ΙΝΕ ΓΣΕΕ για 

λόγους επικοινωνίας, στατιστικούς και βελτίωσης των παρεχόµενων υπηρεσιών του:

          ΑΠΟΔΕΧΟΜΑΙ    

 ΔΕΝ ΑΠΟΔΕΧΟΜΑΙ     

 ΤΕΛΟΣ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ
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1) Η τρέχουσα θέση εργασίας σας απαιτεί ίδιο (ή παραπλήσιο) γνωστικό αντι-

κείµενο µε αυτό που έχετε σπουδάσει; (ΜΙΑ ΜΟΝΟ ΑΠΑΝΤΗΣΗ) 

Ναι, είναι το ίδιο γνωστικό αντικείμενο με αυτό που έχω σπουδάσει

Όχι, είναι διαφορετικό γνωστικό αντικείμενο από αυτό που έχω σπουδάσει

Δεν γνωρίζω/Δεν έχω γνώμη

 

2) Από τη στιγµή που ξεκινήσατε να εργάζεστε για τον τωρινό εργοδότη σας ως 

δηµοσιογράφος, έχουν γίνει κάποιες από τις ακόλουθες αλλαγές στον ρόλο 

σας; (ΜΙΑ ΜΟΝΟ ΑΠΑΝΤΗΣΗ)

Προαγωγή σε θέση υψηλότερου επιπέδου

Μετακίνηση σε διαφορετική μονάδα/τμήμα

Δεν έχω προωθηθεί ή μετακινηθεί σε άλλο τμήμα, αλλά η φύση  
των καθηκόντων μου και των ευθυνών μου έχουν αλλάξει

Τώρα έχω μια χαμηλότερη θέση απ’ ό,τι όταν ξεκίνησα

Καμία αλλαγή, ο ρόλος μου παρέμεινε ο ίδιος

Δεν γνωρίζω/Δεν απαντώ
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3) Σε ποιον βαθµό θεωρείτε ότι ΔΙΑΘΕΤΕΤΕ καθεµία από τις παρακάτω δεξιότητες; 

4) Σε ποιον βαθµό ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ καθεµία από τις παρακάτω δεξιότητες για να 

ασκήσετε ικανοποιητικά την εργασία σας;

1 = Καθόλου, 2 = Λίγο, 3 = Αρκετά, 4 = Πολύ, 5 = Πάρα πολύ

ΔΙΑΘΕΤΕΤΕ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ

1 2 3 4 5 ΔΓ/ 
ΔΑ 1 2 3 4 5 ΔΓ/ 

ΔΑ

1. Ευελικτότητα

2. Διαχείριση σχεδιασμού

3. Δημιουργικότητα

4. Τήρηση χρονοδιαγραμμάτων

5. Χρήση ψηφιακών μέσων 

6.  Χρήση οπτικών μέσων

7. Τεχνικές συνέντευξης

8. Κριτική σκέψη

9. Επαγωγικός συλλογισμός 

10. Ενεργητική ακρόαση

11. Έλεγχος ορθότητας πληροφοριών

12. Επιμέλεια κειμένων (με Η/Υ)

13. Καινοτομία

14. Κοινωνική αντιληπτικότητα

15. Συνεργασία 
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5) Με ποιον τρόπο πιστεύετε ότι η εκτεταµένη χρήση της τεχνολογίας της Πλη-

ροφορικής και των Τηλεπικοινωνιών (Ψηφιακή Οικονοµία) θα επηρεάσει τη 

σηµασία των παρακάτω δεξιοτήτων για τους δηµοσιογράφους τα επόµενα 

πέντε χρόνια; 

Θα υποβαθμιστεί Θα παραμείνει ίδια Θα αναβαθμιστεί ΔΓ/ΔΑ

1. Ευελικτότητα

2. Διαχείριση σχεδιασμού

3. Δημιουργικότητα

4. Τήρηση χρονοδιαγραμμάτων

5. Χρήση ψηφιακών μέσων 

6.  Χρήση οπτικών μέσων

7. Τεχνικές συνέντευξης

8. Κριτική σκέψη

9. Επαγωγικός συλλογισμός 

10. Ενεργητική ακρόαση

11. Έλεγχος ορθότητας πληροφοριών

12. Επιμέλεια κειμένων (με Η/Υ)

13. Καινοτομία

14. Κοινωνική αντιληπτικότητα

15. Συνεργασία 
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6) Γενικά, πώς θα περιγράφατε καλύτερα τις δεξιότητές σας σε σχέση µε το τι 

απαιτείται για να κάνετε τη δουλειά σας; (ΜΙΑ ΜΟΝΟ ΑΠΑΝΤΗΣΗ)

Οι δεξιότητές μου είναι σε υψηλότερο επίπεδο από αυτές που απαιτούνται από τη δουλειά μου

Οι δεξιότητές μου ταιριάζουν με αυτό που απαιτείται από τη δουλειά μου

Ορισμένες από τις δεξιότητές μου είναι σε χαμηλότερο επίπεδο απ’ ό,τι απαιτείται  
από τη δουλειά μου και πρέπει να αναπτυχθούν περαιτέρω

Δεν γνωρίζω/Δεν απαντώ

7) Σε τι συχνότητα θα λέγατε ότι συµβαίνουν τα παρακάτω στην εργασία σας ως 

δηµοσιογράφου;

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

Ποτέ Ορισμένες  
φορές

Πάντοτε  
ή τις 

περισσότερες 
φορές

ΔΓ/ΔΑ

1. Η δουλειά μου περιλαμβάνει  
την επίλυση απρόβλεπτων προβλημάτων

2. Η δουλειά μου περιέχει σύνθετες εργασίες

3. Μαθαίνω νέα πράγματα μέσα από τη δουλειά μου

4. Η δουλειά μου περιλαμβάνει τη χρήση  
υπολογιστή ή laptop ή smartphone

5. Εφαρμόζω νέες ιδέες στη δουλειά μου

6. Επιλέγω ή αλλάζω τη σειρά των εργασιών μου

7. Επιλέγω ή αλλάζω την ταχύτητα ή τον ρυθμό της δουλειάς μου

8. Επιλέγω ή αλλάζω μεθόδους στη δουλειά μου
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8) Ποιες από τις παρακάτω αλλαγές γνωρίζετε ότι πραγµατοποιήθηκαν στην 

εργασία σας τα τελευταία πέντε (5) χρόνια; (ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ) 

ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΗ: Από τη στιγµή που ξεκινήσατε την κύρια εργασία σας ως δηµοσιογράφου 

ακόµη και εάν εργάζεστε λιγότερο από πέντε χρόνια.

Αλλαγές στις τεχνολογίες που χρησιμοποιείτε  (π.χ. νέα 
προγράμματα Η/Υ, συστήματα τεχνολογιών πληροφορικής, 
smartphone, νέες ψηφιακές τεχνολογίες για κοινωνικά δίκτυα)

Αλλαγές στις μεθόδους εργασίας και στις πρακτικές εργασίας σας 
(π.χ. στον τρόπο με τον οποίο διοικείστε από  
τους προϊσταμένους σας ή στον τρόπο με τον οποίο εργάζεστε) 

Αλλαγές στα προϊόντα/υπηρεσίες που παρέχει  
η εταιρεία στους πελάτες της

Αλλαγές στη συχνότητα των συναλλαγών που έχετε με πελάτες  
ή υπαλλήλους (π.χ. αλλαγές στην ανεύρεση πληροφοριών,  
χρήση ψηφιακών μέσων για τις συνεντεύξεις)

Άλλο (αναφέρετε) ………………………………………………………… …………………………………………………………….………………………………

Δεν υπάρχουν αλλαγές 
Εάν απαντήσετε εδώ, 
μεταβείτε απευθείας  
στην ΕΡ. 10

9) Οι παραπάνω αλλαγές που αναφέρατε υποστηρίχτηκαν από διαδικασίες εκ-

παίδευσης/κατάρτισης που έγιναν µε ευθύνη του εργοδότη σας (π.χ. πληρωµή, 

οργάνωση κ.λπ.); (ΜΙΑ ΜΟΝΟ ΑΠΑΝΤΗΣΗ)

ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΗ: Από τη στιγµή που ξεκινήσατε την κύρια εργασία σας ως δηµοσιογράφου. 

 Έχω εκπαιδευτεί/καταρτιστεί για όλες τις αλλαγές με ευθύνη του εργοδότη μου

 Έχω εκπαιδευτεί/καταρτιστεί για ορισμένες από τις αλλαγές με ευθύνη του εργοδότη μου

 Δεν έχω εκπαιδευτεί/καταρτιστεί για καμία από τις αλλαγές με ευθύνη του εργοδότη μου

Δεν γνωρίζω/Δεν απαντώ
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10) Συγκριτικά, από τη στιγµή που ξεκινήσατε να εργάζεστε για τον τωρινό 

εργοδότη ως δηµοσιογράφος, θα λέγατε ότι οι δεξιότητές σας έχουν πλέον 

βελτιωθεί, υποβαθµιστεί ή παραµείνει ίδιες; (ΜΙΑ ΜΟΝΟ ΑΠΑΝΤΗΣΗ)

Οι δεξιότητές μου έχουν υποβαθμιστεί πολύ

Οι δεξιότητές μου έχουν υποβαθμιστεί αρκετά

Οι δεξιότητές μου έχουν παραμείνει ίδιες

Οι δεξιότητές μου έχουν βελτιωθεί αρκετά 

Οι δεξιότητές μου έχουν βελτιωθεί πολύ 

Δεν γνωρίζω/Δεν απαντώ

11)  Ποιες από τις παρακάτω ενέργειες έχετε κάνει προκειµένου να βελτιώσετε ή 

να αποκτήσετε νέες δεξιότητες; (ΕΡΩΤΗΣΗ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΕΠΙΛΟΓΩΝ)

ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΗ: α) Από τη στιγµή που ξεκινήσατε να εργάζεστε για τον τωρινό εργοδότη 

ως δηµοσιογράφος. β) Αν έχετε κάνει περισσότερες από µία ενέργειες από τις παρακάτω, 

επιλέξτε όλα όσα ισχύουν.

Παρακολούθησα προγράμματα κατάρτισης ή σεμινάρια [στον χώρο εργασίας,  
σε τάξη διδασκαλίας και σε εξ αποστάσεως εκπαίδευση (online)] 

Μου έμαθε ο προϊστάμενός μου στον χώρο εργασίας (on-the-job)

Έμαθα αλληλεπιδρώντας με τους συναδέλφους μου στην εργασία

Έμαθα στη δουλειά μέσω δοκιμών και λαθών μου 

Έμαθα μόνος μου (π.χ. με τη βοήθεια εγχειριδίων, βιβλίων, βίντεο ή υλικών online)

Δεν εφαρμόζονται τα παραπάνω για το επάγγελμα-ειδικότητά μου 

Δεν γνωρίζω/Δεν απαντώ



Ι
Ν

Ε
 
Γ

Σ
Ε

Ε

156

12)  Τα τελευταία δύο χρόνια έχετε συµµετάσχει σε κάποιο από τα παρακάτω είδη 

εκπαίδευσης/κατάρτισης για την τρέχουσα εργασία σας ως δηµοσιογράφου; 

(ΕΡΩΤΗΣΗ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΕΠΙΛΟΓΩΝ)

ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΗ: Αν έχετε παρακολουθήσει περισσότερα από ένα είδη εκπαίδευσης/κατάρ-

τισης, επιλέξτε όλα όσα ισχύουν.

Εκπαιδευτικά σεμινάρια που παρακολούθησα κυρίως εντός ωραρίου εργασίας

Εκπαιδευτικά σεμινάρια που παρακολούθησα κυρίως εκτός ωραρίου εργασίας

Κατάρτιση κατά την εκτέλεση της εργασίας μου [π.χ. οδηγίες από έναν επόπτη/
συνεργάτη χρησιμοποιώντας τα «κανονικά εργαλεία» εργασίας μου, εναλλαγή 
εργασίας (job rotation), υποστήριξη από συναδέλφους, συμμετοχή σε κύκλους 
μάθησης ή ποιότητας]

Δεν έχω συμμετάσχει σε κάποια εκπαίδευση/κατάρτιση

Δεν γνωρίζω/Δεν απαντώ
Εάν απαντήσετε εδώ, 
μεταβείτε απευθείας  
στην ΕΡ. 14

13)  Τα τελευταία δύο χρόνια όπου παρακολουθήσατε κάποιο από τα παραπάνω 

είδη εκπαίδευσης/κατάρτισης για την τρέχουσα εργασία σας ως δηµοσιογρά-

φου, ποιος πλήρωσε για αυτή την εκπαίδευση/κατάρτισή σας (π.χ. δίδακτρα, 

εγγραφή, αµοιβές); (ΕΡΩΤΗΣΗ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΕΠΙΛΟΓΩΝ)

ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΗ: Αν υπάρχουν περισσότερες από µία πηγές χρηµατοδότησης, επιλέξτε όσα 

ισχύουν.

Εγώ ο ίδιος (με ή χωρίς βοήθεια από οικογένεια/φίλους)

Ο εργοδότης μου εξ ολοκλήρου

Ο εργοδότης μου αλλά κατέβαλε μέρος του κόστους  
(π.χ. έξοδα μετακίνησης/διαμονής)

Το κράτος ή άλλη οργάνωση του δημόσιου τομέα

Κάποιος άλλος ιδιωτικός οργανισμός

Δεν υπήρχε κόστος παρακολούθησης

Δεν γνωρίζω/Δεν απαντώ
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14) Πείτε µας τον βαθµό συµφωνίας ή διαφωνίας σας για τις παρακάτω προτά-

σεις σχετικά µε τις αλλαγές που προκύπτουν στην εργασία έπειτα από την 

εµφάνιση της πανδηµίας COVID-19 (Μάρτιος 2020) στη χώρα µας: 

Δι
αφ

ων
ώ 

απ
όλ

υτ
α

Δι
αφ

ων
ώ

Ού
τε

 
συ

μφ
ων

ώ 
ού

τε
 δ

ια
φω

νώ

Συ
μφ

ων
ώ

Συ
μφ

ων
ώ

απ
όλ

υτ
α

ΔΓ
/Δ

Α

1. Η πανδημία COVID-19 επιτάχυνε την 
ανάγκη αναβάθμισης των δεξιοτήτων μου

2. Η πανδημία COVID-19 επιτάχυνε την 
ανάγκη αναθεώρησης των δεξιοτήτων 
μου (δηλαδή την αντικατάσταση 
υπαρχουσών δεξιοτήτων με νέες) 

3. Στη μετά COVID-19 εποχή θα απαιτηθεί 
να αποκτήσω νέες ψηφιακές δεξιότητες 
στο επάγγελμά μου

4. Η δουλειά μου θα μπορεί να γίνεται 
εξ ολοκλήρου με τηλεργασία (με χρήση 
τεχνολογιών πληροφορικής)

5. Επιθυμώ τη διαδικτυακή (online) 
επιμόρφωση σχετικά  
με το επάγγελμά μου 

6. Επιθυμώ τη διά ζώσης επιμόρφωση 
σχετικά με το επάγγελμά μου  
(όπως ήταν πριν από την πανδημία) 

7. Επιθυμώ ένα υβριδικό μοντέλο 
– συνδυασμό διαδικτυακής online 
επιμόρφωσης και διά ζώσης 
επιμόρφωσης σχετικά  
με το επάγγελμά μου
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15) Μεταξύ της διά ζώσης, της διαδικτυακής επιµόρφωσης ή ενός συνδυασµού 

διά ζώσης και διαδικτυακής επιµόρφωσης σχετικά µε το επάγγελµά σας, 

ποια µορφή θα επιθυµούσατε;

Αποκλειστικά διά ζώσης επιμόρφωση

Αποκλειστικά διαδικτυακή επιμόρφωση

Έναν συνδυασμό διά ζώσης και διαδικτυακής επιμόρφωσης

Δεν γνωρίζω/Δεν απαντώ
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Β. ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

16) Φύλο:

Άνδρας Γυναίκα Άλλο

17) Ηλικία:………………….

18) Ποιο είναι το ανώτερο επίπεδο εκπαίδευσης που έχετε ολοκληρώσει επιτυχώς; 

Χωρίς επίσημη εκπαίδευση – μη ολοκληρωμένη 

Απολυτήριο Δημοτικού

Απολυτήριο Γυμνασίου

Πτυχίο Επαγγελματικής Σχολής (ΕΠΑΣ)

Απόφοιτος Λυκείου-Εξατάξιου Γυμνασίου

Πτυχίο Επαγγελματικού Λυκείου (ΕΠΑΛ)

Πτυχίο Τάξης Μαθητείας ΕΠΑΛ (έπειτα από πιστοποίηση)

Πτυχίο ΙΕΚ (έπειτα από πιστοποίηση)

Πτυχίο Κολεγίου

Απόφοιτος Ανώτατης Τεχνικής Εκπαίδευσης (ΤΕΙ)

Απόφοιτος Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΑΕΙ)

Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης

Διδακτορικό Δίπλωμα

Δεν γνωρίζω 
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19) Ποια είναι η θέση σας στο επάγγελµα; 

Μισθωτός

Αυτοαπασχολούμενος με προσωπικό

Αυτοαπασχολούμενος χωρίς προσωπικό

Βοηθός στην οικογενειακή επιχείρηση

Άλλο

20) Κατάσταση απασχόλησης

Συµπληρώστε τον παρακάτω πίνακα

Κατά προσέγγιση σε έτη

Προϋπηρεσία στη συγκεκριμένη επιχείρηση  
στο επάγγελμα-ειδικότητα 

Αναφέρετε τη ΣΥΝΟΛΙΚΗ εργασιακή σας εμπειρία στο 
επάγγελμα-ειδικότητα του τεχνικού λειτουργιών των ΤΠΕ

Είδος σύμβασης Απασχόληση

Σχέση εργασίας: Αορίστου χρόνου Πλήρης

Ορισμένου χρόνου Μερική

Σύμβαση έργου Εκ περιτροπής
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21) Μέγεθος επιχείρησης στην οποία εργάζεστε

Αριθµός εργαζοµένων στην επιχείρηση σήµερα  

(ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ ΚΑΙ ΟΙ ΕΠΟΧΙΚΟΙ ΠΟΥ ΕΡΓΑΖΟΝΤΑΙ ΤΩΡΑ):

1 έως 9 εργαζόμενοι

10 έως 49 εργαζόμενοι

50 έως 249 εργαζόμενοι

Άνω των 250 εργαζομένων

Δεν γνωρίζω/Δεν απαντώ

Ευχαριστούμε θερμά για τη συνεργασία σας!
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV
Πίνακες συχνοτήτων ποσοτικής έρευνας 

ΠΙΝΑΚΑΣ IV.1

Η τρέχουσα θέση εργασίας σας απαιτεί ίδιο (ή παραπλήσιο)  

γνωστικό αντικείµενο µε αυτό που έχετε σπουδάσει;

Εναλλακτικές απαντήσεις Ν % των συμμετεχόντων

Ναι, είναι το ίδιο γνωστικό αντικείμενο με αυτό που έχω σπουδάσει 120 60,0

Όχι, είναι διαφορετικό γνωστικό αντικείμενο από αυτό που έχω σπουδάσει 74 37,0

ΔΓ/ΔΑ 6 3,0

Σύνολο 200 100

ΠΙΝΑΚΑΣ IV.2

Από τη στιγµή που ξεκινήσατε να εργάζεστε  

για τον τωρινό εργοδότη σας ως δηµοσιογράφος,  

έχουν γίνει κάποιες από τις ακόλουθες αλλαγές στον ρόλο σας;

Εναλλακτικές απαντήσεις Ν % των συμμετεχόντων

Προαγωγή σε θέση υψηλότερου επιπέδου 59 30,1

Μετακίνηση σε διαφορετική μονάδα/τμήμα 29 14,8

Δεν έχω προωθηθεί ή μετακινηθεί σε άλλο τμήμα, αλλά η φύση  
των καθηκόντων και των ευθυνών μου έχει αλλάξει

39 19,9

Τώρα έχω χαμηλότερη θέση απ’ ό,τι ξεκίνησα 11 5,6

Καμία αλλαγή, ο ρόλος μου παρέμεινε ο ίδιος 58 29,6

Δεν γνωρίζω/Δεν απαντώ 4 2,0

Σύνολο 200 100
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ΠΙΝΑΚΑΣ IV.3

Σε ποιον βαθµό θεωρείτε ότι ∆ΙΑΘΕΤΕΤΕ  

καθεµία από τις παρακάτω δεξιότητες;

Δεξιότητες Σύνολο Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ ΔΓ/ΔΑ

1. Ευελικτότητα
Ν 200 1 9 51 59 77 3

% 100,0 0,5 4,5 25,5 29,5 38,5 1,5

2. Διαχείριση 
σχεδιασμού 

Ν 200 1 13 44 64 76 2

% 100,0 0,5 6,5 22,0 32,0 38,0 1,0

3. Δημιουργικότητα
Ν 200 - 7 37 71 84 1

% 100,0 - 3,5 18,5 35,5 42,0 0,5

4. Τήρηση 
χρονοδιαγραμμάτων

Ν 200 - 5 30 57 108 -

% 100,0 - 2,5 15 28,5 54,0 -

5. Χρήση ψηφιακών μέσων
Ν 200 - 5 39 46 108 2

% 100,0 - 2,5 19,5 23,0 54,0 1,0

6. Χρήση οπτικών μέσων
Ν 200 10 28 39 62 57 4

% 100,0 5,0 14,0 19,5 31,0 28,5 2,0

7. Τεχνικές συνέντευξης
Ν 200 4 11 30 74 80 1

% 100,0 2,0 5,5 15,0 37,0 40,0 0,5

8. Κριτική σκέψη
Ν 200 - 1 11 52 134 2

% 100,0 - 0,5 5,5 26,0 67,0 1,00

9. Επαγωγικός 
συλλογισμός

Ν 200 - 4 38 73 81 4

% 100,0 - 2,0 19,0 36,5 40,5 2,0

10. Ενεργητική ακρόαση
Ν 200 - 4 36 75 79 6

% 100,0 - 2,0 18,0 37,5 39,5 3,0

11. Έλεγχος ορθότητας 
πληροφοριών

Ν 200 1 2 18 52 126 1

% 100,0 0,5 1,0 9,0 26,0 63,0 0,5

12. Επιμέλεια κειμένων 
(με Η/Υ)

Ν 200 1 3 18 44 133 1

% 100,0 0,5 1,5 9,0 22,0 66,5 0,5

13. Καινοτομία
Ν 200 4 24 57 66 48 1

% 100,0 2,0 12,0 28,5 33,0 24,0 0,5

14. Κοινωνική 
αντιληπτικότητα

Ν 200 - 5 20 64 108 3

% 100,0 - 2,5 10,0 32,0 54,0 1,5

15. Συνεργασία
Ν 200 - 7 26 67 98 2

% 100,0 - 3,5 13,0 33,5 49,0 1,0



Π
Α

Ρ
Α

Ρ
Τ

ή
Μ

Α
 I

V

165

ΠΙΝΑΚΑΣ IV.4

Σε ποιον βαθµό θεωρείτε ότι ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ καθεµία από τις παρακάτω 

δεξιότητες για να ασκήσετε ικανοποιητικά την εργασία σας;

Δεξιότητες Σύνολο Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ Πάρα πολύ ΔΓ/ΔΑ

1. Ευελικτότητα
Ν 200 3 10 31 55 94 7

% 100,0 1,5 5,0 15,5 27,5 47,0 3,5

2. Διαχείριση 
σχεδιασμού 

Ν 200 6 19 45 54 70 6

% 100,0 3,0 9,5 22,5 27,0 35,0 3,0

3. Δημιουργικότητα
Ν 200 9 25 43 42 76 5

% 100,0 4,5 12,5 21,5 21,0 38,0 2,5

4. Τήρηση 
χρονοδιαγραμμάτων

Ν 200 2 7 31 52 105 3

% 100,0 1,0 3,5 15,5 26,0 52,5 1,5

5. Χρήση ψηφιακών μέσων
Ν 200 4 4 25 48 115 4

% 100,0 2,0 2,0 12,5 24,0 57,5 2,0

6. Χρήση οπτικών μέσων
Ν 200 17 15 37 53 73 5

% 100,0 8,5 7,5 18,5 26,5 36,5 2,5

7. Τεχνικές συνέντευξης
Ν 200 20 19 30 50 75 6

% 100,0 10,0 9,5 15,0 25,0 37,5 3,0

8. Κριτική σκέψη
Ν 200 7 20 23 44 103 3

% 100,0 3,5 10,0 11,5 22,0 51,5 1,5

9. Επαγωγικός 
συλλογισμός

Ν 200 9 16 50 61 57 7

% 100,0 4,5 8,0 25,0 30,5 28,5 3,5

10. Ενεργητική ακρόαση
Ν 200 9 15 38 63 65 10

% 100,0 4,5 7,5 19,0 31,5 32,5 5,0

11. Έλεγχος ορθότητας 
πληροφοριών

Ν 200 9 18 21 23 125 4

% 100,0 4,5 9,0 10,5 11,5 62,5 2,0

12. Επιμέλεια κειμένων 
(με Η/Υ)

Ν 200 6 8 33 47 103 3

% 100,0 3,0 4,0 16,5 23,5 51,5 1,5

13. Καινοτομία
Ν 200 15 35 47 50 49 4

% 100,0 7,5 17,5 23,5 25,0 24,5 2,0

14. Κοινωνική 
αντιληπτικότητα

Ν 200 9 25 28 48 85 5

% 100,0 4,5 12,5 14,0 24,0 42,5 2,5

15. Συνεργασία
Ν 200 6 13 34 55 87 5

% 100,0 3,0 6,5 17,0 27,5 43,5 2,5
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ΠΙΝΑΚΑΣ IV.5

Με ποιον τρόπο πιστεύετε ότι η εκτεταµένη χρήση της τεχνολογίας  

της Πληροφορικής και των Τηλεπικοινωνιών (Ψηφιακή Οικονοµία),  

θα επηρεάσει τη σηµασία των παρακάτω δεξιοτήτων για τους 

∆ηµοσιογράφους τα επόµενα πέντε χρόνια;

Δεξιότητες Σύνολο Θα υποβαθμιστεί Θα παραμείνει ίδια Θα αναβαθμιστεί ΔΓ/ΔΑ

1. Ευελικτότητα
Ν 200 18 46 128 8

% 100,0 9,4 24,0 66,7 4,0

2. Διαχείριση 
σχεδιασμού 

Ν 200 19 49 125 7

% 100,0 9,5 24,5 62,5 3,5

3. Δημιουργικότητα
Ν 200 48 46 104 2

% 100,0 24,0 23,0 52,0 1,0

4. Τήρηση 
χρονοδιαγραμμάτων

Ν 200 8 84 103 5

% 100,0 4,0 42,0 51,5 2,5

5. Χρήση ψηφιακών 
μέσων

Ν 200 1 9 189 1

% 100,0 0,5 4,5 94,5 0,5

6. Χρήση οπτικών 
μέσων

Ν 200 3 16 180 1

% 100,0 1,5 8,0 90,0 0,5

7. Τεχνικές  
συνέντευξης

Ν 200 38 91 66 5

% 100,0 19,0 45,5 33,0 2,5

8. Κριτική σκέψη
Ν 200 71 75 50 4

% 100,0 35,5 37,5 25,0 2,0

9. Επαγωγικός 
συλλογισμός

Ν 200 61 96 35 8

% 100,0 30,5 48,0 17,5 4,0

10. Ενεργητική ακρόαση
Ν 200 52 98 42 8

% 100,0 26,0 49,0 21,0 4,0

11. Έλεγχος ορθότητας 
πληροφοριών

Ν 200 80 44 75 1

% 100,0 40,0 22,0 37,5 0,5

12. Επιμέλεια κειμένων 
(με Η/Υ)

Ν 200 35 52 112 1

% 100,0 17,5 26,0 56,0 0,5

13. Καινοτομία
Ν 200 24 45 124 7

% 100,0 12,0 22,5 62,0 3,5
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Δεξιότητες Σύνολο Θα υποβαθμιστεί Θα παραμείνει ίδια Θα αναβαθμιστεί ΔΓ/ΔΑ

14. Κοινωνική 
αντιληπτικότητα

Ν 200 65 84 44 7

% 100,0 32,5 42,0 22,0 3,5

15. Συνεργασία
Ν 200 51 96 48 5

% 100,0 25,5 48,0 24,0 2,5

ΠΙΝΑΚΑΣ IV.6

Γενικά, πώς θα περιγράφατε καλύτερα τις δεξιότητές σας  

σε σχέση µε το τι απαιτείται για να κάνετε τη δουλειά σας;

 Εναλλακτικές απαντήσεις Ν % των συμμετεχόντων

Οι δεξιότητές μου είναι σε υψηλότερο επίπεδο  
από αυτές που απαιτούνται από τη δουλειά μου

94 47,0

Οι δεξιότητές μου ταιριάζουν με αυτό που απαιτείται από τη δουλειά μου 86 43,0

Ορισμένες από τις δεξιότητές μου είναι σε χαμηλότερο επίπεδο  
απ’ ό,τι απαιτείται από τη δουλειά μου και πρέπει να αναπτυχθούν περαιτέρω

16 8,0

Δεν γνωρίζω/Δεν απαντώ 4 2,0

Σύνολο 196 100
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ΠΙΝΑΚΑΣ IV.7

Σε τι συχνότητα θα λέγατε ότι λαµβάνουν χώρα  

τα παρακάτω στην εργασία σας ως δηµοσιογράφου;

 Εναλλακτικές απαντήσεις Σύνολο  Ποτέ  Ορισμένες 
φορές

 Πάντοτε ή τις 
περισσότερες 

φορές

 ΔΓ/ΔΑ

Η δουλειά μου περιλαμβάνει την 
επίλυση απρόβλεπτων προβλημάτων

Ν 200 3 137 59 1

% 100,0 1,5 68,5 29,5 0,5

Η δουλειά μου περιέχει  
σύνθετες εργασίες

Ν 200 7 96 97 -

% 100,0 3,5 48,0 48,5 -

Μαθαίνω νέα πράγματα  
μέσα από τη δουλειά μου

Ν 200 14 90 96 -

% 100,0 7,0 45,0 48,0 -

Η δουλειά μου περιλαμβάνει τη χρήση 
υπολογιστή, laptop ή smartphone 

Ν 200 - 4 196 -

% 100,0 - 2,0 98,0 -

Εφαρμόζω νέες ιδέες στη δουλειά μου
Ν 200 22 121 54 3

% 100,0 11,0 60,5 27,0 1,5

Επιλέγω ή αλλάζω τη σειρά  
των εργασιών μου

Ν 200 16 121 60 3

% 100,0 8,0 60,5 30,0 1,5

Επιλέγω ή αλλάζω την ταχύτητα  
ή τον ρυθμό της δουλειάς μου

Ν 200 18 122 60 -

% 100,0 9,0 61,0 30,0 -

Επιλέγω ή αλλάζω μεθόδους  
στη δουλειά μου

Ν 200 22 133 43 2

% 100,0 11,0 66,5 21,5 1,0
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ΠΙΝΑΚΑΣ IV.8

Ποιες από τις παρακάτω αλλαγές γνωρίζετε  

ότι πραγµατοποιήθηκαν στην εργασία σας  

τα τελευταία πέντε χρόνια; (Ερώτηση πολλαπλών επιλογών)

Αλλαγές που πραγματοποιήθηκαν N % των απαντήσεων % των συμμετεχόντων

Αλλαγές στις τεχνολογίες που χρησιμοποιείτε  
(π.χ. νέα μηχανήματα, συστήματα τεχνολογιών 
πληροφορικής κ.λπ.)

165 35,8 82,5

Αλλαγές στις μεθόδους και στις πρακτικές εργασίας σας  
(π.χ. στον τρόπο με τον οποίο διοικείστε από τους 
προϊσταμένους σας ή στον τρόπο με τον οποίο εργάζεστε)

132 28,6 66,0

Αλλαγές στα προϊόντα/υπηρεσίες  
που παρέχει η εταιρεία στους πελάτες της

81 17,6 40,5

Αλλαγές στη συχνότητα των συναλλαγών  
που έχετε με πελάτες ή υπαλλήλους (π.χ. διεκπεραίωση 
ερωτημάτων πελατών ή παραπόνων)

65 14,1 32,5

Άλλο 4 0,9 2,0

Δεν υπάρχουν αλλαγές 14 3,0 7,0

Σύνολο 461 100,0 230,5

ΠΙΝΑΚΑΣ IV.9

Οι παραπάνω αλλαγές που αναφέρατε υποστηρίχτηκαν  

από διαδικασίες εκπαίδευσης/κατάρτισης οι οποίες έγιναν  

µε ευθύνη του εργοδότη σας (π.χ. πληρωµή, οργάνωση κ.λπ.);

Εναλλακτικές απαντήσεις Ν % των συμμετεχόντων

Έχω εκπαιδευτεί/καταρτιστεί για όλες τις αλλαγές  
με ευθύνη του εργοδότη μου

16 8,6

Έχω εκπαιδευτεί/καταρτιστεί για ορισμένες  
από τις αλλαγές με ευθύνη του εργοδότη μου

50 26,9

Δεν έχω εκπαιδευτεί/καταρτιστεί για καμία  
από τις αλλαγές με ευθύνη του εργοδότη μου

112 60,2

Δεν γνωρίζω/Δεν απαντώ 8 4,3

Σύνολο 186 100,0
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ΠΙΝΑΚΑΣ IV.10

Συγκριτικά, από τη στιγµή που ξεκινήσατε να εργάζεστε για  

τον τωρινό εργοδότη ως δηµοσιογράφος, θα λέγατε ότι οι δεξιότητές 

σας έχουν πλέον βελτιωθεί, υποβαθµιστεί ή παραµείνει ίδιες;

Εναλλακτικές απαντήσεις Ν % των συμμετεχόντων

Οι δεξιότητές μου έχουν υποβαθμιστεί πολύ 11 5,5

Οι δεξιότητές μου έχουν υποβαθμιστεί αρκετά 8 4,0

Οι δεξιότητές μου έχουν παραμείνει ίδιες 58 29,0

Οι δεξιότητές μου έχουν βελτιωθεί αρκετά 74 37,0

Οι δεξιότητές μου έχουν βελτιωθεί πολύ 46 23,0

Δεν γνωρίζω/Δεν απαντώ 3 1,5

Σύνολο 200 100,0

ΠΙΝΑΚΑΣ IV.11

Ποιες από τις παρακάτω ενέργειες έχετε κάνει  

προκειµένου να βελτιώσετε ή να αποκτήσετε νέες δεξιότητες;  

(Ερώτηση πολλαπλών επιλογών)

Ενέργειες N % των απαντήσεων % των συμμετεχόντων

Παρακολούθησα μαθήματα κατάρτισης ή σεμινάρια  
[στον χώρο εργασίας, σε τάξη διδασκαλίας  
και σε εξ αποστάσεως εκπαίδευση (online)]

91 19,6 45,5

Μου έμαθε ο προϊστάμενός μου  
στον χώρο εργασίας (on-the-job)

41 8,8 20,5

Έμαθα αλληλεπιδρώντας με τους συναδέλφους μου  
στην εργασία

123 26,5 61,5

Έμαθα στη δουλειά μέσω δοκιμών και λαθών μου 122 26,2 61,0

Έμαθα μόνος μου (π.χ. με τη βοήθεια εγχειριδίων, 
βιβλίων, βίντεο ή υλικών online)

80 17,2 40,0

Δεν εφαρμόζονται τα παραπάνω  
για το επάγγελμα/ειδικότητά μου

6 1,3 3,0

Δεν γνωρίζω/Δεν απαντώ 2 0,4 1,0

Σύνολο 464 100,0 233,5
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ΠΙΝΑΚΑΣ IV.12

Τα τελευταία δύο χρόνια έχετε συµµετάσχει σε κάποιο  

από τα παρακάτω είδη εκπαίδευσης/κατάρτισης για την τρέχουσα 

εργασία σας ως δηµοσιογράφου; (Ερώτηση πολλαπλών επιλογών)

Είδη εκπαίδευσης/κατάρτισης N % των απαντήσεων % των συμμετεχόντων

Εκπαιδευτικά σεμινάρια που παρακολούθησα  
κυρίως εντός ωραρίου εργασίας

27 12,3 13,5

Εκπαιδευτικά σεμινάρια που παρακολούθησα  
κυρίως εκτός ωραρίου εργασίας

73 33,2 36,5

Κατάρτιση κατά την εκτέλεση της εργασίας μου  
[π.χ. οδηγίες από έναν επόπτη/συνεργάτη χρησιμοποιώντας 
τα «κανονικά εργαλεία» εργασίας μου,  
εναλλαγή εργασίας (job rotation), υποστήριξη από 
συναδέλφους, συμμετοχή σε κύκλους μάθησης ή ποιότητας]

27 12,3 13,5

Δεν έχω συμμετάσχει σε κάποια εκπαίδευση/κατάρτιση 89 40,5 44,5

Δεν γνωρίζω/Δεν απαντώ 4 1,8 2,0

Σύνολο 216 100,0 110,0

ΠΙΝΑΚΑΣ IV.13

Τα τελευταία δύο έτη, ποιος πλήρωσε γι’ αυτή την εκπαίδευση/

κατάρτισή σας; (Ερώτηση πολλαπλών επιλογών)

Πηγή χρηματοδότησης N % των  απαντήσεων % των συμμετεχόντων

Εγώ ο ίδιος (με ή χωρίς βοήθεια από οικογένεια/φίλους) 37 30,1 34,6

Ο εργοδότης μου εξ ολοκλήρου 20 16,3 18,7

Ο εργοδότης μου αλλά κατέβαλε μέρος του κόστους  
(π.χ. έξοδα μετακίνησης/διαμονής)

1 0,8 0,9

Το κράτος ή άλλη οργάνωση του δημόσιου τομέα 19 15,4 17,8

Κάποιος άλλος ιδιωτικός οργανισμός 12 9,8 11,2

Δεν υπήρχε κόστος παρακολούθησης 31 25,2 29,0

Δεν γνωρίζω/Δεν απαντώ 3 2,4 2,8

Σύνολο 123 100,0 115,0
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ΠΙΝΑΚΑΣ IV.14

Πείτε µας τον βαθµό συµφωνίας ή διαφωνίας σας  

για τις παρακάτω προτάσεις σχετικά µε τις αλλαγές  

που προκύπτουν στην εργασία έπειτα από την εµφάνιση  

της πανδηµίας COVID-19 (Μάρτιος 2020) στη χώρα µας;

Δεξιότητες Σύνολο Διαφωνώ 
απόλυτα

Διαφωνώ Ούτε συμφωνώ 
ούτε διαφωνώ

Συμφωνώ Συμφωνώ 
απόλυτα

ΔΓ/
ΔΑ

Η πανδημία COVID-19 
επιτάχυνε την ανάγκη 
αναβάθμισης  
των δεξιοτήτων μου

Ν 200 12 30 65 66 19 8

% 100,0 6,0 15,0 32,5 33,0 9,5 4,0

Η πανδημία COVID-19 
επιτάχυνε την ανάγκη 
αναθεώρησης των 
δεξιοτήτων μου (δηλαδή 
την αντικατάσταση  
των υπαρχουσών)

Ν 200 12 34 65 65 14 10

% 100,0 6,0 17,0 32,5 32,5 7,0 5,0

Στη μετά COVID-19 
εποχή θα απαιτηθεί 
να αποκτήσω νέες 
ψηφιακές δεξιότητες  
στο επάγγελμά μου 

Ν 200 6 26 62 75 24 7

% 100,0 3,0 13,0 31,0 37,5 12 3,5

Η δουλειά μου θα μπορεί 
να γίνεται εξ ολοκλήρου 
με τηλεργασία  
(με χρήση τεχνολογιών 
πληροφορικής)

Ν 200 23 44 34 50 46 3

% 100,0 11,5 22,0 17,0 25,0 23,0 1,5

ΠΙΝΑΚΑΣ IV.15

Μεταξύ της διά ζώσης, της διαδικτυακής επιµόρφωσης  

ή ενός συνδυασµού διά ζώσης και διαδικτυακής επιµόρφωσης  

σχετικά µε το επάγγελµά σας, ποια µορφή θα επιθυµούσατε;

Εναλλακτικές απαντήσεις Ν % των συμμετεχόντων

Αποκλειστικά διά ζώσης επιμόρφωση 45 22,5

Αποκλειστικά διαδικτυακή επιμόρφωση 26 13,0

Έναν συνδυασμό διά ζώσης και διαδικτυακής επιμόρφωσης 124 62,0

Δεν γνωρίζω/Δεν απαντώ 5 2,5

Σύνολο 200 100,0
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ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

ΠΙΝΑΚΑΣ IV.16

Φύλο των συµµετεχόντων

Φύλο Ν % των συμμετεχόντων

Άνδρας 121 60,5

Γυναίκα 79 39,5

Σύνολο 200 100,0

ΠΙΝΑΚΑΣ IV.17

Κατανοµή συµµετεχόντων κατά ηλικιακή οµάδα30

 Ηλικιακή κατηγορία Ν % των συμμετεχόντων

 18-29 ετών 1 0,5

 30-39 ετών 19 9,5

 40-49 ετών 74 37,0

 50-59 ετών 82 41,0

 60+ ετών 24 12,0

 Σύνολο 200 100,0

30. Έχει γίνει κωδικοποίηση της αρχικής µεταβλητής (έτος γέννησης).
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ΠΙΝΑΚΑΣ IV.18

Ποιο είναι το ανώτερο επίπεδο εκπαίδευσης  

που έχετε ολοκληρώσει επιτυχώς;

 Επίπεδο εκπαίδευσης Ν % των συμμετεχόντων

Απολυτήριο Δημοτικού 1 0,5

Απολυτήριο Γυμνασίου 2 0,1

Πτυχίο Επαγγελματικής Σχολής (ΕΠΑΣ) 1 0,5

Απόφοιτος Λυκείου-Εξατάξιου Γυμνασίου 15 7,5

Πτυχίο Επαγγελματικού Λυκείου (ΕΠΑΛ) 1 0,5

Πτυχίο ΙΕΚ (έπειτα από πιστοποίηση) 31 15,5

Πτυχίο Κολεγίου 15 7,5

Απόφοιτος Ανώτατης Τεχνικής Εκπαίδευσης (ΤΕΙ) 9 4,5

Απόφοιτος Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΑΕΙ) 76 38,0

Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης 44 22,0

Διδακτορικό Δίπλωμα 5 2,5

Σύνολο 200 100,0

ΠΙΝΑΚΑΣ IV.19

Ποια είναι η θέση σας στο επάγγελµα;

Θέση στο επάγγελμα Ν % των συμμετεχόντων

Μισθωτός 179 89,5

Αυτοαπασχολούμενος με προσωπικό 3 1,5

Αυτοαπασχολούμενος χωρίς προσωπικό 15 6,5

Άλλο 5 2,5

Σύνολο 197 100,0
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ΠΙΝΑΚΑΣ IV.20α

Προϋπηρεσία των συµµετεχόντων στη συγκεκριµένη επιχείρηση  

στο επάγγελµα/ειδικότητα31

Έτη προϋπηρεσίας Ν % των συμμετεχόντων

Λιγότερα από 5 έτη 47 23,5

Από 5 έως 10 έτη 53 26,5

Περισσότερα από 10 έτη 100 50

Σύνολο 200 100

ΠΙΝΑΚΑΣ IV.20β

Συνολική εργασιακή εµπειρία των συµµετεχόντων  

στο επάγγελµα/ειδικότητα του δηµοσιογράφου32

Έτη συνολικής εργασιακής εμπειρίας Ν % των συμμετεχόντων

Από 5 έως 10 έτη 14 7

Περισσότερα από 10 έτη 186 93

Σύνολο 200 100

ΠΙΝΑΚΑΣ IV.20γ

Είδος σύµβασης των συµµετεχόντων

Είδος σύμβασης Ν % των συμμετεχόντων

Αορίστου χρόνου 168 84,0

Ορισμένου χρόνου 11 5,5

Σύμβαση έργου 15 7,5

Άλλο 6 3,0

Σύνολο 200 100,0

31. Έχει γίνει κωδικοποίηση της αρχικής µεταβλητής (οµαδοποίηση σε τρεις κατηγορίες προϋ-

πηρεσίας).

32. Έχει γίνει κωδικοποίηση της αρχικής µεταβλητής (οµαδοποίηση σε τρεις κατηγορίες εργα-

σιακής εµπειρίας).
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ΠΙΝΑΚΑΣ IV.20δ

Είδος της απασχόλησης των συµµετεχόντων

Είδος απασχόλησης Ν % των συμμετεχόντων

Πλήρης 181 90,5

Μερική 13 6,5

Εκ περιτροπής 4 2

Άλλο 2 1,0

Σύνολο 200 100,0

ΠΙΝΑΚΑΣ IV.21

Μέγεθος επιχείρησης στην οποία εργάζονται οι συµµετέχοντες

Μέγεθος (άτομα) Ν % των συμμετεχόντων

1 έως 9 εργαζόμενοι 18 9,0

10 έως 49 εργαζόμενοι 42 21,0

50 έως 249 εργαζόμενοι 68 34,0

Άνω των 250 εργαζομένων 66 33,0

Δεν γνωρίζω/Δεν απαντώ 6 3,0

Σύνολο 200 100,0
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